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Presentació

Enguany celebrem un aniversari molt especial perquè presentem el número 25 de Font. 
Una revista que va nàixer per a omplir el buit existent de publicacions de caire científic 
a la nostra ciutat. La nostra aspiració ha sigut sempre oferir a la ciutadania els treballs 
dels nostres investigadors i investigadores amb cura i rigor. Ja que l’existència de revistes 
especialitzades és també un indicador del grau de progrés d’un poble, que en el nostre cas 
concret vol contribuir a la ciutat que volem per al futur. Una Vila-real orgullosa i arrelada 
en la seua història, però amb una visió de futur moderna i innovadora per a aconseguir la 
millor qualitat de vida per als vila-realencs i les vila-realenques. 

La gran quantitat de treballs publicats al llarg de tots aquests anys i la seua extraordinària 
qualitat és una mostra més que evidencia l’abundant col·lectiu de persones que, tant a la 
nostra ciutat com en altres llocs del nostre domini lingüístic, dediquen el seu temps, de 
manera desinteressada, a investigar sobre aspectes molt variats de la nostra història i la 
nostra cultura. Moltes gràcies a totes i tots pel vostre treball i esforç.

Els autors que han col·laborat en l’edició número 25 de la revista Font amb els seus articles 
són: en primer lloc, Antoni Pitarch, que ens ofereix la biografia del primer president 
del Villarreal CF —Josep Calduch Almela— l’any que se celebra el centenari del club; 
Mn. Vicent Gimeno ens parla d’un altre aniversari, els 150 anys de la Congregació de Lluïsos 
de Vila-real; Vicent Gil dona a conéixer la història dels processats de Vila-real a l’Arxiu 
Secret de la Inquisició; Joaquín Lizandra aporta moltes dades perquè coneguem millor 
el campanar de l’església arxiprestal Sant Jaume i les seues campanes; Pascual Mezquita 
fa un estudi molt interessant sobre el període entre la Tercera Guerra Carlista i l’episodi 
cantonal a Vila-real; Juan Luis Porcar, Antoni Pitarch i Domingo Font ens expliquen 
l’exhumació al Cementeri de Castelló de la Plana de nou vila-realencs afusellats per la 
repressió franquista i aporten les seues dades bibliogràfiques; Vicent Torrent comparteix 
amb nosaltres la importància del treball realitzat pel Socarrat Major 2023, Pep Gimeno, 
Botifarra, per donar a conéixer la manera tradicional valenciana de cantar i connectar els 
joves amb aquesta tradició; Salustiano López ens fa partícips de les dades biogràfiques del 
vila-realenc Diego Mas i ens fa reflexionar sobre la seua tasca docent i investigadora com 
un dels filòsofs més importants del segle xvi a Occident; Jacinto Heredia investiga les 
vegades que s’ha portat a escena la vida del patró de Vila-real, sant Pasqual; Santi Bosquet 
ens ofereix el perfil biogràfic d’un vila-realenc —José Navarro Moner— que va triomfar 
com a exportador de raïm i taronja a Almeria, i, per a tancar aquest número, Arturo 
Martínez ens ofereix la biografia de Carles Sarthou Carreres, un escriptor intel·lectual 
molt arrelat a la seua terra.

L’agraïment d’aquesta regidoria va més enllà, volem que aquesta gratitud siga extensiva 
a totes les persones que formen part d’aquest procés. Ja que, per a poder veure publicats 
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els treballs dels nostres col·laboradors i col·laboradores, primer s’han de maquetar: 
Pasku.com (disseny actual i maquetació), Javi Sales (disseny original de la revista), 
Estudi Solkat, SL i Crea Publicitat; després s’han d’imprimir: Canós Impressors, SL, 
Gráficas Timsa i Imprenta Sichet, SL, i tot això s’ha pogut aconseguir, des del mes de 
maig de 1999, gràcies al suport econòmic de les empreses, entitats i organismes que han 
patrocinat la seua impressió. Enguany volem agrair especialment el patrocini a les entitats 
i empreses patrocinadores que ens han donat el seu suport econòmic per a l’edició del 
número 25: l’Acadèmia Valenciana de la Llengua, Facsa, la Fundació Caixa Rural Vila-real 
i Porcelanosa.

Per a garantir una difusió adequada i eficaç de la revista més enllà dels límits de la nostra 
ciutat, a més de l’edició en paper, tots els números de la revista es poden consultar en el 
web de l’Ajuntament de Vila-real: www.revistafont.es.

Ja hem dit que el 2023 és un any especial perquè publiquem el número 25 de la revista Font 
i la importància que els col·laboradors i les col·laboradores tenen en aquesta celebració. 
Per això, enguany ens resulta especialment difícil dir adeu a un col·laborador, Fèlix Quirós 
Candau, que ens ha acompanyat al llarg de tots aquests anys amb els seus treballs i al qual 
dediquem de manera especial aquest número.  

D’igual manera, en aquesta ocasió, no ens podem oblidar del nostre enyorat Pasqual 
Batalla i Llorens, regidor de Normalització Lingüística durant tants anys i que, enamorat 
de Vila-real, de la seua gent, la seua història i les seues tradicions, tenia per la revista Font 
una especial estima, sentia que era una publicació que havia de perdurar durant molts 
anys, i és per això que també li dediquem unes paraules en aquest número tan especial 
per a nosaltres, com ho és per a tots els que fem possible Font, inclosos vosaltres, els seus 
lectors i les seues lectores.

Per tal d’aconseguir un aniversari més redó encara, hem tornat a realitzar la presentació 
de la revista durant la setmana de la Fira i Festes de Sant Pasqual, com s’ha fet sempre 
(excepte en els anys de la pandèmia —2020, 2021 i 2022— i l’any 2000, quan es va publicar 
durant les festes de setembre dedicades a la Mare de Déu de Gràcia).

Gràcies a totes i tots per acompanyar-nos en una celebració tan especial per a nosaltres! 
Desitgem que gaudiu de la lectura del número 25 de la revista Font!

Noelia Samblás Gurrea 
Regidora de Normalització Lingüística 

https://pasku.com/
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El jove Josep Calduch

11
BIOGRAFIA DE JOSEP 

CALDUCH ALMELA 
(1900-1996)

Antoni Pitarch Font
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Biografia de Josep Calduch Almela 
(1900-1996) 

Vila-real és una ciutat de la Plana Baixa amb més de 52.000 habitants i un equip de 
futbol de primera divisió que també ha brillat en competicions europees, ha guanyat 
l’Europa League de 2021 o ha plantat cara, també en Champions League, als millors 
clubs d’Europa com ara el Bayern de Munic, la Juventus de Torí, l’Arsenal de Londres, el 
Manchester United o el Liverpool…

Però, vos imagineu un poble de poc més de 15.000 habitants, sense cotxes ni vehicles a 
motor, on la majoria de carrers sense asfaltar eren per a jugar els xiquets quan eixien de 
l’escola? Doncs, així era el poble on van créixer els germans Calduch.

Josep Calduch Almela va nàixer el 9 de març de 1900 a l’Hostal del Rei de Vila-real, una 
casa emblemàtica de la plaça de la Vila amb molta història. A banda de ser la seu dels 
reis de la Corona d’Aragó quan passaven per Vila-real (fins a la mort en una estança de 
la reina Maria de Luna el 1406), també va ser la ubicació de la farmàcia dels Calduch a 
partir de l’1 de gener de 1897, després d’haver-se instal·lat, provisionalment, a l’entrada 
del carrer Major Sant Doménec.

Farmàcia de Josep Calduch



Biografia de Josep Calduch Almela (1900-1996)

14

A la farmàcia de l’Hostal del Rei de Vila-real, no només nasqueren els tres darrers fills 
de l’inventor de la Suavina, Vicente Calduch Solsona, sinó que també va veure la llum el 
CD Villarreal, a la rebotiga, on Josep Calduch i els seus amics fundaren el club el 10 de 
març de 1923. 

Després de la Guerra Civil, al traslladar la farmàcia a la ubicació definitiva del carrer 
Major Sant Jaume, 23, el bar La Granja ocuparà el lloc de l’antiga farmàcia i, una vegada 
desaparegut el CD Villarreal de Calduch, serà la seu oficiosa de l’equip que va prendre el 
seu relleu, és a dir, el Club Athlético Foghetecaz, després CAF Villarreal que, finalment, 
es va reconéixer amb el nom oficial actual, és a dir, Villarreal CF a partir de 1954 en un 
Madrigal remodelat, al temps de l’alcalde Peris, i amb una extensió de 104 x 65 metres. 
Fins ben entrats els anys setanta del segle xx, el bar La Granja era el centre de reunió dels 
aficionats: allí es reunia la directiva, fitxaven els jugadors i es renovaven els abonaments 
dels seguidors cada temporada futbolística.

Evolució dels escuts de l’equip
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Però, anem per parts!

Els pares de Josep, el farmacèutic Vicente Calduch Solsona (1861-1922) que va obrir 
farmàcia a les Useres el 1880 i Leocricia Almela Ribés (1870-1902), la mestra del poble de 
l’Alcalatén, es van casar el 4 de novembre de 1886 i van baixar a Vila-real el 1889, quan ja 
tenien el fill primogènit Vicente (1887-1969), nascut a les Useres, criat a Vila-real i finat 
a Castelló de la Plana.

Els primers anys a Vila-real no van ser fàcils, ja que era un temps d’una alta mortalitat 
infantil, fins i tot entre les famílies més distingides, ja que si superaven el part encara 
quedava la difícil prova dels primers anys de vida. Així, l’inventor de la Suavina (segons 
consta en una fotocòpia, conservada per les seues netes, de les solapes d’un tractat de 
Química Orgànica que usava com a dietari escrit del seu puny i lletra) i la mestra de les 
Useres van arribar a perdre fins a sis fills: Álvaro Pascual (1889, als 18 mesos i 13 dies), 
Consolación Ramona (1890, als 23 mesos i 13 dies), David Amadeo (1892, als 10 mesos 
de vida), Consolación Ramona (1894, va viure un poquet més que l’anterior del mateix 
nom, ja que va faltar als 3 anys, set mesos i un dia), César (1895, als 8 mesos i 24 dies) i 
Leocricia (1896, als 27 mesos).

Laboratoris Calduch
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Els altres tres germans, nascuts a la farmàcia de l’Hostal del Rei, van ser tots farmacèutics 
com el germà major i son pare i ja van morir de vells: Álvaro (1889-1980), el mateix Josep 
(1900-1996) i Manuel (1901-1981) que promocionaren l’invent del seu pare amb el nom 
inicial d’Ungüent de Vila-real. 

Els xiquets de la primera dècada del segle xx es dedicaven a jugar al carrer, però també 
ajudaven com podien a l’economia familiar, encara que foren de bona casa, és a dir, de 
casa rica com ho eren els Calduch. Així, els tres germanets vila-realencs, Álvaro, Josep 
i Manuel començaven a jugar a fer d’apotecaris al laboratori familiar per a trobar les 
fórmules magistrals dels seus productes farmacèutics. Però, això sí, mai podien revelar el 
secret més ben guardat, és a dir, la fórmula màgica de l’Ungüent de Vila-real que, amb la 
seua popularització, es va anomenar Suavina i, a partir de 1916, Dermosuavina. 

Als laboratoris Calduch també fabricaven un xarop pectoral i diferents tipus de tonificants 
que tenien fama de ser millors que l’oli de ricí per a combatre la tuberculosi, com ara el 
fosfoglicerol tiocolat i el iodat, l’Hemogenol Calduch contra l’anèmia i la clorosi, com a 
reconstituent femení, etc. Com a farmacèutic, Josep Calduch va crear diversos i populars 
medicaments, com ara el Liniment Calduch que era una loció tonificant per a la pràctica 
esportiva, unes pastilles per a la tos i la Denticina, un calmant de la dentició dels xiquets, 
mentre va continuar produint el popular ungüent durant tota la seua vida.

La fórmula original de la Suavina és un compost a base de greix i un perfum elaborat 
amb olis essencials de plantes i fruits mediterranis d’origen natural, com ara la taronja, 
el llimó o el mentol. Aquest agradable aroma cítric i mentolat aporta suavitat i frescor als 
llavis tallats per les inclemències de l’oratge.

Suavina
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Naturalment, també compartien, amb 
els amics, els jocs d’infantesa. Després 
d’abandonar el parvulari de les mongetes de la 
Consolació del carrer Major, van anar forjant 
amistats amb els companys de l’escola del 
Campanar i de la zona més cèntrica del poble, 
amb els quals jugaven per la plaça i els rocams 
adjunts al nucli urbà d’una vila plenament 
rural. 

A l’estiu també solien fer la ruta de l’ermita 
per a nadar al Barco Voltat o la séquia Major 
i també per a investigar les coves i els abrics 
subterranis, recollint herbaris per a estudiar la 
flora riberenca del Millars on, sobretot, Josep i 
Manuel compartien la vocació pel món vegetal 
en general i no solament per les plantes que 
feien servir a casa per a la fórmula, magistral 
i secreta, de la Suavina, fent seu un paisatge i 

un passatge que ara mateix ja porta, merescudament, el nom del seu germà Manuel: el 
passatge del Botànic Calduch discorre per la vora del riu Millars des de l’ermita de la 
Mare de Déu de Gràcia fins al pont de Santa Quitèria, és una ruta botànica molt apreciada 
pels vila-realencs i excursionistes en general.

Aquells xiquets de les primeres dècades del segle xx sempre jugaven al carrer, però 
desconeixien el futbol.

Després d’acabar els estudis primaris a Vila-real, Josep va cursar tot el batxillerat amb 
molt bones notes a l’institut de la plaça de Santa Clara de Castelló de la Plana, on solien 
matricular-se els fills de les famílies més distingides de la comarca. I, com gran aficionat 
al ciclisme, solia fer els desplaçaments amb bicicleta, pedalejant els set quilòmetres que 
ens separen de Castelló de la Plana o, de tant en tant, també amb la Panderola.

Per la plaça Major de Vila-real només solia passar, excepcionalment, algun cotxe. Les 
bicicletes, alguna moto i els carros tirats per les haques solien entrar i eixir de la vila 
al clarejar el dia o en fer-se fosc. Els carrers principals eren els únics que coneixien les 
llambordes o la llum de gas a les nits.

El 1916, Josep Calduch es va matricular a la Universitat de Barcelona per a seguir la 
tradició familiar i fer-se farmacèutic. A la Ciutat Comtal, no solament va aprofitar el 
temps per acabar la carrera el 1920 per a, posteriorment, fer el doctorat, sinó que va viure 

L’Ungüent de Vila-real
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moltes experiències vitals que van conformar el seu caràcter curiós com a investigador 
i apassionat per tota classe de coneixements teòrics i pràctics: farmàcia, medicina, 
botànica, horticultura, ciència, biologia, física, música o esports.

Els germans Calduch, sobretot Josep i Manuel, van compartir pis a Barcelona per 
qüestions d’edat, ja que només es portaven un any. Aquell pis era el mateix que havia 
ocupat el seu pare quan estudiava Farmàcia al segle xix, on ara vivien les seues ties amb 
l’encàrrec de controlar-los i atendre’ls però, també, de complaure’ls amb una petició que 
avui en dia podria resultar estranya: que els feren beure un ou cru, cada matí, per reforçar 
les proteïnes al desdejuni, encara que això suposava pagar un poc més de lloguer.

A Barcelona, Josep va fer pràctiques de Microbiologia als laboratoris Turró on va assumir 
que la farmàcia havia d’estar sempre de guàrdia per a donar solucions als pacients, ja que 
també eren els obradors o fàbriques dels medicaments que preparaven a la rebotiga. 

A Barcelona va conéixer moltes personalitats. Una de les que més el va influir i amb 
qui va fer una gran amistat fou el famós porter Zamora que era estudiant de Medicina, 
mentre jugava partits de futbol aficionat amb l’Espanyol, l’equip dels senyorets. Josep no 
es perdia cap partit de l’equip perico mentre jugava el seu amic, però Zamora va acabar 
acceptant una oferta del Barça quan Josep ja dubtava entre seguir, només, a l’equip 
dels senyorets o seguir la moda popular de fer-se del Barça. El fixatge de Zamora pels 
blaugranes va decantar, definitivament, Josep com a aficionat culer, ja que des d’aleshores 
es va fer un apassionat del Barça i del futbol. 

Josep va arribar a cartejar-se amb personalitats de la talla d’un Premi Nobel com ara 
Albert Einstein que, segons testimonis familiars, va visitar Barcelona el 1923 influït per 
l’amistat epistolar amb Calduch.

Influït pel seu germà major, Vicente, va arribar a conéixer el mestre de la sarsuela Rupert 
Chapí del qual aprenia totes les lletres de les seues obres ja que, home de caràcter obert 
i alegre, es passava el dia cantussejant i, fins i tot, escrivint lletres pròpies a les quals 
acoblava la música de la cançó de moda. 

La vida a una gran ciutat com Barcelona, la ciutat més cosmopolita d’Espanya en aquell 
moment, va obrir la ment del jove farmacèutic que, com un humanista del Renaixement, 
s’interessava per tota classe d’experiències culturals fins arribar a fer-se un expert en ràdio 
i altres aparells audiovisuals, una disciplina molt allunyada de la seua especialització 
farmacèutica.

Però, de tota manera, per a la història de Vila-real, el fet més transcendent fou la 
descoberta del futbol a Barcelona i el seu desig de fomentar tota classe d’esports al seu 
poble natal, començant per la fundació d’un club de futbol, l’esport de moda.
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De tota manera, Vila-real havia començat a modernitzar-se des de, pràcticament, l’inici 
del segle xx, gràcies al mecenatge de personalitats il·lustres com ara Consuelo Font de 
Mora la Mayorazga, que el gener de 1909 inaugurava el seu Gran Casino del carrer Major, 
és a dir, el mateix any que el major dels germans Calduch, Vicente, va obrir la farmàcia 
a Castelló de la Plana, concretament al número 21 del carrer de González Chermá, 
després carrer d’Enmig. Però no va ser fins als anys vint quan, a més de la fundació del 
CD Villarreal per part de Josep Calduch, arribava la generalització de la llum elèctrica 
i l’aigua potable, així com la primera benzinera (1926), col·locada estratègicament a la 
plaça Major, és a dir, enfront de la farmàcia Calduch a l’actual plaça de la Vila, aprofitant 
l’encreuament entre la carretera de Borriana-Onda i el carrer Major per on transitaven 
les diligències i els primers cotxes que anaven de Castelló de la Plana a València.

A Castelló de la Plana, el germà major de Josep, Vicente Calduch fou president del Col·legi 
de Farmacèutics (1934-37) i regidor del Partit Republicà de Gasset Lacasanya, en què 
també militava l’alcalde de Vila-real Josep Usó Jarque, seguidor d’Alexandre Lerroux. 

Álvaro Calduch, pel seu compte, va obrir la farmàcia a Barcelona, però va acabar 
ingressant als prestigiosos laboratoris de la firma Merck. 

El 1922, en faltar el seu pare el 30 de juliol, Josep es va fer càrrec de la farmàcia de l’Hostal 
del Rei i mai va abandonar Vila-real com a lloc de residència. 

Per la seua banda, Manuel, també farmacèutic i prestigiós botànic, va obrir la farmàcia a 
Almassora tot i que acabà residint a Castelló de la Plana després de casar-se.

Una vegada instal·lat a la farmàcia de Vila-real, sense desatendre mai la seua professió 
d’apotecari, Josep es va dedicar a convéncer els seus amics de la importància d’aprendre 

Farmàcia de Castelló de la Plana
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a jugar a futbol i popularitzar aquest esport 
entre els vila-realencs. Així, quan ja tenia 
format un equip amb els seus distingits amics, 
tots de famílies benestants de la vila, l’endemà 
de complir els 23 anys, és a dir, el dia 10 de 
març de 1923 Josep Calduch va reunir-los a la 
rebotiga de la farmàcia per a fundar el Club 
Deportivo Villarreal. Per a portar la pràctica 
del futbol endavant, va comprar 10 fanecades 
de garroferar, és a dir, 8.312 m2 al famós 
comerciant Benjamín Beltrán, per a construir 
el camp de futbol del Villarreal al costat de 
l’antic calvari del carrer de l’Ermita, a 500 
pessetes la fanecada, és a dir, tot un dineral per 
a l’època. 

El terreny de joc, d’unes dimensions de 92 x 47,5 metres, lleugerament superiors a les 
reglamentàries, va ser inaugurat el 17 de juny de 1923, encara que el CD Villarreal no 
va jugar allí el seu primer partit fins al 21 d’octubre d’aquell mateix any, nodrint-se del 
planter dels diferents equips i penyes locals.

Entre els equips locals que van anar formant-se, per la iniciativa de Calduch de fomentar 
el futbol, despuntava la Penya Arnau, fundada per Joan Tuixans, un fill del metge Joaquín 
Tuixans que treballant a Barcelona de metal·lúrgic també es va fer un apassionat del 
Barça, com Josep Calduch. Aquest equip portava el nom del jugador blaugrana Patrici 
Arnau Pericas i va assolir el caràcter de filial del primer equip de Vila-real ja que, als 
inicis, a més dels amics de Josep Calduch, només podia fer equip a partir de jugadors 
aficionats de les colles i penyes que, a poc a poc, anaren formant-se a partir de la fundació 
del CD Villarreal.

Camp del Madrigal

Club Deportivo Villarreal
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El 1925 es batejà el camp de futbol amb el nom oficial de camp del Madrigal, amb el nom 
de la partida municipal on s’ubica. Després d’arribar al primer centenari, del camp de 
futbol podem afirmar que, cent anys després, només tres camps d’Espanya segueixen 
ubicats al mateix lloc: el Molinón de l’Sporting de Gijón, el Mestalla del València i el 
Madrigal, ara Estadi de la Ceràmica, del Villarreal CF.

El jove Calduch era un enamorat de la modernitat i, sobretot, del nou esport de moda, 
el futbol, de manera que, abans de fundar el club, ja havia organitzat partits a Vila-real 
durant les vacances: a l’era de Patxuga, al velòdrom, a la plaça de l’Estació o al famós camp 
de Galindo. Però la seua passió per l’esport anava més enllà del futbol, ja que aquell 1923 ja 
tenia l’objectiu de fomentar tots els esports segons consta en la carta fundacional del club. 

D’acord amb la visió de Calduch, el Club Deportivo Villarreal va nàixer amb la idea que 
els tretze amics i socis fundadors havien de ser majoria en la primera Junta Directiva, 
fins que la societat arribara a la maduresa, per evitar desviacionismes en els objectius 
perseguits. Aquest grup promotor inicial va estar format per dos dels germans Calduch 
(Josep com a president i Manuel, el botànic, com a mà dreta), Carlos Calatayud Jordà 
(vicepresident i primer tresorer), José Martínez Aguilar (primer secretari), els germans 
Arrufat (Pascual i Delfín), Vicente Cervera, Víctor Fenollosa, José Ramón Herrero, 
Pedro Perona, Alfonso Saera, Juan Sichet i Pascual Díaz com a vocals.

Per a la constitució de la societat es va prendre com a model el Reglament del València 
CF i l’uniforme esportiu va ser samarreta blanca i pantalons negres, és a dir, el mateix 
equipatge que el CD Castelló (fundat el 1922) i el València CF (fundat el 1919). 

Calduch tenia molt clars els referents valencians del club, com també ho demostra, no 
solament als Estatuts, sinó en altres detalls emblemàtics com ara el primer escut que 
estava format per un triangle blanc i negre sobre la senyera de quatre pals rojos sobre 
fons d’or, l’històric símbol del poble valencià, també fou Josep Calduch el responsable 
del disseny original d’aquesta imatge corporativa que ha anat evolucionant al llarg de 
la història sobre la base de l’original que, per cert, també recorda l’escut de Vila-real, la 
ciutat a la qual representa. 

En el moment de la fundació, el camp del Madrigal comptava amb 600 localitats de seient 
per al públic. El recinte esportiu era un terreny dur, amb moltes pedres. De fet en els 
anys trenta, abans de començar cada partit, els jugadors locals voltaven pel camp per fer 
un curiós escalfament que consistia a recollir pedres, per a evitar perills a l’hora de les 
caigudes que sempre hi ha en un esport col·lectiu. 

El camp, ja propietat de Calduch, es va llogar al club per dues pessetes diàries, és a dir, per 
una mensualitat de 60 pessetes, però el lloguer mai arribaria a les butxaques del president 
fundador a causa del mal estat de les finances del club i perquè el president tampoc tenia 
pretensions de fer negoci amb la seua passió esportiva.
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El Madrigal va ser inaugurat el diumenge 17 de juny de 1923 amb la benedicció de mossén 
Juan Bautista Dualde i el servei d’honor per part de l’alcalde de l’època, Manuel Usó 
Jarque (que va repetir com a primer regidor el 1931 amb l’adveniment de la República). 
En aquella ocasió es va disputar un partit entre dos equips de la capital de la Plana, el CD 
Castelló i el CD Cervantes, amb resultat de 4 a 1 a favor dels primers. Aquell mateix any 
també es va inaugurar el camp del Sequiol, a Castelló de la Plana.

Però quatre mesos després de la inauguració, el general Miguel Primo de Rivera va donar 
un colp d’estat que va fer ajornar el debut del Club Deportivo Villarreal al seu camp fins 

Inauguració del Madrigal. Foto de l’arxiu del Villarreal CF

Els jugadors del CD Villarreal
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al 21 d’octubre de 1923 quan, finalment, es va jugar el primer partit com a equip federat: 
un partit de caràcter amistós contra el Red Star (Estrella Roja) de Castelló. La primera 
alineació vila-realenca de la història va estar formada per José Sichet, Vicente Cervera, 
Joaquín Cabrera, Alfonso Saera, Juan Guinot, José Guinot, Manuel Calduch, José Díaz, 
Delfín Arrufat, Alfredo Escrig i Pascual Arrufat.

En aquella època la pràctica del futbol era amateur, fruit de l’afició a l’esport, encara 
que, en ocasions extraordinàries, els jugadors podien arribar a cobrar primes. Així, per 
exemple, es va pagar un duro de prima per haver derrotat l’Atlètic de Torrent (3-0). 

Els primers anys d’existència del club també es van produir alguns traspassos sonats, 
com ara el de Garcia Díaz al CD Castelló, o el fitxatge el 1924 de Vicente Agost com a 
entrenador i jugador que, excepcionalment, va arribar a cobrar l’extraordinària suma de 
15 pessetes per partit. Agost tenia una passió pedagògica per ensenyar a jugar bé.

El Villarreal de Calduch es va situar de ple en el futbol regional valencià, on també va 
destacar José Pesudo Escuder com a entrenador. Josep Calduch Almela sempre va ser 
un gran aficionat als esports. En canvi, la seua constitució d’home prim i espigat, però 
poc musculós, no li va permetre dedicar-se a fons a la pràctica del futbol. En els inicis de 
l’equip va proposar, infructuosament, utilitzar la tàctica defensiva de la cadena rodant, 
de manera que els dos defenses centrals, els dos centrecampistes i els dos interiors es 
cobrien mútuament la posició, quan s’avançava amb el baló.

Després d’acabar el doctorat en Farmàcia, el 1925 es va casar amb la seua nóvia, Delfina 
Arrufat Cortés, de família molt arrelada a la societat vila-realenca, amb la qual va tenir 
quatre fills: Delfina, Gloria, Carmen (+) i José Álvaro (+).

Entrada de l’any de la fundació (1923)



Biografia de Josep Calduch Almela (1900-1996)

24

Als anys trenta, Josep Calduch ven el camp del Madrigal a Vicente Marmaneu i es dedica 
a introduir la ràdio a Vila-real, important aparells alemanys i holandesos que venia a 
la rebotiga de la farmàcia. També va començar a col·laborar assíduament amb Els XIII, 
oferint el seus coneixements tècnics i musicals, el cinema Tàrrega o amb l’Associació de 
Filles de Maria del Rosari a la qual pertanyia la seua dona, Delfina, sobretot a l’octubre 
quan la festa principal necessitava del seus micròfons i altaveus per aconseguir una 
sonoritat més solemne. 

Home tolerant, de conviccions republicanes i laiques, mai es va negar a col·laborar amb les 
festes tradicionals de Vila-real, tant religioses com paganes. Aquesta nova especialització 
del farmacèutic el va portar a viatjar fins als Països Baixos (1932) on la multinacional 
Philips el va convidar a visitar les seues instal·lacions i, a la vegada, tractar de fitxar-lo 
infructuosament per a la seua empresa. Josep Calduch va ser dels primers vila-realencs 
a tenir cotxe propi, concretament de la marca Opel, però de segur que a Amsterdam va 
viatjar amb avió.

La primera data important del club és el 15 de desembre de 1935 quan el CD Villarreal 
es proclama campió de la Primera Regional Valenciana, per a disputar, a continuació i a 
doble partit, l’eliminatòria de promoció d’ascens a la Segona Divisió (no existia encara ni 
la Tercera) que va acabar amb derrota contra el Cartagena, un rival molt superior format 
per jugadors professionals. 

De tota manera, l’estiu de 1936 va arribar la nefasta Guerra Civil que, a banda d’acabar 
amb les esperances de viure en pau de tots els vila-realencs, també va acabar amb el 
futbol, amb massa vides humanes i amb la prosperitat econòmica que havia experimentat 
Vila-real des de principis de segle, amb el boom de la citricultura.

L’etapa de la Guerra Civil va deixar el camp esportiu en runes, fet un solar, ja que les 
tropes franquistes van bombardejar la zona del Madrigal, assíduament, tal vegada 

El CD Villarreal
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perquè, al costat, es trobava el centre de transmissions del bàndol republicà al col·legi de 
Carmelites, separat del camp, només, pels terrenys de l’antic cementeri. 

Així, el fundador del club, Josep Calduch, un home d’idees avançades per al seu temps, 
va ser una víctima més de la intolerància i les enveges, durant la guerra per part dels 
milicians d’esquerres i durant la postguerra per la dura repressió del règim de Franco. 
Calduch era militant del Partit Republicà Radical i afiliat al sindicat socialista UGT, però 
compartia amistat amb els veïns de qualsevol ideologia i convicció. 

Com a republicà resultava sospitós als ulls dels militants del Front Popular, coalició 
d’esquerres que va guanyar les eleccions generals de febrer de 1936, de la qual els 
republicans de Lerroux, com l’alcalde Usó Jarque o el mateix Calduch, més moderats, 
no van formar part. I com a ugetista va ser acusat de col·laborar amb el nou alcalde del 
PSOE, Pascual Cabrera Quemades, amb qui no solament tenia una gran amistat sinó 
que, fins i tot, va arribar a acompanyar-lo el setembre de 1936, amb el seu cotxe, en dues 
expedicions fins a Madrid, per portar medicines i provisions als soldats combatents del 
front de Somosierra.

Més endavant, amb la radicalització de la guerra i els enfrontaments a la rereguarda entre 
membres de l’anomenat bàndol roig que van portar a la dimissió de Cabrera Quemades, 
la família dels Calduch va patir la confiscació del cotxe i la majoria dels seus béns. Fou 
aleshores quan van decidir traslladar-se fins a Aielo de Malferit, un poble valencià de 
la Vall d’Albaida on van acabar de passar la guerra fins a l’arribada dels anomenats 
nacionals o de Franco. 

En tornar a Vila-real, el 1939, per la seua defensa de la legitimitat republicana, Calduch 
va ser condemnat a presó preventiva pel Tribunal de Responsabilidades Políticas del 
govern feixista de Franco. 

Temporada 1935-36, campions de Primera Regional
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El procés de Josep Calduch consta en el Consell de Guerra Sumaríssim 4218-C, lligall 
204, que es conserva actualment a l’Arxiu de la Subdelegació de Defensa de Castelló. La 
condemna era de nou mesos de reclusió, a la presó de la capella de la Sang, a Vila-real, 
on va entrar el 14 de juliol de 1939. Posteriorment, se li va concedir presó atenuada al seu 
domicili, és a dir, a la farmàcia del carrer de Sant Jaume, 23, des del 6 d’octubre de 1939.

El seu germà Manuel, és a dir, el botànic Calduch, i els seus amics Alfonso Saera i 
Antonio Díaz, membres també de les primeres juntes del Club Deportivo Villarreal 
van ser condemnats el 1939 a la sanció de «inhabilitación absoluta perpetua para el 
ejercicio de cualquier cargo del Estado, corporaciones públicas u oficiales y consejos de 
administración de empresas privadas», per haver sigut membres de la lògia maçònica 
Sol Naciente de Vila-real, activa a la població entre 1925 i 1936 al Casino Republicà que, 
avui en dia, tots coneixem com la Casa dels Mundina. Al febrer de 1936, al guanyar 
les eleccions el Front Popular, l’activitat de la lògia va disminuir quan van expulsar de 
l’Ajuntament als membres de la Gestora Municipal de 1931, encapçalada per Manuel Usó 
Jarque, també maçó, i conformada en la seua majoria per membres del Partit Radical.

Justament va ser una declaració d’Usó Jarque davant l’esmentat Tribunal, el 5 d’octubre 
de 1939, la que va fer possible una nova sentència, que va permetre a Calduch patir 
presó atenuada al seu domicili. Usó va negar la filiació maçònica de Josep Calduch i la 
sentència definitiva va reconéixer la irrellevància penal dels fets jutjats. Mesos després 
es va produir la sentència absolutòria, emesa a Borriana pel coronel Batlle (1 de març de 
1940) i, finalment, la llibertat definitiva, el 15 de març de 1940.

Dos anys després, l’Ajuntament franquista de Balaguer Avellana va adquirir per 36.000 
pessetes (216 euros actuals, però molts diners a la postguerra) els terrenys enrunats del 
camp de futbol, per a reconvertir-lo en camp municipal d’esports. 

Camp municipal d’esports El Madrigal
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Però Josep Calduch sempre va seguir lligat a l’esport i també va ser promotor, a 
la postguerra, és a dir, a partir de 1940 del ciclisme, del primer equip de bàsquet de 
Vila-real o de la pràctica del tennis i l’atletisme a la ciutat.

Després d’una primera meitat dels anys quaranta de letargia, l’empenta de Calduch i del 
consistori vila-realenc va animar una colla d’aficionats a federar-se, així el Club Atlético 
Foghetecaz que ja funcionava des de 1942 i es reunia al bar La Granja, antiga seu de la 
farmàcia Calduch, es va federar oficialment el 1946 amb un nom que, en principi, pareix 
estrany, però que es correspon amb les inicials dels cognoms dels seus fundadors: José M. 
Font (FO), Agustín Gil (G), Diego Herrero (HE), José Teuler (TE), Pascual Català (CA) i 
Sebastián Zaragozá (Z) que van portar endavant el projecte del club iniciat per Calduch 
i, per falta de proveïment, van canviar la samarreta blanca per la groga (1947), uns anys 
després el pantaló blau substituïa el negre (1956) i les calces blaves també s’imposaren, 
mentre el club començava a ser reconegut com a CAF Villarreal (1946) fins a reconvertir-
se, finalment, en Villarreal CF (1954) als temps de l’alcalde Vicente Peris i quan Pascual 
Font de Mora Chabrera, futur president, comença a destacar com a futbolista.

El Madrigal

Tribuna del Madrigal
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Durant 46 anys, Josep Calduch va ocupar el càrrec oficial de cap local de Sanitat i, 
exercint com a tal, va efectuar una gran tasca hospitalària els anys de la postguerra, va 
assistir els malalts ingressats amb tracoma. Gran conversador i home sociable, va dedicar 
els caps de setmana a acompanyar el seu germà Manuel en les seues excursions. També 
va ser una gran lector, aficionat al cinema i la sarsuela, sempre estava disposat a ajudar el 
seu amic Víctor Fenollosa a l’Agrupació Coral Els XIII o a prestar suport tècnic al cinema 
Tàrrega o, més endavant, al cinema Infanta i, fins i tot, col·laborant amb el Cine Club des 
dels seus orígens.

Com que va quedar sord quan encara era prou jove, solia fer-se acompanyar de les filles 
quan anava a veure una pel·lícula, de manera que els feia repetir les frases dels actors: 
«Què ha dit, Gloria?» solia preguntar en veu alta a la filla, quan tot el cinema restava 
expectant i en silenci. De vegades, solia anar-se’n amb el cotxe, tot sol, a veure el futbol als 
pobles de la comarca quan jugava el seu Villarreal CF, però també acudia a les sarsueles 
de Castelló de la Plana o de la Vall d’Uixó.

Quan va tornar el futbol després de la Guerra Civil, ell i els seus amics es llogaven, cada 
temporada, una llotja de la vella tribuna del Madrigal per a seguir cada partit. Va ser 
testimoni dels ascensos de regional a tercera, de tercera a segona el 1970, dels ascensos a 
2aB i altra vegada a segona, però va faltar un anys abans de l’arribada de Fernando Roig 
Alfonso al club i, per tant, no va poder gaudir, per poc, del primer ascens a la Primera 
Divisió i de la consolidació del club, del qual va posar la primera pedra, com un dels 
millors de la Lliga espanyola i d’Europa.

El farmacèutic Josep Calduch
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De tota manera, pocs reconeixements va rebre Josep Calduch en vida, llevat de 
l’homenatge per part del Consell Comarcal de la Plana Baixa d’Unitat del Poble Valencià 
(UPV) que li atorgà el 30 d’abril de 1995 el Premi Llibertats Nacionals per la seua defensa 
de la cultura, la llengua i les tradicions valencianes.

L’any següent s’acomiadava per sempre, era el 23 d’octubre de 1996. Però la iniciativa 
de Calduch, de fundar el CD Villarreal, és reconeguda com el rent que va propiciar el 
creixement de la massa social i futbolística de l’actual Villarreal Club de Futbol que ens 
ha donat tantes alegries, sobretot els darrers 25 anys, i segueix il·lusionant tanta gent, siga 
entre setmana, a Europa o cada cap de setmana en lliga.

El farmacèutic Josep Calduch
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Gràcies a l’Associació Cultural Socarrats he pogut accedir al testimoni de les filles de 
Josep Calduch, Delfina i Gloria, sense el qual hauria estat impossible recollir tantes dades 
i anècdotes sobre el seu pare, un avantpassat del que hem de sentir-nos orgullosos tots els 
vila-realencs, com sempre que descobrim veïns tan il·lustres. 

Endavant Vila-real!

Les filles de Josep Calduch, Delfina i Gloria
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100 anys de futbol a Vila-real (1923-2023)

Dia Mes Any Esdeveniment

10 03 1923 Fundació CD VILLARREAL

17 06  1923 Inauguració del camp de futbol del CD Villarreal de 93 x 48 metres

21 10 1923 Primer partit del CD Villarreal dins de casa (contra el CD Castelló)

1 09 1925 El camp del Villarreal rep el nom del MADRIGAL

1 09  1930  El fundador Josep Calduch ven el camp a Vicente Marmaneu

15 12 1935 El CD Villarreal es proclama campió de la 1a Regional Valenciana

2 02 1936  El CD Villarreal perd promoció d’ascens a 2a Divisió contra 
Cartagena

I 09 1942 Després de la Guerra Civil desapareix el CD Villarreal

1 09 1942  L’Ajuntament de Vila-real compra el camp del Madrigal

11 02 1947  La penya d’aficionats FOGHETECAZ aconsegueix federar-se i 
canvia la camiseta blanca per la groga (el pantaló seguirà sent negre)

25 08 1947  El Foghetecaz pren el relleu del futbol en competicions regionals

20 01 1951 El CA Foghetecaz es proclama campió regional d’aficionats

24 06 1951 Ascens a Primera Regional del CA Foghetecaz

16 11 1952 Inauguració del nou Madrigal de 104 x 65 metres

12 09 1954 El CAF Villarreal comença a anomenar-se Villarreal CF

8 01 1956 Primer ascens a la Tercera Divisió

4 03 1956 El pantaló negre és substituït pel blau clar (fins a 2004 que ja serà 
groc)

6 04 1967 Segon ascens a Tercera Divisió

7 07 1970 Primer ascens a Segona Divisió (la 2a B encara no existia)

16 09 1973 S’estrena la llum artificial en partit oficial

7 04 1977 El Villarreal CF es proclama campió regional

28 05 1977 Ascens a Tercera Divisió

27 04  1987 Ascens a Segona Divisió B

8 03 1989 S’estrena la nova tribuna del gol sud

15 01 1991 Partit internacional sub-21 al Madrigal: Espanya 2-0 Portugal

16 06 1991 Ascens a Segona B

28 06  1992 Ascens a Segona A

13 03  1993 Els accionistes voten a favor de crear la SAD Villarreal
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100 anys de futbol a Vila-real (1923-2023)

Dia Mes Any Esdeveniment

31  12  1993  El Villarreal CF es transforma en societat anònima esportiva (SAD)

16 05 1994 El president Pascual Font de Mora fitxa José Manuel Llaneza

15 05 1997 Pascual Font de Mora traspassa el club a Fernando Roig Alfonso

24 05 1998 Primers ascens del Villarreal CF a Primera Divisió

5 08 1998 Presentació de l’equip de 1a i estrena de l’himne oficial del club

31 08 1998 Debut en 1a contra el Reial Madrid al Bernabeu

12 09 1998 Primer partit de 1a al Madrigal: Villarreal-Celta

5 06 1999 Primer partit al Madrigal de l’absoluta: Espanya 9-0 San Marino

28 05 2000 Segon ascens del Villarreal CF a Primera Divisió

6 07 2002 Debut europeu en la Copa Intertoto

1 09 2002 Inici de la construcció de la Ciutat Esportiva del Villareal CF

26 08 2003 El Villarreal campió de la Intertoto es classifica per a la UEFA

6 05 2004 Eliminats en semifinals de la UEFA pel València

24 08 2004 El Villarreal guanya la Intertoto i es classifica per a la UEFA

29 05 2005 El Villarreal acaba 3r en Lliga i jugarà la prèvia de Champions

24 08 2005 El Villarreal guanya l’Everton i entra en Champions fase de grups

25 04 2006 El Villarreal cau en semifinals de Champions davant l’Arsenal

18 05 2008 El Villarreal es proclama subcampió de Lliga i jugarà Champions

15 04 2009 L’Arsenal elimina el Villarreal en quarts de final de la Champions

21 06 2009 Primer ascens del Villarreal B a Segona A

28 04 2011 El Porto elimina el Villarreal en semifinals d’Europa League

22 05 2011 El Villarreal acaba 4t de Lliga i tornarà a jugar Champions League

7 12 2011 Eliminats en fase de grups Champions davant Bayern, City i Nàpols

13 05 2012 Darrer descens a Segona Divisió

8 06 2013 Darrer ascens a Primera Divisió

4 03 2015 El Barça elimina el Villarreal en semifinals de Copa del Rei

9 05 2015 El Villarreal Juvenil campió de la SuperLliga

27 11 2015 Inauguració de la Ciutat Esportiva Pamesa

5 05 2016 El Liverpool elimina el Villarreal en semifinals d’Europa League

8 01 2017 El Madrigal passa a anomenar-se Estadi de la Ceràmica

29 06 2019 El Villarreal Juvenil guanya la Copa del Rei
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100 anys de futbol a Vila-real (1923-2023)

Dia Mes Any Esdeveniment

25 04 2021 El Villarreal Femení puja a Primera Divisió

26 05 2021 CAMPIONS D’EUROPA LEAGUE davant el Manchester United

11 08 2021 Final Recopa d’Europa davant el Chelsea que guanya als penals

3 05 2022 Després d’eliminar Bayern i Juventus, els grocs cauen en semifinals 
de la Champions League davant el Liverpool que perdia 2-0 als 45’…

11 06 2022 Ascens del Villarreal B a Segona Divisió A

20 10 2022 Defunció de JOSÉ MANUEL LLANEZA

31 12 2022 Inauguració del nou Estadi de la Ceràmica

10 03 2023 100 ANYS DE FUTBOL A VILA-REAL… ENDAVANT!

Webgrafia

Associació d’Història i Estadística del futbol a Vila-real: <www.ahefav.com> 

Grup per a la Recerca de la Memòria Històrica <www.memoriacastello.cat>: testimoniatge 
de Josep Calduch Almela, transcripció de Manuel Carceller Safont.

Pàgina web del Villarreal CF <www.villarrealcf.es> 

Web no oficial del Submarino amarillo <www.submarinoamarillo.net> 

Arxiu de la revista Poble <www.revistapoble.net>
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150 anys de la Congregació 
de Lluïsos de Vila-real 

El dia 1 de gener de l’any 1873 es dona com a data fundacional de la Congregació de 
Maria Immaculada, Sant Lluís Gonzaga i Sant Joan Berchmans de Vila-real la que 
coneixem com a Lluïsos; la notícia ens invita a celebrar amb alegria els 150 anys de la seua 
fundació. Aquesta inscripció històrica la trobem en la publicació del devocionari i missal, 
en la celebració de les bodes de diamant d’aquesta Congregació l’any 1948, intitulada 
1873-1948 Historia de «Los Luises» de Villarreal. Devocionario. Misal, i en el full Tú, any 
III extraordinari núm. 30, pàgina 4.
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Però en la revista Azul y Blanco de les congregacions marianes, l’any 1914 i en els números 
d’abril, maig, agost i octubre, en la secció Crónica de Congregaciones, es publicava una 
memòria històrica de la nostra Congregació de Lluïsos, en què assenyala l’any 1871 com 
el de la fundació: 

Fue fundada esta Congregación en el año 1871, siendo su primer Director 
el Pbro. D. Pascual Nácher. Fue tal el incremento que obtuvo que a los seis 
años de fundada contaba ya con 765 congregantes, como se puede ver en las 
primeras listas que se conservan. 

Per a entendre i casar aquestes dues dades sobre la fundació ens convé anar uns anys 
enrere per a trobar les raons que fan possible la celebració, en aquest any 2023, dels 150 
anys de la Congregació de Lluïsos. Tot seguit, dedicarem un poquet del nostre temps per 
a saber sobre el fet que ens acomboia.

Per què s’ha donat sempre la data de l’1 de gener de 1873? Perquè aquesta és la data 
de la primera vestició de medalles per part dels primers 124 joves que passaven a ser 
congregants amb aquesta vestició, com qualsevol jove que accepte ser congregant 
de Lluïsos ho serà quan haja vestit la medalla, que se celebrava després de la primera 
comunió, per més que en els nostres dies no se segueix aquesta norma reglamentària.

Què havia passat fins a aquest moment? 
L’any 1868 els pares jesuïtes March i Vinader 
dirigeixen la predicació en la santa missió 
de la parròquia de Vila-real, quan el papa 
Benet XIII a Roma ha proposat com a model 
i exemple dels joves a sant Lluís Gonzaga. 

En aquells anys, després de l’exclaustració 
dels carmelites i expropiació del convent 
del Carme a Vila-real, queda l’Associació 
de Sant Elies, que congrega un bon grup de 
joves i adults d’ambdós sexes, anomenats 
alieros, i els ajuda a portar una vida cristiana 
en l’ambient de cadascú en anys de crisi 
religiosa. Les paraules del papa que prediquen 
els pares jesuïtes de la missió troben en el grup 
d’alieros la terra preparada per a seguir les 
propostes del sant pare de Roma i començar 
a acomboiar la nova idea i proposta de la 
fundació d’una congregació mariana.

Alieros de sant Elies, segle xix
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En aquells dies (20 d’octubre de 1868) ha mort el cura 
arxipreste Miguel Villuendas Miguel i és cura arxipreste 
de Sant Jaume de Vila-real Domingo Báyer, mentre 
regenta la parròquia com a cura ecònom Modesto Dellà, 
a qui acudeixen els joves perquè els aconselle i ajude. El 
cura comprén de seguida l’encertada idea de fundar una 
congregació que reunisca el que queda de l’Associació de 
Sant Elies, reduint-la a associació de xics només, per a una 
futura congregació mariana, ja que hi ha la Congregació 
de Filles de Maria Immaculada i l’Associació de Filles 
de Maria del Rosari, que acomboien xiques i dones. 
Mn. Dellà elegeix uns quants joves i l’any 1871 els 
encomana la direcció espiritual de mossén Pasqual 
Nácher, natural de Vila-real, autor dels Gojos a la Mare 
de Déu de Gràcia i beneficiat de la parroquial, que els va formant a poc a poc al reraltar 
de l’església major Sant Jaume, instruint-los en la pietat i en les obligacions que tindran 
des del moment que siguen congregants. 

Aquestes reunions de Mn. Nácher 
amb el grup de joves alieros va 
preparant-los fins que l’1 de gener 
de l’any 1873, el grup de 124 joves 
de l’antiga Associació de Sant Elies, 
celebren l’acte fundacional de la 
Congregació de Maria Immaculada, 
Sant Lluís Gonzaga i Sant Joan 
Berchmans en la missa solemne de 
vestició de medalles, celebrada a 
la capella del Crist de l’Hospital de 
Vila-real, en la qual el cura, Modesto 
Dellà, els imposa la medalla de 
congregants, ajudat per Mn. Pasqual 
Nácher com a primer director.

Així l’1 de gener de l’any 1873 és la 
data fundacional de la Congregació 
de Lluïsos de Vila-real i aquest any, 
l’1 de gener de 2023 es van complir 
els 150 anys. Aquell dia de 1873 era 
president dels joves Lluïsos, Vicente 
Eixea Pitarch. 

Reraltar Arxiprestal

Capella del Crist de l’Hospital abans de 1936. 
Foto de Juan Bta. Pesudo Nebot
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La revista de la Congregació Tú que esmentem abans ens diu: 

La historia de la Congregación desde aquel entonces, ha ido conociendo toda 
la historia de la Ciudad, porque todos sus hijos han vestido la medalla azul y 
blanca, postrándose bajo el manto amparador de María Inmaculada.

Primers anys de la Congregació de Lluïsos i llocs de culte. Capella del Crist 
de l’Hospital

Els primers anys, la Congregació de Lluïsos celebra les seues pràctiques piadoses a la 
capella del Crist de l’Hospital de Vila-real.

L’any 1870 la capella de la Sang, expropiada i venuda, està dedicada a escola de xiquets 
i més avant una societat de veïns la dediquen a lloc d’espectacles, anys de 1870 a 1894. 
Mn. Benito Traver en la seua Historia de Villarreal (cap. XLIII, p. 314) ens diu: 

La mayor parte del año permanecía cerrado, porque el católico vecindario de 
Villarreal mostraba repugnancia a asistir a esta clase de diversiones en un 
local donde pocos años antes hincaba la rodilla para invocar el dulce nombre 
de Jesús.

Els Lluïsos s’organitzen en aquest espai de temps i l’any 1879 adquireixen un harmònium 
per a les funcions religioses de la Congregació, el qual canvien per un altre millor l’any 
1882. Aquest harmònium va acompanyar el cant dels congregants tant a la capella del 

Capella de la Sang abans de 1936
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Crist de l’Hospital, com a l’església de la Sang en la seua recuperació i fins a l’enderroc 
d’aquesta, quan es va deixar a la parròquia dels Sants Evangelistes per a fer cap l’any 2006 
a l’església major arxiprestal Sant Jaume, havent acompanyat aquesta en els dos anys 
d’estada a la basílica de Sant Pasqual (2007-2009).

L’any 1881, vuit anys després de la fundació, la Congregació adquireix una imatge del 
seu patró sant Lluís Gonzaga, que es beneeix amb tota solemnitat el 15 de setembre, 
tercer diumenge del mes i des d’aleshores el tercer diumenge del mes de setembre queda 
com a diumenge de la festa dels Lluïsos, que cada any se celebra amb una setmana de 
preparació o exercicis espirituals, amb predicador adient a la celebració; per la mateixa 
raó el tercer diumenge de cada mes queda com a diumenge de la Congregació de Lluïsos, 
amb missa solemne de comunió i funció religiosa a la capella de la Sang.

El diumenge de la benedicció de la imatge de sant Lluís, els congregants celebren per 
primera vegada la processó de Lluïsos, la primera de tantes processons solemnes i 
multitudinàries de la joventut de Vila-real, amb la imatge del sant patró. Es compten ja 
els 639 congregants.

L’any següent el bisbe de Tortosa, Francisco Aznar i Pueyo, torna a beneir la imatge i 
concedeix indulgències a qui devotament li preguen. Aleshores és director de la 
Congregació Pedro Gil (1880-1882), era president el jove Vicente Monfort (de 1878 a 1882).

Sobre aquesta festa dels Lluïsos llegim en la revista Azul y Blanco: 

En vista de que por la misericordia de Dios, se iba propagando de una manera 
consoladora y a fin de que les fiestas, particularmente la principal, resultaran 
lo más brillantes posibles y en armonía a la importancia de la entidad que 
las celebraba, se construyó en los talleres del acreditado escultor D. Damián 
Pastor, las riquísimas andas e imagen de San Luís, que son la admiración 
de cuantos contemplan las grandísimas procesiones que esta Congregación 
celebra todos los años. La sotana de riquísimo terciopelo con que es vestida 
dicha imagen, fue regalo de Dª Dolores Richart, esposa del que fue distinguido 
protector de esta Congregación y Notario de esta Ciudad, D. Pedro Vicente y 
Monfort. Para el bordado de la misma, dieron importantes limosnas las Sras. 
Pilar Madramany, Dª Agustina López (esposa de D. Andrés Font) y D. José 
Escriu. Para el precioso roquete dio una considerable cantidad la señora Dª 
Pascuala Nácher y la corona de plata es regalo del que era Director entonces, 
D. Pedro Gil.

La Congregació de Lluïsos no té com a única finalitat la vessant religiosa o piadosa de la 
joventut, sinó que abasta també l’acció social, cultural i recreativa; per això l’any 1884 
apareix ja el projecte d’un gimnàs per a l’educació de la joventut.
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El diumenge 25 de gener de 1885 la Congregació celebra amb culte solemne, a l’església 
major, ja amb el títol d’arxiprestal, el tercer centenari de l’erecció canònica de la prima 
primària de les congregacions a Roma i davant aquesta festa s’invita l’alcalde i corporació 
municipal de Vila-real a participar-hi; ho fa Manuel Soriano, com a vicedirector, 
mitjançant una carta datada el 23 de gener de 1885 i que diu: 

La Congregación de jóvenes de María Inmaculada y S. Luís Gonzaga 
de Villarreal, celebrará el Domingo próximo, 25 del que rije, en la iglesia 
Arciprestal, solemnes cultos por la mañana y tarde, a las 9 y 2’1/2 horas 
respectivamente, con motivo del tercer centenario de la erección canónica de 
la prima primaria de Roma, por lo que invita a V. y digno Municipio que preside 
por si se dignan honrarnos con su presencia. Dios guarde a V. muchos años. 
Villarreal 23 Enero 1885. P.O. Manuel Soriano, Vice-Director. Sr. Alcalde 
Constitucional de Villarreal.

És aquesta la primera festa solemne, fora de la pròpia, de la qual tenim notícia, celebrada 
per la Congregació, com a preparació per a la seua agregació a la prima primària de 
Roma.

Festa dels Lluïsos el 3r diumenge de setembre a l’Arxiprestal (1945)
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Hi ha un segell en què diu: «Congregación de San Luís Gonzaga. Villarreal», amb la 
imatge de la Immaculada. Ens adonem que Mn. Manuel Soriano encapçala la carta 
d’invitació i assenyala que és «La Congregación de jóvenes de María Inmaculada y S. 
Luís Gonzaga de Villarreal»; no fa menció de sant Joan Berchmans i podríem pensar que 
aquest apareix com a copatró en dates posteriors a les fundacionals; però ja l’any 1894 
llegim en Azul y Blanco: 

Con el fin de que el anda primitiva que usaba San Juan Berchmans, no 
resultara una nota discordante, como así sucedía, en las procesiones de la 
congregación, se construyó en 1894 la que actualmente existe; con lo cual se 
consiguió dar mayor esplendor a dichas manifestaciones, siendo Director D. 
Manuel Soriano.

És la segona vegada que fa de director aquest capellà, de 1890 a 1902. I per aquesta nota ens 
adonem que l’anda de sant Joan Berchmans és ja vella i no de la qualitat de la de sant Lluís 
ni de la Puríssima, i ara se li fa una anda nova, aprofitant el fet de traslladar les imatges 
dels patrons de la capella del Crist de l’Hospital a la de la Sang, recuperada l’any 1894 per 
l’arxipreste Mn. Vicente Alba Zarzoso i uns quants confrares de la Sang i congregants dels 
Lluïsos, i la dediquen al culte de la Confraria de la Sang i de la Congregació de Lluïsos.

Processó dels Lluïsos (1950)
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L’any 1885 torna l’epidèmia del còlera morbo a Vila-real i els joves congregants mostren 
el seu temple i valor cristià davant aquella malaltia greu, és la primera vegada que la 
Congregació es mostra de manera social compromesa totalment pel bé de Vila-real. 
Recordem que l’any 1834 una altra epidèmia igual havia deixat una gran mortaldat. En 
la que esmentem ara és cura arxipreste de Vila-real Salvador Ramos Vilar, director de 
la Congregació amb els capellans que es dediquen als congregants, a qui se’ls coneix 
com a directors; aquest, amb el clergat i les autoritats, va disposar els serveis necessaris 
per a auxiliar els malalts i en aquesta tasca va sobreeixir el director de la Congregació, 
Federico Vives, el qual amb els congregants, menyspreant la pròpia vida, van estar 
atents de continu a auxiliar espiritualment a qui ho necessitaven. Les víctimes foren 657 
persones i van omplir de dol cada casa de Vila-real. El cura Ramos va rebre el guardó de 
l’Orde de Beneficència pel seu treball entre els malalts.

L’any 1886, com a acció de gràcies a sant Lluís pel final de l’epidèmia, els congregants 
ofereixen al seu patró un guió de tissú d’or, amb brodats excel·lents; aquest va ser beneit 
solemnement en la festa del tercer diumenge de setembre d’aquest any.

Quan l’any 1891 se celebren les festes del segon centenari de la canonització de sant 
Pasqual Baylón, el 4 d’agost, els joves congregants lluïren el seu guió de sant Lluís amb la 
serietat i alegria del jovent, portant-lo a totes les celebracions religioses que amb aquest 
motiu se celebraven a l’Arxiprestal i a l’església del sant, on es va fer un novenari especial 
en què l’últim dia va predicar Manuel Soriano, director de la Congregació.

Som als anys del rector benemèrit, Mn. Salvador Ramos Vilar, el que assolí per a l’església 
major Sant Jaume el títol d’arxiprestal per a sempre (breu pontifici de Lleó XIII, 19 de 
setembre de 1884). Mn. Ramos va treballar tot el que va poder perquè els propietaris de la 
capella de la Sang donaren o vengueren les seues parts perquè tornara el culte a aquesta 
capella; els seus esforços aconseguiren que dos o tres parts les cediren debades a favor de 
l’Església, però allò no solucionava el problema. 

És en el rectorat de l’arxipreste Mn. Vicente Alba Zarzoso quan l’església o capella de la 
Sang es recupera per al culte; aquest rector va treballar amb paciència els propietaris que 
quedaven perquè vengueren o cediren els seus drets a favor de l’església. Açò ho trobem 
plasmat en l’acta de la Molt Il·lustre Confraria de la Sang, celebrada el 20 de novembre de 
1892; el cura i prior de la Sang va moure els membres de la Junta i confrares de la Sang a 
favor d’aquesta tasca tan important per a la Confraria, com era recuperar la seua església 
i així llegim: 

Tratose de adquirir la Iglesia titulada de la Sangre, hoy teatro, dándole amplias 
facultades a la comisión que quedó a cargo de nombrarla el Sr. Cura, siendo 
uno de los interesados de dicha finca. (Llibre Vell de la Confraria, f. 158v).
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Amb aquesta finalitat es posen a treballar i encara que sabem per Mn. Benito Traver en 
la seua Historia de Villarreal (cap. XLIII, p. 315 i nota al peu) que alguns dels propietaris 
van cedir graciosament les seues parts a favor de l’Església, s’hagué de pagar les parts 
restants, pel que bona gent compromesa amb les coses de la parròquia, confrares i 
congregants, animats pel cura, avançaren els diners per a poder pagar el preu que es 
demanava i es feu l’escriptura de compra de l’església de la Sang, autoritzada pel notari 
de Vila-real Godofredo Gimeno, el dia 7 de juny de 1894, com ho llegim en l’acta de la 
Confraria de la Sang en sessió del 10 de juny de 1894: 

Reunidos la mayoría de cofrades en Junta General bajo la presidencia del 
Rvdo. Sr. Cura Arcipreste, D. Vicente Alba, se abrió la sesión con las preces 
de Reglamento… el Sr. Cura manifestó que habiéndose adquirido el edificio 
teatro y habiendo desembolsado la cantidad necesaria para la compra de 
dicho local por algunos individuos de dicha Cofradía, dijo a los cofrades de 
qué modo más pronto se podrá recoger la cantidad para reintegrarse a los 
señores que graciosamente la han prestado, a lo que contesta la Cofradía que 
se abra una suscripción y se abrió acto continuo. (Llibre Vell de la Confraria, 
f. 162).

L’església de la Sang

El 20 de març de 1895 el cura arxipreste va beneir l’església de la Sang i va celebrar la 
primera missa, amb l’assistència del clergat, l’Ajuntament i el poble.

El dia 25 de març de l’any 1895, festa de l’anunciació a la Mare de Déu i Encarnació, va 
ser l’assenyalat per al trasllat de les imatges de la Puríssima, sant Lluís Gonzaga i sant 
Joan Berchmans de la capella del Santíssim Crist de l’Hospital, seu de la Congregació 

Festa de la Congregació de Lluïsos (1920)
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de Lluïsos des de la fundació, a l’església de la Sang; una processó que va resultar una 
imponent manifestació de fe, entre congregants i poble en massa, recorria el trajecte pel 
Raval del Carme, carrer Major Sant Doménec, plaça de la Constitució, carrer Major Sant 
Jaume, carrer de la Sang, fins a l’església recuperada; des d’aleshores la Congregació de 
Lluïsos, amb els seus patrons a l’altar lateral esquerre, exposats a la veneració, trobava la 
seua casa i la seua seu. 

El Dijous i Divendres Sant, 11 i 12 d’abril d’aquell any 1895, aprofitant les processons 
de Setmana Santa i amb la solemnitat pròpia, eixint de l’església del Carme, ja dels 
Franciscans, on havien estat des que es recuperà aquesta, tornaven les imatges de la 
Confraria de la Puríssima Sang a la seua església i es posaven: l’Ecce Homo presidint 
l’altar major, com a titular i la imatge de la Mare de Déu de la Soledat a l’altar lateral dret.

L’Ajuntament de Vila-real, per aquesta restauració de l’església de la Sang i la seua posada 
al culte per part de la Congregació de Lluïsos i de la Confraria de la Sang, en sessió de 
l’1 de maig de l’any 1897 prenia l’acord de canviar el nom del carrer del Teatre, abans de 
la Jueria, pel de Sant Lluís Gonzaga. Hi ha una explicació: aquest carrer s’anomenava 
d’antic de la Jueria perquè hi era el raval dels jueus, on es troba l’església de la Sang; quan 
aquesta església es convertí en sala de teatre, el carrer va passar a anomenar-se del Teatre; 
ara l’Ajuntament li donava el nom adient a la seu de la Congregació de Lluïsos, tot veient 
ja aleshores la importància per al poble de Vila-real de la nostra congregació mariana de 
xics.

La Confraria de la Sang restaura l’altar major a l’estil gòtic, segons la construcció en 
arcades gòtiques de l’església i l’altar de la Soledat, al qual ajuden un grup de dones 
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anomenades Cambreres de la Soledat i aquell any el quart diumenge d’octubre la 
Confraria ja celebra la seua festa major a la Sang.

La Congregació de Maria Immaculada, Sant Lluís Gonzaga i Sant Joan Berchmans 
restauren el seu altar, en la nau a la part de l’evangeli, davant de l’altar de la Soledat; 
aquest altar estava en molt mal estat i els congregants treballaren tots units per deixar-
lo de manera que invitara a la devoció a la joventut de Vila-real, ja que era l’altar de les 
imatges dels patrons de la Congregació (Historia de los Luises de Villarreal 1948, p. 19-20; 
revista Azul y Blanco, Exágono, any L, núm. 419, abril-juny 1994, p. 13).

L’any 1895 el nombre de congregants és de 765 i en aquest any s’adquireix la imatge i 
l’anda del beat Joan Berchmans, que es beneeixen en la festa major de la Congregació, 
tercer diumenge de setembre, tot eixint a la processó general de la vesprada amb l’alegria 
de tot el poble.

Més amunt hem fet memòria de la festa solemne celebrada per la Congregació el dia 25 
de gener de l’any 1885, amb motiu del tercer centenari de l’erecció canònica de la prima 
primària de Roma, també van invitar a l’Ajuntament de Vila-real. Les congregacions 
marianes erigides a les parròquies són agregades a la Congregació mare de totes, que es 
diu prima primària, i així participen de les indulgències, gràcies i privilegis concedides 
a ella. Així la nostra Congregació necessita estar en el lloc on li correspon dins de la 

Puríssima dels Lluïsos de José Ortells (1954)
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prima primària de Roma i per això el dia 8 d’agost de l’any 1896 és agregada a aquella. 
Aquest fet anima encara més el moviment de joves congregants de manera que poden 
reconstruir l’altar propi a l’església de la Sang, entronitza amb tota dignitat i devoció les 
imatges de la Puríssima, de sant Lluís Gonzaga i de sant Joan Berchmans; la imatge de 
la Puríssima seria encara provisional, fins que pogueren adquirir l’any 1910 la imatge 
definitiva (Historia de los Luises de Villarreal 1948, p. 20).

En acabar el segle xix tenim ja una congregació ferma, prometedora, nombrosa i valenta, 
eina necessària perquè la Vila-real d’aleshores camine pel camí de llurs tradicions en el 
camp religiós i popular i s’òbriga en la vessant social, com ho farà al segle xx.

Ara fa 150 anys de la fundació de la Congregació de Maria Immaculada, Sant Lluís 
Gonzaga i Sant Joan Berchmans i hem fet memòria de la història dels primers passos 
dels primers congregants. Ens esforçarem a treballar per fer memòria en aquest any de 
la trajectòria de la nostra Congregació fins als nostres dies, si Déu vol i ens ajudem tots.

Sant Joan Berchmans de Julio Pascual Fuster (1946)
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Vull acabar donant-li la paraula a l’historiador de la nostra Congregació en la celebració 
de les bodes de diamant el 1948, per l’edició de la Historia de los Luises de Villarreal, 
Devocionario, Misal 1873-1948, l’expresident de la Congregació Esteve Carda Rius, quan 
escriu, eixint-li de la memòria i sobretot del cor:

Fueron 124 al principio, en el tercer tercio del siglo pasado (XIX 1873). Y 
se empeñaron de tal manera en trabajar, en sacrificarse, sin hacer caso de 
los fracasos consiguientes a aquellos primeros pasos vacilantes, que hoy, 
después de tanto tiempo, la Congregación por ellos fundada, agrupa a toda 
la juventud de Villarreal bajo el amparo maternal y magnífico de la Madre de 
Dios.

Pasaron los años y cosa curiosa: al hacer la Historia de nuestra Congregación, 
que es parte principalísima de la vida de Villarreal, se observa que siempre, 
siempre, fue ella, la Congregación, la primera en todo. El primer Presidente, 
un joven llamado Vicente Eixea Pitarch, después de fundada la Congregación, 

Sant Lluís Gonzaga de Julio Pascual Fuster (1939)
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fue un ejemplar religioso dominico. Así abríase una brillante tradición 
vocacionista en la Congregación, que hizo que Villarreal fuese en el Seminario 
diocesano, aparte los muchos jóvenes que, llamados por Dios, ingresaron e 
ingresan en Órdenes religiosas, el primer pueblo contribuyente en el tributo 
de vocaciones eclesiásticas.

La Congregación fue la primera en celebrar Círculos de Estudio, prácticas de 
Piedad debidamente organizadas, Ejercicios Espirituales para todo el pueblo; 
fue la primera en las cuestiones sociales, fundando un Sindicato Católico, que 
es hoy el más importante de la Plana; la primera en la agrupación comarcal 
de congregaciones que existió mucho antes que la Federación diocesana, 
que las agrupaba con anterioridad a la guerra; la Congregación de los actos 
más brillantes, la primera en lanzarse a la calle con sus secciones de Buena 
Prensa, Catequesis, lo social. Fue la primera en introducir la piadosa y hermosa 
costumbre de cantar los fieles con el Clero en las misas y en constituir en el 
pueblo masas corales. Hasta fue la primera en lo más grande de todo: en dar 
el primer mártir villarrealense. Y dio, nada menos, que a su Presidente, para 
que cayese el primero en 1936, enseñando la sublime lección de cómo se 
muere por Dios cuando se sirve a Dios durante toda la vida.

Después fue la primera que tomó la iniciativa en dar solución de continuidad a 
las Conferencias Cuaresmales, práctica iniciada por el Exmo. Señor Obispo de 
Solsona durante su regencia de esta Parroquia; la primera que dio actuación 
a un proyecto del mismo Prelado: las Conferencias Premilitares; la primera 
en las reuniones trimestrales, que más tarde copiarían centros juveniles de 
otras poblaciones.

Es algo grande la Congregación de Villarreal y fueron 124 jóvenes, hace 
setenta y cinco años.

Aquest any 2023 de tot això i més, en fa 150 anys i la Congregació de Maria Immaculada, 
Sant Lluís Gonzaga i Sant Joan Berchmans vol seguir endavant, perquè encara falta fer 
molt de camí, tot seguint els passos dels nostres patrons!

Felicitats congregants!
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Oli de la Sang de Vila-real

Oli del Crist de l’Hospital al Barranquet
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Processats de Vila-real 
a l’Arxiu Secret de la Inquisició

El 10 de març de 1820 la Gaceta Extraordinaria de Madrid publica el decret de Ferran 
VII pel qual  s’abolia  la Inquisició.1 En dotze anys era la tercera vegada que se suprimia 
la institució. El 1808 i 1813, els decrets d’extinció del Sant Ofici es van rebre amb fredor 
i rebuig. El de Napoleó de l4 de desembre de 1808 només es va complir en les zones 
ocupades pels francesos. Tribunals com els de València, Mallorca, Múrcia o Cadis van 
continuar funcionant. A Cadis, on estava refugiat el Consell de la Suprema, la Inquisició 
va ser objecte d’un agre debat en les sessions parlamentàries de les Corts entre gener 
i el 22 de febrer de 1813, en què es va aprovar la seua derogació. Declarades nul·les les 
disposicions de les Corts, els inquisidors van reprendre l’activitat dels tribunals com si 
res haguera succeït entre 1808 i 1814 (La Parra i Casado: 67-152)  

1 «Considerando que es incompatible la existencia del tribunal de la Inquisición con la Constitución de la 
monarquía española, promulgada en Cádiz en 1812, y que por esta razón le suprimieron las Cortes generales y 
extraordinarias por Decreto de 22 de Febrero de 1813, […] he venido en mandar que desde hoy quede suprimido 
el referido tribunal en toda la monarquía, y por consecuencia el Consejo de la suprema Inquisición, poniéndose 
inmediatamente en libertad a todos los presos que estén en sus cárceles por opiniones políticas o religiosas, 
pasándose a los RR. Obispos las causas de estos últimos en sus respectivas diócesis para que las sustancien 
y determinen, con arreglo en todo al expresado decreto de Cortes extraordinarias…» (BOE. Gaceta Extraordinaria 
de Madrid, núm. 35, 10/03/1820).

Retrat d’Ildefonso Díez de Rivera per Miguel Parra (1821). © Museu de Belles Arts de València
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A diferència dels casos anteriors, el 1820 la notícia de l’abolició del Tribunal va ser ben 
acollida. El nunci de la Santa Seu a Madrid afig en el seu informe del 8 de març: «El pueblo 
ha libertado a los detenidos por opiniones políticas y a los de la Inquisición, después de 
haber obligado jurar la Constitución a Fernando VII» (La Parra i Casado: 158-159). A 
València el 1827, un dels inquisidors testimoni dels fets, afirma:  

Nadie ignora que tocadas las doce del mediodía, en que se recibió en esta 
ciudad la noticia de haber jurado el Rey Nuestro Señor (que Dios guarde) 
la llamada Constitución, fueron excarcelados por el titulado pueblo de las 
antedichas cárceles [de la Inquisición2] veinticuatro presos, entre los que 
se encontraban destacados e influyentes liberales, como Ildefonso Diaz 
de Ribera, conde de Almodovar, Mariano Beltrán de Lis o el diputado de las 
constituyentes Bernardo Falco. Como reconocía el inquisidor, todos eran 
presos políticos. Entregados por el Excmo. Sr. y benemérito Capitán General 
de estos Reinos, entonces Sr. D. Francisco Javier Elío, de orden especial de 
S.M. el Sr. D. Fernando Séptimo a disposición del Tribunal de Inquisición. 
(AHN. Inquisición, llig. 517, exp. 6. Haliczer: 557; Perona: 859).

2 El dia 13 de març, el Diario de la Ciudad de Valencia publica la Reial ordre en la qual es mana posar en llibertat 
«todos los presos o detenidos en cualquier punto del Reino por opiniones políticas y que puedan restituirse a 
sus domicilios», incloent-hi els exiliats per la mateixa causa. Arxiu Municipal de Vila-real (AMVr) Diario de la 
Ciudad de Valencia (DV), 73, 13 de març de 1820, p. 309-310.

General Francisco Javier de Elío. Atribuït a Miguel Parra (cap a 1815). © Banco de Imágenes. 
Museo Nacional del Prado. Madrid
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Identificar delicte polític amb crim d’heretgia era una pràctica habitual de la Inquisició. 
Sols es necessitava recórrer als manuals inquisitorials i a les causes guardades a l’Arxiu 
Secret per a ajustar el criteri herètic del delicte polític a reprimir. Des del 4 de maig de 1814 
el Tribunal de la Inquisició de València col·labora decididament amb el capità general de 
València, Francisco Javier de Elío, en la repressió de la maçoneria i el liberalisme. 

El 1820, «la última providencia» que va donar Elío, abans de ser destituït i empresonat, 
va ser posar en llibertat els presos de les presons inquisitorials3. És probable que així 
succeïra si tenim en compte l’informe del nunci del Vaticà dels successos de Madrid. No 
obstant això, la versió popular dels fets publicada per la premsa va ser molt diferent. Una 
multitud de valencians enfervorits va assaltar les presons de la Inquisició i va posar en 
llibertat els presos (Boix, II: 335). L’assalt de les presons inquisitorials va ser seguit de la 
violació del Tribunal, on «se violó el secreto» de l’Arxiu. 

El mateix havia succeït a Madrid: «pasó la multitud a las cárceles de la Inquisición, sacó 
a los presos, se apoderó de los archivos, y con esto se restableció la calma, quedando la 
capital completamente tranquila» (Boix, II: 333).

A València la premsa conta que el dissabte 11 de març una multitud es va emportar una 
gran quantitat de llibres i documents. A Palma, amb el beneplàcit del bisbe liberal Pedro 
González Vallejo, es tiren avall les portes del Secret i la ciutat es va veure inundada de 
processos i llibres prohibits que es llegien públicament als cafés i tertúlies (Haliczer: 557). 
Testimoniatges com aquest, recollits pel nunci Gustiani el 1824, permetran al publicista 
absolutista generalitzar el saqueig dels arxius inquisitorials: «las casas de la Inquisición 
fueron asaltadas, robados sus papeles y alhajas, insultados los señores inquisidores y 
puestos en libertad los presos que se hallaban detenidos en sus cárceles, en el mismo 
día en que se publicó la Constitución; presagio infausto de las sangrientas hostilidades 
que había de sufrir nuestra Religión santa del furor de los revolucionarios!» (El liberal 
arrepentido: 240). 

L’Arxiu Secret del Tribunal de la Inquisició de València

L’Arxiu Secret de la Inquisició és símbol de la legitimització d’un poder que ordena, 
regula, controla i reprimeix. En aquest Arxiu, al qual molt pocs tenen accés, es guarda 
l’instrument escrit que ensinistra consciències, imposen normes, costums, tradicions, 
lleis, valors i creences. Per si algú ho havia oblidat. El 3 de febrer de 1815, el rei protagonitza 

3 En el Manifiesto exculpatori que escriu abans de la seua execució i es publica el 1823 s’atribueix com a 
mèrit propi l’excarceració del comte d’Almodóvar, a qui la multitud havia aclamat com a nou capità general 
(Manifiesto: 2-3; García Monerris: 48-49).
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un fet que la Suprema divulga com a insòlit: 

A las 10 y media de la mañana sorprendió agradablemente el Rey nuestro 
Señor a su Consejo de la Suprema y General Inquisición, entrándose en él 
quando estaba formado, […], tomo asiento en el tribunal […] y habiéndose 
dado cuenta de algunos expedientes, acordó S.M. junto con el Consejo 
varias resoluciones de justicia y la de gracia en favor de los alistados en las 
asociaciones masónicas […] Levantado el consejo recorrio S.M. todas sus 
oficinas, visito el archivo, y hecho cargo de todo, dio muestras de contento 
por su buen arreglo y disposición. (Gaceta de Madrid, núm. 20, 16/02/1815, p. 
169-171).

Com es van encarregar de recordar l’inquisidor general i el Consell era la primera vegada 
en la història de la Inquisició que un rei feia una cosa així. De manera que la visita va 
tenir una extraordinària càrrega simbòlica: Ferran VII confiava en la Inquisició per a 
controlar i imposar l’ordre i reprimir la dissidència política4. 
4 Aquell diumenge 18 d’abril, una comissió formada pels inquisidors Saiz Escala, Riesco i Zorrilla de Velasco 
i presidida per l’inquisidor general Francisco Javier Mier i Carpio, va retornar la visita al rei. En el discurs 
d’agraïment de l’inquisidor general, Ferran VII va escoltar complagut que la seua decisió de visitar i presidir 
el Consell de la Suprema va ressuscitar la Inquisició de les seues cendres i la va traure de l’abisme, de l’oprobi 
i ignomínia en què jeia. El 27 d’abril la Gaceta de Madrid va tornar a publicar una detallada crònica de la visita 
(Gaceta de Madrid, núm. 51, 27/04/1815: 436-437). Els dos exemplars es van remetre als tribunals de districte 
amb l’ordre de llegir-los a tots els membres i arxivar-los (Història de la vida i regnat de Ferran VII, II: 91-92; La 
Parra i Casado: 139).

Retrat de Ferran VII amb mantell reial. Francisco de Goya (1814). © Banco de Imágenes. 
Museo Nacional del Prado. Madrid
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L’absolutisme considera la destrucció de la documentació inquisitorial un presagi dels 
mals que es podien esperar de la Constitució. Per contra, liberals i republicans van veure 
en aquesta destrucció un símbol de l’ànsia de llibertat d’una societat reprimida generació 
rere generació. La Parra i Casado expliquen l’assalt dels arxius de la Inquisició com la 
conquesta de la llibertat. Una explosió d’ira acumulada contra un Tribunal odiat per 
molts i temuts per tots (La Parra i Casado: 157-158).

Gimeno Blay i Conde Villaverde s’han ocupat d’explicar l’interés per cremar arxius 
violentant la conservació de la memòria, imposant l’oblit, negant el passat i destruint 
proves (Gimeno Blay, 2000; Conde Villaverde, 1996). El 1820, saquejar, cremar i robar 
l’Arxiu de la Inquisició, violar el seu secret, és descobrir els misteris de la Inquisició. 

El Sant Ofici, amb tot el seu hermetisme i la seua imatgeria popular de fogueres, masmorres 
i lúgubres processons és un dels temes recurrents de la literatura crítica, autobiogràfica 
i de creació des de finals del segle xviii fins a mitjan xix (García Castañeda; Romero 
Tobar, II: 482). En tots aquests textos amb prosa melodramàtica es recorda a l’opinió 
pública que l’Arxiu de la Inquisició està replet de causes de «vidas infames», com les 
definia l’inquisidor, «ejemplos heroicos» en la prosa republicana. 

L’Arxiu de la Inquisició, tant en els escrits crítics o apologètics com en la literatura gòtica, 
satírica o romàntica és l’espai inaccessible, misteriós que guarda el secret del Sant Ofici. 

Detall del papa i l’inquisidor. Jean-Paul Lauren (1882). © Musée des Beaux-Arts de Bordeaux
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Des del primer liberalisme gadità es tenia molt present que la Inquisició no és només un 
instrument de control religiós sinó també de control polític. Dessacralitzada la institució 
era necessari desmitificar-la. Desemmascarar-la descobrint a l’opinió publica els secrets 
que amagava el seu arxiu. No obstant això, les memòries d’exconvictes de la Inquisició 
coincideixen a afirmar que per a oferir una idea total del Sant Ofici no sols és necessari 
haver sigut víctima del Tribunal, sinó que a més l’autor ha de disposar del valor necessari 
per a trencar el secret i fer públiques les seues vivències (Muñoz Sempere: 10).

No és aquest el cas dels liberals valencians el 1820. Des de l’11 de març es mostren 
preocupats per prevenir qualsevol acte de pillatge contra el Tribunal que posarà 
al descobert el secret de la Inquisició. El 1820, el silenci de la por pel deshonor de la 
família penitenciada o per la causa en suspens havia marcat generació rere generació 
els espanyols. L’ombra d’aquesta por cobreix l’article 305 de la Constitució de Cadis: 
«ninguna pena que se imponga por cualquier delito que sea ha de ser transcendental a 
la familia del que la sufre». El Reial decret de 1813 prohibeix i mana retirar «los cuadros, 
pinturas o inscripciones que estén consignados los castigos y penas impuestos por la 
Inquisición que existan en las iglesias, claustros y conventos o en otro cualquier paraje 
público de la monarquía que irrogan infamia a la familia» (Gaceta de la Regencia de las 
Españas, núm. 31, 11/03/1813: 244). El novembre de 1820, l’inventari de les causes que es 
guardaven a l’Arxiu Secret de la Inquisició valenciana s’arranquen els folis que contenien 
el regest (resum) dels expedients dels liberals excarcerats el 10 de març i que en aquell 
moment detectaven el poder polític (ARV, R. Cancelleria, 607). El comte d’Almodóvar 
i els liberals més destacats de la societat valenciana eren els primers interessats en què 
desaparegueren denúncies, testimoniatges i sumàries que posaren al descobert contra 
els qui havien pogut atestar, al fet que correligionaris podien haver denunciat en els seus 
interrogatoris o quins delictes se’ls suposaven o emmascaraven la seua imatge pública. 

Auto de fe de la Inquisición. Francisco de Goya (1808-1812). 
© Real Academia de Bellas Artes de San Fernando de Madrid
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A pesar que en la documentació oficial d’aquests anys la Inquisició és «el tribunal 
extinguido», en l’imaginari col·lectiu continua estant molt present que el nom inscrit 
en secret en els registres inquisitorials sempre és el d’un llinatge sospitós. Com es 
pot comprovar en l’inventari de les 3.543 causas en suspenso i 6.494 causas finidas 
de penitenciados y varios de fe, compreses entre 1820 i 1461, la família, ascendents i 
descendents, queda exposada permanentment al record de la pena imposada. El 1820, 
3.543 llinatges podien veure reoberta la causa per la qual algun dels seus ascendents 
havia sigut processat o denunciat a la Inquisició en qualsevol moment. 

En la societat valenciana de 1820, «El archivo de la Inquisición se convirtió en una 
máquina de división social, con el resentimiento que podía generar saber que tu nombre 
podía figurar en sus pliegos» (Villacañas: 162). Per això, els liberals que van substituir en 
el poder als absolutistes van fer desaparéixer tot rastre del seu pas pel Tribunal, la resta va 
viure en la incertesa dels possibles secrets infamants descoberts en l’arxiu i fets públics.

Inventari de l’Arxiu Secret de la Inquisició valenciana

La vesprada del dia 13 de març, la corporació municipal de València acorda nomenar una 
comissió per a «inventariar los papeles y efectos que existan en la casa de la extinguida 
Inquisición para que no sufran extravío» (AMV. Llibres capitulars de l’Ajuntament, 231, 
1820: 21). El 7 d’abril la Junta nomenada acorda iniciar l’inventari per «los libros, papeles 
y autos colocados en la pieza o Archivo llamado del Secreto, formado por procesos» 
(ARV, R. Cancelleria, 607: 1r). El mateix dia, s’acorda: «que se entreguen a los que se 
hallavan presos al tiempo de la publicación del decreto de S.M. del día 9 [de marzo] los 
papeles que se les ocupo al tiempo de su prisión y aparezcan de su pertenencia (ARV, R. 
Cancelleria, 607: 1v).

En compliment de les reials ordres entre el 9 i 27 de març, l’intendent general de 
l’Exèrcit per Decret de 5 d’abril ordena que es fera inventari de totes les propietats del 
Tribunal, que serien administrades per l’Oficina de Crèdit Públic. Per a la redacció de 
l’inventari, delega la presidència de la comissió en el comissari de guerra Benito Artalejo 
i nomena com a assessor l’inquisidor Rodríguez Laso5. Durant tres mesos es procedeix a 
inventariar-les i valorar els immobles i els béns mobles. Aquests es liquiden en subhasta 
pública a favor de l’Oficina de Crèdit Públic6. 

5 Estava formada pel comissari de guerra, Benito Artalejo; el vicari general, Fermín Gil de Linares, Mariano 
Tortosa, Nicolás Rodríguez Laso, Ramón Miralles i Teodoro Royo. La presidència li corresponia a l’intendent, 
que la va delegar en Benito Artalejo. ARV, f. 1 (vegeu apèndix documental).
6 El 21 de juny comença la subhasta pública.
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El 7 d’abril van començar el seu treball amb «la formación del Inventario de todos los 
efectos, bienes, papeles y demás correspondientes al extinguido tribunal de la Inquisición 
de esta Ciudad (Valencia), dando principio por los libros, papeles y Autos colocados en la 
pieza o Archivo llamado del Secreto» (ARV, R. Cancelleria, 607: 1r).

La formació i redacció de l’inventari de l’Arxiu, «lo grandioso de la operación» es va 
encarregar a l’escrivà Ramón Gil de Perales. El resultat: «una recopilación de procesos, 
papeles y otros efectos», compresos entre 1820 i 1461, que permet reconstruir les sèries 
que formaven el fons documental de l’Arxiu Secret i les seues característiques:

Sèrie Característiques

Suspensos de fe 3.543 expedients (1706-1820)

Causes finidas de penitenciats 593 lligalls: 6.494 causes de fe (1461-1805)

Processos criminals 85 llibres, 149 lligalls (líos)

Manuals d’Inquisició 48 llibres

Llibres de Govern, Tribunal, 
visites practicades en el districte, 
confessions voluntàries, interrogació, 
confessions, testificacions, paus i 
treves, cartes, qualificació de llibres, 
instruccions, memòries 

1.008 llibres, lligalls, quaderns, carpetes, 
(1500-1800)

Escriptura d’un inventari. © Banco de Imágenes. Museo Nacional del Prado. Madrid
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Processaments de Vila-real per la Inquisició valenciana7

En l’inventari es registren retrospectivament de 1820 a 1461 els processaments per la 
Inquisició, diferenciant les causes en suspenso i les causes finidas. En les primeres 
s’introdueix la causa amb un número de registre i es resumeix amb el nom i cognom, 
estat civil, professió, població de residència, delicte i data («2007. Contra José Galindo, 
de estado casado, labrador y vecino de la villa de Villarreal, por proposiciones, 1794»). 
En el segon cas, las causes finidas s’agrupen per llibres o lligalls.

64. Otro ídem (lio de legajos), comprensivo de 5 causas de los años 21 al 
1722: […] 3. Contra Joséf Comin, molinero de Villarreal, por poligamia […] 
293. Otro ídem (legajo), comprensivo de 9 causas del año 1579: 1ª. Contra 
Juan Company, lo Bandoler, vecino de Argelita, [y 7 más] por moriscos 
reconciliados; 9ª. Contra Juan Ginesta, francés, herrero, vecino de Vila-real 
por proposiciones heréticas luteranas.

En poques línies es resumeix tota la praxi processal del Sant Ofici. La manera d’actuar de 
la Inquisició moderna (1478) es va fer seguint la pràctica d’altres organismes judicials, és 
a dir, mitjançant processos, adjectivats com de fe per la peculiaritat del delicte perseguit: 
l’heretgia. El lector habituat a la consulta de la documentació judicial moderna no trobarà 
moltes diferències  en llegir un procés o causa de fe del Tribunal de la Inquisició. Les més 
evidents, aquelles que tenen a veure amb les mesures excepcionals que es va servir en 
la seua praxi processal. Propi del Tribunal de la Inquisició va ser el desenvolupament 
del procediment inquisitiu, basat en els criteris d’actuació d’ofici, delacions, denúncies 
anònimes, ocultació de testimoniatges, valoració del penediment (abjuració), secret del 
sumari, incomunicació, tortura i no cancel·lació definitiva de les causes obertes.  Atés 
que s’iniciava el procés des de la delació secreta, ningú realment estava fora de perill 
en cap lloc. Com a més a més el reu només podia defensar-se una vegada que estava 
incurs en procés, ja pres, i el procés era secret, no existia la fase prèvia de presentació 
pública de denúncia, d’examen de proves, de testimonis amb advocats i amb garanties. 
Atés que la tortura era un instrument vàlid d’obtenció de veritat, era fàcil fer concordar 
la delació amb la deposició del reu en el sumari de la causa. En suma, la Inquisició era un 
poder públic d’índole secreta, que forçava la confessió com a part d’un procés judicial, 
que només podia tenir conseqüències penals i que aquestes no sols eren àmpliament 
punitives per a la família sencera, sinó per al futur d’aquesta, en la mesura en què forjava 
per als membres d’aquesta família per generacions el seu estatut de ciutadà de segona, 
quan no, de marginat. Convé recordar que la causa oberta pel Tribunal de la Inquisició 
mai es tancava. Com es pot comprovar en moltes de les que es presenten a continuació: 

7 Aquesta relació s’ha completat amb les causes de fe que es conserven a l’Arxiu Històric Nacional de Madrid.
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Document núm. 1

1495. Procés de fe i rúbrica de Luis de Hijar (Eixar, Ixar), natural de Puebla de Híjar, veí 
de Vila-real, menestral, músic. Heretgia formal. Mahometisme (morsicat). Reconciliat, 
abjuració de levi. Suspens. 
Arxiu Històric Nacional (AHN). Inquisición (Inq.), lligalls (llig.): 5320, 9-1; 10. 
Publicat per Banères, Patricia. Histoire d’une répression: les judeo-convers dans le 
Royaume de Valence aux premiers temps de l’inquisition: 1461-1530 [Thése doctorat 
Études Hispaniques]. Université Paul Valéry. Montpeller III, 2012: 356; García Cárcel, 
Ricardo. Los orígenes de la Inquisición Española: El tribunal de Valencia, 1478-1530. 
Barcelona: Península, 1976: 269; Ferrer Navarro, R.; Gil Vicent, V. «La morería del Raval 
de Castelló», Font, núm. 14, 2012. p. 19-45.

Et primo dixo .... que lo dit mestre Luis Aixer, monescal de valla, de linatge de 
moros que se fe xristia. E aixi es ver.

Item dixo que apres qu.es fonch tornat xristia que de moros tenia y te en la 
secta mahometica ha dejunat moltes voltes las quaresmas dels moros al 
modo y al costum dels moros et sap de altres persones xristianes que han fet 
dites cirimonies. E aixi es ver.

Item, dixo que lo dit mestre Luis tenint devocio en la dita secta mahometica 
ha fet les pasquas dels moros, menjan de les al deheas en semps ab moros et 
delmes viandes a costum de moros. E aixi es ver 

Item, dixo lo dit mestre Luis tenint crehença en la dita Secta mahometica ha  
entrat en la mesquita dels moros moltes vegades apres de ser batejat fehent 
la sallo ab los moros. E axi es ver.

Item, dixo que lo dit mestre Luis plent ab xristians bautithats y ab moros ha 
dit moltes voltes que la ley dels moros es millor que la ley de los xristiants et 
quant alguns moros lo reprenijen perque deya les dites coses, lo dit mestre 
Luis perseverant y deya que ells no sabran lo que.s deyen.

Item, dixo que lo dit mestre Luis tenint devocio et ..... en la dita Secta 
mahometica ha alcavotejat a una dona xristiana para que aquella se jagues 
casualment ab moros y axi de fet se jaque casualment ab dits moros per mija 
del dit mestre Luis. E aixi es ver.

Item, dixo que lo dit mestre Luis per devocio que tenia a la ley del quals moros 
comunicans molt ab moros et .... en .... ab aquells. E axi es ver.

Item, dixo que lo dit mestre Luis sap que moltes persones xristianes han fetes 
les damunt dites cirimonies mahomentas et altres. E aixi es ver.
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Document núm. 2

1521. Procés de fe contra Gaspar Gacens, francés?, veí de Vila-real, mercader. Heretgia 
formal, judaïtzant. Relaxat en estàtua (absent8) en l’acte públic de la plaça de la Seu de 
València (14, 2, 1521). 
AHN. Inquisición, llig. 5320, exp. 12.
Publicat per Banères: 1883; García Cárcel: 265.

Document núm. 3

1577. Procés i causa de fe d’Ambrosio Costa, italià, transeünt a Vila-real i València. 
Pelegrí. Heretgia implícita, supersticions sacrílegues amatòries: escrits amb invocació al 
dimoni (dimoni invocat) per aconseguir dones: conjur de la pedra (imant). Penitenciat, 
abjuració de levi. Acte públic de la fe (26, 8, 1577). 200 assots. Desterrament perpetu. 
ARV. R. Cancelleria 607: 299, 3. 
8 Apareix en rúbrica dels absents, tanmateix s’indica que era difunt.

Viejo. Atribuït a Esteve March (segle xvii). © Banco de Imágenes. Museo Nacional del Prado. Madrid
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AHN. Inquisición, llibre 936: 108v. 
Publicat per Gil Vicent, V. «Creencias y practicas mágicas en Castellón (1512-1818)»,  
Butlletí de la Societat Castellonenca de Cultura (BSCC), 85 (2009): 371-409; González-
Raymond, A. Inquisition et société en Espagne. Les relations de causes du tribunal de 
Valence. (1566-1700): une analyse statistique. Besançon: Annales Littéraires de Franche-
Comt, 1996: 246.

Confeso […] aver dado escritos con favoraciones de demonios para alcanzar 
mujeres y dado una piedra a çierta persona, diziendola que se avian de decir 
nueve misas sobre aquella piedra y después se avia de bautizar y en Viernes 
se avia de poner en un anillo y que tocando con aquella piedra a qualquier 
mujer se alcanzaría y aver hecho otras hechizerías. Confeso …aver hecho lo 
susodicho para sacar algún real para su necesidad que bien sabia que era 
todo cosa de burla y no avia de provecho.

Document núm. 4

1579. Juan de Ginesta (Gineeta), Xinastra, francés, veí de Vila-real. Ferrer. Heretgia 
formal, luteranisme. Reconciliat. Acte públic de la fe (6, 9, 1579). Condemnat a galeres al 
rem 3 anys. Confiscació de béns. 100 assots. 
ARV. R. Cancelleria 607: 293, 9.
AHN. Inquisición, llibre 936: 235v-236r; llig. 530, exp. 31.

Vino por un testigo y dixo de si que siendo domingo havia oído un sermón 
de luteranos sobre que no se havia de rogar a los santos. Siendole mandado 
volviese otro dia a la Audiencia, huyo y anduvo ausente tres años. Por esta 
razón y un testigo que dixo que él y otros eran luteranos fue preso […] Digo de 
sí que siendo niño había oído un sermón de luterano sobre que no se había de 
rogar a los santos. Leía. trataba y comunicaba con otros franceses luteranos 
[…] Nego, hizieronse diligencias (sometido a tortura). Confeso haver oído el 
sermón y haver leído y tratado y comunicado con otros franceses luteranos.

Document núm. 5

1580. Causa i procés de fe contra Juan de Mellana, francés, veí de Vila-real, moliner. 
Heretgia formal, luteranisme. Suspens. 
AHN. Inquisición, llibre 936: 278v. 
AHN. Inquisición, llig. 530; 531. 
Publicat per González Raymond: 314.
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Denunciado por dos testigos […] Cenando con otros de su nación y tratando 
con uno que avía, el qual refería que el principe de Bearne perseguía a los 
Cathólicos y que los del Consejo querían se tornase a dezir Misa sino era 
uno que lo contradixo. Y el dicho Mellana respondio: “que Dios ayude a la 
intención que el dicho príncipe llevaba”. Que avia catorze años que en su 
tierra era tenido por luterano. Dio defensas que se emborrachaba. Votose 
diligencias (tortura), venciolas.

Document núm. 6

1602. Causa finida de fe contra Juan Soler (Sola), francés, veí de Vila-real, llaurador. 
Heretgia implícita, proposició temerària, escandalosa a favor de la prostitució a casa 
pública. Penitenciat, abjuració de levi. Acte públic de la fe (1602). Bandejat un any de 
Vila-real i el seu terme. 
ARV. R. Cancelleria 607: 204, 3.
AHN. Inquisición, llibre 938: 162v-163r.

Tres testigos contestes de que diciéndole uno de ellos: “tu siempre iras a la 
casa pública”, dixo y respondió era mejor ir allí que a otra parte, pues no era 
pecado. Y que tornándole a decir que bien se havía confesado de ello, pues 
dezía que no era pecado, havía tornado a decir y responder que porque se 
havía de confesar de tener parte con una muger ramera, siendo el soltero, sino 
era pecado. Y que amenazándole porque lo porfiava havía insistido en decir 
que no era pecado […] En las audiencias que se tuvieron, proveído de curador, 
confeso luego y declaro que havía estado en aquella ignorancia por ver que se 
consentía la Casa pública. Pareció ser algo rustico. Fue votado.

Document núm. 7

1635. Causa de fe de Francisco Blasco, veí de Vila-real. Heretgia formal, proposicions 
impies, injurioses i blasfemes a Déu amb desacatament al Santíssim Sagrament. Contra 
el Sant Ofici: intent de fugida9. Penitenciat, abjuració de levi. Acte públic a l’església 
de Sant Salvador de València (21 de desembre de 1635). 100 assots pels carrers públics. 
Bandejat del districte de la Inquisició de València per vuit anys, els tres primers en les 
galeres del rei al rem i sense sou. 

9 Pel que fa a la conspiració i trencament de presó i ferides que va donar a l’alcaid li siguen donats cent assots 
pels carrers públics i isca bandejat del districte per vuit anys i els tres primers els complisca en galeres al rem 
i sense sou.
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ARV. R. Cancelleria 607: 137, 5.
AHN. Inquisición, llibre 940: 360v-362r. 

Testificado por dos testigos mayores y formales […]Fue preso y entregado 
en las cárceles secretas por haver dicho una proposición que se calificó 
por injuriosa a Dios y Blasfemia heretical. En la primera audiencia dio su 
genealogía y dixo que sus padres eran cristianos viejos y que no savia porque 
le havían preso. A la segunda audiencia dixo que pedía perdón y misericordia 
y averse acordado que estando lloviendo en la Quaresma pasada dixo sin 
saber lo que se decía. “Ya llueve, el cabrón de Dios”. Y que después de haverlo 
dicho hechando de ver que había hablado mal y que Dios no podía ser cabrón 
se arrepintio mucho de ello, si bien se acuerda que no dio satisfacción a los 
que estavan presentes. Diósele la Acusación, respondió remitiéndose lo que 
tenia confesado. Recibida la causa a prueva y ratificados los testigos se le 
dieron en publicación, a los quales respondió confesando ser así verdad. 
Presento defensas. Estando esta causa en este estado sobrevino nueva 
testificación de que el reo y otro compañero de cárcel (al qual se le havía dado 
este reo por compañero porque el demonio le tentava para que desesperase) 
rompió su cárcel, quemando la parte de las cerrajas de las puertas de ella y se 
concertaron para matar al alcaide y ayudante y este reo arremetió al alcaide 
y le hirió malamente con un ladrillo que tenía prevenido sacándole sangre, 
procurando matarlo o aturdirlo para quitarle las llaves y abrir las puertas y 
huirse. Examinándose once testigos que hicieron bastante prueba del dicho 
quebrantamiento de cárcel y quien más le culpo fue el mismo cómplice. Pidió 
audiencia el reo y en ella misericordia de lo que havía hecho y dixo, que el 
día que quemo las puertas de su cárcel le tentó el diablo y que le pareció 
que le hablaba su muger y la oía y que cada día le estava tentando el diablo 
diciéndole que se ahorcase y concluyo su audiencia perseverando en pedir 
perdón de las heridas que dio al alcaide y de las demás que hizo en orden a 
la fuga que intento. Pusole el fiscal la acusación segunda, respondió a dicha 
acusación y recibida la causa a prueba y ratificados los testigos se le dio en 
publicación.

Document núm. 8

1637, 1638. Causa de fe contra fra Juan Bautista Gabalda, carmelita (OCam), confessor 
resident al convent de Vila-real. Heretgia implícita, sol·licitació. Penitenciat. Abjuració 
de levi. Greument représ a la Sala d’Audiències en presència del Secret i de dos religiosos 
del seu orde. Privat perpètuament de confessar. Un any de reclusió en un convent del seu 
orde (Pamplona). 
ARV. R. Cancelleria 607: 133, 9.
AHN. Inquisición, llibre 941: 14v-16r, 40v-42v. 
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Testificado por 14 testigos, todos mayores, 10 religiosos que depusieron de 
oídas, 4 mujeres Teniendo el convento por cárcel atenta su enfermedad se 
le hiciese su proceso. Comunicándolo primero con V.S.S. mando que se le 
hiciese su proceso estando preso en las cárceles secretas […] La testigo 1ª, 
muger le testifico de que haviéndose ido a confesar con el reo el día de San 
Roque y que después de haver confesado sus culpas le pregunto el reo si 
comía porquerías y respondiéndole que por vergüenza lo havía dexado de 
confesar y el reo le respondió. “pues como lo hará si no hay Dios para vos 
sino hazeis lo que os dixere y le caerá el cielo encima y se hiría al Infierno”. 
Entonces la testigo le respondió que haría quanto el quisiese solo no me 
condene y entonces el reo se fue a decir Misa y la mando que le esperase 
en el confesonario y que dicha la Misa volvió el reo y la dixo: “ya sabe lo que 
me ha ofrecido y lo que ha de hazer es que me ha de dexar poner las manos 
en sus vergüenzas”. Y el reo se las puso y hacia cruces y que la cosa duro 
un quarto de hora y pensando que de decía algunas oraciones se estuvo 
queda y el dicho reo le pregunto que si le pesava de lo que havía hecho con 
ella y haviéndole dicho que si, la absolvió. Llegando turbada a su casa de tal 
manera que se lo hecharon de ver y después conto a su ama (que es madre 
de las testigos mugeres) todo lo que el con dicho religioso havía pasado y 
que también lo conto a una hermana. La testigo 4º, muger, le testifico de que 
estándose confesando con el reo le pregunto que si havía parido y quantos 
hijos tenía y ella le respondió que no tenía sino un hijo porque todos se le 
havían muerto y que entonces el reo le dixo que apartase un poco la saya y 
le haría tres cruces en el vientre y que haviéndose alterado la testigo dicho 
confesor le dixo que se sosegase que bastaría hacer las cruces encima de la 
ropa [...] Habiendo llegado estas cosas a noticia de los religiosos de su Orden 
y queriendo castigar al reo se huyó del convento y los religiosos testigos le 
acusaron en este Santo Oficio y remitieron los testigos que contra el havían 
examinado. Estando mandado prender el reo tuvo de ello noticia por orden 
del Prior del convento de su orden en esta ciudad y a su persuasión se vino 
dicho reo a este Santo Oficio desde casa de su madre donde estaba enfermo 
y pidiendo perdón y misericordia declaro que estando en el convento de 
Villarreal le tentó el diablo a que la solicitase estando en confesión […] En 
la primera audiencia declaro que se presumía havía sido preso por lo que 
tenía declarado en la audiencia espontanea. Se le dio la acusación y a ella 
respondió confesando lo que las mugeres testigos havían dicho. Recibióse 
la causa a prueva con acuerdo de su letrado y ratificados los testigos se le 
dieron en publicación a que respondió remitiéndose a su confesión. No hizo 
defensas.
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Document núm. 9

1669, 1670, 1671, 1672. Causa de fe contra el sacerdot Francisco Climent, sacerdot secular 
de l’oratori de Sant Felip de Neri de València, confessor i predicador, catedràtic de la 
Universitat de València, natural de Vila-real. Heretgia implícita, vehementment sospitós 
d’il·lús (il·lusió i enllumenament). Penitenciat. Sentència sense mèrits. Représ greument 
a la Sala d’Audiència del Tribunal davant dels ministres del Secret10. Privat de donar la 
comunió a cap persona, ni donarà, ni repartirà estampes, imatges, ni relíquies del beat 
Pasqual, ni parlarà en públic, ni en secret dels tocs11. 
ARV. R. Cancelleria 607: 104, 4. 
AHN. Inquisición, llibre 943: 300v-312r, llig. 567, exp. 1. 

10 Greument représ en particular per haver sol·licitat supersticiosament miracles, demanant al beat Pasqual 
Baylón determinat nombre de colps per a saber el que havia de succeir i haver publicat els tocs o colps, dient 
que eren miracles. Retractar-se d’haver sol·licitat supersticiosament miracles demanant al beat Pasqual 
Baylón que donaren cert i determinat nombre de colps per a saber el que havia de succeir i haver publicat els 
tocs o colps dient que eren miracles d’aquest beat Pasqual Baylón.
11 AHN. Inquisición, llibre 1226: 752-761, 787-817: Examen jurídico de los toques de dan la estampa y reliquias de 
San Juan Pascual Baylón, y Interrogatorio judicial para examen de revelaciones, visiones, etc.

Col·lecció particular. Francisco Climent. Estampa
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Publicat per Gil Vicent, V. «La Inquisició i els colps de sant Pasqual: procés del venerable 
Francesc Climent», Font, núm. 16, 2014: 77-96.

Se calificaron en este Tribunal los sobredichos echos y dichos de los toques 
o golpes (del Beato Pasqual Bailón) por trece calificadores, con variedad 
censuraron e esta forma, el Primero, el sujeto esta libre e inmune de 
superstición y que dichos toque se pueden creer piamente son favores de 
Dios por intersección del Santo. Se expone peligro de Ilusión. El segundo, 
que tiene al eclesiástico por sospechoso de algún modo de superstición con 
peligro de estar iluso, el 4, iluso del demonio y por sospechoso de pacto.

Document núm. 10

1674. Fra Juan Girona de la Madre de Dios, natural de les Coves, resident al convent de 
Vila-real, carmelita, exorcista12. Heretgia formal, vana observança, vehement sospitós 
de pacte explícit i comunicació amb el dimoni amb proposicions temeràries, regusts 
d’heretgia, herètiques, il·lús, injuriós. Penitenciat. Abjuració de levi. Sentència amb 
mèrits a la Sala del Tribunal. Bandejat de València i del bisbat de Tortosa i Madrid per 
vuit anys, reclús els dos primers al convent de Xàtiva. 
ARV. R. Cancelleria 607: 101, 2. 
AHN. Inquisición, llibre 944: 7r-17r. 
AHN. Inquisición, llig. 567/1, exp. 1.
Publicat per Gil, Vicent «Creences i practiques màgiques  a Castelló (1512-1818)». Butlletí 
de la Societat Castellonenca de Cultura (BSCC), 85 (2009): 371-409.

Escribió en un albalán ciertas palabras. Havían venido a la dicha endemoniada 
todos los demonios del Infierno, menos uno que era cojo, irritados porque el 
comisario y otro testigo los avían exorcisado. Los demonios no padecían en 
el cuerpo de la mujer. En Torreblanca había muchas brujas o hechiceras y 
entre ellas una que tenía una marca en las espaldas del diablo y que para 
ella no havía remisión. Y que no saldría el ultimo demonio que no se hallase 
presente una de aquellas hechiceras. Mando llamar a una niña de 9 años, 
resistiéndole le dijo que si no iba la quemaría la Inquisición. Le mando que les 
dijera a los demonios que salieran. Decía que iban saliendo los demonios a 
millones. Y que cada vez que decía que salían por señal, hazia quemar alguna 
cosa con que quemaron zapatos, medias, teluillas nuevas, tocas, casteñetas, 
un abanico y le impidieron quemar un vestido nuevo. Y como sucediese esto 
en la iglesia, el dicho testigo y el otro sacerdote fueron a echar agua bendita 
a la casa de la endemoniada, donde hay una torre, porque este reo decía 
havía de caer y lo mismo decía la endemoniada. Acudieron a sacar la ropa de  
 

12 Denunciat pel comissari del Sant Ofici de Castelló que actuava com a exorcista a Torreblanca.
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cama echándola por la ventanas. Dijo el reo que se sosegasen que la Virgen 
del Carmen havía enviado una escuadra de Ángeles alabarderos para que la 
guardasen.

Document núm. 11

1695. Procés de fe contra Francisca García, natural i veïna de Vila-real. Heretgia implícita, 
incontinència, tracte il·lícit i carnal13: fornicar no és pecat. Suspens. 
AHN. Inquisición, llig. 567, exp. 3 

Document núm. 12

1701, 1707, 1716. Causa de fe de mossén Florián Fuster, vicari perpetu de l’església 
parroquial de Vila-real. Heretgia implícita. Sol·licitació. Suspens14. 
ARV. R. Cancelleria 607: 3363.

Document núm. 13

1701. Causa de fe de Jaime Urrea, veí de Vila-real. Heretgia formal, proposicions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 2751.

Document núm. 14

1703, 1708, 1709. Causa de fe d’Ana María Montesinos, veïna de Vila-real, beata penitent 
de fra José Nagarret. Heretgia implícita, il·lusa i falses revelacions. Suspens. Represa. 
AHN. Inquisición, llig. 1786, exp. 14 (1703); 503, exp. 7: 129; 2308: 1709, 10, 29. Publicat 
per González Raymond: 320. 

Document núm. 15

1708-1710. Causa de fe de fra José Nagarret, confessor i predicador de la reforma del 
Carme al convent de Vila-real, pres en presons mitjanes (03.09.1708). Heretgia implícita. 

13 Relacions amb fra Benito García, caputxí, fra Gerardo, llec del Carme, fra Albert del Carme i amb un mosso.
14 Causa reoberta el 1707 i 1716 per austriacista.
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Sol·licitació i mala doctrina (autor d’uns quaderns de revelacions de la beata Ana Maria 
Montesinos). Votat en definitiva (21.01.1710). 	
AHN. Inquisición, llig. 1786, exp. 14; llig. 503, exp. 7.

Un quaderno de 90 folios de su vida, virtudes, visiones y revelaciones [de 
Ana Maria Montesinos] que escribia Fr. Joseph Nagarret, su director [...], 
calificados de continua ilusión sobre revelaciones de una beata.

Document núm. 16

1709. Causa de fe de fra Felipe Brusca, carmelita, prior del convent de Vila-real. Heretgia 
implícita, sol·licitació. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 3214.

Document núm. 17

1710. Causa de fe de fra José Nagarret, carmelita, convent de Vila-real. Heretgia implícita. 
Sol·licitació. Penitenciat. 
ARV. R. Cancelleria 607: 79, 2.

Document núm. 18

1714. Causa de fe de José Díaz José Romero, gitano, veí de Nules, resident a Vila-real a la 
Casa de los Gitanos. Heretgia implícita. Supersticions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 3018.

Document núm. 19

1717. Causa de fe de Felipe de la Bouchardie, natural de Bruges (Flandes), resident 
(aquarterat) a Vila-real. Militar alferes d’Infanteria del Regiment de Gant. Heretgia 
implícita. Proposicions herètiques, escandaloses i injurioses al Sant Ofici. Représ a la 
Sala d’Audiència a portes tancades. Absolt ad cautelam. 
AHN. Inquisición, llig. 557/2. exp. 24.
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[Denunciado por el vicario Lorenzo Parra] Declaración: En la villa de Burriana 
hay un hombre reputado por loco. el cual asegura que estuvo en el infierno y 
vio lo que allí pasaba y anda pidiendo limosna para las almas. Le dijo muchos 
desatinos y el hablo con desatino e ironía del Infierno en ocasion de pasar un 
entierro por la plaza: No queria sufragios para el bien en vida. El Purgatorio 
patarata, solo hay Cielo y Infierno. No hay fuego en el Infierno.

Document núm. 20

1718. Causa de Margarita Díaz, gitana, veïna de Vila-real a la Casa de los Gitanos. 
Heretgia formal. Proposicions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 2973. 

Document núm. 21

1721. Causa de fe de José Comín, natural de Puebla de Híjar, veí de Vila-real. Moliner. 
Heretgia implícita. Delictes contra la moral. Bigàmia. Penitenciat. Acte particular 
(29. 9. 1721). Condemnat a cinc anys de presó, els cinc primers en galeres al rem sense 
sou, desterrament dos anys, segrest de béns. 300 assots, «que le puso en terminos de 
administrarle luego la unción». 
ARV. R. Cancelleria 607: 64, 3. 
AHN. Inquisición, Registre cartes Consell 503, exp. 7: 383, 385-386.

Document núm. 22

1726. Causa de fe de Francisco Notari15, veí de Vila-real. Llaurador. Heretgia implícita. 
Supersticions. Buscatresors. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 2206.

Document núm. 23

1726. Causa de fe d’Antonio Salas, natural de Madrid16, veí de Vila-real. Saludador. 
Heretgia implícita. Supersticions. Buscatresors. Suspés. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 2206.
15 Processament amb Gabriel i Antonio de Salas.
16 Diu ser de Madrid. Processament amb Francisco Notari i Gabriel Salas.
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Document núm. 24

1726. Causa de fe de Gabriel Salas17, veí de Vila-real. Heretgia implícita. Supersticions. 
Buscatresors. Suspens.
ARV. R. Cancelleria, 607: 2206.

Document núm. 25

1735. Causa de fe de fra Miguel Ibáñez18, carmelita, resident al convent de Vila-real. 
Heretgia implícita. Supersticions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 2269.

Document núm. 26

1740. Causa de fe de fra Alonso Heiz de Sotomayor19, Africano, franciscà alcantarí, 
resident al convent de Sant Pasqual de Vila-real. Heretgia implícita. Sol·licitació. Suspens. 

ARV. R. Cancelleria, 607: 907. 

17 Processament amb Francisco Notari i Antonio Salas.
18 I altres.
19  Resident al seu convent de Vila-real, conegut pel nom d’Africano.

Vieja. Esteve March (segle xvii). © Banco de Imágenes. Museo Nacional del Prado. Madrid
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Document núm. 27

1740. Causa de fe de fra Asensio Marín, carmelita, resident al convent de Vila-real 
Heretgia formal. Proposicions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 908.

Document núm. 28

1743. Causa de fe de Josefa N.20, Pepa la del Borrachet, la Catalana, gitana, veïna de 
Borriana i Vila-real «solía vivir en Vila-real en la Casa de los Gitanos». Heretgia implícita. 
Bruixa. «Engaños de gitanos». Maleficis. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 2651. 

Document núm. 29

1743. Causa de fe de Francisca Montoya21, gitana, veïna de Borriana, «solía vivir en 
Vila-real en la Casa de los Gitanos». Heretgia implícita. Bruixa. Maleficis. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 2651. 

Document núm. 30

1747. Al·legació fiscal del procés de fe de Manuel González, natural de Colmenar de 
Oreja (Madrid). Alferes del presidi d’Oran, alcalde de Vila-real. Heretgia implícita. 
Proposicions. Paraules escandaloses. 

AHN. Inquisición, llig. 3725, exp. 222. 

Publicat per Gil Vicent, V. «El procés de l’alcalde de Vila-real per la Inquisició», 
Font, 15, 2013.

Document núm. 31

1749. Causa de fe d’Ambrosio Mundo, veí de Vila-real. Familiar Sant Ofici. Heretgia 
implícita. Incontinència, tracte il·lícit i carnal. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 1002. 

20 Processada amb Vicenta Montoya.
21 Processada amb Pepa N., la Catalana.
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Document núm. 32

1760. Causa de fe d’Agustina Vicent, veïna de Vila-real. Heretgia implícita. Sospites 
encanteris. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria, 607: 2935. 

Document núm. 33

1766. Causa de fe del capellà José Ballester, resident (aquarterat) a Vila-real. Capellà del 
Regiment de l’Infant. Heretgia implícita. Sol·licitació. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 1540. 

Document núm. 34

1768. Causa de fe de María, la Gitana, gitana, resident a Vila-real. Heretgia implícita. 
Supersticions. Falsedats. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 2449.  
Publicat per Gil Vicent, V. «Bruixes i fetilleres a Vila-real», Poble, 233 (març de 2023).

Document núm. 35

1790, 1804, 1807, 1819 . Causes de fe22 de fra Juan Basiero, natural i resident al convent de 
Vila-real. Heretgia implícita. Sol·licitació. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 441. 

Document núm. 36

1794. Causa de fe de José Galindo, veí de Vila-real. Llaurador. Heretgia formal. 
Proposicions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 2007.

22  Quatre expedients. Espontània delació el 1819.
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Document núm. 37

1795. Causa de fe d’Eustaquio Crespo, resident23 a la caserna de cavalleria de Vila-real. 
Sergent del Regiment de Cavalleria del Rei. Heretgia formal. Proposicions. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 1125.

Document núm. 38

1800, 1801, 1804, 1805. Causes de fe de Manuel Saleta, veí de Vila-real. Vidu. Heretgia 
formal. Proposicions. Blasfèmies. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 632.

Document núm. 39

1803. Al·legació fiscal del procés de fe de Manuel Fortea, exregular de menors descalços 
al convent del Rosari de Vila-real. Sodomia. Publicista a favor de la Constitució. 
Proposicions contra el rei i la Inquisició. 
AHN. Inquisición, Al·legació fiscal, llig. 3723/316. 
Publicat per Gil Vicent, V. Epítome Histórico de Vila-real de fray Juan Bautista Inza y fray 
José Escuder. Vila-real: Ajuntament de Vila-real, 2021.

Document núm. 40

1805. Causa de fe de mossén Juan Gil24. Beneficiat de l’església parroquial de Vila-real. 
Llibres prohibits. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 447.

Document núm. 41

1805. Causa de fe de Manuel Polo de Bernabé25, veí de Vila-real. Llibres prohibits. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 447.

23 Guarnició a la vila de Vila-real.
24 Processament amb Manuel Polo.
25 Processament amb mossén Juan Gil.
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Document núm. 42

1807. Causa de fe de Vicenta Mir, veïna de Vila-real. Soltera. Heretgia implícita. Fetilleria. 
Invocació Dimoni. Delació espontània. Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 815. 
Publicat per Gil Vicent, V. «Bruixes i fetilleres a Vila-real», Poble, 233 (març de 2023).

Document núm. 43

1819. Causa de fe de Gracia Petit, veïna de Vila-real. Vídua. Heretgia formal. Proposicions. 
Suspens. 
ARV. R. Cancelleria 607: 280.

Conclusió: l’herència de la Inquisició

Tal com conclou Villacañas: «Lo más importante de la Inquisición y lo más terrible 
de su obra no fue la cantidad de muertos que produjo, sino la herencia que dejó entre 
los vivos.» (Villacañas, 2019: 147). La Inquisició ha estat sempre present en l’imaginari 
col·lectiu de la nostra societat. En la vida quotidiana d’ahir i d’avui, la pedagogia de la 
por de la Inquisició ens va ensenyar que per a no estar incursos en cap causa és necessari 
no tenir perfil públic de cap mena i no gaudir d’una mirada personal en matèria política 
i de religió o, simplement, no ser objecte d’infàmia. Però potser on més perviu l’herència 
inquisitorial siga en la ideologia que regeix el procés penal en el vigent dret judicial 
espanyol. 

Des dels segles xvi i xvii, les instruccions i ordenances procedimentals del Tribunal del 
Sant Ofici van representar una modernització del sistema i ordenació dels expedients 
judicials, com es comprova en inventaris com el de 1820. D’aquí ve que el sistema 
processal i de fe pública de la Inquisició acabarà sent imitat i traslladat al que s’aplicava 
en els tribunals civils. De fet, el sistema processal inquisitorial, l’ordre de l’Arxiu Secret, 
va ser el que van aprendre els jutges espanyols que van iniciar la seua carrera a mitjan 
segle xix. Aquests jutges van ser, al seu torn, els que en la seua majoria van redactar i van 
promulgar les grans lleis processals i les reguladores de la planta i organització del poder 
judicial, que encara està vigent.

D’entre els molts llegats que hem heretat del procediment inquisitorial podem destacar 
l’extremat formalisme de la justícia espanyola. En els nostres dies, malgrat la Constitució 
de 1978, encara se subordina i condiciona el dret a l’obtenció de la tutela judicial 
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efectiva a extremes limitacions processals, algunes d’elles d’insòlita índole corporativa 
o d’inexplicable rigor. Del procediment inquisitorial ve l’amplitud de l’enorme arbitri 
inquisitiu que la Llei d’enjudiciament criminal encara atorga al jutge instructor. La 
mateixa herència té l’excepcional valor que es dona en la indagatòria penal a la cerca de la 
confessió, fins al punt que en l’actual sistema sembla que aquesta circumstància és la que 
presideix la instrucció dels procediments o la respectabilitat que en la pràctica judicial 
espanyola es concedeix encara a la denúncia semianònima i al rumor. 

També ve de la cultura inquisitorial el caràcter del jutge instructor que inquireix la 
veritat i que fins relativament recents reformes no sols instruïa, també fallava un 
notable percentatge de causes. El mateix cal dir de la singular posició del fiscal en la fase 
instructora de l’actual procés penal, quan aquesta figura pràcticament duplica el paper 
del jutge i actua quasi a manera d’alter ego de l’instructor. I és que, igual que succeïa en 
els temps del Sant Ofici, fins fa molt pocs anys els jutges i fiscals tenien el mateix règim 
d’accés al seu lloc, perquè procedien de la mateixa oposició al termini de la qual podien 
triar destinació alternativament, condicionats només pel número que s’obtinguera entre 
els aprovats de l’oposició. A més totes dues carreres tenien una acusada permeabilitat, en 
claríssima pervivència de la influència inquisitorial.

D’altra banda, molt té a veure l’herència inquisitorial amb el fet que al nostre país prive 
el principi de presumpció de culpabilitat del reu sobre el de la seua innocència el que, 
sens dubte, ve de la consideració de culpable que tenia tot aquell contra qui actuava 
la Inquisició. Aquest fet és una cosa que es constata cada dia en comprovar l’evident 
temptació de condemnar per endavant que té una part de la societat espanyola i dels 
mitjans de comunicació. 

Aquestes herències es fonamenten en la idea sostinguda per les autoritats inquisitorials, 
que el funcionament eficaç de la institució depenia en gran part de l’ordre i l’estat de 
conservació dels seus papers. És per això que, els màxims òrgans de govern (inquisidors 
generals i el Consell) van promulgar disposicions buscant assegurar el valor instrumental 
dels registres dels fets i documents. D’allí la cura que guardaven en recollir i assentar 
pràcticament tots els detalls referents al desenvolupament de cada activitat. Només així, 
«podía cumplirse el objetivo de clasificar herejías, de identificar la realidad sobre la cual 
actuaba judiciariamente y de intervenir en la comunidad.».20
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Fonts documentals

Boletín Oficial del Estado (BOE): Gaceta de Madrid, núm. 20, de 16 de febrer de 1815; núm. 
51, de 27 d’abril de 1815; Gaceta Extraordinaria de Madrid, núm. 35, divendres 10 
de març de 1820; Gaceta de la Regencia de las Españas, núm. 31, d’11 de març de 
1813.

Arxiu Històric Nacional (AHN): Inquisición, llig. 517, exp. 6: 25, juny, 1819.

Arxiu Municipal de València (AMV): Llibres capitulars de l’Ajuntament, 231, 1820.

Arxiu Municipal de Vila-real (AMVr): Diario de la Ciudad de Valencia, núm. 73, 13 de 
març de 1820.

Arxiu del Regne de València (ARV): R. Cancelleria, 607.
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AHN. Inquisición. Ventall censurat per la Inquisició de València, Vila-real, 1809
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Vista del campanar (J. Lizandra Rubio)
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El nostre campanar 
i les seues campanes 

L’any 1681 es va decidir construir de nova planta un campanar que estiguera concorde 
amb les necessitats de la vila; cal recordar que, fins aleshores, per al toc de campanes 
la parròquia de Sant Jaume de Vila-real se servia només d’una espadanya, una mica 
provisional, que estava situada a la coberta de l’església, sobre l’arc toral que separava el 
presbiteri de l’única nau que tenia. Així ho podem apreciar en la coneguda xilografia de 
Vila-real, que segons se’ns indica: «fer e o tallar hum retrato e o discreptio de la dita vila 
al natural»,1 gravat que apareix en la tercera part de la Crònica del Regne de València del 
notari de Borriana Rafael Martí de Viciana.

La inexistència de campanar queda confirmada a més quan a finals de l’any 1703, ja 
construït el nou, se suscita la qüestió de qui ha de pagar al campaner, el Consell de la vila 
o el vicari. En l’exposició que s’envia a València, en un document avui perdut i transmés 
en part per Benito Traver,2 se’ns indica:

En la Sglesia parroquial antiguament no había campanar ó torre; estaven les 
campanes dispostes de forma quel escolá de dins de la Esglesia podía tocar 
aquelles ó repicarles sens faltar als ministeris de la Esglesia. En aprés, la vila 
ó la parroquia de la dita vila, ha fabricat una torre pera dites campanes ahon 
ha posat les antigües y altres noves que han fabricat de nou totes en número 
de 7, les quals no es poden tocar de dins de la Esglesia.3

L’edificació es va realitzar al costat de l’església gòtica que va precedir l’actual, dins 
del recinte emmurallat que, aleshores, a finals del segle xvii, estava encara complet, i 
va ocupar una part de l’espai lliure anomenat pla de l’Església i el lloc on es reunia el 
capítol parroquial a l’interior del temple, segons la indicació dels franciscans descalços 
fra Juan Bautista Inza Barrué (Vila-real, 1721–?) i el seu continuador, fra José Escuder, 
en l’anomenat Epítome histórico de Villa-real.4 La construcció del campanar era el  
 
1 Doñate Sebastiá, José María. «Aportación al estudio de los Viciana», Saitabi, xv, València, 1965, p. 59-72.
2 Traver García, Benito. Historia de Villarreal. Vila-real: Establiment tipogràfic de J. Botella, 1909, p. 274.
3 Document transcrit íntegrament per Vicent Gimeno Estornell en «Història del campanar de Vila-real», en Font, 
núm. 5, maig, Vila-real, 2003, p. 21.
4 El conegut manuscrit anomenat Epítome histórico de Villa-real de Juan Bautista Inza i José Escuder està 
actualment dipositat en la Biblioteca de Catalunya i la seua importància és indubtable, ja que va ser utilitzat 
tant per l’autor anònim dels Apuntes históricos de Villarreal, com pels escriptors Lorenzo Nebot Climent i Pascual 
Martí Cercós per a l’elaboració dels seus també anomenats Apuntes históricos de Villarreal.
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primer pas per a un projecte de més envergadura que també hauria afectat finalment 
la mateixa església parroquial; però tant la torre que quedaria sense concloure, com la 
construcció d’una nova parròquia, es van veure interrompudes per l’assalt i l’incendi 
de la vila produït el dia 12 de gener de 1706, durant l’anomenada Guerra de Successió 
(1701-1713). Quan s’inicia la lenta recuperació de l’economia de la vila a mitjan segle 
xviii, gràcies principalment a la indústria de la seda i del cànem, es decideix edificar 
finalment una nova església més capaç. Havien transcorregut ja uns cinquanta anys i 
el nou projecte realitzat i dirigit al principi pel mestre d’obres aragonés Juan José Nadal 
(Belchite, Saragossa, c. 1690 – Torreblanca, Castelló, 1762), es mostra una mica alié a tot 
allò que s’havia realitzat amb anterioritat.

Vista del campanar i de l’església des de la plaça, segons una postal anònima del anys trenta del segle passat 
(arxiu de J. Lizandra Rubio)
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La primera descripció del monument, ens la dona Juan Bautista Inza Barrué en el seu 
conegut Epítome histórico de Villa-real, quan ens indica:

El Campanario, o Torre es de admirable estructura. Es todo de piedra labrada, 
y mui solida. Hasta el Bordón es de figura quadriangular, de allí en adelante, 
ochavada. Tiene una elevación mui sublime, lográndose desde su remate las 
vistas más deleitables. Todavía no está concluido. El campanero tiene en 
el centro de la Torre su habitación mui capaz. Los cañones, que los muros 
tenían, se fundieron, y redugeron a campanas, cuyo juego es de lo más sonoro 
y acorde que se halla. Tanto Iglesia, como Campanario por el tiempo serán 
dos piezas de lo más hermoso de nuestro Reyno. Es menester mucho doblón, 
y años para alhajar el Templo, conforme se merece su bellesa.5

Com podem veure en la descripció del pare Inza, com a bon coneixedor d’aquest 
monument local, ens mostra per primera vegada que la torre campanar no està del tot 
conclosa, ja que li manca el remat final o campanil. L’Epítome histórico de Villa-real 
d’Inza (o Ynza) va ser continuat pel també franciscà descalç José Escuder, que, en el títol 
quinzé («Miscelaneo») del manuscrit esmentat, ens diu:

NOTA. Por quanto en el cuerpo de este Epítome se hallan algunas cosas, 
notadas solamente de paso, por motivo que al tiempo que se escribieron 
no se tuvo de ellas más individual noticia; aviéndolas encontrado con más 
extensión en un Libro de Capítulos antiguos del Archivo del Reverendo Clero, 
me ha parecido conveniente insertarlas en este Título, a fin de que el lector 
patricio (para quien se escriben estas noticias) tenga más cabal noticia de 
ellas.6

Una mica més endavant, en parlar de la fundació del campanar:

En el día 26 de abril del año 1682 se puso la primera piedra en el Campanario 
de esta Yglesia de Villarreal, cuyo sitio había sido hasta entonces Capítulo 
de esta Yglesia, asistiendo a dicha función la muy ilustre Villa, cuya 
piedra primera, Miguel Soler, menor, ciudadano, jurado decano, puso en el 
fundamento de dicha Torre, que solo tenía de profundo dos palmos y medio, 
por haberse hallado en todo el, según visura de los maestros, ser todo peña 
viva. Cubrió la piedra Agustín Mayques de la Ciudad de Valencia, maestro 
de dicha obra. Presenciaron esta función los jurados restantes, justicia, 
mayordomo, síndico, vicario perpetuo, y administrador. A saber: el referido 
Miguel Soler, jurado decano; Joseph Aliaga, jurado segundo; Luis Bonet, 
(jurado) tercero; Joseph Llop, (jurado) quarto; labradores: Pasqual Oller,  
 

5 Inza (o Ynza) Barrué, Juan Bautista; Escuder, José. Epítome histórico de Villa-real, ms., s. xviii-xix, p. 34.
6 Inza-Escuder. Epítome, p. 340.
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labrador; justicia; Juan Bautista Aliaga, ciudadano, mayordomo; Pasqual 
Alberola, ciudadano, síndico; Joseph Ferrando, escribano; Dr. Juan León 
Cloquella, vicario perpetuo, y Mossen Pedro Pau Benlloch, administrador 
nombrado de la fábrica de dicha Torre.7

La manca de dades històriques concretes per la lamentable destrucció d’una part de 
l’Arxiu Parroquial, especialment els llibres de fàbrica i capitulars, en la passada Guerra 
Civil (1936-1939), ens han privat definitivament de seguir les vicissituds del seu procés 
constructiu. Podem deduir, però, que per a la construcció de la torre de les campanes 

7 Inza-Escuder. Epítome, p. 340 i 341.

Vista dels tres cossos de la torre des de la placeta que serveix d’ingrés a l’església (C. Granell Llorens)
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es va enderrocar una part de l’església gòtica, en concret la capella lateral, situada al 
costat sud-est. Amb l’enderroc total de l’església gòtica l’any 1752, va quedar una part 
de la torre que estava adossada a aquesta, al seu primer cos quadrat, sense la terminació 
exterior de carreuat, per la qual cosa es va haver de concloure la terminació amb una 
petita secció situada al costat nord-est d’aquesta, que encara es pot observar des de la 
placeta de l’església, i es va deixar sense finalitzar, en canvi, la cara que queda oculta a 
l’interior de l’estança que separa l’església de la torre, i on encara es pot veure un arc de 
mig punt de l’església anterior. A aquesta estança, que es va utilitzar com a carnerari, s’hi 
accedeix des d’una porta simulada situada a la banda esquerra de l’altar actual dedicat a 
sant Antoni Abat i a sant Isidre.

Interior del carnerari de l’església amb la paret del campanar sense el revestiment (P. L. Segura Moreno)
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Quant a la profunditat dels fonaments, aquesta era de tan sols dos pams i mig, equivalents 
a uns 0,57 metres, fet que vaig poder comprovar personalment8 en substituir tota 
la instal·lació de la xarxa de protecció contra els raigs, quan es van realitzar les obres 
d’emergència per a la restauració de la cúpula de l’arxiprestal de Sant Jaume, entre els 
anys 2004 i 2005.

La primera notícia impresa sobre la torre i l’església, ens la dona l’historiador il·lustrat, 
crític i pintor Antonio Ponz Piquer (Bejís, 1725 – Madrid, 1729) en la seua coneguda obra 
Viage de España, en què diu:

La torre, y la portada principal están sin acabar, y convendrá que no se acaben 
jamas, si su arquitectura ha de ser como la executada dentro de la Iglesia, y la 
portada ya concluida del costado.

Qualquiera obra disparatada me causa sentimiento; pero mucho mas las que 
son tan grandes, y costosas como esta. Acaso si se pensase de otro modo, 
podría hallarse Profesor que mejorase esta gran mole á lo ménos en la parte 
del ornato.9

Aquesta injusta opinió va ser en part corregida alguns anys després pel botànic Antonio 
José Cavanilles Palop (València, 1745 – Madrid, 1804) quan visita Vila-real l’any 1791 
i ho refereix en la seua coneguda obra Observaciones sobre el Reyno de Valencia,10 en 
què l’anomena «magnífica Iglesia» i destaca clarament tant l’església com el campanar 
respecte de la resta del caseriu i dels altres edificis públics o religiosos de la localitat.

La segona notícia una mica més concreta sobre la torre, ens la dona el pintor i historiador 
Bernardo Mundina Milallave: «La torre de las campanas es elegante, de piedra de sillería 
con cornisas y relieves en su parte superior y de figura octogonal».11

Com podem veure, es tracta d’una descripció molt concisa, en la qual no s’aporten xifres 
ni dates. Uns anys després, l’autor anònim dels Apuntes históricos de Villarreal es mostra 
per primera vegada una mica més concret:

Algunos años después, el aumento de la población exigia la mejora y 
engrandecimiento de dicho Templo, principiandola por la fundación del 
campanario.

8 Juntament amb l’arquitecte de València Rafael Soler Verdú.
9 Ponz Piquer, Antonio. Viage de España, en que se da noticia de las cosas mas apreciables, y dignas de saberse, 
que hay en ella, t. xiii, Madrid, 1785, p. 131.
10 Cavanilles Palop, Antonio José. Observaciones sobre la historia natural, geografía, agricultura, población y 
frutos del Reyno de Valencia, t. i, Madrid, 1795, p. 109.
11 Mundina Milallave, Bernardo. Historia, geografía y estadística de la provincia de Castellón, Castelló de la 
Plana, 1873, p. 635.
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En el dia veinte y seis de abril del año mil seiscientos ochenta y dos, se puso 
la primera piedra en el campanario de esta Iglesia de Villarreal, en el sitio que 
habia sido hasta entonces, Capítulo de la Iglesia de que se trata, asistiendo 
a dicha función la muy ilustre villa, cuya piedra primera colocó Miguel Soler, 
menor, Ciudadano, Jurado decano, puso en el fundamento de dicha torre que 
solo tenia de profundo dos palmos y medio, por haberse hallado en todo él,  
según visura de los maestros, ser todo peña viva. Cubrió la piedra Agustin  
Mayques de la ciudad de Valencia, maestro de dichas obras. Presenciaron 
esta función los jurados restantes, Justicia, Mayordomo, Sindico, Vicario 
perpetuo, y Administrador nombrado de la Fabrica de dicha torre mosen Pedro 
Pau Benlloch. Es esta torre de admirable estructura toda de piedra labrada 
y muy solida; hasta el bordon es de figura cuadriangular, de alli adelante 
ochavada. Tiene una elevación muy sublime, logrando desde su remate las 
vistas mas deleytables, tiene en el centro de la torre dos habitaciones y en 
el cimborio a lo ultimo, una piedra llana de silleria labrada, en la que se halla 
escrito en numeros ordinarios el año 1744 que parece indica ser este, el que 
se concluyo las obras, en cuyo caso duro su total construcción sesenta y dos 
años.12

El que s’ha indicat anteriorment va ser copiat de forma pràcticament literal tant per 
Lorenzo Nebot Climent,13 com per Pascual Martí Cercós (Vila-real, 1866-1913).14 El que 
havia escrit el primer té la seua importància, ja que va ser aprofitat pel seu nebot Benito 
Traver García per a redactar la seua coneguda obra Historia de Villarreal,15 però ampliant 
aquestes mateixes dades amb noves aportacions seues i dedicant a la torre campanar tot 
el capítol xxxix de la seua reconeguda obra.

Tal com hem vist, la primera pedra va ser col·locada el 26 d’abril de 1682 i les obres van 
concloure al voltant de l’any 1703, segons ens confirma encertadament Benito Traver,16 
i no el 1744, segons veurem després. Les obres sabem que van ser dirigides, almenys en 
el seu replanteig i començament, pel mestre Agustín Mayquez o Mayques de València, 
que suposem també que fou l’autor de la traça. L’historiador, polític, crític literari i d’art 
i jurista Elías Tormo Monzó (Albaida, 1869 – Madrid, 1957), en la seua obra Levante, 
anomena sens dubte a Mayquez com l’autor de les traces de la torre.17

Juan Antonio Balbás, dins de la seua obra El libro de la provincia de Castellón, en la seua 
segona part «Efemérides de la provincia de Castellón», ens diu:

12 Anònim. Apuntes históricos de Villarreal, ms., s. xix, p. 86-87.
13 Nebot Climent, Lorenzo. Apuntes históricos de Villarreal, ms., Vila-real, 1880, p. 87-88.
14 Martí Cercós, Pascual. Apuntes históricos de Villarreal, Vila-real, 1893, p. 90.
15 Traver García, Benito. Historia, p. 271-275.
16 Traver García, Benito. Historia, p. 274.
17 Tormo Monzó, Elías. Levante (Provincias valencianas y murcianas). Guías Regionales Calpe, núm. iii. Madrid: 
Editorial Calpe, 1923, p. 51.
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1682.- Pónese la primera piedra en el campanario de la Iglesia mayor de 
Villarreal por el jurado en cap Miguel Soler, menor, de la clase de ciudadanos. 
Las obras duraron hasta el año 1744, siendo el maestro que las empezó 
Agustin Mayquez de Valencia.18

Benito Traver, que va poder consultar els llibres capitulars que encara es conservaven 
a principis del segle xx a l’arxiu capitular, ens aporta dades interessants sobre la 
construcció de la torre. En el desaparegut llibre 1r de capítols del clero parroquial, en 
parlar dels fonaments, posa l’anotació següent: «que sols té de fondaria dit fonament dos 
pams y mich per haverse encontrat en tot ell ab visura de mestres ser tota roca viva».19

Confirma amb això el que indica José Escuder, que va utilitzar les mateixes fonts que 
Traver per a realitzar la seua continuació de l’Epítome a principis del segle xix. Una mica 
més endavant, ens indica Benito Traver:

La obra del campanario empezó tan luego fue colocada su primera piedra, 
y los encargados de ejecutarla, ó bien, los que podemos llamar segundos 
maestros, según se desprende de la lectura de algunas apocas, fueron los 
hermanos Jaime y Severino Sebastiá.

Los canteros ó encargados de tallar y labrar la piedra, fueron José Montañez, 
José Marzal y Vicente Llorens, vecinos de Borriol; así consta por recibos 
librados en los años 1688, 1694, 1695 y 1696, siendo Administrador de dicha 
obra el presbítero Don Jaime Porta.

En el año 1683, entregó el Administrador á los maestros albañiles, más de mil 
libras por el cuadrado de la torre; y el coste total de las obras del campanario, 
fue de dos mil seiscientas veinticinco libras,20 como consta en una nota del 
archivo parroquial.21

El dia 14 de gener de 1682, l’administrador de l’obra del campanar, Pablo Benlloch, va 
donar una quantitat de diners per a les despeses d’un forn de calç: «que es feu en dit temps 
pera comensar la torre», segons consta en un rebut que es conserva a l’Arxiu Parroquial 
de Vila-real.22

El cost total de l’obra, de dos mil sis-centes vint-i-cinc lliures valencianes, va ser satisfet 
mitjançant les almoines dels feligresos. Benito Traver ens dona una llista dels que, en 
18 Balbás Cruz, Juan Antonio. El libro de la provincia de Castellón. Castelló de la Plana: Impremta i Llibreria de 
J. Armengot, 1892, p. 498.
19 Traver García, Benito. Historia, p. 272.
20 La lliura valenciana és una antiga moneda imaginària que equivalia a 20 sous o 240 diners.
21 Traver García, Benito. Historia, p. 272-273.
22 Traver García, Benito. Historia, p. 272-273.
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una reunió del Consell celebrat el dia 21 de setembre de 1698, es van comprometre a 
donar una quantitat anual per a l’execució de les obres, i que pel seu interés transcrivim 
íntegrament. Són els següents:

José Espuig 3 libras

Andrés Mundina 5 libras

José García 3 libras

Pedro Climent 3 libras

Damián Peset 1 libra

José Ferrando 3 libras

Pascual Alberola y su hijo 4 libras

José Font de Ursins 10 libras

Ignacio Llorens 3 libras

José Aliaga 1 libra

José Llop 2 libras

Miguel Pérez 3 libras

Vicente Pitarch 1 libra

José Sanz 4 libras

Jaime Avinent de Portes 4 libras
23

Alguns dels implicats en la construcció del campanar patiren les terribles conseqüències 
de l’assalt i crema de la vila per les tropes borbòniques del rei Felip V, enviades pel comte 
de Las Torres, Cristóbal Moscoso, el 1706. L’administrador Jaime Porta va morir en 
aquest dia juntament amb cinc sacerdots més,24 mentre que José Espuig, el primer de la 
llista anterior, i José Bellmunt van ser trets violentament de l’església, on tots dos s’havien 
refugiat, i van ser assassinats.25

El primer que en dona xifres concretes és Benito Traver:

Este campanario de referencia, es el que sirve para la actual parroquia. Es todo 
de piedra labrada y muy sólida, traída de las canteras de Borriol y Benadresa; 
su arquitectura es bella, de figura cuadrangular hasta la primera cornisa, y 
tiene en sus cuatro ángulos cuatro pirámides trabajadas con esmero, y de allí 
hasta su remate es octogonal.

23 Traver García, Benito. Historia, p. 273.
24 Traver García, Benito. Villarreal en la Guerra de Sucesión, Vila-real, 1925, p. 56.
25 Traver García, Benito. Villarreal, p. 57.
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Esta torre tiene 42,50 metros de altura. Su esbeltez está muy proporcionada á 
su base que mide 9,50 metros de lado.

Tiene en su interior dos habitaciones, correspondiendo una de ellas al reloj 
de las horas.26

En referència al rellotge, Benito Traver a peu de pàgina insereix una nota que diu: «En 
enero de 1902 fue instalado el nuevo reloj de repetición, cuyo coste es de cinco mil 
pesetas».27

Estem d’acord amb Traver que l’any 1703 les obres estaven pràcticament acabades, ja 
que és aleshores quan es decideix traslladar a la nova torre les campanes existents a 
l’espadanya de l’església.

Pel que fa a la data de l’any 1744 que figurava en el remat, segons ens indica Lorenzo 
Nebot Climent en els seus Apuntes históricos de Villarreal:

[…] en el último del cimborio, una piedra labrada, en la que se halla escrito 
en números ordinarios dentro de una cenefa que forma cuadro, el año 1744 
que parece indicar ser este, el que se concluyó la obra en cuyo caso duró la 
construcción del campanario 62 años.28

Aquesta mateixa referència, la repeteix al peu de la lletra Pascual Martí Cercós29 en els 
seus també anomenats Apuntes históricos de Villarreal. Actualment aquesta inscripció ha 
desaparegut, però potser feia referència a una reparació realitzada aquell any per causa 
d’algun tipus de desperfecte, o més aviat a la terminació també aquell any del cassetó de 
l’escala de caragol que serveix d’accés a totes les dependències d’aquesta i a la terrassa 
superior de la torre o cimalet.30

Consta de tres cossos, el primer dels quals, de base quadrada, fa 42 pams valencians 
(9,513 metres) de costat i està rematat per una motlura senzilla composta per un cavet 
coronat per un bordó. En el remat d’aquest cos, té quatre pinacles decoratius amb un 
adorn de forma molt similar a la columna salomònica, que estan assentats sobre uns 
blocs prismàtics de pedra de dimensions 1,37 x 1,37 x 2,00 metres a cadascun dels quatre  
 
26 Traver García, Benito. Historia, p. 271.
27 Traver García, Benito. Historia, p. 271.
28 Nebot Climent, Lorenzo. Apuntes, p. 90.
29 Martí Cercós, Pascual. Apuntes, p. 90.
30 La terrassa superior del campanar popularment rep el nom de cimalet o cimolet, en una clara referència al 
cim o remat final d’aquesta, i no simolet, expressió que resulta de la transformació la c en s, com ens apareix 
algunes vegades escrit.
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cantons, i que donen al conjunt un cert aire de dinamisme. Aquest primer cos té una base 
senzilla a manera de sòcol que està compost per quatre filades que el separen de la resta 
mitjançant una mitja canya d’un pam de radi (0,2265 metres) i, a continuació, segueixen 
31 filades de carreus de diferent alçària.31

Sobre aquest cos es recolza el segon octogonal, d’aproximadament 4,25 metres de costat, 
compost per 22 filades de carreus: «sillares, de las cuales 4 sobresalen de las demás al 
igual que las dos que forman la arista vertical. La hilera número 20 constituye una 
pequeña moldura».32

El tercer cos està rematat per una terrassa plana, com ja he indicat, amb una balustrada de 
pedra d’1,52 metres d’alçària, amb boles decoratives alternades amb pinacles a les seues 
vuit cantonades, i amb unes gàrgoles amb forma de lleó, de tradició clarament gòtica, 
que evacuen cap a l’exterior l’aigua de pluja acumulada a la terrassa superior. Segons 
Benito Traver, l’alçària total de la torre és de 42,50 metres. Per tant, és l’edifici més alt de 
la localitat, tot i que falta construir el templet o remat final d’aquest, de forma octogonal, 
del qual es va realitzar només l’arrancada. Allí es devia haver col·locat la campana del 
rellotge i devia ser força similar al que anys després es realitzaria per al remat de la torre 

31 Tirado Gimeno, Pascual M. «300 aniversario de la torre campanario», Mediterráneo, núm. 13.588, 25/04/1982, p. 9.
32 Tirado Gimeno, Pascual M. «300 aniversario», p. 9.

Dues de les gàrgoles amb forma de lleó que rematen el tercer cos de la torre (@pasku.photography)

https://www.instagram.com/pasku.photography/
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de l’església de l’Assumpció de la propera localitat de la Vall d’Uixó, o també el de la 
parròquia de Sant Joan Baptista d’Alcalà de Xivert.

Al seu interior hi ha sis dependències33 de contorn octogonal o circular (no dues o tres, 
com en algunes ocasions se’ns ha indicat), coronades per voltes de taulell, una de les quals 
està ocupada per la maquinària del rellotge, i la darrera és la sala de les campanes. El rellotge 
va ser col·locat l’any 1902, com ja hem dit, i la seua esfera té uns 2,50 metres de diàmetre. 
Una escala de caragol, tota realitzada amb fàbrica de carreus, té aproximadament 1,50 
metres de diàmetre, amb setanta-tres escalons34 en bloc i amb nucli central, està situada 
al costat nord-est de la torre, comunica entre si tots els departaments que conté al seu 
interior i està il·luminada en tot el recorregut per finestres estretes de tipus espillera. 
Totes les estances interiors de la torre campanar, tret de les dues cambres inferiors, tenen 
il·luminació natural. Cal tenir en compte que l’espessor del mur de la torre sobrepassa en 
algunes ocasions els 3,00 metres de gruix, i disminueix a mesura que augmenta la seua 
alçària, des dels 3,20 metres de la segona cambra fins als aproximadament 2,80 metres 
de la quarta.35

Tot i la seua factura barroca, els dos cossos inferiors no tenen quasi decoració, només unes 
motlures senzilles separen les diferents seccions i donen a la torre un caràcter més aviat 

33 D’aquestes estances interiors, dues es corresponen amb el primer cos, tres amb el segon i una amb el tercer.
34 Gimeno Estornell, Vicent. «Una vella i vella tradició de campanes», Poble, núm. 55, setembre, 2000, p. 31.
35 Tirado Gimeno, Pascual M. «300 aniversario», p. 9.

Vista parcial de la terrassa superior del campanar, on s’aprecia l’arrancada octogonal del cos inacabat 
(C. Granell Llorens)
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militar o defensiu que religiós. La decoració se centra principalment en el cos superior de 
les campanes, enquadrat entre dues grans cornises, i on pilastres d’ordre toscà amb els 
fusts llisos van col·locades sobre podis. Aquestes pilastres, situades a les vuit cantonades 
del contorn, flanquegen, com un arc del 
triomf múltiple, els set finestrals rematats 
per arcs de mig punt on se situen les set 
campanes per al volteig. Com a únics 
elements decoratius, a la part inferior de 
les finestres i als podis de les pilastres hi 
ha col·locades unes plaques decoratives 
de cinc i set puntes respectivament, i que 
anys després es copiaran per a la façana 
principal de l’església. A la cara nord-
est, on estan situades la porta d’accés 
i l’escala de caragol que puja fins a la 
terrassa superior, hi ha una gran finestra 
simulada, amb idèntiques dimensions 
que les altres set que contenen les 
campanes, que copia la mateixa solució 
del Fadrí de Castelló, i que completa el 
breu disseny decoratiu de les vuit cares 
de l’octògon.

Maquinària del rellotge (P. L. Segura Moreno)

Estat actual de la porta d’accés a la torre 
(J. Lizandra Rubio)
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Aquesta torre va ser de les primeres d’estil barroc que es va realitzar a la nostra província 
i va servir de model alhora per al recreixement barroc de la torre gòtica de la parròquia 
del Salvador de Borriana (ca. 1711), que havia patit seriosos desperfectes en el remat gòtic 
superior,36 així com per al campanar de la parròquia de l’Assumpció de la Vall d’Uixó 
(finalitzada l’any 1791). De tota manera, la seua factura no superarà en bellesa la molt 
tardana d’Alcalà de Xivert (1784-1803), que per a mi és sens dubte la més bella de totes les 
torres barroques amb què compta actualment la província de Castelló.

Pel que fa a l’autor de la traça i director principal de les obres, és molt poc el que podem dir 
de moment d’aquest mestre d’obres. Només cal afegir que a la mateixa ciutat de València 
Agustín Mayquez es va fer càrrec l’any 1681, és a dir, un any abans de l’inici de les obres 
del nostre campanar, de la reedificació de la parròquia de Sant Llorenç Màrtir (església 
i campanar), segons traces del mestre Gaspar Díez.37 Finalment, el campanar de la 
parròquia de Sant Llorenç de València, de planta hexagonal, seria edificat cap a l’any 1743 
pel mestre d’obres aragonés José Mínguez (Cascante, Terol, ca. 1682 – València, 1750). 

Yolanda Gil Saura, en el seu llibre Arquitectura barroca en Castellón,38 li adjudica, a 
més, unes obres de poca entitat al ja desaparegut convent d’agustines de Sant Julià de 
València. No obstant això, si anem a les fonts de les quals he obtingut aquestes dades, 
veiem clarament que el 28 d’octubre de 1700 és Leonardo Mayques, «obrer de vila», i no 
Agustín Máyquez,39 el que es compromet per 80 lliures valencianes a la reparació parcial 
del claustre d’aquest convent valencià. Per tant, fins que ens aparega nova documentació, 
de moment avui tan sols coneixem dues obres segures realitzades per aquest mestre, 
avesat a la ciutat de València.

Pel seu interés, transcric allò que l’arquitecte Francisco Juan Vidal indica en el seu llibre 
Los campanarios de José Mínguez:

La ejecución de los cimientos era uno de esos momentos delicados de la 
obra que el maestro acostumbraba a supervisar y dirigir personalmente. 
Solía macizarse con un mazacote de mampostería y argamasa de cal y 
arena, llevando especial cuidado en que el volumen quedara bien trabado 
y compacto, sin huecos ni discontinuidades, reservando para el fondo los 
sillares de mayor tamaño y mejor canteados.40

En el nostre cas, ja hem vist que els fonaments només tenen dos pams i mig de profunditat, 
per aparéixer molt prompte la roca sòlida, formada per un conglomerat calcari, que tant 
caracteritza el subsol del nostre municipi.

36 Gil Cabrera, Josep Lluís. «El campanar de Borriana: Sis segles d’història», La Passaeta, Borriana, 1997, s/p.
37 Pingarrón Seco, Fernando. Arquitectura religiosa del siglo xvii en la ciudad de Valencia. València: Ajuntament, 
1998, p. 238.
38 Gil Saura, Yolanda. Arquitectura barroca en Castellón. Castelló de la Plana, 2004, p. 253.
39 A causa de la coincidència de cognoms i ofici, bé podrien ser tots dos germans o familiars propers.
40 Juan Vidal, Francisco. Los campanarios de José Mínguez. Valencia 1700-1750. València, 2000, p. 39.
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L’exterior de l’edifici està revestit íntegrament de fàbrica de carreu procedent de les 
pedreres de Borriol i Benadressa,41 amb aparell tipus isòdom però amb les filades de 
diferent alçària, mentre que la composició interior està formada exclusivament per 
morter de calç, amb un farciment de pedres sense desbastar. El maó massís es va emprar 
exclusivament en la formació de les estances interiors i les voltes amb què estan cobertes, 
especialment la sala de les campanes. No és cert, per tant, el que indica Benito Traver en 
la seua Historia, és a dir, que la torre siga tota de pedra llaurada,42 cosa que hauria suposat 
un cost tan elevat que haguera estat totalment inassumible.

41 Com a curiositat, hem d’indicar que la primera filada de pedra del sòcol de la torre no està realitzada amb 
la pedra de les pedreres de Borriol i Benadressa, sinó que s’ha emprat la mateixa classe de pedra de la zona 
(conglomerat calcari) amb què estan realitzats els arcs gòtics de la plaça porticada i molts altres edificis de 
la localitat.
42 Traver García, Benito. Villarreal, p. 271.

Imatge de l’any 1956 amb els greus desperfectes de 1938 sense reparar (P. L. Segura Moreno)
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Com a finalització de l’obra, es va realitzar un revestiment amb almangra, que va donar a 
la torre de les campanes el característic color marró vermellós que presentava inicialment 
i que va anar perdent amb el pas del temps. Aquest revestiment no només es feia amb fins 
estètics (als artífexs de l’antiguitat els agradava la policromia de les pedres), sinó que es 
feia per tal de poder tapar els porus de la fàbrica de carreu i aconseguir-ne amb això una 
millor conservació.

Durant l’assalt a la vila de l’any 1706, 
es van salvar dins de la torre tres frares 
carmelites que, procedents del seu 
convent de Vila-real, s’havien refugiat 
a l’interior del recinte emmurallat: 
fra Pascual Beltrán, fra Alberto Sanz 
i fra Tomás Barberá.43 Segons sembla, 
en la torre es van refugiar un total de 
150 veïns, que finalment es van rendir 
a discreció44 i van ser traslladats amb 
els altres presoners que es van salvar 
de la massacre; primer, a Sagunt, i 
després, a Requena, en la presó de 
la qual van passar moltes penalitats. 
Alguns anys més tard, en la Primera 
Guerra Carlina, es va fortificar la torre 
campanar i va servir de refugi nocturn 
a alguns dels liberals més significatius 
de la localitat, que temien patir alguna 
malifeta per part dels seus contraris.45

A finals de la passada Guerra Civil, 
el dia 16 de juny de 1938, festivitat 
del Corpus, el front de guerra es va 
estabilitzar a la nostra localitat, i el 
campanar, que fins aquell moment 
s’havia mantingut intacte, va patir 
seriosos desperfectes en instal·lar els 
anomenats nacionals una metralladora 
a la part superior. En el duel entaulat  
 

43 Traver García, Benito. Villarreal, p. 180.
44 Gil Vicent, Vicent. «Diario de operaciones del Conde de las Torres: incendio y saqueo de Vila-real (1706)», 
Castelló de la Plana, 2014, p. 111.
45 Traver García, Benito. Villarreal, p. 214.

Els danys produïts en la torre l’any 1938, 
amb un evident perill d’enfonsament 

(Secció Tècnica del Ministeri de l’Interior)
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amb el tren blindat que operava des de l’estació de Borriana encara en poder dels 
republicans, el que més va perdre va ser el nostre campanar, que va patir danys 
importants, sobretot a la part superior, els quals en van fer perillar fins i tot l’estabilitat. 
Per tal d’evitar-ne la caiguda, es va haver de fer una reparació de manera una mica 
provisional pel mestre d’obres de la localitat Ramón Mata Goterris,46 que va utilitzar per 
a això els maons massissos procedents dels edificis derrocats pels bombardejos realitzats 
sobre la nostra població.

Amb aquesta reparació provisional, es va mantenir ni més ni menys que uns quaranta 
anys, fins que l’any 1978 es va restaurar definitivament per l’arquitecte Francisco 
Segarra Bel47 i per l’aparellador Fèlix Ribera Aparici,48 quan era rector de la parròquia 
Juan Bautista Alba Berenguer (la Fatarella, Tarragona, 1928 – Vila-real, 2011). El cost 
total de les obres va ascendir a un total de nou milions vuit-centes quaranta-quatre mil 
vuit-centes trenta-vuit pessetes (9.844.838 pessetes),49 i aquesta quantitat va ser satisfeta 
per l’Ajuntament de Vila-real, algunes entitats bancàries de la localitat i nombroses 
almoines de particulars. Amb anterioritat a l’execució de les obres, es va instal·lar un 

46 Juan Nebot, Manuel. Villarreal siglo xx, t. ii, Vila-real, 1986, p. 180.
47 El projecte de restauració porta data de febrer de 1978, però va ser visat al Col·legi Oficial d’Arquitectes el dia 
4 de març d’aquell mateix any.
48 Obiol Menero, Emilio M. «El conjunt torre de les campanes de la façana principal», Cadafal, maig de 1981, 
Vila-real, s/p.
49 Obiol Menero, Emilio M. «El conjunt», s/p.

Bastida instal·lada l’any 1978 per a la reparació dels danys produïts en la torre el 1938 (P. L. Segura Moreno)
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espectacular bastiment tubular que envoltava tot el perímetre i alçària de la torre, que va 
ser l’admiració de tots i va fer possible aquestes obres de restauració.50

Durant els treballs, es van eliminar tots aquells carreus danyats seriosament pels trets de 
l’artilleria, es van reconstruir aquelles parts que havien desaparegut del tot i, finalment, 
es van col·locar les dues noves campanes que faltaven per a completar el total de set que 
va tenir des de sempre. Tot això es va realitzar amb el bon criteri de poder diferenciar 
clarament el que era nou de l’antic i mantenir la pàtina original dels carreus que es 
conservaven. Per al cassetó de l’escala de caragol, que havia desaparegut parcialment i no 
existia documentació gràfica que en permetera la reconstrucció, es va fer un remat acabat 
en una creu, realitzada en un estil neomodernista de tipus gaudinià. Com a culminació 
de les obres que s’havien realitzat, es va col·locar, a la cara sud-est de la torre, una làpida 
commemorativa en la qual ve indicat el text següent en valencià, sense accentuar:

50 Gimeno Estornell, Vicent. El campanar de Vila-real. 300 anys d’història (1703/2003) i vint-i-cinc de la seua 
restauració (1978/2003). Vila-real: Ajuntament, 2003, s/p.

El cassetó de l’escala de caragol reconstruït de nou l’any 1978 (C. Constantino Granell)
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168651-1703 ELS NOSTRES 
AVANTPASSATS EL CONSTRUIREN 
1936-1939 LA GUERRA 
CIVIL EL VA DESTRUIR 
PARCIALMENT 
1978 ELS VILA-REALENCS 
EN SUBSCRIPCIO POPULAR 
EL RESTAURAREN 
3 DE SETEMBRE FESTA 
DE LA MARE DE DEU DE 
GRACIA DE 197852

Amb la finalització de les obres d’edificació del nou campanar l’any 1703, es decideix el 
trasllat de les quatre campanes de l’església gòtica, per la qual cosa en falten tres de noves 
per a completar el nombre total de set que calien. Les tres campanes que es van traslladar 
des de l’espadanya van ser el Seny,53 la Morlana54 i la Sotil o Triple; finalment, la quarta 
campana era la del rellotge,55 que es trobava al remat de la façana principal, situada al 
costat sud de l’església.

El nom de Seny, que es modificarà anys més tard pel de Grossa, que és el que manté 
actualment, anomenava la campana més gran del campanar. El seu nom al principi era 
genèric, ja que seny significava simplement una campana situada en una torre. Així, en 
un document de 22 de desembre de 1417, es diu: «an Johan Adam, natural del loch del 
Burch de Santa María del Regne de França, factor et mestre de campanes et senys».56 
Posteriorment, amb aquest nom es passarà a denominar exclusivament la campana més 
gran de la torre. Després veurem que aquesta campana Grossa que es trasllada, serà la 
de segona mida, per la qual cosa, per a distingir-la, podem anomenar-la nova Grossa, i 
també se l’anomenarà popularment Sargantana, en referència a algun drac que portaria 
d’adorn decoratiu, i que des de sempre ha estat sota l’advocació de la màrtir Santa 
Bárbara.

51 Indubtablement es tracta d’un error en la data, ja que s’hauria d’haver col·locat l’any 1682, que és quan es 
col·loca la primera pedra i comencen, seguidament, les obres d’edificació de la torre campanar.
52 En col·locar aquesta làpida al costat sud-est de la part inferior de la torre, s’hi va ocultar definitivament una 
finestra simulada que es trobava en aquest lloc, a l’altura aproximada de la primera cambra segons s’ascendeix. 
El correcte, al nostre entendre, hauria estat ubicar-la al costat sud-oest.
53 La primera vegada que apareix anomenada Seny és als anys 1362-1363. Vegeu Doñate en «Vila-real: 
Campanas, campanarios y campaneros», Estudis Castellonencs, núm. 5, doc. i, p. 404.
54 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real: Campanas, campanarios y campaneros», Estudis Castellonencs, 
núm. 5, 1992-1993, doc. xix, p. 408.
55 Doñate Sebastiá, José María. «Retrato arqueológico de una iglesia desaparecida. La parroquia de San 
Jaime de Vila-real», Butlletí de la Societat Castellonenca de Cultura, t. lvii, doc. xiv, p. 139.
56 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», doc. xi, p. 406.
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El nom de Morlana ve de morla; morlana equival a suau o agradable, atribuït potser al so 
que produïa amb el toc. Anys després, aquesta denominació es canviarà per la de Borlana, 
sense que en sapiem la raó, i així és com s’anomena actualment. Aquesta campana, fins 
a l’any 1938, va estar sota l’advocació dels sants màrtirs Abdón y Senén, i actualment ho 
està sota el nom de San Pascual Bailón.

De les campanes antigues que es traslladen al seu nou emplaçament, n’hi ha una que està 
trencada. Ja hem comentat que hi faltaven tres campanes més, i davant les dificultats de 
trobar l’estany suficient per a fabricar el bronze necessari, es va pensar a utilitzar el de 
tres canons dels que hi havia per a la defensa de la vila que, pel que sembla, es trobaven 
inutilitzats. Cal indicar que l’estany s’obtenia d’Anglaterra i, per causes bèl·liques, el seu 
aprovisionament es feia amb força dificultats en aquells moments. Amb l’oposició del 
governador de Castelló,57 es fonen les tres noves campanes, ja que segons Lorenzo Nebot:

Dice el P. Inza en su Epítome fólio 34, que las campanas de esta torre (en 
número de siete) cuyo juego es de lo mas sonoro, y acorde que se halla, 
fueron formadas con la fundición de los cañones que habia en los muros de 
esta villa. Rotas la Bárbara y la Gracia refundieronse en el año 1832.58

Això mateix confirmen tant Martí Cercós com Benito Traver, que afegeix a més:

Los jurados de Villarreal, compraron el bronce necesario para añadirlo a la 
fabricación de estas tres campanas. Encargaron la fundición á los maestros 
fundidores de Valencia, Tomás Lafuente y Juan Laviña, debiendo pesar la 
primera, treinta y cinco quintales, la segunda veinticuatro y la tercera doce.59

Amb data 24 d’abril de 1703 el Consell de la vila, amb el vot en contra de quatre consellers, 
pren la decisió d’habilitar els recursos necessaris per a la fosa de les darreres campanes 
que falten, i es decideix que siguen: la primera, de trenta quintars (1.245 quilograms); la 
segona, de vint-i-quatre quintars (996 quilograms), i la tercera, de dotze (498 quilograms). 
Ja anteriorment, el 9 de gener de l’any esmentat, s’havia pres la decisió que els fonedors 
valencians Tomás Lafuente i Juan Laviña es comprometeren a la realització d’aquestes 
campanes pel preu total de 200 lliures i que els materials per a la fabricació anaren a 
compte de la vila, segons indicacions del contracte.

Tot i això, una mica més tard, el 13 de maig d’aquell mateix any, es rectifica el pes de 
les noves campanes: «[…] mana esser notat que la campana que en lo consell pasat se  
 

57 Doñate Sebastiá, José María. «Villarreal:», doc. xxxviii, p. 413.
58 Nebot Climent, Lorenzo. Apuntes, p. 88-88b.
59 Traver García, Benito. Historia, p. 274.
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determina que es fera de trenta a trenta dos quintals, que es fasa de trenta sinch a trenta 
set pera seguir lo joc per quant la que ya pesa trenta un quintal».60

Aquesta anotació és important perquè ens dona el pes que tenia el Seny o Grossa de 
l’espadanya, que era de trenta-un quintars (1.286,50 quilograms), i que passarà a ser la 
segona de mida en el nou campanar, tal com ja havíem indicat abans.

El nom i les característiques de les antigues campanes, de 1703 a 1938, amb els pesos 
referits a quintars61 o quilos, són els següents:

Nom Advocació Fonedor Any Pes aproximat

Seny o Grossa San Jaime y San Bartolomé ? ? 35-37 quintars

Sargantana o la Queda Santa Bárbara ? 1832 31 quintars

Malaganosa la María ? ? 24 quintars

l’Alcinadeu Pascuala ? ? ?

Morlana o Borlana Abdón y Senén ? ? ?

Triple Gros la Gracia ? 1832 ?

Triple Menut Ángel Custodio ? 1808 145 kg

Amb aquestes set campanes, després de moltes reparacions i refoses, s’arriba a l’any 1938 
en què, segons vam veure amb la destrucció de la part superior del campanar, només es 
van salvar les dues triples a causa de la seua ubicació, encara que posteriorment també 
una d’aquestes es va fissurar i va quedar només el Triple Menut, que porta data de febrer 
de l’any 1808, amb una forma especial i decoracions vegetals, i és la més antiga de les que 
avui s’hi conserven.62 Pel que fa a fixar l’any de fosa per a la Santa Bárbara i la Gracia 
l’any 1832, ens fonamenten en el que havia dit Lorenzo Nebot.63

De tota manera, la campana més antiga de l’església no es troba en la torre, sinó en una 
espadanya situada en la coberta de l’edifici, és de l’any 1768 i porta la inscripció següent: 
«A(nno) 1768 Ave Maria Gratia Plena Dominus Tecum». Després de romandre molts 
anys inutilitzada, avui es troba en procés de restauració, segons em va indicar mossén 
Vicent Gimeno Estornell:

60 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», doc. xl, p. 414.
61 Segons José M. Doñate, un quintar equival a unes cent vint lliures (encara que hi ha variacions de 100, 130 
i fins i tot més, segons els diferents llocs). En quilograms, el quintar equival a uns 41,50 quilograms. Vegeu 
Doñate, «Vila-real:», peu de pàgina número 8, p. 399.
62 Aquesta campana es trobava fissurada en la primera sala del campanar i va ser soldada per Hans Lachenmeyer 
i restaurada per Industrias Manclús entre els anys 2006 i 2007. Actualment es troba ubicada en la torre al costat 
del Triple Menut de l’any 1940 i és l’única que no està automatitzada.
63 Nebot Climent, Lorenzo. Apuntes, p. 88-88b.
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[…] molts anys ha avisat a Missa i ha alertat al campaner per a que tocara a 
“Alsinadéu”; la corda que la feia parlar penjava enmig de la nau principal de 
l’Arxiprestal; ara fa anys que la seua veu quasi silenciosa, pero penetrant, no 
s’escolta pels aires de Vila-real.64

Com bé ens indica, s’utilitzava només per a avisar el campaner quan es realitzava en la 
missa l’elevació de la sagrada forma, perquè tocara la campana de l’Alcinadeu. José María 
Doñate Sebastiá (Vila-real, 1921-1996) ens diu:

Las destruidas por la guerra fueron la María y la Pascuala. Por ello, y porque 
el nombre del patrón no quedaba representado al desaparecer la Pascuala, 
se puso el nombre de San Pascual a la que hasta entonces se había dicho de 
Abdón y Senén.65

El cronista ignorava, per tant, que tret dels dos triples, totes les campanes s’havien 
destruït el 1938, ja que vegem el que indica sobre això el reverend Manuel Juan Nebot 
(Vila-real, 1907-2003):

64 Gimeno Estornell, Vicent. El campanar, s/p.
65 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», p. 401.

Campana de San Jaime o Grossa de l’any 1942 (P. L. Segura Moreno)
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En medio de este azaroso ambiente bélico, el 14 de junio de 1938, llegaban 
las temidas, a la vez que esperadas tropas nacionales. Eran las cuatro 
de la tarde cuando entraron en la ciudad los soldados de la 4ª División de 
Navarra. Inmediatamente se izó la bandera española en lo alto de la torre de 
la arciprestal y se echaron las campanas al vuelo.

Los que actuaron de improvisados campaneros dijeron que fue un vuelo breve 
porque las campanas no estaban engrasadas y, después de tanto tiempo sin 
voltearlas, casi no podían moverlas pues iban en extremo pesadas. Este fue el 
último vuelo general que se hizo con todas las campanas; después, una tras 
otra, caerían partidas, hechas trizas por los obuses, excepto las dos pequeñas 
–llamadas tiples– que luego también se rajaron.66

66 Juan Nebot, Manuel. Villarreal, t. ii, p. 169.

Les tropes nacionals a Vila-real el 18 de juny de 1938 (Secció Tècnica del Ministeri de l’Interior)
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El nom i les característiques de les campanes des de 1938 a 1978 són els següents:

Nom Advocació Fonedor Any Diàmetre Pes 
aproximat

Grossa San Jaime Hnos. Roses 1942 135 cm 1.425 kg

Sargantana Santa Bárbara Hnos. Roses 1941 118 cm 951 kg

Borlana San Pascual Bailón Hnos. Roses 1940 86 cm 368 kg

Triple Gros San Joaquín y 
Santa Ana

Manuel Roses 
Vidal 1940 71 cm 207 kg

Triple Menut 2 Ángel Custodio Hnos. Roses 1940 58 cm 113 kg

En faltar les dues campanes del joc complet, durant aquest temps, la Borlana o de San 
Pascual Bailón feia alhora de Malaganosa i de l’Alcinadeu.

Quan es restaura el campanar l’any 1978, tal com ja hem indicat al seu moment, s’hi 
afegeixen les dues campanes que faltaven: la Malaganosa o Pascual y María i l’Alcinadeu 
o Jerónimo y Juana, i se substitueixen totes les truges o jous de fusta tradicionals per uns 
de metàl·lics. La distribució queda de la manera següent:

Nom Advocació Fonedor Any Diàmetre Pes 
aproximat

Grossa San Jaime Hnos. Roses 1942 135 cm 1.425 kg

Sargantana Santa Bárbara Hnos. Roses 1941 118 cm 951 kg

Malaganosa vella Pascual y María Salvador Manclús 1978 107 cm 709 kg

l’Alcinadeu vella Jerónimo y Juana Salvador Manclús 1978 95 cm 496 kg

Borlana vella San Pascual 
Bailón Hnos. Roses 1940 86 cm 368 kg

Triple Gros San Joaquín y 
Santa Ana

Manuel Roses 
Vidal 1940 71 cm 207 kg

Triple Menut 2 Ángel Custodio Hnos. Roses 1940 58 cm 113 kg

L’any 2006 es decideix la refosa de tres de les campanes existents al campanar, es tracta 
de les dues campanes de l’any 1978, la Malaganosa, que podem anomenar vella o Pascual 
y María, i l’Alcinadeu vella o Jerónimo y Juana; i una de l’any 1940, Borlana vella o San 
Pascual Bailón. En els treballs realitzats per Industrias Manclús, SCV entre els anys 2006 
i 2007, es tornen a introduir les truges o jous de fusta en les quatre noves campanes 
instal·lades.
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Actualment, les característiques de les campanes serien les següents:

Nom Advocació Fonedor Any Diàmetre Pes 
aproximat

Grossa San Jaime Hnos. Roses 1942 135 cm 1.425 kg

Sargantana Santa Bárbara Hnos. Roses 1941 118 cm 951 kg

Malaganosa nova María Hnos. Portilla 2006 112 cm 955 kg

l’Alcinadeu nova la Pascuala Hnos. Portilla 2006 93 cm 576 kg

Borlana nova San Pascual 
Bailón Hnos. Portilla 2006 83 cm 331 kg

Triple Gros San Joaquín y 
Santa Ana

Manuel Roses 
Vidal 1940 71 cm 207 kg

Triple Menut 1 Ángel Custodio ? 1808 55 cm 145 kg

Triple Menut 2 Ángel Custodio Hnos. Roses 1940 58 cm 113 kg

Amb la construcció del nou campanar i la instal·lació en aquest de totes les campanes l’any 
1703, aviat se suscita el plet sobre qui havia de pagar el sou del campaner o campaners 
encarregats de tocar les campanes, tal com ja vam dir. Fins aquell moment era el sagristà 
l’encarregat de tocar-les des de l’interior de l’església, però ara aquest treball implicava 
una certa complexitat i una dedicació total, ja que s’havia de pujar al capdamunt de la 
torre i fer-hi manualment els diferents tocs que sonaven al llarg de tot el dia.

1- Santa Bárbara (Sargantana)

    2- San Jaime (Grossa)

3- San Pascual Bailón (Borlana)

    4- La Pascuala (Alcinadeu)

    5- María (La Malaganosa)

    6- Ángel Custodio 2 (Triple Menut 2)

7- Ángel Custodio 1 (Triple Menut 1)

8- San Joaquín y Santa Ana (Triple Gros)
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DENOMINACIÓ TRADICIONAL DE LES CAMPANES

Esquema de col·locació de les campanes i la seua orientació (J. Lizandra Rubio)
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Ja hem vist al principi el conflicte que es va entaular entre el Consell de la vila i el vicari, 
sobre qui havia de pagar al campaner o campaners. Segons Traver, es va resoldre de la 
manera següent:

Esta cuestión resolviese en Valencia, y se contestó después de un maduro 
examen, diciendo: Que la villa no puede constituir salario sin permiso de S. M.; 
Que el Vicario no está obligado á pagar al campanero estando dispuestas las 
campanas como lo están al presente, siendo bastante las quince libras que dá 
por tocarlas, y puede decirse que son por demás.

Que la parroquia es quien debe pagar al campanero, esto es, la Junta de 
fábrica, y el ayuntamiento en cuanto á representante de la parroquia, pero no 
en cuanto villa.

Que las campanas se han de tocar de tres maneras: la una ordinariamente á 
todos los oficios y aniversarios hasta el presente fundados, y como para esto no 
hay salario, se han de dar aquellas quince libras que el Vicario perpétuo dá, y la 
parroquia debe suplir lo que falte del común de la misma; y en las fundaciones 
que en lo sucesivo se crearan que se amortice algo para el campanero.

Deben tocar las campanas en las fiestas ordinarias de obraríes y cofradíes, 
y en este caso deben pagar los interesados en dichas fiestas; en esta clase 
entra también la villa como á villa en ciertas fiestas que tiene, como la de 
Corpus Christi, San Jaime y otras.

También han de tocar las campanas en las fiestas votivas, Viáticos generales 
y entierros, y en los derechos, tanto del Vicario como del campanero, los ha de 
pagar la parte que lo pida, pagando los toques á proporción.

En casos extraordinarios, como nacimientos de príncipes, muertes de un rey, 
rogativas, etc., debe pagar éste el trabajo del campanero.67

Aquest document important en què es prenen aquestes decisions, porta data de 28 d’octubre 
de 1703, va signat per Tomás Leonart, Esteban Casanova i Timoteo Abás i es conserva 
en un dels llibres de consells de l’AMVr corresponent a l’any esmentat. A l’any següent 
de 1704, el vicari perpetu Froilán Fuster i el Consell de la vila van formalitzar de forma 
definitiva les condicions i obligacions del campaner i van tancar aquesta qüestió espinosa.

De l’any 1749 és l’acord pres pel consistori en la sessió celebrada el 17 de març, al marge 
del qual s’indica «salari campaner», i pel qual es determina:

Primeramente fue propuesto por dicho Regidor Decano el que con el motivo 
de que los dose hombres tiene la presente villa asalariados con el titulo de 
portadores de cartas y campaneros querian dexar un empleo por se corto el  
 

67 Traver García, Benito. Historia, p. 275.
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salario se les da, pues son solo dos libras y el trabaxo mucho, era su voto y 
parecer el que dichos carteros y campaneros se les aumente dicho salario a 
dos libras y diez sueldos a cada uno, cumpliendo estos exactamente con la 
obligasion de su enpleo según costumbre y pautado y a mas de ello con la 
obligasion de haver de dar al buelo la campana de stilo la vispera del domingo 
de Minerva, a medio dia, y de mañana a la hora de doblar a los Divinos oficios 
y asimismo que el dar al buelo las campanas se les aperciba lo executen con 
el mayor asierto y consierto.68

Pel poc salari que se’ls ofereix a aquests campaners, es tracta més aviat d’ajudants que 
secunden la feina del campaner oficial, el salari anual del qual ascendia a un total de 
dotze lliures, l’any 1756, segons veurem a continuació.

El primer nom que coneixem de campaner oficial és el de Josep Manzanet, a qui l’any 
1756 substitueix en el càrrec Fèlix Mateu, que fins aleshores havia estat sepulturer. L’acord 
pres el 10 de febrer de 1756 diu així:

Primeramente fue propuesto por dicho Regidor Decano que con motivo 
de haver dado recado Joseph Mansanet, vesino de esta villa que no queria 
proseguir en el ofisio de campanero de la torre de la Parroquial de esta villa 
por rason de que el no podia asumir al cumplimiento de dicho ofisio por 
haverle caido de dicha torre un hijo y haversele muerto, era presiso el nombrar 
otro individuo para dicho ofisio. Y que por ello proponia y nombrava para 
dicho ofisio de campanero de dicha torre e o campanario, con las mismas 
obligasiones tenia dicho Mansanet y con el salario anual segun costumbre 
de dose libras, moneda de este Reino, a Felix Matheu, sepulturero de dicha 
villa vecino.69

De finals del segle xviii és el nomenament per a campaner del sastre Manuel Lopes, que 
substitueix en el càrrec a Juan Bautista Peris. En l’acord pres el dia 28 de desembre de 
1792 es diu: 

[…] bajo los capitulos que la villa tiene establecidos y especialmente haver de 
ser puntual en los toques y demas obligaciones de su empleo como en los 
temporales de viento y truenos y si se advierte algun incendio.70

En relació amb els incendis hi havia una gran preocupació entre les autoritats i veïns de 
Vila-real, per la qual cosa ja quasi a finals del segle xix, en sessió extraordinària celebrada  
 
68 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», doc. xlviii, p. 418.
69 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», doc. xlix, p. 418.
70 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», doc. xlix, p. 418.
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per l’Ajuntament el dia 11 d’abril de 1882, es crea una companyia de bombers i s’estableix 
un codi especial de toc de campana per tal de poder orientar el veïnat sobre la localització 
de l’incendi. Per això s’estableix:

[…] asimismo y con el fin de que los vecinos tengan conocimiento cuando 
ocurra un incendio del barrio en que acontece, se acordó que después de 
hecha la señal del fuego con el repique de la campana mayor, se haga otra 
señal con un toque de otra campana cuando el fuego exista en el barrio de la 
villa; dos para el barrio del arraval de Castellón; tres para el de Onda y cuatro 
para el de Valencia.71

Entre els anys 1900 i 1941, coneixem els noms d’alguns campaners; el primer és Juan Delás 
Beltrán, a qui succeeix primer el seu fill i després el seu gendre Juan Sorribes Badal, que 
era natural de la localitat d’Artana. Quan l’any 1912 va tenir lloc l’incendi del cinema La 
Luz, Juan Sorribes, amb la responsabilitat del seu càrrec, es va alçar mig vestit per a tocar 
a foc, segons es diu: «s’alça i anà corrent mig despullat, diuen que en calçotets i avant»;72 
per això va agafar una pulmonia i va morir poc després a conseqüència d’aquesta.

El succeeix en el càrrec Manuel Rubert, el Mut, a qui segueix Joan Sorribes Delás, fill de Juan 
Sorribes Badal i, per tant, net de Juan Delás Beltrán, tal com podem veure tota una saga de 
campaners. Aquells anys també va exercir l’ofici de campaner Domingo Sifre Vicent.

71 Doñate Sebastiá, José María. «Vila-real:», doc. l, p. 419.
72 Gimeno Estornell, Vicent. Programa de mà de la V Pujada al campanar de Vila-real, 13/05/2002, s/p.

Vista parcial de la sala de campanes (C. Granell Llorens)
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Després de la guerra, l’any 1941, entra com a campaner Manuel Moner Llop, que podem 
considerar l’últim campaner oficial de la torre. Segons Antoni Pitarch Font:

El senyor En Manuel Moner va ser el darrer campaner de Vila-real i encara 
que va acabar exercint el seu ofici ajudat d’una crossa, no va abandonar el 
campanar de l’arxiprestal fins la seua jubilació, que fou el darrer dia de l’any 
1971, és a dir, el 31 de desembre”.73 

En canvi, Vicent Gimeno diu sobre Manuel Moner: «Aquest feia la seua vida dalt del 
Campanar, fent sonar les campanes i trevallant com a espardenyer».74

L’any 1971, una vegada jubilat l’últim campaner, es va habilitar una sala a l’entrada del 
campanar, que fins aquell moment estava plena de runes, per tal de poder abaixar les 
cordes per a poder tocar les campanes sense haver de pujar dalt de tot de la torre. Aquesta 
sala, anomenada 1a cambra, és utilitzada actualment per l’Associació Cultural Amics 
de les Campanes de Vila-real, de la qual després es parlarà, que l’usa com a exposició 
permanent de fotografies sobre la història del campanar.

El vell ofici de campaner oficial pràcticament ha desaparegut i amb aquest també la 
saviesa del coneixement dels diferents tocs de les campanes, que van deixant muts a poc a 
poc els nostres campanars. El nostre darrer campaner, Manuel Moner, ja hem vist que va 
deixar el seu ofici l’any 1971; el de Borriana, Ismael Roig Balaguer, el va deixar l’any 1975. 
Una menció a part mereix el cas de Castelló de la Plana, la torre del campanar de la qual, 
anomenada popularment el Fadrí, és de titularitat municipal. Té com a campaner oficial 
Fabio Jiménez i les campanes es toquen manualment, per no estar encara electrificat el 
seu toc.

L’any 1978, coincidint amb la reforma del campanar de què ja hem parlat, es realitza 
l’electrificació per al toc de les campanes, que es fa des de la sagristia; a partir d’aquest 
moment és Luis Manzanet i els diferents sagristans que han passat per l’Arxiprestal,75 els 
encarregats de fer aquesta tasca concreta. La instal·lació elèctrica es renova de nou l’any 
2007, alhora que es col·loquen les noves campanes renovades que abans s’ha comentat. El 
cost total de les obres corren per compte de la Generalitat Valenciana.

Cal indicar que la població veïna de Borriana va ser la pionera en l’electrificació del toc de 
les campanes a la Comunitat Valenciana, ja que el 24 d’octubre de 1934 es va inaugurar 
la instal·lació al seu vell campanar, una instal·lació que només va ser superada per la 
de la col·legiata de la ciutat de Xàtiva, que es va fer l’any 1922. Amb la seua lamentable  
 
73 Pitarch Font, Antoni. «El campaner», Poble, núm. 77, setembre, 2002, p. 21.
74 Gimeno Estornell, Vicent. El campanar, s/p.
75 Són els següents: Gonzalo Juan, Nicolás Pérez i Gonzalo Sánchez.
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voladura que va tenir lloc el dia 5 de juliol de 1938, Borriana no va tenir el toc de les 
campanes electrificat novament en el seu campanar reconstruït (1942-1945) fins a l’any 
1975.76

Els tocs de les campanes en el passat es podien dividir en diaris, de culte i excepcionals. 
Amb els primers s’organitzava la vida social tradicional del passat, d’una manera molt 
diferent de com es fa avui dia. Aquests tocs, a banda de donar un sentit religiós a la 
vida, servien a més per a delimitar les parts de la jornada de sol a sol, que podia variar 
si era hivern o estiu. Sis tocs al llarg del dia marcaven, doncs, els diversos moments de la 
jornada, que eren els següents:

1. L’alba: Era el moment de fer-se de dia i actuava com un despertador del veïnat. El 
dia tenia 24 hores però la jornada de treball, en canvi, anava de sol a sol, per la qual 
cosa podia oscil·lar segons l’estació de l’any en què s’estiguera. Se situava aquest toc en 
una banda horària que podia oscil·lar entre les cinc menys quart del matí a l’estiu i les 
sis del matí si era hivern. Aquest toc també es podia anomenar de l’aurora perquè amb 
aquest s’iniciava el denominat rosari de l’aurora, encara vigent a moltes localitats de la 
Comunitat Valenciana.

2. L’àngelus: Es tocava a les dotze hores en punt i era, per tant, el toc central de la jornada 
o del migdia, per la qual cosa també se l’anomenava toc de migdia. Era sempre en una 
hora fixa, a les dotze, que era quan el sol es trobava més alt i era el moment adequat 
per anar a dinar. Religiosament simbolitza l’anunciació de l’arcàngel sant Gabriel a la 
Verge Maria, per la qual cosa, després que el rellotge tocara les dotze, es realitzava aquest 
toc tan característic i encara vigent, en què la gent interrompia el treball i resava tres 
avemaries i un glòria.

De Santa Creu (3 de maig) a Santa Creu (14 de setembre) la campana la María o 
Malaganosa avisava tot el poble i els pagesos del terme entre la una menys quart i les tres 
menys quart de cada dia que era l’hora de dinar i de fer la migdiada.

3. L’avemaria: Amb aquest toc es tancava la dura jornada de treball de sol a sol quan es 
feia fosc, per la qual cosa la seua variació oscil·lava, igual que passava amb el toc de l’alba, 
segons l’estació en què s’estava.

4. La queda: Amb aquest toc s’avisava que ja era moment de tornar a la vila, abans que es 
tancaren les portes de les muralles. Des del punt de vista religiós era el moment de resar 
a casa el sant rosari, una vegada s’hi havia retirat la família.

5. Ànimes: El dia finalitzava amb aquest toc, quan tot quedava en silenci i s’iniciava la 
nit, i també l’imperi dels morts. Era el moment de fer la pregària en família per tots els 
76 Gil Cabrera, Josep Lluís. «El campanar», s/p.
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difunts, d’ací el nom. Aquest silenci nocturn només es podia trencar amb el toc a foc, del 
qual parlarem més endavant.

6. De rellotge: Per la documentació, coneixem l’existència d’un rellotge a l’església 
gòtica almenys des de l’any 1513, segons indica Benito Traver. Cal suposar, doncs, que 
en construir el nou campanar es pensara també a tenir un rellotge que ja resultava 
imprescindible per al desenvolupament de la vida diària. Ja hem vist que el rellotge 
existent actualment és de repetició i de l’any 1902.

Sembla ser que al principi els tocs de rellotge es realitzaven en totes les hores compreses 
entre el toc d’alba i el d’ànimes. Serà anys després quan els tocs s’allargaran durant la nit 
i també s’hi afegiran els quarts i les mitges hores.

En el grup següent s’indiquen tots els tocs i els voltejos de campanes que es feien en la 
torre, que actuava exclusivament com a campanar parroquial. Són els següents:

1. A missa major: Aquests tocs, dels quals hi havia diverses classes segons la missa de què 
es tractara, es realitzaven cada dia i festius com a avís previ perquè acudiren els fidels 
a l’església i després, durant la missa, es tocava l’Alcinadeu, quan es feia l’elevació de la 
sagrada hòstia.

Quan la missa era diària, es deia missa resada, i normalment es feien tres tocs amb una 
diferència d’un quart d’hora entre cada toc. Quan la missa era més solemne i hi actuaven 
tots els clergues de la localitat, s’anomenava missa major o conventual; es realitzava en 
dissabte, diumenge o festes de precepte o especials i els tocs eren una mica més complexos.

Hi havia també altres tipus de misses, com la del gall, les cantades, les de Setmana Santa, 
etc., cadascuna amb un toc característic. Tenien un caràcter especial les anomenades 
misses de difunts, en què segons la categoria del difunt variaven els tocs i la importància 
d’aquests.

2. De processó: Hi havia diversos tocs per a les campanes, igual que en el cas anterior, 
segons el tipus de processó de què es tractara. Així, les anomenades generals eren aquelles 
processons solemnes en què, a més del clergat, participaven també les autoritats locals. Hi 
havia altres processons que es realitzaven en honor a sants de carrers o patrons de gremi, 
que eren més curtes i es realitzaven al voltant de l’església o en les seues proximitats, i 
també existien les denominades claustrals, que se celebraven a l’interior de l’església. 
Finalment, hi havia, a més, processons especials amb motiu d’alguna rogativa o romeria.

3. De mort: La societat tradicional, com a cosa curiosa, no celebrava amb toc de 
campanes ni els batejos ni els casaments, però sí que es feia amb la mort. Com passava 
amb les misses de difunts, per als tocs d’enterraments n’hi havia una gran varietat, ja 



El nostre campanar i les seues campanes

118

que no era el mateix un xiquet que un adult, un home que una dona, i un religiós que 
un seglar. A més, dins de cada cas existien categories segons la importància que tenia el 
finat. Normalment es tocava més en els anuncis de la mort i enterrament corresponent, 
que en les misses de funeral.

Finalment, considerant la torre com a defensa i protecció de la localitat, tenim els tocs 
d’alarma. Entre tots aquests, el més important era el de foc, del qual ja hem parlat, però 
existien, a més d’aquest, uns altres que tenien importància, com ara l’augment al riu, 
tempestes, guerres o algun altre esdeveniment que resultara transcendental per a la 
comunitat.

Avui dia, pel desenvolupament de la societat actual, la majoria dels tocs han desaparegut 
i han resultat suplits per altres mitjans que abans no existien. Aquesta és la raó per la qual 
actualment les campanes només avisen de la celebració de les diferents misses, processons 
i enterraments, així com els vols per les diferents festivitats religioses. Mereix una menció 
especial el fet que es mantinga encara en ús l’àngelus del migdia, però mancat avui dia 

Vista aèria del centre històric de la localitat en la qual es pot apreciar que el campanar encara domina els 
edificis del seu entorn (P. L. Segura Moreno)
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per a la gent del caràcter religiós que antany tenia. Per sort s’ha pogut recuperar el toc 
de l’avemaria, que és quan comença a enfosquir, tal com ja s’ha indicat, però només els 
dissabtes. 

La manca de campaners oficials, l’electrificació del toc de les campanes, el canvi dels jous 
de fusta per metàl·lics i altres canvis tecnològics dels nous temps, que anaven apagant 
la veu de les campanes i les tradicions del nostre poble, van crear la necessitat en un 
grup de persones d’agrupar-se en una associació cultural que portaria el nom d’Amics 
de les Campanes. Després de diverses reunions, es va arribar a la fundació de l’entitat 
esmentada el 29 de març de l’any 2000. De seguida es van iniciar els tràmits per a la 
legalització de l’entitat; presentats els estatuts el 13 de juny de l’any esmentat, va ser 
aprovada i inscrita en el Registre Provincial de Castelló amb el número 3.178.77

El 26 de juny, una vegada obtinguda la legalització, es reuneix l’Assemblea General de 
socis a la seu social, situada al carrer de Sant Roc, número 3, de Vila-real, per a triar la 
Junta Directiva.

L’Associació es crea amb aquestes finalitats:

1. Promoure activitats a favor del coneixement de les campanes i campanars de Vila-real; 
recuperació de la història i dels tocs.

2. Organitzar activitats de caràcter cultural que donen a conéixer tot allò que s’ha exposat 
en l’apartat anterior.

3. Tenir cura de la bona conservació de campanes i campanars, mitjançant les gestions 
oportunes davant dels responsables directes i dels organismes competents.

4. Desenvolupar les propostes que l’Associació considere necessàries per a la consecució 
de les finalitats proposades.

Des de l’Associació s’han promogut les conegudes pujades al campanar, celebrades 
durant les festes patronals de Sant Pasqual Baylón al mes de maig i de la Mare de Déu de 
Gràcia al mes de setembre. La primera pujada es va fer el 15 de maig de l’any 2000, fins i 
tot abans d’estar constituïda l’Associació.

Una activitat que cal assenyalar són les convocatòries celebrades a la localitat amb el 
nom d’Aplec de Campaners, que han reunit els diferents campaners de la Comunitat 
Valenciana, i dels quals ja s’han celebrat dos, el primer l’any 2002, i el segon es va repetir, 
amb més èxit encara, l’any següent, el dia 22 de febrer.

77 Gimeno Estornell, Vicent. El campanar, s/p.
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Un altre èxit assenyalat per l’Associació són els diversos concerts de campanes celebrats 
i els realitzats juntament amb la Unió Musical La Lira al cimalet, cimolet o simolet, 
les vespres de les festes de Sant Jaume. A més, cal assenyalar la recuperació dels tocs 
tradicionals que s’havien perdut, com ara l’avemaria repicada i el d’ànimes.

Tot i que hi ha gent a qui molesta l’harmoniós so de les campanes i, tanmateix, callen 
davant dels sorolls que la vida moderna comporta i que perjudiquen seriosament les 
nostres sofrides oïdes. Tant de bo es puguen mantenir per molts anys els tradicionals tocs 
de les nostres campanes, que tanta importància van tenir per als nostres avantpassats. 

Actualment el campanar, juntament amb l’Arxiprestal, està declarat Bé d’Interés Cultural 
(BIC) amb categoria de monument per la disposició addicional primera de la Llei 4/1998, 
de patrimoni cultural valencià, inscrit en el Registre Històric Espanyol (codi 12.06.135-
002, anotació R-I-51-0009297).78

78 Benedito Nuez, Josep. Catálogo de espacios y bienes protegidos, t. i. Revisió del PGOU de Vila-real, 2011, p. 
138 (inèdit).

Bastida instal·lada en l’última restauració del campanar amb motiu de l’exposició 
«Espais de Llum», l’any 2008 (P. L. Segura Moreno)
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Té, a més, un entorn de protecció que ha estat aprovat per la Direcció General de 
Patrimoni Cultural de la Conselleria de Cultura i que comprén immobles situats a la 
plaça de Colom i als carrers de l’Ermita, Església (avui Joan Pau II), Comunió, Ecce 
Homo, Comte Albay, Sant Antoni i, finalment, Sant Roc.

Vista del campanar (@pasku.photography)

https://www.instagram.com/pasku.photography/
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Vila-real entre la guerra carlista 
i l’episodi cantonal

Introducció: el Sexenni Revolucionari (1868-1874)

La Revolució de setembre de 1868, la Gloriosa, va posar fi a la monarquia borbònica 
d’Isabel II, que s’havia significat per la seua preferència per les opcions polítiques més 
moderades i, als darrers anys, amb un clar sentit autoritari, lligat tot açò amb la mala 
reputació personal de la monarca. La Revolució va voler portar un canvi radical introduint 
la democràcia, que apareix, en certa mesura, com l’últim capítol de l’esclat revolucionari 
europeu de 1848. S’ha estudiat el seu component ideològic com una barreja entre la 
filosofia krausista, el pensament lliurecanvista en l’apartat econòmic i la introducció del 
sufragi universal masculí i un ampli ventall de llibertats dins de la doctrina democràtica.

Si bé, durant els anys 1869 i 1870, el país veurà com el sistema democràtic pareix que es 
consolide, els entrebancs al nou sistema polític seran continus i de caràcter estructural, 
com ara l’escàs desenvolupament econòmic, l’endarreriment educatiu, la falta d’una 
estructura social amb grans diferències en el repartiment de la riquesa o la inexistència 
d’una cultura política liberal i democràtica en una gran proporció de la població.

El Govern Provisional el 1869. D’esquerra a dreta: Laureano Figuerola, Hisenda; Práxedes Mateo Sagasta, 
Governació; Manuel Ruiz Zorrilla, Foment; Juan Prim, Guerra; Francisco Serrano, president del Govern 
Provisional; Juan Bautista Topete, Marina; Adelardo López de Ayala, Ultramar; Antonio Romero Ortiz, 

Gràcia i Justícia, i Juan Álvarez Lorenzana, Estat (foto de J. Laurent)
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A més a més, hi hem d’afegir factors externs que van minar el sistema democràtic, 
pràcticament des dels seus inicis, com l’alçament carlista, identificat com la Tercera 
Guerra Carlista (1872-1876), a les zones tradicionals del País Basc, Navarra i la muntanya 
d’Aragó, Catalunya i el País Valencià; l’alçament independentista a Cuba i l’esclat de la 
revolta cantonal. A tot açò, hauríem d’agregar la contínua tasca d’erosió de Cánovas del 
Castillo, preparant la tornada de la dinastia borbònica en la figura d’Alfons, fill de la 
reina destronada.

Les principals fases d’aquest període van ser el Govern Provisional (1868-1871), durant el 
qual el general Prim intentarà consolidar la revolució amb una nova constitució (1869) 
de caràcter democràtic i l’elecció d’un rei amb el mateix tarannà; el regnat d’Amadeu I 
de Savoia (1871-1873), que naixerà amb el dèficit de la mort del seu principal suport, 
després de l’assassinat del general Prim, al qual s’afegiran els constants entrebancs per a 
la normalització política de tots els grups polítics; la Primera República (1873), nascuda 
com l’última oportunitat de bastir un projecte democràtic, però esgarrada des de l’inici 
per les divisions entre els mateixos republicans, federals i unitaris, i sacsejada per la 
revolta cantonal, i la dictadura del general Serrano (1874), període de transició cap a la 
restauració borbònica. Després del colp d’Estat del general Martínez Campos a Sagunt el 
29 de desembre de 1874, s’instaura de nou la dinastia borbònica amb la figura d’Alfons XII 
i comença la Restauració.

En aquest treball, només em fixaré en el període republicà, per tal de commemorar els 
150 anys de la proclamació de la Primera República (de l’11 de febrer de 1873 al 2 de 
gener de 1874) i com va ser viscut aquest moment a la nostra població, i tractaré de fer un 
esbós de la repercussió del moviment cantonal així com dels efectes de la guerra carlista 
durant aquest any.

La societat de Vila-real durant la Primera República

El 1873 Vila-real comptava amb unes 10.000 persones, amb unes taxes de natalitat 
(43,8 per mil) i de mortalitat (27,6 per mil) molt elevades, així com de mortalitat infantil 
(251 per mil), totes vinculades a un règim demogràfic antic. L’activitat econòmica 
principal era l’agricultura, tant de subsistència, dedicada als cereals, a la vinya, a l’oli 
o al garrofer, com de caràcter comercial, orientada als cítrics; de fet, durant l’any 1873, 
trobem una petició a l’Ajuntament per a poder construir un magatzem de taronges.1

1 Matías Gil Vilanova demana que se li concedisca terra al barri de l’Hospital per a fer un magatzem de taronges. 
L’Ajuntament nomena una comissió per a estudiar la petició. Llibre d’actes de les sessions de l’Ajuntament 
de Vila-real dels anys 1873 i 1874, document núm. 131/1873, 27-12-1873, Arxiu Municipal de Vila-real (AMVr).
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De resultes de la confecció d’una llista de veïns per a afrontar el pagament de la famosa 
contribució de guerra,2 de la qual parlarem abundantment després, coneixem l’estructura 
socioprofessional del poble en aquest any, encara que ho farem d’una manera succinta 
degut a l’extensió reduïda de l’article. 

De les 3.596 persones que estan incloses dins de la contribució, només 2.413 estan 
aveïnades a Vila-real i d’aquestes són dones 445 (el 18 % dels contribuents vila-realencs). 
La contribució apareix dividida en quatre tipus: rústica (propietaris de terra), urbana 
(propietaris de vivendes i altres edificis), pecuària (propietaris de ramat) i colons. Hem 
de tenir en compte que cada contribuent pagava per un o més tipus; així, si comptem 
només els domiciliats a Vila-real, tenim 1.958 persones que paguen rústica (d’elles, 336 
dones, el 17 %), 1.605 que paguen urbana (d’elles, 321 dones, el 20 %), 808 que paguen 
pecuària (d’elles, 107 dones, el 13 %) i 153 que paguen pel colonat (tots homes).

Pel que fa al que pagaven, podríem fer tres grups: els que pagaven de contribució entre 25 
cèntims i 50 pessetes, que eren 2.975 persones; els que pagaven entre 51 i 500 pessetes, que 
eren 574 persones, i els que pagaven entre 501 i 5.000 pessetes, que eren 22 persones. Els 
primers aportaven 26.382 pessetes al total de l’impost que s’havia de recaptar; els segons, 
38.314,39 pessetes, i els tercers, 17.628,94 pessetes. Resumint, del total de contribuents 
(ara compte tant els domiciliats a Vila-real com els forasters), els que menys pagaven (fins 
a 50 pessetes) eren el 83 % i aportaven un 32 % de la recaptació, els que pagaven bastant 
(entre 51 i 500 pessetes) eren el 16 % i aportaven un 46 % del total, i els que pagaven molt 
(entre 501 i 5.000 pessetes) eren l’1 % i aportaven el 21 % de tota la recaptació. És a dir, 
el 17 % dels contribuents aportaven el 67 % de l’impost recaptat. Caldria fer un treball 
més exhaustiu per a esbrinar, en detall, la composició econòmica de la població, però és 
evident l’existència d’un grup molt nombrós de gent amb pocs recursos i un grup molt 
reduït molt adinerat.

L’impost anterior ens mostra que la gran majoria de la població adulta centrava en 
l’activitat agrària l’obtenció dels seus ingressos per a viure. Gràcies a l’existència d’un altre 
impost podem conéixer un altre grup de persones al poble que es guanyaven la vida amb 
altres activitats (o compartint-les) que no foren les agràries. Aquest impost s’anomenava 
la contribució industrial3 i gravava no sols activitats que actualment definiríem com a 
industrials sinó també d’altres (la majoria) que qualificaríem dins del sector terciari.

En total són 282 persones que podem agrupar, per una banda, en aquelles que avui 
situaríem dins del sector secundari (activitats industrials i construcció), que n’eren 130, i 
per altra banda, aquelles persones que relacionaríem amb el sector terciari (activitats de 
servei), que en són 152.

2 Repartiment de la contribució urbana, rústica i pecuària de Vila-real, document núm. 1016/1873, AMVr.
3 Matrícula de la contribució industrial de Vila-real, document núm. 1235/1873, AMVr.
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Dins del sector secundari trobem les activitats que agrupe per subsectors en el quadre 
següent. 

Subsector Activitat Nombre de persones
Construcció Fabricant de teules i rajoles 2

Mestre enrajolador 6
Fuster 18
Mestre d’obres 1

Tèxtil Teixidor de llenços amb un teler 24
Tintorer 1
Sastre 3

Relacionats 
amb les 
activitats 
agràries

Albarder o cabestrer4 4
Boter 1
Guarnicioner5 1
Forner de pa amb tenda per a 
vendre’n

6

Fabricant de vi de taula 7
Fabricant d’aiguardent 2
Fabricant de midó 4
Confiter 3
Moliner 10

Metall Armer 2
Calderer 1
Manyà 8
Torner 2
Llander o lampista 1

Calçat Espardenyer 11
Sabater 9

Transport Fabricant de carros 3

Com podem veure, la major part es relacionen amb la construcció, la confecció tèxtil i el 
calçat (aquesta activitat molt sensible a la situació bèl·lica per la qual passa la vila durant 
aquest període). Finalment, l’altre grup important són les vinculades a les activitats 
primàries.

4 Segons el Diccionari normatiu valencià de l’Acadèmia Valenciana de la Llengua (AVL), l’albarder és el que fa una 
albarda, guarniment de les bèsties de càrrega consistent essencialment en un coixí ple de palla o de borra, que 
s’adapta al llom de l’animal; pel que fa a cabestrer, és la persona que fa un cabestre, corda o corretja que es lliga 
al cap d’una cavalleria per a guiar-la o subjectar-la.
5 Segons l’AVL, persona que fa o ven guarnicions, que són corretges de cuir per a cavalleries i altres usos.
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Pel que fa al sector terciari tenim un grapat d’activitats diferents encara que la majoria es 
relacionen amb el comerç minorista dedicat a l’alimentació o tèxtil. També és important 
el grup relacionat amb la medicina o l’administració, i molt escàs, aquell relacionat amb 
l’oci, típic d’una societat amb una classe mitjana molt escassa i en transformació des 
d’unes estructures feudals cap a unes formes burgeses.

Subsector Activitat Nombre de persones
Comerç tèxtil Venedor de teixits 4

Mercader de seda i cintes 7
Tractant de seda i llana 1

Comerç 
d’aliments i 
begudes

Tractant de carn 2
Tenda de queviures 36
Tenda de vi i aiguardent 25
Tenda d’oli i vinagre 2
Magatzem de fruita, gra, caldo 18

Transport Carruatge de 4 rodes i 2 cavalleries 1
Tartana d’una cavalleria 2
Carros per al transport accidental 12

Medicina Metge cirurgià 6
Farmacèutic 3
Cirurgià 2
Mestre sagnador 6
Matrona 1
Especulador en sangoneres 2

Administració Secretari de l’Ajuntament 1
Arrendatari del pes i mesures 1
Advocat 3
Procurador 1
Notari 3
Secretari del Jutjat 1

Relacionades amb 
el sector agrari

Veterinari6 3
Agrimensor 3
Tractant en guano 4
Tenda de cal 1

Oci Taula de billar 1

6 No sé la raó per la qual apareixen «veterinario» i «albéitar», en castellà, dues denominacions diferents per al 
que considere la mateixa activitat.
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Per a acabar aquesta ràpida pinzellada de la societat vila-realenca durant la Primera 
República, m’agradaria parlar de la situació de l’educació primària al poble. En les 
darreries de l’any 1873, el Ple de l’Ajuntament es posa a analitzar les despeses en material 
presentades per les escoles del poble, fet que provoca una revisió, amb la presència de 
diferents regidors als locals de les escoles, no sols del material que s’ha adquirit o es vol 
adquirir, sinó també de l’aprofitament acadèmic de l’alumnat. Els regidors demanen en 
repetides ocasions que els mestres mantinguen les escoles obertes tots els dies, excepte 
els festius, així com que posen tots els sentits per a donar la millor instrucció possible al 
seu alumnat. Per les referències que hi apareixen, devia haver-hi quatre aules, dues per a 
xiquets i dues per a xiquetes, a més d’una altra aula a les Alqueries, ja que el mestre de les 
Alqueries, Pascual Gozalbo, demana permís per a presentar-se a oposicions, la corporació 
li’l dona i ell afegeix que hi posarà una persona apta per a substituir-lo.7 A les aules de 
xiquetes, trobem una mestra que està substituint a Ángeles López, la titular, i on, a banda 

7 Sessió de l’Ajuntament, 23-11-1873, AMVr.

Diccionario valenciano-castellano, de 1851, que es troba a la Biblioteca Municipal de Vila-real
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de constatar que s’ha comprat una estora 
nova quan l’anterior no estava massa 
gastada, pareix que falta un diccionari de 
valencià8 que estava inventariat i, pel que fa 
a l’assistència, aquesta no és molt elevada, 
ja que només hi ha 4 o 5 xiquetes. A l’altra 
aula de xiquetes, on està la mestra Dolores 
Antón, que és la directora, s’observa que 
les alumnes estan ben avançades gràcies a 
la cura de la mestra; tot i això, els regidors 
li retrauen que vol comprar un rellotge 
per a l’escola, encara que en té un a l’aula, 
a la qual cosa els contesta que aquell que 
té va malament. Amb l’aula de xiquets 
del mestre Bernardo Petit, pareix que la 
comissió està satisfeta, ja que el mestre 
posa a la disposició de l’Ajuntament un 
sobrant del pressupost assignat. Curiós és 
el que passa en la darrera aula de xiquets, 
on està el mestre Bernardo Llopis, ja que 
aquest rep la comissió i els diu que poden 
inspeccionar les despeses de material de 
l’escola però no els resultats acadèmics 
de la seua tasca, ja que això correspon a la Junta Local d’Ensenyament.9 Donat que 
en l’anterior visita a les escoles, Bernardo Llopis no va poder mostrar els comptes a la 
comissió, aquesta el commina que els presente una setmana després i, quan aquest ho fa, 
l’Ajuntament li llança una dura crítica: poca concurrència d’alumnat i menys aplicació 
pel que fa a l’ensenyament, mobles inútils que s’han de retirar; només està bé l’inventari i 
que té diners en existència per a despeses.10 En aquesta sessió, en la qual s’examina l’escola 
de Bernardo Llopis, l’Ajuntament acorda que una comissió de l’Ajuntament podrà visitar 
les escoles, quan ho desitge, per a comprovar el seu correcte funcionament i eliminar 
d’aquesta forma futures queixes com les rebudes en la darrera inspecció a les escoles.

8 Podria tractar-se del Diccionario valenciano-castellano de José Escrig Martínez, publicat el 1851 per primera 
vegada, i que per una reial ordre es recomanava que el compraren els ajuntaments de les províncies de València, 
Alacant i Castelló. Amb sorpresa, he comprovat que, actualment, la Biblioteca Pública de Vila-real, en la seua 
secció de llibre antic, conserva un exemplar d’aquest llibre.
9 Sessió de l’Ajuntament, 30-11-1873, AMVr.
10 Sessió de l’Ajuntament, 7-12-1873, AMVr.

El general Joan Prim 
(foto de la Biblioteca Nacional de França)
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La situació política

L’anàlisi del moment polític a Vila-real durant aquest any 1873 ve marcada per 
l’encreuament de dues situacions polítiques de gran abast que afecten tot el país, en 
major o menor grau, que són, per una banda, la proclamació de la Primera República i 
l’esclat a l’estiu de la revolta cantonal i, per altra banda, la presència constant a la vila de 
les forces enfrontades en la Tercera Guerra Carlista que havia començat amb anterioritat. 
La visió que donaré serà mitjançant l’estudi de les actes de les sessions de l’Ajuntament, 
així com de la bibliografia disponible sobre aquest període. 

Un primer rastre, encara que formal, que les coses havien canviat amb la Revolució de 
setembre de 1868, la Gloriosa, cap a una direcció més enllà del liberalisme isabelí envers 
un sistema que volia ser democràtic, era que en la majoria de les actes de les sessions 
de l’Ajuntament, aquest s’autoqualifica com a «popular» i, curiosament, durant aquest 
any 1873, la primera vegada que apareix aquesta denominació és en la sessió del 10 de 
febrer, un dia abans de la proclamació, a Madrid, al Palau de les Corts, de la Primera 
República.11

Encara que la Tercera Guerra Carlista havia començat el 1872, l’estiu de 1869 s’havien 
produït diversos alçaments carlistes que s’havien formalitzat en la creació de partides,  
com la dels vila-realencs Galindo i mossén Ballester, que van operar per la comarca de 
l’Alt Millars i, finalment, van ser derrotats a Catí i afusellats.12 Tot i que Benito Traver 
ens conta que el 16 d’abril de 1873, amb un to quasi festiu segons ell, es va boicotejar la 
talla dels joves per a l’exèrcit,13 durant el començament de l’any fins al mes de maig, les 
actes de sessions de l’Ajuntament no reflecteixen cap notícia sobre les repercussions de la 
guerra carlista; les úniques notícies amb un sentit polític més profund són les referides 
als preparatius per a les eleccions a Corts que es van desenvolupar el 10, 11, 12 i 13 de 
maig de 1873: així tenim els treballs per a la confecció del cens electoral, el nomenament 
de diferents regidors com a presidents dels col·legis electorals per als diferents districtes 
de la població (Vila, Verge de Gràcia, Àngels, Carme i la Torre) i el pagament de diverses 
despeses relacionades amb les eleccions.14 Entre els mesos d’abril i maig també es 
produeixen moviments entre els membres del consistori ja que, per una banda, l’alcalde 
protesta perquè va ser nomenat a pesar de les queixes pel seu estat de salut i, com que 
aquesta no ha millorat, va presentar la renúncia que no li va ser acceptada i, per altra 
banda, mor el primer tinent d’alcalde, Domingo Batalla, i és nomenat per a substituir-lo, 
entre els regidors amb votació secreta, Francisco Mingarro Andrés, amb 11 vots sobre 2 
11 «En la sala Capitular de Villarreal a diez de Febrero de mil ochocientos setenta y tres, reunidos los señores 
que al margen se expresan, los cuales componen la mayor parte del Ayuntamiento popular de la misma, bajo la 
presidencia del Sr. Alcalde, se abrió la sesión […]», sessió de l’Ajuntament, 10-2-1873, AMVr.
12 Butlletí Oficial de la Província de Castelló, 12-1-1870, informe que fa el governador de Castelló, Facundo de los 
Ríos Portilla, per al ministre de Governació.
13 Traver, B. Historia de Villarreal. Vila-real: Establiment tipogràfic de J. Botella, 1909, p. 224.
14 Sessions de l’Ajuntament, 13-4-1873 i 7-5-1873, AMVr.
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que va obtenir Pascual Arnal Bellmunt.15 Al final de l’any, Francisco Mingarro serà 
primer empresonat a Castelló de la Plana i, després, desterrat a València per ordre del 
governador civil,16 la qual cosa pot ser un indici de les seues simpaties per la causa carlista.

A la vista dels resultats de les eleccions generals en les quals van triomfar de forma 
aclaparadora els candidats republicans federals degut a l’absència de la major part de la 
resta de partits i a una participació molt baixa, pareix que els membres de l’Ajuntament 
de Vila-real van considerar que aquest resultat els llevava la legitimitat i van presentar la 
dimissió en bloc, la qual va ser acceptada per les autoritats provincials i, per a substituir-
los, va nomenar un altre grup de regidors perquè formaren un nou ajuntament, cosa 
que va resultar problemàtica perquè alguns van intentar buscar excuses, emparant-se 
en criteris més o menys legals (estar malalt o ser massa major), per a no ser escollits. Les 
resolucions sobre la idoneïtat de les excuses per a no ser regidor havia de validar-les la 
Diputació Provincial, per la qual cosa la majoria van ser refusades. També va presentar 
la renúncia el secretari, que va al·legar que no era de la confiança de la nova corporació 
en ser nomenat per l’anterior, però els nous regidors el van ratificar en el càrrec. Aquesta 
nova corporació, presidida per l’alcalde Antonio Soriano Gorris, tenia com a tinents 
d’alcalde a José Dualde (primer), Joaquín Cantavella (segon), Vicente Verdiá (tercer) i 
Joaquín López (quart), i també a Jaime Chabrera (regidor síndic), Juan Bautista Arrufat 
Bonet (regidor interventor), Pedro Vilanova, José Notari, José Arrufat, Siméon Taurá,  
Pascual Vilanova, Antonio Cabedo, Joaquín Broch, Pascual Ortiz, Francisco Badenes i 
Lorenzo Esteve.17 Cal suposar que les inclinacions polítiques del nou ajuntament devien 
ser més properes al republicanisme federal o simplement no carlistes, per a estar en 
sintonia amb les noves autoritats nacionals i els seus delegats a la capital de la província.

En el seu curt recorregut, el nou ajuntament tindrà com a tasques principals la substitució 
de càrrecs intermedis de l’Administració local, com els alcaldes de barri de les Alqueries, 
que havien presentat la dimissió. També ocuparà gran part del temps en la confecció del 
pressupost municipal per a l’exercici econòmic de 1873-1874, amb la col·laboració d’una 
junta municipal de la qual formava part una àmplia representació dels contribuents 
locals (la formaven 25 persones). El pressupost té clarament delimitades les partides de 
despeses (liquidació del pressupost: 38,4 %, seguretat: 21,3 %, instrucció pública: 12,8 %, 
despeses de l’Ajuntament: 11,7 %, càrregues de justícia i crèdit legal: 5,8 %, beneficència 
municipal: 5,8 %, imprevistos: 2,2 % i obres públiques: 2 %), que abasten poc més de 
68.000 pessetes, mentre que els ingressos (impostos establerts: 59,3 %, beneficència 
municipal: 23,2 %, extraordinaris: 16,7 % i béns propis: 0,8 %) no arriben a les 6.000 
pessetes; per tant, generen un dèficit de poc més de 61.000 pessetes, per la qual cosa 
es nomena una comissió per a estudiar la manera de cobrir-lo, encara que pareix que 
la forma habitual de fer-hi front era passar-lo a l’exercici següent, tal com veiem en 

15 Sessions de l‘Ajuntament, 27-4-1873 i 14-5-1873, AMVr.
16 Sessions de l’Ajuntament, 26-10-1873 i 9-11-1873, AMVr.
17 Sessions de l’Ajuntament, 25-8-1873 i 29-5-1873, AMVr.
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aquest, en el qual la despesa més important és la liquidació del pressupost anterior. De 
tota manera, en la sessió següent de l’Ajuntament, sí que apareix la planificació d’un 
repartiment per a cobrir el dèficit esmentat basat en un impost sobre la renda que prové 
dels béns rústics i urbans.18

Una altra qüestió que haurà d’abordar l’Ajuntament serà la preparació de les properes 
eleccions municipals que s’haurien de realitzar el 13, 14 i 15 de juliol. Es nomenen els 
regidors que han d’actuar de presidents dels col·legis electorals i s’indica el nombre de 
regidors que s’han d’escollir en cada districte electoral: el col·legi de la Vila té com a 
president a José Dualde i escull tres regidors; el col·legi de la Verge de Gràcia té com a 
president a Domingo Vicente Verdiá i escull quatre regidors; el col·legi de la Verge dels 
Àngels té com a president a Joaquín Cantavella i escull quatre regidors; el col·legi del 
Carme té com a president a Joaquín López i escull tres regidors; el col·legi de la Torre 
té com a president a Jaime Chabrera i escull tres regidors; en total, s’han d’escollir 18 
regidors.

Un dia després del canvi a Madrid del president del poder executiu de la República, del 
republicà federal F. Pi i Margall al republicà unitari N. Salmerón, es produeix també el 
canvi a l’Ajuntament i assumeixen els càrrecs de regidor els que havien estat escollits en 
les eleccions de dies abans, encara que d’una manera precipitada, atés que van dimitir 
perquè no tenien «la força moral i material per a tallar qualsevol trastorn provocat per la 
proximitat de les partides carlistes».19 El nou alcalde serà José Flors, que resultarà escollit 
per 8 vots contra 1; Pascual Vilanova serà el primer tinent; José Menero, el segon tinent; 
Ramón Girona, el tercer tinent; Manuel Ochando, el quart tinent; José Vall, el procurador 
síndic; Pascual Gil, el regidor interventor, i també seran elegits Gregorio Manrique, José 
Latorre, José Notari, Pedro Pascual Petit, Antonio Soriano, Pascual Traver, José Dualde, 
José Arrufat, Jaime Chabrera i Pedro Vilanova. El nou Ajuntament nomena els alcaldes 
de barri, inspecciona les armes que es troben a les dependències municipals, que estan 
en molt mal estat, i mana que s’arreglen. També refusen les instàncies presentades per 
alguns regidors escollits que provenien de la corporació anterior i que volien renunciar a 
la seua responsabilitat (Antonio Soriano, José Dualde, Pedro Vilanova, Jaime Chabrera 
i José Arrufat). 

18 Sessió de l’Ajuntament, 10-7-1873, AMVr.
19 Açò apareix en un escrit de la Comissió Provincial dirigit a l’Ajuntament de Vila-real, en el qual admet la 
dimissió de l’anterior Ajuntament i accelera la presa de possessió del nou; apareix adjunt a l’acta de la sessió 
del 19-7-1873, AMVr.
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El cantó de Castelló

Poc de temps van poder dedicar a situar-se en el càrrec, ja que van entrar en l’escena 
municipal les repercussions de la revolta cantonal que es va estendre per una part d’Espanya, 
com un intent de portar a la pràctica i de forma immediata el republicanisme federal. 

Per a Javier Tomás Villaroya, la proclamació del cantó 
castellonenc és producte d’un grapat de causes: el 
malestar envers el govern central per no donar armes 
a la població per a defendre’s, ni tenir en compte les 
opinions dels caps locals en la lluita contra els carlistes, 
així com els moviments partidistes per a substituir el 
governador Clavé pel diputat González Chermá i el 
disgust posterior, ja que el governador nomenat serà 
M. Botey. Davant de l’alçament cantonal a València, el 
governador Botey demana el suport de l’Ajuntament i la 
milícia federal al govern i crida les tropes disperses per la 
província perquè vinguen a la capital, una crida que enfadarà els federals. Quan arriben 
les tropes, fan costat a González Chermá i el governador se’n va a Nules. El 20 de juliol 
Castelló proclama el cantó.20 

Però el 26 de juliol entrarà a Castelló el brigadier Villacampa amb les tropes 
governamentals sense cap resistència, gràcies a unes gestions prèvies per a evitar la lluita 
entre cantonals i governamentals.21

Segons Hennessy, a Castelló, el diputat local González Chermá va arribar de Madrid 
per a posar-se al capdavant del cantó, «la consecuencia lógica de la proclamación de 
una república federal», segons ell deia, però la seua negativa a cooperar amb València, 
que considerava una rival, i la falta total de suport el van condemnar al fracàs des del 
principi.22 Es va ensorrar fins i tot abans que s’utilitzara la força contra ell.23

En tots els cantons, excepte Castelló, Salamanca i Cartagena, la iniciativa era dels federals 
locals i, en la majoria dels casos, de desconeguts.24 A València, la sublevació d’Alcoi i 
l’aparició de partides carlistes al Maestrat havien deixat la ciutat sense guarnició militar i 
l’alçament es va fer amb la creença que tota la tropa assetjadora es passaria als cantonals, 
com havien fet les unitats militars a Cartagena.25 
20 Hennessy, C. A. M. La República Federal en España. Madrid: Aguilar, 1966, p. 223.
21 Tomás Villarroya, J. Pascual Cucala Mir. Relatos de la tercera guerra carlista. Vinaròs: Antinea, 2014, 
p. 224-225.
22 Hennessy, C. A. M. La República, p. 230 i 232.
23 Hennessy, C. A. M. La República, p. 226.
24 Hennessy, C. A. M. La República, p. 224.
25 Hennessy, C. A. M. La República, p. 232.

El diputat González Chermá 
(foto de Carlos Renau Mercé)
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Quina relació té tot açò, tret de la proximitat geogràfica, amb Vila-real? La relació és la  
nota següent que apareix entre les actes de les sessions de l’Ajuntament de Vila-real i que 
reproduïsc tot seguit:

REPÚBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL

Junta revolucionaria del Cantón Castellonense

Ciudadano alcalde de Villarreal:

La Junta revolucionaria de mi presidencia ha acordado comisionar a los 
ciudadanos Manuel Petit y José Capella Meliá, para formar desde luego en 
esa villa la Junta revolucionaria de la misma que prestará su apoyo y adhesión 
a la de este Cantón; haciendo usted entrega del mando de esa localidad y 
disolviendo el Ayuntamiento que preside.

De quedar cumplimentada esta orden en todas sus partes me dará usted 
aviso inmediatamente.

Salud y federación.

Castellón 21 de julio de 1873

El Presidente

Francisco González Chermá26

En la mateixa sessió en què és llegida aquesta nota, l’Ajuntament acorda acomplir allò 
que ve de Castelló i dona possessió de l’Ajuntament als senyors Manuel Petit i José 
Capella Meliá, que estan presents en la mateixa sessió i reben les insígnies dels seus 
càrrecs de mans de l’alcalde anterior, José Flors. De forma immediata, els nous caps van 
procedir a formar una junta revolucionària local, que va quedar constituïda de la manera 
següent: Manuel Petit Juan com a president, Pascual Chabrera Petit com a vicepresident 
primer, Jaime Llop Bernat com a vicepresident segon, i Manuel Rius Carda, Miguel 
Antonino Gea, Pedro Chabrera Gil, Pedro Gil Llop, Julián Rius Carda, Tomás Garcés 
Gómez, Antonio Renau Aparicio, José Capella Meliá, Leandro Balaguer Gil i Vicente 
Eroles Vicent com a vocals. Les seues primeres disposicions van anar dirigides a mostrar 
la seua adhesió a González Chermá com a cap del cantó de Castelló, així com revocar 
nomenaments d’alcalde de barri que havia fet l’anterior Ajuntament i, finalment, un acte 
simbòlic com era substituir la placa que denominava l’actual plaça de la Vila, que deia 
«Constitución» i substituir-la per la paraula «República», eliminant també la corona que 
hi havia damunt de l’escut d’armes de la vila.27 

26 Sessió de l’Ajuntament, 22-7-1873, AMVr.
27 Sessió de l’Ajuntament, 22-7-1873, AMVr.
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Qui eren aquests primers republicans que es donen a conéixer al poble? Podem intentar 
esbrinar el seu estatus social a través de les dades que coneixem del pagament d’impostos 
que resumiré en aquest quadre:28 

Regidor Renda 
rústica

Renda 
urbana

Renda 
pecuària

Renda 
colonat

Total 
renda Impost Impost 

industrial
Manuel 
Petit 
Juan

189 147 - - 336 63,84 -

Pascual 
Chabrera 
Petit

683 220 15 - 918 174,42 -

Jaime 
Llop 
Bernat

42 - - - 42 7,98 25

Manuel 
Rius 
Carda

16? - - - - 3,04? -

Miguel 
Antonino 
Gea

- - - - - - 25

Pedro 
Chabrera 
Gil

- - - - - - -

Pedro 
Gil  
Llop

133 33 12 - 188 35,34

Julián 
Rius 
Carda

68 10 - - 78 14,82

Tomás 
Garcés 
Gómez

- - - - - - 25

Antonio 
Renau 
Aparicio

- - - - - - -

José 
Capella 
Meliá

200 33 13 - 246 46,73 25

Leandro 
Balaguer 
Gil

144 10 12 - 166 31,54 -

Vicente 
Eroles 
Vicent

- - - - - - -

28 Les dades provenen de la contribució rústica, urbana, pecuària i industrial de 1873 que abans he utilitzat, 
provinents de l’Arxiu Municipal de Vila-real. Les dades estan en pessetes.
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Com podem veure, dels 13 regidors, 10 paguen contribució, mentre que dels altres, 3 
no apareix que en paguen, la qual cosa podria significar que no devien tenir propietats 
urbanes, rústiques o pecuàries, ni tampoc devien tenir un ofici que fora qualificat dins 
de la contribució industrial; el més segur és que foren jornalers agrícoles. Dels altres, 
en tenim 8 que paguen contribució rústica, és a dir, tenen propietats agrícoles de les 
quals trauen un rendiment, i entre els quals, 5 tenen un rendiment major de 50 pessetes 
i un, Pascual Chabrera Petit, més de 500 pessetes, cosa que vol dir que devia ser un gran 
propietari. Respecte a la renda urbana, només la paguen 6 i és Pascual Chabrera Petit 
el que més paga. La pecuària només la paguen 4 i en quantitats baixes, el mateix que la 
industrial. D’aquesta última podem saber que Jaime Llop Bernat era mestre pavimentador; 
Miguel Antonino Gea era guarnicioner; Tomás Garcés Gómez era albarder o cabestrer, 
i José Capella Meliá tenia una tenda de vi i aiguardent a les Alqueries. En definitiva, a 
partir d’aquesta aproximació pareix que la composició socioeconòmica dels membres de 
l’Ajuntament cantonal vila-realenc era de classe mitjana baixa, amb alguna excepció de 
classe mitjana alta, que són els que encapçalen el grup.

La trajectòria política del nou Ajuntament serà tan curta com la del cantó castellonenc, 
ja que en la reunió següent de la corporació, el secretari comença llegint una circular del 
governador civil per la qual es reposen els ajuntaments anteriors29 i, d’aquesta manera, es 
dona l’aventura cantonal per finalitzada.

La Tercera Guerra Carlista a Vila-real

Una durada més llarga tindran les ramificacions al poble de la Tercera Guerra Carlista. Ja 
hem vist que venen dels inicis del mateix Sexenni Revolucionari i duraran fins al final de la 
mateixa guerra el 1876; per tant, sobrepassen àmpliament el període d’estudi que he acotat 
en aquest treball, centrat en l’any 1873. Ací només em referiré als fets produïts durant 
aquest any encara que la seua dinàmica i explicació ultrapassen els seus límits cronològics.

Les actes de les sessions de l’Ajuntament ens van apuntant la presència de les tropes 
carlistes, de forma quotidiana, i les disputes amb les tropes governamentals en un 
enfrontament indirecte, una espècie de guerra freda, en la qual els perjudicats per les 
mesures que prenen ambdós bàndols és la població de Vila-real. 

Així, a principis d’agost, veiem com l’alcalde manifesta que els carlistes havien penetrat 
en la vila el 4 d’agost. Confiscaren cinc carabines i set cananes del municipi, a més 
s’emportaren dos cavalls i demanaren racions i ferradura per a les cavalleries; per tot 
això havien lliurat un rebut per part d’un titulat sergent comandant de la força armada.30

29 Sessió de l’Ajuntament, 29-7-1873, AMVr.
30 Sessió de l’Ajuntament, 10-8-1873, AMVr.
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A finals del mes, el Ple de l’Ajuntament manifesta que, atenent les tristes circumstàncies 
per les quals travessa la població i la contínua alarma causada per l’entrada de les forces 
carlistes, s’acorda per unanimitat suspendre les festes de la Mare de Déu de Gràcia amb 
l’excepció de la funció d’església i la processó general que se celebrarà el 7 de setembre.31

Quan comença el mes de setembre es produeix un canvi de regidors per part de la 
Comissió Provincial pel qual, amb l’excepció de l’alcalde José Flors, queden tots destituïts 
i en són nomenats altres, la majoria dels quals són d’ideologia carlista, cosa que estranya 
a la mateixa nova corporació, que manifesta que «como consecuencia de dicho acto 
protestan todos, a excepción del Sr. Flors, fundándose tanto en las ideas carlistas que casi 
todos profesan, por lo cual, en vista de la manifestación hecha por el actual Sr. Presidente 
del poder ejecutivo, debían ser inmediatamente destituidos del cargo que forzosamente 
se les obliga a desempeñar y del cual toman posesión…»32, és a dir, que el governador 
republicà nomena uns regidors carlistes que, segons les manifestacions del president de 
la República, Emilio Castelar, no podien ocupar el càrrec. No tenim més dades per a 
interpretar aquesta actuació del govern provincial, però pareix una claudicació davant 
de la presència quotidiana dels carlistes al poble, encara que, com veurem, açò tindrà 
conseqüències per a la població i no per als carlistes.

El començament de setembre va ser bastant mogut a la població ja que, per una banda, 
es va presentar el cap carlista Pascual Cucala per a exigir 37.000 reals de contribució 
i, poc després, el general governamental Manuel Villacampa, governador militar de la 
província, va exigir el pagament de 97.000 reals, fet que va moure un veí a enviar una 
carta al diari La Regeneración en la qual detallava la visita de Villacampa, que explicava 
que havien de fer el pagament en el termini de dues hores ja que el poble s’havia mostrat 
molt condescendent amb Cucala. D’acord amb la mateixa línia d’exigir responsabilitats 
a la població per la seua col·laboració amb els carlistes, el brigadier governamental José 
Arrando va exigir que foren els mateixos veïns els encarregats de fer-se càrrec de les 
despeses que comportaren les reparacions dels desperfectes ocasionats pels carlistes 
a la via fèrria i telegràfica dins del terme municipal.33 Poc després, alguns veïns van 
protestar, ja que argumentaven que havien de ser les companyies les que afrontaren les 
despeses de la destrucció de les seues propietats, perquè els veïns del poble no havien 
rebut cap benefici dels que havien obtingut les empreses esmentades.34 Els carlistes van 
replicar amb un comunicat d’un altre dels seus caps, Francisco Vallés, com a comandant 
general del Maestrat, en el qual prevenia els veïns de Vila-real que si arreglaven la via 
fèrria i telegràfica haurien de pagar una multa de 10.000 pessetes i que aquells que foren  
 
31 Sessió de l’Ajuntament, 31-8-1873, AMVr .
32 Sessió de l’Ajuntament, 10-9-1873, AMVr.
33 Tomás Villarroya, J. Pascual Cucal Mir, p. 80, i sessió de l’Ajuntament, 15-9-1873.
34 Sessió de l’Ajuntament, 21-9-1873, AMVr.
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sorpresos treballant en les reparacions serien afusellats. Aquesta amenaça no era cap 
ximpleria ja que el comunicat enviat a l’Ajuntament estava signat a Nules.35

Tant per a pagar la quantitat exigida per Cucala, que havien avançat uns veïns, com 
per al deute exigit per Villacampa, l’Ajuntament decideix formar, amb l’aprovació de la 
Diputació, un repartiment que incloga els veïns i forasters amb propietats a la vila i que 
es considere contribució de guerra, però la mateixa Diputació ho denegarà.36

En diferents moments al llarg d’aquest conflicte apareixen intents, per part d’alguns 
veïns, d’evitar els serveis de bagatges, és a dir, del transport de mercaderies, que estaven 
obligats a realitzar els veïns que foren propietaris de cavalleries per a qualsevol de les 
forces enfrontades. Així, per exemple, Tomás Cabrera Sebastiá i Pascual Cabrera Ortells 
sol·liciten que se’ls eximisca del servei esmentat per tenir, respectivament, 70 i 67 
anys. L’Ajuntament li ho denega al primer, ja que tenia un criat i arriers suficients per 
a substituir-lo, però li ho concedeix al segon, ja que no tenia ningú que el substituïra. 
També tenim constància de la instància presentada per Manuel Rubert Ramos i Miguel 
Carda Clofent perquè se’ls eximisca del servei de bagatges i de passaplecs, aquest últim 
consistent en un torn de dos homes encarregats de la distribució de la correspondència 
privada i del trasllat d’aquella de naturalesa oficial entre els pobles, fet que en les 
circumstàncies bèl·liques resultava molt arriscat; aquesta instància serà desestimada.37 

Les exaccions monetàries de les forces carlistes van ser una constant durant tota la segona 
part de l’any 1873 i, de vegades, amb conseqüències inesperades per als responsables 
públics del poble, tot i ser, en la seua major part, d’ideologia carlista. Així, a finals de 
setembre, l’alcalde manifesta que la nit del 27 al 28 de setembre va pernoctar a la vila 
força carlista que, a la matinada, quan se’n va anar, es va emportar diversos membres 
de la corporació com a hostatges per no haver abonat 1.000 pessetes per cada jove que 
havia ingressat en la caixa de reclutes de la capital. L’Ajuntament, atenent les despeses, 
menjar i transport, que havien suportat durant el viatge i permanència a Nules, on els 
van portar, acorda satisfer aquestes despeses dels fons d’imprevistos municipals. En la 
mateixa sessió, l’Ajuntament també acorda que, per tal que no hi haja fons en la caixa 
municipal i evitar que qualsevol força armada se’ls emporte, aquests es distribuïsquen 
entre els membres de la corporació.38

La qüestió anterior del reclutament dels joves, bé per l’exèrcit governamental bé pels 
carlistes, tindrà una rèplica per part del govern, que envia una circular per la qual 
convoca tots els joves que estiguen en la reserva i mana que, en cas de no trobar-los, 
siguen convocats els pares o representants. L’agutzil, encarregat de fer la crida, comunica 
35 Sessió de l’Ajuntament, 24-9-1873, AMVr.
36 Sessió de l’Ajuntament, 17-9-1873, 2-11-1873 i 6-11-1873 i BOP 1-12-1873.
37 Sessió de l’Ajuntament, 28-9-1873 i 12-10-1873, AMVr.
38 Sessió de l’Ajuntament, 28-9-1873, AMVr.
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que no ha trobat cap jove, per la qual cosa ha convocat els pares o representants. Els 
convocats són cinc representants dels joves, quatre dels quals manifesten que la partida 
de Cucala s’havia emportat els fills el 28 d’agost últim, mentre que l’altre diu que fa més 
d’un any que no sap on es troba. L’Ajuntament alça acta d’açò i l’envia al governador 
civil. Dies després es presenten uns altres pares i representants als quals es lligen les 
disposicions de reclutament i en queden assabentats.39

Una altra disposició de l’Ajuntament que fa referència a les circumstàncies de la guerra té 
com a objecte la manera d’actuar amb agilitat quan es presente qualsevol força armada al 
poble per a poder allotjar-la amb la «prontitud y regularidad que se requiere», per la qual 
cosa es va proposar classificar les cases de la població posant un cartell en cadascuna en 
el qual s’anotara la classe d’individu que hi havia de ser allotjat.40

Un altre fet, evidentment relacionat amb la presència constant dels efectes colaterals de la 
guerra al poble, és l’absència de persones que tenen mitjans suficients per a buscar un lloc 
més segur. Així veiem que, quan l’Ajuntament i el recaptador del repartiment municipal 
pretenen signar un acord davant de notari, l’alcalde manifesta a la corporació que no hi 
ha cap notari al poble i han de recórrer als serveis de Fernando Renau, oficial primer i 
nebot del notari Juan Bautista Renau, el qual comunica el tipus d’acord que es vol signar 
al seu oncle, que resol que l’acta de la sessió de l’Ajuntament és suficient com a document 
probatori de l’acord. En la mateixa línia tenim una notificació per la qual els vocals de la 
Junta d’Instrucció Pública, Juan Llorens i Juan Bautista Renau, es troben fora del poble: 
«hallándose ausentes de esta villa por las actuales circunstancias», referint-se al conflicte 
carlista.41

A mitjan mes d’octubre, el govern provincial envia una notificació a l’Ajuntament referent 
a la necessitat de recaptar una contribució de guerra, el pagament del primer trimestre de 
la qual s’ha de fer de forma immediata, per la qual cosa la corporació convida a una reunió 
els contribuents de la vila perquè la coneguen. Els contribuents protesten per aquesta nova 
exacció i demanen que l’Ajuntament faça arribar a la superioritat la petició d’exempció 
d’aquest pagament, ateses les exigències econòmiques i els segrests de cavalleries i altres 
materials realitzats per les faccions carlistes. Feta la gestió per l’Ajuntament, el governador 
contesta amb una negativa rotunda, cosa que provoca la renúncia dels membres de la 
corporació perquè «su autoridad carece en esta población del prestigio que debería tener 
así como de la fuerza moral y material para hacerse respetar». Pareix que aquesta decisió 
va tenir com a conseqüència que l’alcalde fora cridat pel capità general, que li va ordenar 
que es presentara a València davant d’ell. Mentrestant, es procedeix a la confecció dels  
rebuts i talonaris per a portar endavant la distribució entre el veïnat de la contribució de  
 
39 Sessió de l’Ajuntament, 1-10-1873 i 12-10-1873, AMVr.
40 Sessió de l’Ajuntament, 5-10-1873, AMVr.
41 Sessió de l’Ajuntament, 12-10-1873 i 9-11-1873, AMVr.
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guerra. A finals de novembre, el govern provincial segueix endurint la seua actitud ja que 
exigeix el pagament del primer termini de forma ràpida, si no, enviarà a fer el cobrament 
una columna de l’exèrcit que serà racionada pel poble mateix. A principis de desembre 
és quan pareix que es produeix la visita de l’alcalde al capità general, ja que el primer 
manifesta el que li va dir, com és l’ordre de lliurar immediatament el que s’havia recaptat 
per la contribució de guerra i que es fera la reparació de la línia telegràfica, i la corporació 
dona les ordres per a acomplir-ho ràpidament.42

Una altra conseqüència de les anades i tornades de la facció carlista al poble i de la seua 
presència constant a les dependències municipals és la desaparició de documentació 
rellevant, com són les escriptures que es feien entre l’Ajuntament i el recaptador municipal 
d’impostos, segurament amb la intenció de conéixer qui era el recaptador i quins eren els 
majors contribuents i dirigir així l’extorsió econòmica de forma més eficient.43 També les 
tropes governamentals ocasionen molèsties com, per exemple, la columna del brigadier 
José Arrando Ballester, que va romandre al poble durant cinc dies; una part dels soldats 
es van allotjar a la casa capitular, on van disposar de suficient quantitat de palla com a 
llit, que va ser proporcionada pel veí Pascual Usó, el qual demanava que se li pagara i 
l’Ajuntament ho va fer del fons d’imprevistos, evidentment, amb la quantitat de 65,50 
pessetes per 125 arroves de palla (uns 1.400 quilos de palla, és a dir, una tona i mitja) i 
despeses de conducció.44

En els dossiers que elabora la Biblioteca Pública de Vila-real, Ángel Pozo i Christine 
Sétrin, parlant de la qüestió carlista al poble i com es veu des de la premsa de l’època, 
resumeixen bastant bé el que va ser la Tercera Guerra Carlista a Vila-real: els efectes 
directes respecte a combats entre les forces enfrontades van ser residuals en l’àmbit 
geogràfic del nostre terme, encara que sí que va ser important el vandalisme que van 
produir les forces enfrontades, sobretot els carlistes, amb la intenció d’incomunicar les 
diferents zones que no controlaven totalment i impedir-ne l’abastiment de queviures. 
Encara que l’any 1874, que va més enllà de l’àmbit d’aquest estudi, ens mostra com el 
mateix poble de Vila-real es llançarà a defensar, davant dels carlistes, un comboi de 
queviures que arribava al poble.45 

La guerra de baixa intensitat durarà fins a 1876. 

42 Sessió de l’Ajuntament, 17-10-1873, 19-10-1873, 23-10-1873, 26-10-1873, 24-11-1873 i 7-12-1873, AMVr.
43 Sessió de l’Ajuntament, 19-10-1873, AMVr.
44 Sessió de l’Ajuntament, 26-10-1873, AMVr.
45 Entre els excel·lents dossiers que preparen els responsables de la Biblioteca Pública Municipal de Vila-real, 
en podeu trobar diversos que parlen del carlisme a Vila-real, basats en les notícies en la premsa de l’època. 
El que ací ens interessa és aquest: Ángel Pozo i Christine Sétrin, «Vila-real y la cuestión carlista (III)», en 
https://dossiersvilarealencs.wordpress.com/2021/04/20/vila-real-y-la-cuestion-carlista-iii/.
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Conclusió

Vila-real durant l’any 1873, quan es proclama la Primera República a Espanya, es veurà 
afectada, des del punt de vista polític, per dos conflictes, el cantonal i el carlista, que 
marcaran el seu dia a dia però de forma totalment diferent.

Per una banda, els republicans federals intentaran aplicar la seua ideologia 
descentralitzadora, de forma impacient i intransigent, sense esperar el seu 
desenvolupament a través d’una constitució elaborada al Parlament de Madrid. És 
el moment de la proclamació unilateral dels diferents cantons que, en molts llocs, 
comportarà conflictes armats. En el cas de Vila-real, vinculat al cantó castellonenc que 
va proclamar el diputat republicà federal Francisco González Chermá, no hi ocasionarà 
cap conflicte armat, solament el canvi dels membres de l’Ajuntament, que es produirà 
de forma ordenada i civilitzada, així com, acabada l’aventura cantonal, la tornada de 
l’anterior corporació. D’aquest episodi, el més interessant és conéixer els noms dels 
primers polítics republicans de Vila-real, molts dels quals tindran un recorregut polític, 
en l’àmbit local, durant els ajuntaments de la Restauració.

Per altra banda, els carlistes van submergir Espanya i Vila-real en un conflicte armat que 
va provocar morts, destruccions materials, robatoris i, en definitiva, la pertorbació de la 
vida quotidiana durant quatre anys. 

S’ha comentat moltes vegades, per determinats autors, el tarannà carlista del nostre 
poble, de forma dominant, però el que trasllada la documentació és que hi havia simpatia 
amb el carlisme per un sector de la població, tal vegada herència de la Primera Guerra 
Carlista, però també recull l’existència d’un altre sector que no combregava amb les seues 
idees i mètodes violents i apostava per la modernització i democratització de la vida 
pública. 
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Repressió franquista. 
Els nou vila-realencs exhumats 

al Cementeri de Castelló de la Plana 
durant l’any 2022 

Notes preliminars

Vila-real va patir els bombardejos franquistes, és a dir, d’alemanys i d’italians, fins al 
juny de 1938 amb l’entrada de les tropes de Franco comandades pel general Aranda. 

A més de l’amenaça que venia des de l’aire, l’agost de 1936 va ser terrible per l’assassinat 
de religiosos i militants de partits conservadors i de dretes, en general, a mans de 
milicians incontrolats que també van cremar i deixar assolat el temple de Sant Pasqual, 
malgrat els esforços de l’Ajuntament republicà i les forces de l’ordre que es van veure 
desbordades des de l’armament indiscriminat dels comités que van començar a exercir 
un vertader poder fàctic davant les autoritats oficials. Passada la disbauxa inicial i una 
volta les autoritats republicanes van recuperar el control de la seguretat i van posar fi a la 
violència dels primers mesos, es va implantar una disciplina de guerra, només trencada 
per enfrontaments puntuals i partidistes entre partidaris de prioritzar la revolució contra 
el sentir general dels republicans partidaris del consens per a fer front als franquistes i 
lluitar per a guanyar la guerra.

És per això i perquè totes les comparacions són odioses que considerem una fal·làcia 
comparar la repressió incontrolada a les zones republicanes amb la repressió franquista 
exercida sobre la majoria dels ciutadans republicans.

Des del 13 de juny i després de dues setmanes d’enfrontaments, tant al terme, partida a 
partida, com al centre urbà, carrer a carrer, amb una lluita sagnant i desigual, on fins i tot 
es va arribar a combatre cos a cos, va començar una repressió organitzada de dalt cap a 
baix, per part dels vencedors feixistes, contra totes les persones sospitoses de simpatitzar 
amb la democràcia i la legitimitat republicana que es va allargar, pràcticament, durant 
tot el franquisme, perquè Franco seguia signant penes de mort l’any 1975, és a dir, quan 
estava a punt de morir de vell al Palau del Pardo.

Quants vila-realencs van ser maltractats, torturats, assassinats i soterrats en descampats, 
sense cap tipus de ritual funerari ni identificació? Respondre aquesta qüestió encara 
resulta un enigma perquè la Guerra Civil ha estat un tema tabú fins temps ben recents. 
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Molts xiquets de la Guerra Civil Espanyola han passat d’aquesta vida a l’altra sense notícies 
dels seus pares, dels seus avis o d’algun familiar víctima de l’enfrontament fratricida 
perquè van ser soterrats en fosses comunes i perquè l’anomenada transició modèlica i 
exemplar, objectivament, ha estat un relat poc imparcial. No obstant, amb l’aprovació 
de la Llei de memòria històrica, darrerament s’ha avançat en el procés d’identificació 
d’aquestes víctimes del bàndol perdedor, encara que queda molt de camí per fer.

Per sort, amb l’augment de l’esperança de vida de les darreres dècades, encara queden 
xiquets de la guerra, cada dia menys, que no perden l’esperança de poder localitzar els 
seus avantpassats, abandonats a la seua mala sort, abans d’acabar els seus dies en aquest 
món tan avançat en algunes coses i tan injust en moltes altres.

Entre els vila-realencs que perderen la vida al front defensant la legitimitat republicana, 
encara en queden molts desapareguts en combat, per aquell trist honor que ostenta l’Estat 
espanyol al costat de Cambodja, el Vietnam i l’Iraq de comptar amb un alt nombre de 
víctimes no localitzades, a banda de no comptar amb dades objectives d’organismes 
públics sobre el nombre total de fosses comunes.

Segons dades de l’Associació per a la Recuperació de la Memòria Històrica, s’han 
documentat fins ara un total de 3.000 fosses gràcies al treball dels voluntaris, però encara 
en queden moltes més per descobrir.

Fossa comuna d’Estépar, Burgos (CRMHB)



Juan Luis Porcar Orihuela / Antoni Pitarch Font / Domingo J. Font Pitarch

155

Apunts sobre el context històric de la repressió 

La repressió franquista va ser el fruit d’una planificació freda i sistemàtica que pretenia 
impedir la reorganització futura de l’oponent polític i, al mateix temps, portava lligada 
una institucionalització de la mort i del terror, que arribà al seu grau màxim en els àmbits 
on més profunda era l’empremta de les transformacions revolucionàries i socials, és a dir, 
es va aplicar de forma més extrema sobre les classes socials populars i desfavorides. 

Centenars d’afusellats i morts en presons, així com masovers assassinats acusats de 
col·laborar amb la guerrilla, són el rastre sagnant que durant un període de més de 
deu anys va deixar la repressió franquista a les comarques de Castelló. Juntament amb 
les execucions com a conseqüència d’una implacable maquinària de justícia militar, 
l’ús de la política penitenciària —amb les condicions de vida, la política de trasllats i 
conduccions massives i la violència exercida en les presons— i la repressió indiscriminada 
conseqüència de la lluita contra la guerrilla es converteixen en importants eines al servei 
de l’extermini dels adversaris polítics i vençuts en la Guerra Civil. 

Les paraules de Franco «nada tiene que temer quien no tenga las manos manchadas de 
sangre», amb les quals va voler tranquil·litzar la població atemorida, van ser una gran 
fal·làcia i van provocar la captura, empresonament i afusellament de milers de persones. 
Acabada la guerra, moltes de les persones que havien hagut d’anar-se’n evacuades quan 
les tropes franquistes atacaven les poblacions hi van tornar justament per això, perquè 
no tenien delictes de sang. 

Represaliats republicans al pati de la Presó Provincial de Castelló de la Plana (CXCV)
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Les víctimes eren ràpidament detingudes i conduïdes a centres de detenció, on eren 
sotmeses als primers interrogatoris. Els responsables de la Guàrdia Civil ja havien 
elaborat l’informe amb la suposada activitat política i sindical del denunciat, firmat 
per persones addictes al Glorioso Movimiento Nacional. Després de les detencions, 
començaven les diligències. Els acusats eren traslladats a centres de detenció: la caserna 
de la Guàrdia Civil, la seu de la Falange o la presó del poble ubicada generalment a l’edifici 
de l’ajuntament, llocs on no es facilitava assistència lletrada als presos. El temps d’estada 
era indeterminat i era habitual l’obtenció de declaracions per mitjà de vexacions i tortura 
que, a vegades, per excessos dels torturadors, posaven fi a la vida de l’inculpat. 

En el franquisme, la justícia castrense va adquirir preeminència davant l’ordinària; els 
tribunals militars restaven desvinculats totalment de la jurisdicció civil i es van convertir 
en instruments fonamentals per a la repressió política. Els consells de guerra així 
constituïts a tot l’Estat de cap manera poden qualificar-se com a tribunals de justícia, 
perquè van ser òrgans il·legítims i executors d’una revenja ideològica i política contra 
ciutadans als quals se’ls considerava enemics. No mereixen la qualificació de tribunals de 
justícia per estar constituïts pel poder executiu; els militars membres d’aquests tribunals 
mancaven de qualsevol atribut d’independència propi d’un jutge —eren estrictes i fidels 
servidors dels caps dels quals depenien i compartien plenament els fins polítics i els 
objectius repressius dels revoltats—; la instrucció del procediment era inquisitiva i sota el 
règim de secret, sense cap intervenció del defensor, i el jutge militar instructor practicava 
diligències amb l’auxili exclusiu de les forces de seguretat, les comissaries d’investigació i 
vigilància i altres cossos policials i militars. A més, la instrucció solia anar acompanyada 
de tortures que desencadenaven declaracions forçades per part dels inculpats, atesa la 
seua situació desesperada. 

Resulten innegables la parcialitat i la bel·ligerància dels informes de les autoritats que es 
poden trobar en els consells de guerra sumaríssims, en cap cas representen cap garantia 
mínima per als drets dels acusats.

El Cementeri de Castelló de la Plana i les campanyes d’exhumació

El total de víctimes soterrades al Cementeri de la ciutat de Castelló de la Plana a 
conseqüència de la repressió franquista va ser de 971, de les quals 530 es van soterrar al 
cementeri civil i 441 a les fosses —en alguns pocs casos en nínxols— del cementeri gran 
o catòlic, unes dades conegudes mitjançant els estudis i informes elaborats pel Grup per 
a la Recerca de la Memòria Històrica de Castelló (GRMHC). El recinte del cementeri 
civil ja allotjava des de 1926 les restes de persones que no professaven la religió catòlica  
—lliurepensadors, maçons o practicants d’altres religions— i dels suïcides, que es 
trobaven soterrats en tombes alineades a les parets del recinte o en alguns dels nínxols 
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que trobem en aquest espai. A partir de finals de 1938 comença el cementeri civil a 
acollir els cossos dels afusellats pel franquisme, pràcticament la totalitat dels quals es 
van soterrar en files cavades en la terra longitudinalment, els cossos un al costat de l’altre, 
fins a completar un total de 14 files.1

Entre la documentació de l’època conservada al Cementeri de Castelló de la Plana, es 
guarden les llistes de presos executats. Són fulls solts —separats del llibre d’enterraments 
del cementeri— en els quals s’indica el nom de la persona executada i la seua posició 
d’enterrament —fossa i fila— en el cas de ser soterrats al recinte o cementeri civil o a la 
fossa catòlica. També es donen alguns casos de trasllats a altres poblacions en els llibres 
de registre. Durant el procés d’investigació vam descobrir l’any 2016 una documentació 
municipal inèdita en la qual s’anomenava un Cuadro bajo del cementeri civil i unes 
sepultures en quatre files corresponents a enterraments que s’inicien el 1943. Quan, en 
finalitzar l’any 1942, es completa la fila 14 del cementeri civil per falta d’espai al recinte, 
s’obrin aquestes quatre files a un nivell inferior del cementeri civil corresponent a la 
zona dels actuals columbaris. Posteriorment a la primera campanya d’exhumacions en 
novembre de 2018, descobreixen que les restes de totes aquestes víctimes que no van ser 
recuperades per les seues famílies i traslladades a les seues localitats d’origen van ser 
dipositades en caixes de reducció, algunes de les quals van aparéixer en les exhumacions 
de la fila 1 del recinte civil. 

1 No solament afusellats, també hi ha uns pocs casos de morts a la presó de Castelló de la Plana o a l’Hospital 
Provincial on van ser traslladats procedents del centre penitenciari.

Cementeri civil de Castelló de la Plana (CAPF)
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En les campanyes d’exhumacions impulsades fins ara a Castelló de la Plana pel GRMHC 
i l’Ajuntament de Castelló de la Plana a partir de 2018, s’han prioritzat les demandes 
familiars a l’hora d’intervenir, perquè un dels objectius era recuperar la seua memòria 
mitjançant la recuperació de les seues restes i tancar el dol tants anys obert pel 
franquisme. Durant la democràcia, encara fins fa pocs anys, la falta d’informació sobre 
les circumstàncies de desaparició i la localització de molts represaliats era una constant 
en moltes famílies, una assignatura pendent. El deure de la societat i de les institucions 
amb les seues famílies consisteix a oferir la informació i la documentació que necessiten 
i a intentar aconseguir la identificació de les restes mitjançant els estudis pertinents 
antropològics i d’ADN, perquè d’aquesta manera puguen decidir sobre el trasllat de les 
restes a les seues localitats d’origen o sobre la dignificació dels enterraments. Solament 
així podrem restablir la memòria d’aquells morts sobre els quals l’Estat va decidir on 
havien de ser soterrats ignorant que aquesta decisió corresponia a les seues famílies. La 
localització i identificació de les víctimes de la repressió franquista i de les sepultures de la 
fossa del Cementeri Civil de Castelló de la Plana s’ha pogut realitzar mitjançant tota una 
trajectòria d’estudis i recerques. La investigació realitzada a partir de l’any 2003 suposa 
buidar els llibres d’enterrament del Cementeri de Castelló de la Plana per a estudiar la 
repressió franquista i altra documentació com els llibres de defuncions del Registre Civil, 
els consells de guerra sumaríssims, altra documentació de l’Arxiu Històric Provincial, 
i els testimoniatges orals recollits en el marc del projecte del GRMHC.2 Amb aquesta 
informació i incorporats aquests estudis i investigacions a l’Arxiu Històric del GRMHC 
creat l’any 2004, és quan es pot començar a donar servei a les demandes legítimes de 
persones que es dirigien a l’associació buscant informació respecte als seus familiars 
afusellats i soterrats al Cementeri, és així com s’ha pogut respondre i oferir informació 
històrica, cronològica, judicial i sobre la localització a les fosses del seu familiar. Aquestes 
investigacions amb les llistes dels noms dels represaliats soterrats al Cementeri de Castelló 
de la Plana apareixen l’any 2008 en La memòria i les víctimes: repressió franquista a les 
comarques de Castelló i la publicació en 2013 del llibre Un país en gris i negre: memòria 
històrica i repressió franquista a Castelló, amb informació ampliada i actualitzada en les 
edicions de 2016 i 2020. Mitjançant aquests estudis es poden documentar de la forma 
més exacta possible la localització i identificació de les persones i les característiques dels 
enterraments.  

La celebració al desembre de 2016 de les Jornades de Memòria Històrica del GRMHC 
dedicades a les fosses de la Guerra Civil i del franquisme, on es va explicar el projecte 
del Memorial Democràtic del Cementeri de Castelló de la Plana amb la participació 
de l’arqueòleg Miguel Mezquida, va possibilitar l’inici de la col·laboració conjunta 
2 El primer estudi en l’àmbit del País Valencià realitzat per Vicent Gabarda, publicat el 1993 en el llibre Els 
afusellaments al País Valencià, i la investigació conseqüència de la consulta d’aquesta documentació més 
específica plasmada en les obres de Juan Luis Porcar l’any 2008 en La memòria i les víctimes: repressió franquista 
a les comarques de Castelló i la publicació el 2013 del llibre Un país en gris i negre: memòria històrica i repressió 
franquista a Castelló, amb informació ampliada i actualitzada en les edicions de 2016 i 2020.
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en diferents projectes entre Arqueoantro i el GRMHC. De la mateixa manera, i per 
a satisfer les demandes d’alguns familiars manifestades des de fa temps, es va iniciar 
una campanya informativa per a recollir més demandes d’exhumacions per a impulsar 
un projecte d’exhumacions de víctimes del franquisme al Cementeri Civil de Castelló 
de la Plana. L’impuls definitiu, una vegada presentat el projecte d’exhumacions, el va 

Treballs d’exhumació al Cementeri Civil de Castelló de la Plana (CAPF)
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donar la Regidoria de Cultura dirigida per Verònica Ruiz, després de reunir-se amb 
representants del GRMHC, Arqueoantro i familiars, i es va acordar l’inici dels treballs 
el 20 de novembre de 2018. Els treballs d’aquesta primera campanya d’exhumacions es 
van executar durant dues setmanes. El resultat de la campanya d’exhumacions realitzada 
entre el 20 de novembre i l’1 de desembre de 2018 va ser 13 restes exhumades. La difusió 
mediàtica dels treballs va provocar un increment de les demandes d’exhumacions per 
part de més famílies. 

Exhumacions al setembre de 2022 (CAPF)
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En la nova campanya d’exhumacions impulsada durant el 2019 van ser 18 les restes 
exhumades, entre les quals trobem les del vila-realenc Agustín Ventura Ballester. L’any 
2020 es van realitzar tres campanyes d’exhumacions: dues de la Generalitat Valenciana 
al juliol i al desembre, en la primera de les quals es va recuperar la caixa de reducció 
amb les restes del vila-realenc Vicente Julián Asensio Reverter, i una conjunta de 
l’Ajuntament de Castelló de la Plana i la Diputació de Castelló durant els mesos d’octubre 
i novembre, amb l’exhumació de les restes del vila-realenc Vicente Llorens Miró, amb 
un total de 78 exhumacions realitzades durant aquest any. L’any 2021 es va realitzar 
una campanya d’exhumacions conjunta entre l’Ajuntament de Castelló de la Plana i la 
Diputació de Castelló amb un total de 46 restes humanes exhumades a les files 4 i 11, que 
ja intervingudes en campanyes anteriors es van finalitzar, per donar resposta a diferents 
demandes familiars i tenir la seqüència completa de la fila que ajude a les identificacions. 
Finalment, 61 han sigut les restes humanes exhumades en la campanya també conjunta 
entre l’Ajuntament de Castelló de la Plana i la Diputació de Castelló durant l’any 2022, 
de les quals cinc corresponien a veïns de Vila-real i quatre, de les Alqueries. El total de 
les restes humanes exhumades en totes les campanyes amb metodologia científica —els 
últims cinc anys— és de 216, mentre que encara queden per ser exhumades del cementeri 
civil 276 víctimes de la repressió franquista.

Dels 54 vila-realencs víctimes del franquisme soterrats al Cementeri de Castelló de la 
Plana, 26 ho van ser a la part catòlica i 28 al cementeri civil, dels quals s’han realitzat 
un total de 14 exhumacions, set en la dècada dels anys setanta i vuitanta de manera no 
científica, a demanda dels familiars i amb autorització dels ajuntaments de l’època, i set 
amb protocol científic durant els últims cinc anys de campanyes, dels quals cinc van 
ser exhumats la darrera campanya realitzada entre octubre i desembre de 2022. De les 
Alqueries, 12 són els represaliats que van ser soterrats al Cementeri, sis a la part catòlica 
i sis al cementeri civil, dels quals quatre van ser exhumats en la campanya de 2022. En 
total són nou les víctimes de la repressió franquista exhumades en l’última campanya de 
Vila-real i les Alqueries, que en aquella època eren totes veïnes de Vila-real.

Els nou vila-realencs exhumats durant el 2022

Respecte dels nou vila-realencs exhumats (quatre d’ells de les Alqueries, que aleshores 
formava part de Vila-real): Salvador Abella Broch, José Bort Agulleiro, José Capella 
Vicent, Pedro Franch Membrado, Vicente Llorens Melchor, Francisco Moliner Garcia, 
Domingo Moliner Traver, Joaquín Segura Ferrer i Manuel Sifre Petit, els procediments 
judicials que es van seguir contra tots ells (i contra la gran majoria de represaliats 
republicans) van resultar molt semblants, pràcticament idèntics, ja que el sistema 
coercitiu franquista estava en marxa des de l’estiu de 1938, poc després de completar 
la conquesta i l’ocupació de bona part de les comarques castellonenques. Aleshores, les 
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autoritats provincials i locals van començar a elaborar informes i llistes sobre els fets 
ocorreguts durant el període republicà, que, de facto, condemnaven la majoria de les 
persones que hi apareixien. Només cal analitzar la «Relación por orden alfabético de 
individuos del Frente Popular rojo-soviético-separatista que hasta la fecha se conoce 
en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de Castellón han tomado parte directa o 
indirectamente en asesinatos o perturbaciones en esta capital»3, també la que va fer la 
Guàrdia Civil de Vila-real «Relación de los criminales más destacados de esta ciudad 
que se distinguieron durante la dominación marxista en esta población»4, així com el 
document «Información detallada de la actuación marxista durante todo el tiempo en 
que ha tenido bajo su yugo a la ciudad de Villarreal»5.

D’aquesta manera, poc després d’acabar la guerra, en un període que oscil·lava entre 
un i tres mesos, els nou decideixen retornar als seus habitatges provinents dels últims 
emplaçaments republicans. Els agents de la Guàrdia Civil s’assabenten de la seua presència, 
bé per rumors o bé perquè els veïns ho comuniquen, i procedeixen a les seues detencions 
per ser sospitosos d’haver participat en fets delictius durant l’etapa republicana. 

A la caserna, els prenien declaració indagatòria, en la qual es mencionaven fets, actuacions 
i filiacions prèvies a la Guerra (qualificada sempre com a Glorioso Movimiento Nacional). 

3 Archivo Histórico Nacional, Fondo Causa General, lligall 1398, expedient 6.
4 Archivo Histórico Nacional, Fondo Causa General, lligall 1404, expedient 23, folis 32-34.
5 Archivo Histórico Nacional, Fondo Causa General, lligall 1404, expedient 23, folis 13-18.

Acte d’exaltació patriòtica a la presó de Borriana (GRMHC)
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Alguns del detinguts admetien determinades imputacions per tal d’evitar represàlies i 
maltractaments. Tot seguit, els guàrdies civils recaptaven informació de les autoritats 
locals i recloïen els homes en presó preventiva al centre de reclusió improvisat a l’església 
de la Sang i a la Presó Provisional de Borriana, ubicada al convent de la Mercé.

D’altra banda, la Guàrdia Civil remetia les diligències a l’Auditoria de Guerra del Ejército 
de Levante, establida a València, que assignava un número a l’expedient i instava el jutge 
militar permanent de Castelló de la Plana a instruir procediment sumaríssim d’urgència 
contra els encausats i així es posava en funcionament tota la maquinària repressiva 
franquista.

L’expedient s’ampliava amb noves indagatòries i els informes d’Alcaldia i del delegat 
de FET-JONS (Falange Española Tradicionalista y de las Juntas de Ofensiva Nacional 
Sindicalista), els quals no acostumaven a aportar moltes novetats, però sí que feien 
judicis i qualificacions morals dels processats, com a persones perilloses per a la España 
Nacional o la Nueva España, o que la seua llibertat era perjudicial per a la Causa Nacional, 
a banda d’assenyalar les seues creences religioses.

Informe d’Alcaldia sobre Manuel Sifre Petit (AHD)
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En acabant, es produïen les declaracions indagatòries de les persones imputades davant 
del jutge militar de Vila-real, encara que algunes van ser a Borriana i a Castelló de la 
Plana, on, de vegades, negaven algunes de les acusacions que els atribuïen i que havien 
admés per por als maltractaments i a les tortures que podien sofrir a la caserna i a la presó 
per part de guàrdies municipals i de falangistes. Als inculpats, se’ls permetia presentar 
dos testimonis de persones que podien parlar en el seu favor o de la seua conducta, però 
que resultava un simple tràmit, ja que no tenien cap repercussió sobre el procediment. 
La Fiscalia de Guerra emetia el seu informe considerant que els fets que se’ls imputaven 
constituïen un delicte d’adhesió a la rebel·lió pel qual sol·licitava la pena de mort. En tres 
casos va demanar la pena de presó, però dues setmanes després la va rectificar per la pena 
capital. Resultava, com a mínim, colpidor que el bàndol militar, que era el que s’havia 
rebel·lat, acusara els que defensaven la legitimitat republicana d’adhesió a la rebel·lió.

D’aquesta manera, es van portar a terme els consells de guerra contra els nou 
vila-realencs, a Vila-real (a l’Ajuntament), a Borriana (al Gran Casino, actualment és 
l’oficina principal de la Caixa Rural Sant Josep) i a Castelló de la Plana (a l’edifici de 
l’Audiència, a la plaça de la Pau). Sense cap garantia processal, es van desenvolupar els 
judicis, que es van resoldre en un període de temps breu, alguns no arribarien ni a una 
hora, ja que es va procedir a la part documental, que consistia en la lectura dels folis 
del sumari, i la testifical, l’interrogatori del processat. Tot seguit, el fiscal va qualificar 
els fets i va sol·licitar la pena, mentre que la defensa, exercida per un oficial de l’exèrcit 
amb graduació més baixa que els altres components del tribunal i que coneixia els seus 
defensats en aquell moment, va resumir la seua intervenció en una frase: que els fets 
provats no eren constitutius de la qualificació fiscal o que no era adhesió a la rebel·lió, 
sinó auxili a la rebel·lió (per tant no es contemplava cap altra qualificació dels fets 
atribuïts que la culpabilitat) i demanava la seua pena, que era de presó. Finalment, als 
acusats, se’ls va preguntar si tenien alguna cosa a exposar. A continuació, el consell es 
va reunir i, poc després, es va fer pública la sentència que els condemnava a mort, a 
més de la responsabilitat civil sense limitació de quantia, d’acord amb l’aberrant Ley de 
Responsabilidades Políticas promulgada el 9 de febrer de 1939. 

Mentre els processats eren traslladats a la Presó Provincial de Castelló, els tràmits 
burocràtics continuaven i l’Auditoria de Guerra examinava la sentència i com es va 
considerar que el procediment s’havia tramitat con arreglo a Derecho (sense defectes ni 
omissions, s’havia seguit un criteri racional i era encertada la qualificació dels fets), es 
va acordar declarar-la ferma i executòria només es rebera el enterado del Generalísimo, i 
va quedar en suspens, fins aleshores, el seu compliment. Quan va arribar la conformitat 
del general Franco, la pena va passar a executòria i el sumari es va traslladar al jutge 
d’execucions de Castelló per al seu compliment, que va ocórrer uns dies més tard, després 
de concloure tots els preparatius. 
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Un dia abans dels afusellaments, els noms dels infortunats van ser comunicats a les 
autoritats de la Presó Provincial, que els van fer saber als reus, que van ser traslladats 
a la capella on van poder escoltar missa, combregar i confessar-se si així ho desitjaven. 
Finalment, a trenc d’alba, lligats de peus i mans van ser traslladats dalt d’un camió fins 
al riu Sec, davant del Cementeri, i entre les 5 i les 5.30 de la matinada van ser afusellats 
(només un d’ells va morir a les 7.30 h). Els cossos van ser transportats en un carro fins al 
recinte del cementeri civil, molt probablement perquè la nit d’abans els nou van rebutjar 
l’assistència religiosa, i van ser soterrats en una fossa comuna, on els van col·locar en 
files sense taüt i coberts per calç i terra. El metge forense i de la Presó Provincial va 
certificar la mort de tots ells per hemorràgia a causa de xicotet projectil. Cal matisar 
que els nou formaven part de sacas (grups d’homes que treien de la presó per a 
afusellar-los), en les quals hi havia altres presos de diferents comarques de Castelló que 
també van ser executats. Així mateix, també és convenient assenyalar que els cossos dels 
que es confessaven la nit anterior portaven el senyal corresponent i eren soterrats a la part 
catòlica del cementeri. 

Tot i haver acabat amb la vida de les persones inculpades, el procediment burocràtic 
encara continuava, ja que es comunicava al Tribunal Regional de Responsabilidades 
Políticas de València que iniciava l’expedient i al Consejo Supremo de Justicia Militar, 
a Madrid, que rebia el compliment de la pena i, finalment, a l’auditor de guerra de la III 
Regió Militar, on el sumari s’inscrivia en l’estadística criminal de guerra i s’arxivava.

Certificat mèdic de defunció de Salvador Abella Broch (AHD)
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Tot seguit, es refereixen algunes dades dels nou vila-realencs afusellats: 

José Bort Agulleiro

Obrer de vila d’ofici, de 34 anys, fadrí, vivia al carrer de Zumalacárregui, número 88. 
Va ser detingut el 7 de juny de 1939, tancat a la presó de Vila-real i processat amb el 
procediment6 sumaríssim d’urgència número 3355-C. Havia pertangut a Izquierda 
Republicana, va anar voluntari al front de Terol, a la Divisió Pitarch, Batalló Lenin, on va 
estar sis mesos i, després, va ingressar al cos de la Guàrdia d’Assalt, en la qual va prestar 
serveis a Granada i Almeria. Segons la Guàrdia Civil, era blasfem i proper als criminals 
però no se sabia que haguera pres part en delictes de sang. El delegat de Falange el 
qualificava de perillós i indigne de viure en la societat i li atribuïa que, tal vegada, tornava 
del front amb consignes perquè els milicians de la Brigada Mòbil cometeren assassinats. 
També se li imputava haver mort un capellà al cementeri de Tortajada, a Terol, tot i que 
negava haver disparat. El 22 de novembre de 1939, el Consell de Guerra únic de Vila-real, 
que presidia el comandant Santos Fernández Uriel, donava per fet que s’havia produït la 
mort del religiós i els assassinats de persones de dretes, encara que no quedava provada 
la seua participació directa en els fets, el declarava culpable i el condemnava a mort i al 
pagament de la responsabilitat civil sense limitació de quantia. El dilluns 15 d’abril de 
1940, va ser executat a les 5.30 hores de la matinada.

6 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 3355-C», Archivo General e 
Histórico de Defensa.  

Exhumació de José Bort Agulleiro (GRMHC)
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Joaquín Segura Ferrer

Pintor d’ofici, de 24 anys, fadrí i amb domicili al carrer de la Vilavella, número 55. La 
Guàrdia Civil el va detenir el 10 de juny de 1939 i el va tancar a la presó de Vila-real, se li 
va assignar el procediment7 sumaríssim d’urgència número 3358-C. Membre d’Izquierda 
Republicana, va ser milicià armat i va fer guàrdies per a custodiar presos al convent de 
les Dominiques i al Quarter de Milícies (a la caserna de la Guàrdia Civil), fins que al mes 
d’agost es va incorporar a la Columna Torres-Benedito (Divisió Pitarch, Batalló Lenin) 
al front de Terol. Qualificat de desafecte i perillós per a la Nueva España, se li imputava 
haver assassinat persones de dreta, encara que no s’aportava cap prova irrefutable. De 
fet, l’informe d’Alcaldia arribava a preguntar-se «¿A cuántos habrá asesinado que no se 
sabrá?». En la seua defensa va manifestar que no havia matat ningú i que només havia 
complit les ordres que li havien donat els dirigents del Comité Antifeixista. El 22 de 
novembre de 1939, el Consell de Guerra únic de Vila-real, que presidia el comandant 
Santos Fernández Uriel, qualificava com a provats els fets que se li imputaven i el 
declarava culpable d’adhesió a la rebel·lió i el condemnaven a mort i al pagament de 
la responsabilitat civil sense limitació de quantia. El dilluns 15 d’abril de 1940, va ser 
afusellat a les 5.30 hores de la matinada.

Manuel Sifre Petit

Llaurador de 34 anys, casat, domiciliat al carrer de Lleó XIII, número 6. Fou detingut el 24 
de maig de 1939 i reclòs a la presó de Vila-real, imputat amb el procediment8 sumaríssim 

7«Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 3358-C», Archivo General e 
Histórico de Defensa.  
8 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 3149-C», Archivo General e 
Histórico de Defensa.  

Església de la Sang de Vila-real (AMVr)
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d’urgència número 3149-C. Afiliat a la UGT, va ser milicià armat i feia guàrdies de 
control en carreteres i de vigilància de presos. Es va oferir com a voluntari a València, 
però el van rebutjar per tenir un braç inútil, tot i que va entrar a l’exèrcit republicà quan 
van cridar la seua quinta. Considerat perillosíssim per a la Causa Nacional, se l’acusava 
d’haver participat en els assassinats de 27 persones d’Onda al baixador de la carretera de 
Betxí i de donar armes als que van matar els 22 vila-realencs al riu Belcaire, a Moncofa; 
a més d’haver comés detencions, registres domiciliaris i de prendre part en els saquejos 
d’esglésies de Vila-real i Almassora. Va al·legar que l’havien obligat a estar present en 
els crims dels homes d’Onda, però que no havia matat ningú, també negava la seua 
participació en la crema d’imatges religioses i en l’assalt d’esglésies d’Almassora, ja que 
només es limitava a fer guàrdies. El dia 11 de novembre de 1939, el Consell de Guerra 
permanent de Vila-real, que presidia el comandant Fernández Uriel, considerava com 
a provats els fets que se li imputaven, el declarava culpable d’adhesió a la rebel·lió amb 
agreujants i el condemnava a mort i al pagament de la responsabilitat civil sense limitació 
de quantia. A les 5.30 hores de la matinada del dilluns 15 d’abril de 1940 va ser afusellat 
al riu Sec.

Exhumació de Joaquín Segura Ferrer i Manuel Sifre Petit (GRMHC)
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Domingo Moliner Traver

Llaurador d’ofici, de 30 anys, casat, vivia al carrer de Santa Bàrbara, número 58, i no sabia 
llegir ni escriure. Detingut pels guàrdies civils el 16 de juny de 1939, per la denúncia d’un 
altre imputat, i tancat a la presó de Vila-real, li van assignar el procediment9 sumaríssim 
d’urgència número 3365-C. Afiliat a la UGT, va ser milicià armat durant 15 dies, fent 
guàrdies de control i només una vigilància a la presó del convent de les Dominiques. 
En descàrrec seu, va al·legar que es va negar a participar en els assassinats dels dretans 
vila-realencs al riu Belcaire i això li va provocar un enfrontament amb un altre milicià. 
De fet, va decidir anar-se’n voluntari al front per tal d’evitar represàlies. Qualificat com 
a contrari a la Causa Nacional, també se li atribuïa la seua participació en la detenció i 
assassinat d’un religiós carmelita i en el robatori del rellotge d’aquest. Tot i que negava 
la seua implicació en el crim del frare, després de noves diligències, va reconéixer que hi 
havia pres part, en companyia d’altres tres milicians, en la detenció, però desmentia que 
li haguera furtat el rellotge. No va quedar provat que disparara la seua escopeta contra 
el religiós. El dia 11 de novembre de 1939, el Consell de Guerra permanent de Vila-real, 
que presidia el comandant Santos Fernández Uriel, va considerar com a provats tots els 
fets que se li atribuïen i el van declarar culpable d’adhesió a la rebel·lió amb agreujants 
i el van condemnar a mort i al pagament de la responsabilitat civil sense limitació de 
quantia. Així, el dilluns 15 d’abril de 1940 va ser executat, a les 5.30 hores de la matinada, 
al riu Sec.

José Capella Vicent 

Jornaler de 34 anys, casat, vivia al barri del Forn de les Alqueries. Detingut el dia 25 
d’abril de 1939 i tancat a la presó de Borriana, imputat amb el procediment10 sumaríssim 
d’urgència número 2770–C. Militant del Partit Radical i de la UGT. Catalogat de no 
addicte a la Causa Nacional, es considerava que havia participat en assassinats i altres 
fets delictius, com registres i detencions. La Guàrdia Civil l’acusava d’haver participat en 
els crims de 25 persones d’Onda al baixador de la carretera de Betxí. En la seua defensa, 
manifestava que va ser obligat a anar a les detencions, però que no va disparar perquè 
es va indisposar, a més també negava haver pres part en altres accions, la qual cosa li 
havia comportat amenaces d’alguns milicians. El 15 de novembre de 1939, el Consell de 
Guerra permanent de Vila-real, que presidia el comandant Santos Fernández Uriel, el va 
declarar culpable, ja que estimava com a provats tots els fets que se li imputaven, i el va 
condemnar a mort, a més de ser civilment responsable sense quantia. El 13 de març de  
 
9 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 3365-C», Archivo General e 
Histórico de Defensa.  
10 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 2770-C», Archivo General 
e Histórico de Defensa.  
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1940 arribava el enterado del cap de l’Estat i, el dilluns 15 d’abril, va ser afusellat a les 5.30 
hores de la matinada davant del Cementeri de Castelló de la Plana. 

Salvador Abella Broch 

Llaurador de 34 anys, fadrí i amb domicili al barri de Bellaguarda de les Alqueries. 
Detingut el dia 1 de maig de 1939 i tancat a la presó de Vila-real, se li va adjudicar el 
procediment11 sumaríssim d’urgència número 3134–C. Afiliat a la UGT des dels 17 anys, 
va ser milicià armat al principi de la guerra i, després, guàrdia municipal. Considerat com 
a perillosíssim per a la Causa Nacional, perquè se li suposava, sense proves concloents, 
la participació en nombrosos assassinats; fets que negava, ja que, segons va declarar, no 
havia matat ningú i només complia les ordres de les persones que dirigien el Comité 
Antifeixista de les Alqueries. El 9 de febrer de 1940, el Consell de Guerra permanent 
número 5 de Borriana, presidit pel tinent coronel Manuel Batlle, el declarava culpable 
i el condemnava a mort, a més de ser civilment responsable sense quantia. A les 5 de 
la matinada del dilluns 29 de juliol de 1940, va ser afusellat davant del Cementeri de 
Castelló de la Plana. 

11 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 3134-C», Archivo General e 
Histórico de Defensa.  

Enterado del general Franco de la condemna a mort de Domingo Moliner Traver (AHD)
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Vicente Llorens Melchor

Llaurador de 27 anys, fadrí, vivia al barri de Bellaguarda de les Alqueries. Detingut el 
28 de maig de 1939 i tancat a la presó de Vila-real, se’l processa amb el procediment12 
sumaríssim d’urgència número 3133–C. Havia estat afiliat a la UGT i va ser milicià 
armat. Qualificat de perillosíssim per a l’España Nacional, se l’acusava de participar en 
l’assassinat de 27 persones de dreta de la localitat d’Onda al baixador de la carretera de 
Betxí. Va negar la seua implicació en els fets i adduïa que li van manar pujar al camió 
i anar a detenir les víctimes, encara que es va apartar del grup en el moment de les 
execucions i no va disparar la seua escopeta. També el 9 de febrer de 1940, el Consell de 
Guerra permanent número 5 de Borriana, presidit pel tinent coronel Manuel Batlle, el va 
declarar culpable i el va condemnar a mort i civilment responsable sense quantia. Va ser 
afusellat al riu Sec, el dilluns 29 de juliol de 1940, a les 5 de la matinada. 

Francisco Moliner García 

Llaurador de 32 anys, casat, natural de Barcelona i amb domicili al barri del Pi, número 
24, de les Alqueries. Fou detingut el 19 juliol de 1939 i tancat a la presó de Borriana, se 
li va incoar el procediment13 sumaríssim d’urgència número 4808–C. Afiliat a la UGT, 
12 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 3133-C», Archivo General e 
Histórico de Defensa.  
13 «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia nº 4808-C», Archivo General 
e Histórico de Defensa.  

Informe del delegat local de Falange sobre Vicente Llorens Melchor (AHD)



Repressió franquista. Els nou vila-realencs exhumats al Cementeri de Castelló de la Plana

172

va ser secretari del gremi de llauradors, també milicià armat durant cinc setmanes i 
conserge del Centre Obrer de les Alqueries. La Guàrdia Civil el considerava un dels 
culpables de tot el que va passar a les Alqueries, a més d’actuar en els assassinats de les 
persones de dreta d’Onda. En la seua defensa va al·legar que va assistir a les detencions 
de la gent d’Onda i va realitzar vigilància pels carrers, però negava la seua participació 
en els homicidis. Alcaldia i Falange assenyalaven que la seua llibertat era un perill per 
a la Nueva España. El 10 de febrer de 1940, el Consell de Guerra permanent número 
5 de Borriana, presidit pel tinent coronel Manuel Batlle, el va declarar culpable i el va 
condemnar a mort, amb inhabilitació absoluta i interdicció civil en cas d’indult, a més 
de civilment responsable sense quantia. Va ser afusellat davant del Cementeri de Castelló 
de la Plana a les 5 de la matinada del dilluns 29 de juliol de 1940.

Francisco Moliner García i la seua esposa (GRMHC)
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Pedro Franch Membrado

Espardenyer i venedor de periòdics d’ofici, de 36 anys, casat i domiciliat al carrer dels 
Desemparats, número 6. Va ser detingut el 20 d’abril de 1939 i reclòs a la presó de Borriana, 
se li va assignar el procediment14 sumaríssim d’urgència número 2259-C, juntament 
amb altres processats. Havia pertangut a la UGT des de 1934, va ser vicepresident de 
la Societat d’Oficis Varis, vicepresident de la Junta Administrativa del Centre Obrer, 
president del Comité Antifeixista de Vila-real, des del 25 de setembre fins a la seua 
dissolució el novembre de 1936, i membre del Consell Municipal, a més de dirigent del 
PSOE local. Catalogat com a perillosíssim, els informes de la Guàrdia Civil, l’Alcaldia i el 
delegat de Falange l’acusaven de ser el responsable de la majoria dels assassinats comesos 
a la ciutat i dels incendis i els saquejos en esglésies i convents. En descàrrec seu adduïa 
que no va ordenar detencions ni assassinats i que tampoc va participar en registres, a més 
va afegir el testimoni de tres persones a les quals va ajudar durant la guerra, una d’elles 
capellà. Una sèrie de denúncies de particulars contra l’encausat, així com les indagatòries 
corresponents, van demorar el procediment. El dia 17 de desembre de 1942 es va dur a 
terme a Castelló de la Plana el Consell de Guerra especial contra ell i set homes més, 
presidit pel comandant Alfonso de Cachavera Santodomingo, en el qual es van qualificar 
com a provats els fets que se li imputaven i es va assenyalar que hi havia sospites sobre 
que haguera dictat sentències de mort a persones de dreta, el van declarar culpable i el 
van condemnar a la pena capital. Tot i que uns dies després, el 22 de desembre, la seua 
dona Concepció Ferrer Menero, amb nous certificats d’exculpació, va demanar la revisió 
de causa del processat, a les 7.30 del matí del dissabte 9 de gener de 1943 va ser afusellat 
al riu Sec. 

14  «Ejército Español. Plaza de Castellón. Procedimiento sumarísimo de urgencia n.º 2259-C», Archivo General 
e Histórico de Defensa.  

Diligència d’execució del reu Pedro Franch Membrado (AHD)
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Pep Gimeno, Botifarra, 
Premi Socarrat Major 2023

Laudatio de Vicent Torrent a Pep Gimeno, Botifarra	

Bona nit, Pep, Fina, amigues socarrades, amics socarrats, companyes i companys 
socarrimats o rostits, joves candidates i candidats a un lloc en la graella, conciutadanes i 
conciutadans simplement escalivats. 

Abans d’entrar en la laudatio del meu estimat i admirat amic Pep Gimeno, vull fer un 
parell de notes al marge. 

En primer lloc, vull aclarir aquesta provocació que he mogut en la manera de 
saludar-vos. Perquè, clar, assignar-se el títol de socarrat o atorgar a algú la dignitat 
de socarrat és per si mateix un despropòsit. Però, a sovint, allò que sembla absurd i 
desficaciat juga un paper expressiu de gran utilitat en el llenguatge. 

Els valencians, que som tan donats a oblidar, tenim un mecanisme fantàstic per a fixar la 
memòria en uns fets passats que no són antiquats sinó ben actuals per a la vida del nostre 
país. Aquest mecanisme és el terme socarrat. La gent de Vila-real sou socarrats, igual 
com la gent de Xàtiva és socarrada o la de Quart de Poblet o la de moltes altres ciutats que 
els Borbons van incendiar en la nostra terra. 

Vicent Torrent, autor de la laudatio, en l’acte celebrat a Vila-real el 18 de febrer de 2023
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Socarrats és un terme que els valencians entenem i relacionem amb la salvatge repressió 
que patírem com a país i com a persones humanes a primeries del segle xviii (quasi una 
tercera part de la població va ser assassinada), una repressió que en els nostres dies s’està 
mantenint en la nostra terra. 

I si algú ho dubta, mireu ara que s’està remugant bastant per què collons se’ns torna a 
denegar la recuperació del dret civil valencià, dels nostres furs tradicionals? Doncs fa tres 
o quatre anys, en un altre intent que es feu des de la Generalitat per recuperar el dret civil 
valencià, la poca vergonya de l’Estat espanyol va donar aquesta resposta: «no es posible la 
restitución del derecho civil valenciano, porque ya fue abolido por el Decreto de Nueva 
Planta en 1707». Aquesta poca vergonya de Madrid es combina amb el contorsionisme 
argumental sobre la democràcia a Espanya. Continuen esgrimint el maleït Decret de 
Nova Planta. Continuen avui atiant el foc per a socarrar el País Valencià.

I ací entrem ja amb una referència al nostre admirat Pep Gimeno, Botifarra. Perquè ell ja 
és socarrat; perquè és de Xàtiva. Però des d’avui serà dues vegades socarrat. Des d’avui 
serà Socarrat Major, amb majúscules.

Pep Gimeno arriba a l’acte acompanyat de Fermí Font, president de l’AC Socarrats, 
i Vicent Torrent, glossador de l’acte
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La segona nota al marge que vull aportar és el meu agraïment a la magnífica associació 
que sosteniu ací a Vila-real, perquè ja em vau convocar l’any 2006 i em vau fer Socarrat 
Major junt als meus companys d’Al Tall; i perquè avui em doneu l’oportunitat de ser el 
glossador de Pep Gimeno, Botifarra.

El recent passat dia 13 de gener vaig estar en el concert que Pep donà a València ciutat, 
al Palau de les Arts. En poquíssims dies, la taquilla va tancar perquè ja s’havien venut les 
1.400 entrades per a l’estrena de l’últim disc de Pep, Ja ve l’aire. Com sempre, el concert 
de Pep va ser una teràpia, un alliberament, una festa emocional per a tot el públic que 
l’acompanyàvem.

Al País Valencià tenim una gran sort des d’aquell 19 de març de 1960, un bon dia de sant 
Josep quan va nàixer a Xàtiva Pep Gimeno i Montell. Tenim una gran sort des d’aquell 
2006, quan va publicar el primer disc en solitari, aquell que es titulava Si em pose a cantar 
cançons. Tenim una gran sort des que Pep era adolescent i començà, apassionat, a gravar 
cançons de les persones majors d’allà on anava i d’allà on podia; des que Pep començà 
a cantar aquelles cançons amb el grup Sarau i amb l’Escola de Danses de Xàtiva i amb 
altres grups que requerien la seua veu; des que Pep va pegar aquella crescuda espectacular 
entre els anys 2006 i 2010. I que es manté i que continua cap amunt.

—Que quina sort tenim —pot pensar algú? Doncs mireu: ni vull fer retòrica ni vull 
fer-me el melindrós. 

Imagineu una situació en què la tradicional manera de parlar d’aquesta terra, és a dir, 
la llengua, fora desconeguda per a la immensa majoria de la població valenciana i que 
fora parlada per una minoria quasi inexistent. És una situació irreal a hores d’ara, però 
—atenció!— és una situació que podrien arribar a conéixer els vostres nets. 

I ara, deixeu d’imaginar i pareu compte a aquesta situació ben real que vos presente: la 
tradicional manera de cantar i de fer música d’aquesta terra va arribar a ser desconeguda 
fa uns anys per a la immensa majoria de la població valenciana i encara avui només és 
utilitzada per una minoria inapreciable; de fet, estava ja desapareixent la capacitat de 
reconéixer aqueix so musical per a la ment i per a l’oïda de moltes generacions valencianes. 

Però entre l’any 2006 i el 2010, un artista va començar a destacar al País Valencià i va 
acaparar l’atenció de joves i majors. És impagable l’experiència de veure cantar gent 
joveneta la Malaguenya de Barxeta mentre Pep amb la seua veu i el seu carisma la llança 
des de l’escenari:

Vinc del cor de la Costera, 
el poble dels socarrats, 
d’allà on renaixen les cendres 
del meu País Valencià.
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Botifarra ha aconseguit injectar una dosi de tradició musical en la memòria dels 
valencians, de manera que s’ha allargat la vida d’aquest so potent i càlid que ha servit 
durant segles als nostres avantpassats per a expressar amb gran solvència les seues 
emocions, les seues alegries i les seues penes.

Les generacions joves i també les no tan joves no s’han conformat amb la música 
tímidament tradicional que els grups dels anys setanta vam oferir-los amb les nostres 
cançons. Les generacions joves i també les no tan joves han necessitat sentir un so més 
evident, més autèntic i més fondo: el so que Botifarra els ha fet arribar a les seues oïdes i 
al seu cor des del moll de l’os de la tradició antiga. 

Potser la llengua és més important que la música. Potser és més important parlar que 
cantar; segur que ho és. Però la determinació d’un poble per assumir la seua vida i per 
reconstruir-se quan cal, al final, arranca amb les cançons i amb el cor, després d’haver 
sentit les paraules.

Pep Gimeno, Botifarra, és a hores d’ara la tradició musical que el poble adora i que el 
poble vol recuperar sentint-lo a ell i fent per cantar com ell, com els nostres rebesavis 
sabien fer-ho.

Pep Gimeno, Botifarra, rep el premi de mans del president de l’AC Socarrats, Fermí Font,  
acompanyats de la periodista Reis Juan, presentadora de l’acte
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I ja faran la gent jove, els músics joves…, ja faran per modernitzar la tradició musical, per 
anar creant novetats seductores, modernes i estimulants quan puga ser. Tal com altres 
joves han fet en els últims cinquanta anys amb la llengua, que han sabut traure-la de 
l’andana dels trastos vells i inservibles on havia estat tancada durant segles. Ja faran això 
també amb la tradició musical: fer una música urbana i potent des de la tradició. La bona 
notícia és que els joves han entés que primer s’han d’ensenyar de Botifarra i, després, ja 
veurem. 

He acabat de llegir aquests dies un llibre del jove Carles Fenollosa, el llibre duu per 
títol una paraula coincident amb allò que la gent experimenta quan escolta cantar Pep: 
Irreductibles. Una història de la llengua i la literatura dels valencians, aquest és el títol. 
Som irreductibles els valencians i renaixem de les nostres pròpies cendres. Som socarrats 
irreductibles. Quan he llegit la descripció que aquesta jove eminència, Carles Fenollosa, 
fa en el seu llibre d’aquell moment el 1909 quan coronaren Teodor Llorente en el marc de 
l’Exposició Regional, un acte que reuní desenes de milers de persones, i entre els crits i 
els barrets que volaven se sentien aquestes paraules: «Visca la llengua valenciana», «Visca 
València», unes paraules que eixien d’una multitud castellanitzada de la capital…, a mi, 
quan llegia això, se’m posava davant dels ulls una situació paral·lela que avui podem 
contemplar: aquesta multitud de gent de la terra, ja analfabeta en la seua pròpia música, 
sentint cantar Pep Botifarra, intentant seguir-lo i vivint una gran emoció i un desig 
d’aprendre aqueixa manera de cantar. 

Un moment de l’actuació de Noelia Llorens, Titana
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Pep, igual com aquells valencians han aconseguit tornar a parlar; de la mateixa manera, 
gràcies a tu, els valencians del futur tornaran a cantar.

Som irreductibles. Som socarrats irreductibles, i Pep Gimeno, que canta com els àngels, 
que ens fa plorar i riure, és una flama que va calant en el cos social del País Valencià, per 
a recuperar no només la llengua, sinó la cultura que encara ens vol ser substituïda.

Després d’aquell concert al Palau de les Arts, l’altre dia jo li deia: «Pep, ets un espill sonor 
per al poble valencià; t’escolten, et miren i no pararan de mirar-te fins que retroben la 
seua veu autèntica».

Visca la mare que t’ha parit!
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Commentariorum in universam philosophiam Aristotelis 
(https://www.abebooks.com/first-edition/Commentaria-Universam-

Philosophiam-Aristotelis-cum-quaestionibus/14381017770/bd#&gid=1&pid=2)

88
ALGUNES APORTACIONS 

A LA VIDA I L’OBRA DE

DIEGO MAS. 
UN METAFÍSIC VILA-REALENC 

EN EL SEGLE XVI

Salustiano López Orba



Algunes aportacions a la vida i l’obra de Diego Mas

188



Salustiano López Orba

189

Algunes aportacions a la vida i l’obra 
de Diego Mas. Un metafísic 
vila-realenc en el segle xvi 

La primera metafísica d’Occident el 1587

La Universitat de València és, sense cap dubte, un dels centres pilot més importants 
de la cultura espanyola del segle xvi. Trobem la divulgació de les obres d’Erasme de 
Rotterdam a través de múltiples impressions. És per això, i per altres obres, que València 
es va convertir en el centre impressor més important de la incipient monarquia hispànica 
entre els segles xv i xvi.

En la tesi d’Helena Rausell Guiliot titulada Una aproximación al erasmismo valenciano, 
editada el 1999 podem llegir:

En el ámbito del humanismo médico destacó Francisco Juan Mas, quien 
editó en latín dos obras de Erasmo: Luciani Diálogos ex versioni Erasmi (1550) 
y De civilitate morum puerilium (1554) además de escribir Plutarchi Chaeronei 
Philosophi, historicique clarissime opuscula moralia. 

Altres autors afirmen l’edició de l’Opuscula moralia Plutarchi Chaeronei Philosophi a 
partir de les traduccions de Guillaume Budé i Erasme de Rotterdam (1550). Sabem també 
que aquest erasmista va nàixer a Vila-real el 1522 i a més es coneix com va vendre heretats 
que tenia per a editar obres d’Erasme de Rotterdam; així com els problemes que va patir 
per la seua ideologia erasmista. 

D’altra banda, hi ha un fort nominalisme en la universitat valenciana, segons ens indica 
el pare Jordán Gallego Salvadores en la seua obra El nominalismo en la Universidad de 
Valencia durante la primera mitad del siglo xvi, perquè en el curs 1511-1512 es fa oficial i, 
a més, el rector Juan Rius Mas és nominalista com ho manifesta en la seua obra Tractus 
conceptorum et signorum, perutilis et introductorius ad nominalium logicorum doctrina 
(València, 1493).

L’any 1525 s’inicia un declivi amb el rector Lorenzo Celaya i, el 1549, s’erradica dels 
estudis. Encara que, el 1588, es reprén entre el professorat en certes escoles nominalistes.

Quan es parla o s’escriu sobre el segle xvi espanyol, se sol afirmar que ens trobem davant 
del gran segle de la metafísica.
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Seguint l’article de Jordán Gallego Salvadores «La aparición de las primeras metafísicas 
sistemáticas en la España del xvi: Diego Mas (1587), Francisco Suárez y Diego de Zúñiga 
(1597)», publicat en Escritos del Vedat, 3, l’any 1973, deduïm que Diego Mas va ser el 
primer a establir una metafísica sistemàtica.

Diego és coneixedor d’aquesta realitat en la universitat valenciana, així com dels diversos 
moviments filosòfics: peripatètics, eclèctics i escolàstics. No obstant això, el seu profund 
convenciment el fa creador de la primera metafísica sistematitzada. 

Al llarg del segle xvi, s’intenta implantar l’ensenyament de la metafísica a la universitat 
valenciana, encara que totes aquestes intencions no passen d’intents i amb una duració 
mínima. Tan sols l’any que publica Diego Mas la seua Metafísica (1587) i acaba el seu 
ensenyament filosòfic en la Facultat d’Arts, sorgeix per primera vegada la càtedra de 
Metafísica en aquesta universitat valenciana. Sense cap dubte, podem afirmar que el seu 
tractat de metafísica ocupa, històricament, el primer lloc entre totes les metafísiques 
sistemàtiques.

És possible que l’obra de Diego Mas quede enfosquida davant la presència doctrinal del 
nou escolàstic Francisco Suárez, conegut també com el doctor Eximius, que marca la 
transició del Renaixement a la filosofia moderna a través de la seua obra Disputationes 
Metaphysicae (1597) que va influir significativament sobre la teologia escolàstica dels 

Diego Mas, Tractat de Metafísica. Portada de l’edició de Joan Martínez Porcell en Ateneu Universitari
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segles xvii i xviii entre els catòlics i els protestants. De manera que el vila-realenc passa 
a un segon pla, però no la seua obra que és admirada entre els alemanys, entre d’altres 
raons perquè, el 1616, Conrado Butgenio publica la Metafísica de Diego Mas a Colònia. 
Aquest fet va fer perdurar els seus escrits en terres germàniques.

Diego Mas, consideracions sobre la seua biografia i data de naixement

Com és lògic el nostre objectiu primordial és determinar el lloc de naixement de Diego 
Mas —també conegut en aquella època com Dídac Mas— i la data. La majoria dels 
autors consultats ens confirmen que va nàixer a Vila-real, província de Castelló i bisbat 
de Tortosa (en aquell moment); però el problema comença amb la data exacta del seu 
naixement. Segons manifesta Onofre Flores en Vila-realencs per a recordar, va nàixer a 
l’antiga casa pairal propietat de la família, al carrer Major Sant Doménec. 

Trobem una dada sorprenent, segons Jordán Gallego Salvadores, en Historia de la 
fundación y cosas memorables del Real Convento de Predicadores de Valencia escrit pel 
pare Sala, contemporani de Diego Mas, que cita: «Llevóle Dios a la gloria a los cincuenta 
y dos años de su edad, siendo Prior de este Convento y Calificador del Santo Oficio, a 
seis de julio de 1608». I es confirma aquesta data en un obituari titulat «Memorias de los 
difuntos que se han muerto desde el 20 de diciembre de 1530 hasta 1730 en el convento de 
Predicadores de Valencia del Cid» (Arxiu del Regne de València). Finalment trobem en 
el «Libro de Hábitos y Profesiones de los Religiosos deste Real Convento de Predicadores 
de Valencia desde el año 1532 hasta el año 1627», una anotació marginal en la seua acta 
de professar que diu: «Fr. Didacus Mas 18 aprilis (fecit Professionem), obit Prior huius 
Conventus a seis de julio de 1608». Almenys, confirmem l’any de la seua mort, 1608.

No obstant això, segons Gallego Salvadores, l’aportació més important per a analitzar el 
seu naixement li la devem a Federico Martí, que el 1926 escriu Notes i documents per a la 
Història de la Filosofia a Catalunya i citarem textualment del seu treball: 

Devem a l’amabilitat del Rev. Mn. Miquel Pedrós, Arxiprest de Vilareial, bisbat 
de Tortosa, el poder inserir en aquest secció la Fe de Baptisme de Fra Didac 
Mas, segons que consta en el llibre de baptismes de l’esmentada ciutat, 
corresponent a l’any 1553. Diu així: «Item dimecres a XXVI de juliol bategí 
a Jaume Joan, fill de Pere Mas, e foren padrins los reverents mosén Jeroni 
Rubert, Miquel Mansana studiant i Jeroni Mascarell; fou la comare la viuda 
na Guimerona.

Poc se sap de la seua família, deduïm que son pare era Pere Mas i sa mare, Caterina Mas, 
en consultar el «Libro de Profesiones del Convento de Salamanca», on diu: «Fr. Didacus 



Algunes aportacions a la vida i l’obra de Diego Mas

192

Mas, qui in s. vo. Diego, filius Petri Mas et Catharinae Mas uxoris eius, oriundus ex op. 
Villarreal dioec. Tortosa […]».

Però seguim sense saber el dia exacte del seu naixement, tan sols confirmem l’any, 1553, 
i la data del seu bateig, el 26 de juliol; però hem de prestar molta atenció al nom amb el 
qual es bateja: Jaume Joan. Hi ha qui vol deduir el seu naixement el 25 de juliol perquè 
rep el nom de Jaume, i no hem de menysprear aquesta observació que pot ser reforçada 
pel fet que el temple on és batejat és l’arxiprestal Sant Jaume. Totes dues consideracions 
són estimables per a suposar la possibilitat del seu naixement un 25 de juliol, festivitat de 
sant Jaume, o almenys molt pròxim a aquest dia. Sí que podem admetre que va nàixer el 
mes de juliol de 1553.

Els primers estudis de Diego Mas

És molt lògic acceptar que va realitzar els seus primers estudis a Vila-real. Si consultem la 
Historia de Villarreal de Benito Traver García, podem apreciar i testimoniar l’interés del 
governants locals per l’educació i instrucció del seu poble i és per això que transcrivim:

La primera memoria que hay de escuelas en Villarreal es del año 1418; pues 
en 16 de septiembre del año predicho, acordó el Consejo de esta villa, cuyo 
original hemos transcrito en otro lugar, que los Jurados comprometan a 
D. Guillermo Caix para que continúe otro año más en la escuela…

Si continuem amb la consulta de l’obra de Benito Traver, podem confirmar que: «En el 
año 1526, era maestro de gramática y lectura el Presbítero Mosén Juan Reinos, a quien 
la villa daba anualmente cien sueldos por su cargo». I a mesura que ens acosten a la seua 
data de naixement, trobem una anotació de l’11 de juny de 1550 que diu:

[…] per lo present mestre Hieronim Martí, mestre del studi e scoles de la dita 
vila, sia pagat del que degut li es per rahó del salari que la dita vila li dona per 
servir aquella e tenir o regir lo dit studi o scoles. 

I, el 13 d’agost del mateix any, el síndic Juan Sanchot lliura al prevere Jerónimo Martí, 
batxiller en Arts i mestre d’escola, 300 sous per la seua faena. Aquestes escoles de 
gramàtica continuen la seua tasca durant molt de temps, per això és lògic suposar que 
allí inicia els seus estudis Diego Mas. 

No se sap amb molta exactitud quan inicia els seus estudis a la Universitat de València; 
no obstant això, trobem en els «Libros de Grados conferidos por el Estudio General de 
Valencia» (Arxiu Municipal de València) el 5 de maig de 1573 (amb quasi 20 anys) un 
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magnífic document en llatí dels seus estudis en Sagrada Teologia a València, del qual 
extraiem:

[…] dixerunt et asseruerunt venerabilem virum Jacobum Mas in oppido de 
Vilareal Dertusensis diócesis ortum artium laureatum et sacre theologie 
auditorem in hac generalivalentina academie […] 

Demane l’atenció dels lectors i les lectores perquè verifiqueu que en els seus primers 
estudis a València és conegut com Jacobus (Jaume) i, al marge, en els mateixos «Libros 
de Grados conferidos por el Estudio General de Valencia» podem llegir: «Testimonio en 
favor de Jaume Mas». És a dir, manté els noms del baptisme. Més endavant, en aquest 
treball, aprofundirem sobre quan canvia el nom de Jaume pel de Diego (Dídac), a causa 
de la similitud entre Jacobo (Jacobus), Yago (Sant-Yago = Santiago), Diago i Diego. 

Segons manifesta el mateix Diego Mas, té per protector i mestre durant els seus anys 
d’estudiant a València Juan Terés y Borrull —que va ser arquebisbe de Tarragona, virrei de 
Catalunya (1602-1603) i conseller del rei Felip III— i per aquesta raó li dedica dues obres: 
Metaphysica disputatio seu de ente et de eius propietatibus, quae communi nomine scribitur 
de trascendentibus (València, 1587) i Commentaria in Universam Philosophia Aristotelis, 
una cum quaestionibus quae a gravissimis viris disputari solent (València, 1599).

Un dels llibres que Diego Mas li dedica a l’arquebisbe de Tarragona. Hi figura amb els noms de Didacus 
Masius i Didaco Masio (Post-Reformation Digital Library)
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La influència de la Universitat de Salamanca en la formació de Diego Mas

La seua marxa a Salamanca, la posa de manifest J. Agramunt en El Palacio Real de 
la Sabiduría. Idea del convento de Predicadores de Valencia (Arxiu de la Biblioteca 
Universitària de València) on cita: 

Nació el Maestro Mas en Villareal, reino de Valencia, el gran amor que 
profesaba a las letras le obligó a partirse a Salamanca para cursar en aquella 
célebre ciudad.

Segons Gallego Salvadores, en la seua tesi, manifesta que el 18 d’abril de 1574 està a 
Salamanca i vesteix l’hàbit de dominic. Sens dubte aquests dominics del convent de San 
Esteban el van motivar perquè hi ingressara, entre d’altres raons perquè aquest convent 
tenia els millors intel·lectuals de l’època i, a més, tenien l’hegemonia a la Universitat de 
Salamanca. Però és més rellevant el «Libro de Profesiones del Convento de San Esteban», 
del qual obtenim la cita següent, que és summament reveladora:

Anno 1575, die vero decima octava mensis aprilis, ex probatione anno, sub, 
Rmo. M. O. Fr. S. Ca. votum profetionis emisit in Cov. Ste. Salm. O. P. in man. 
R. P. Fr. Andreae de S. Millan supprioris dicti Conv. Fr. Didacus Mas, qui s. 
vo. Diego Mas, filius Petri Mas et Caterina Mas uxoris eius, oriundus ex op. 
Villareal, dioec. Tortosa, […] 

No només ens conta el dia en què va professar (18 d’abril de 1575), el nom dels seus pares i 
el seu origen de Vila-real, sinó que ens confirma el seu canvi de nom de Jaume Mas pel de 
Didacus Mas (Diego Mas), com serà reconegut en tota la seua grandiosa tasca filosòfica.

Jordán Gallego aporta, de la seua investigació sobre el document «Matrículas de la 
Universidad de Salamanca» (Arxiu de la Biblioteca Universitària de Salamanca), que 
estudia durant tres anys Teologia i en el curs 1579-1580 figura com a prevere, teòleg i 
batxiller. Tanmateix, l’any 1581 torna a València i se li autoritza examinar-se de mestre 
d’Arts i obté càtedra. El seu trasllat a València no està clar i hi ha diverses suposicions. 
No obstant això, el trobem de catedràtic d’Arts, aproximadament als 28 anys, la qual 
cosa motiva crítiques per la seua joventut. Comença la seua trajectòria acadèmica a uns 
nivells impressionants. El 1588 obté la llicenciatura i el doctorat en Sagrada Teologia. El 
1589 li és concedida la càtedra de Teologia (per renúncia del mestre Luis Estella, també 
dominic) i en pren possessió el 12 de març de 1589. L’ocupa fins al 6 de juliol de 1608, 
data de la seua mort.
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Tal com manifesta Jordán Gallego, la seua personalitat intel·lectual com a docent la 
podríem resumir en tres facetes que el caracteritzen durant tota la seua vida: 

Primero, su filiación salmantina; segundo, la lucha contra la escolástica 
decadente, principalmente en Valencia, y tercero, su perfecto conocimiento 
de la tradición y de las doctrinas renacentistas. 

També podríem destacar la seua preocupació per la pèrdua del llatí i els seus esforços 
perquè fora utilitzat com a llengua més universalista. 

Va compaginar la seua càtedra com a docent en l’Estudi General del convent de 
Predicadors de València, del qual va ser prior els últims anys de la seua vida. No va renunciar 
a la seua labor sacerdotal que va exercir com a confessor de la noblesa especialment dels 
virreis de València, Juan de Sandoval (marqués de Villamizar) i de Luis Carrillo de Toledo 
(marqués de Caracena). Va ser també qualificador del Sant Ofici, nomenat tres anys abans 
de la seua mort, amb documentació quasi nul·la de la seua activitat.

Hem de destacar la seua dedicació a la doctrina de sant Tomàs d’Aquino, per influència 
de Salamanca. Una vegada a València s’entrega a fer reviure l’escola tomista a la 
universitat valenciana i al mateix temps la devoció a sant Tomàs, un poc consolidada 
entre els universitaris de la seua època. No content amb això, arriba a fundar l’Acadèmia 
i Confraria de Sant Tomàs el 1582 segons testifica Beltrán de Heredia.

Però el més curiós és que Felip II, en la «Instrucción de lo que debe hacer D. Alonso 
Coloma en su visita y reformación de la Universidad de Valencia. Madrid, 14 de abril 
de 1589», diu textualment: «sia obligado sa necesidad a que den salario a dos religiosos 
Agustinos y a un Dominico a quien oyen todos». Segons Jordán Gallego es refereix als 
agustins Miguel Salón i Gregorio Latorre, i Diego Mas era el dominic. Aquest suport reial 
elimina qualsevol sospita de la veracitat de la seua càtedra i el reafirma en el lloc docent.

La seua obra extensa, la tractarem superficialment i aclarirem per al lector alguns 
aspectes filosòfics molt elementals. La seua doctrina tomista és per a experts, per la qual 
cosa aquest article donarà informació sobre el coneixement de la seua labor en el difícil 
camp de la metafísica. Aportarem altres obres de menor complexitat i fins i tot algun 
article i estudi quasi per a curiositat del lector.

Els problemes a la Universitat de València, la crisi econòmica en la seua època 
i altres repercussions

La consulta del web de la Real Academia de la Historia (https://dbe.rah.es/biografias) ens 
confirma com Joan de Ribera, proclamat arquebisbe de València el 1568, va trobar una 
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Universitat de València molt anàrquica i, en conseqüència, ho verbalitza amb aquestes 
paraules: 

De inmediato acometió la reforma de la Universidad, cuya visita le había 
encargado el Monarca. Movido por un exceso de celo, removió por la fuerza 
de sus cátedras a algunos profesores de Teología, que consideraba ineptos, 
y pretendió que se reconociera la enseñanza de esta materia que impartían 
los jesuitas en su colegio de San Pablo de Valencia. El arresto del rector 
y de los profesores que se opusieron a sus reformas desencadenó una 
violenta campaña de difamaciones contra su persona, que tuvo que acallar 
la Inquisición arrestando a medio centenar de alborotadores y procesando 
a algunos de ellos. Alarmado por los jurados de la ciudad del Turia, Felipe II 
desautorizó a su visitador, ordenando que los profesores depuestos fueran 
restituidos en sus cátedras, por lo que la reforma universitaria naufragó. 

També hem de reconéixer el seu intent d’imposar els jesuïtes i, en conseqüència, la 
rebel·lió de la resta d’ordes religiosos.

Joan de Ribera va utilitzar la seua posició i influència amb el rei per a l’expulsió dels 
moriscos. De fet, els primers moriscos expulsats per Felip III van ser els del Regne de 
València (el decret es va fer públic el 22 de setembre de 1609). 

Solo quedaban exceptuadas de la expulsión seis familias de cada cien, entre 
las que más muestras dieran de ser cristianas y escogidas por los señores, 
con el fin de conservar las casas, ingenios de azúcar, cosechas de arroz y 
regadíos, y dar noticia a los nuevos pobladores que vinieren […] 

Així com altres consideracions del Reial decret que es poden consultar en l’obra Historia 
de los moriscos. Vida y tragedia de una minoría, d’Antonio Domínguez Ortiz i Bernard 
Vincent.

L’historiador i cronista Vicente Boix, el 1850, va descriure així aquest episodi: «esta 
expulsión despobló el país, amenguó su agricultura, y le redujo a la impotencia». Els dos 
fets esmentats no deixen en un bon lloc l’arquebisbe Joan de Ribera.

D’altra banda, hem de posar de manifest el problema dels pabordes. Si consultem el 
significat d’aquesta paraula en castellà, en el Diccionario de la lengua española de la Real 
Academia Española (RAE), en una primera accepció ens diu que pavorde és «prepósito 
eclesiástico de ciertas comunidades»; però ens resulta més interessant la segona accepció 
que diu: «en la Iglesia metropolitana y en la Universidad de Valencia, título de honor 
que se daba a algunos catedráticos de teología, cánones o derecho civil, que tenían silla 
en el coro después de los canónigos y usaban hábitos canonicales». En resum, podem 
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acceptar les enormes tensions que hi havia en aquell moment entre els poders eclesiàstic, 
municipal i universitari.

Amparo Felipo Orts i Emilio Callado Estela, en la seua obra Entre la cátedra y el púlpito. 
Los pavordes de la Universidad de Valencia (siglos xvi-xvii) publicada per la Universitat 
de València el 2016, ens ho aclareixen: 

El Estudio General tampoco veía con buenos ojos a los pavordes, que eran 
ellos todos clérigos, naturales de Valencia y con un estipendio muy superior 
al de los catedráticos. Asimismo, el Rector de la Universidad tenía que ser 
un canónigo, que en muchas ocasiones no tenía suficiente preparación para 
regir una institución como el Estudio General. 

I així trobem un cúmul de factors que deixen la Universitat de València en un cert 
desordre estructural, una certa anarquia acadèmica, uns pabordes privilegiats i un 
descontent general amb enfrontaments personals i professionals.

També genera problemes, no només econòmics, l’alçament de les Germanies, que redueix 
catedràtics per a evitar despeses i que recaiguen en un mateix professor diverses càtedres 
en detriment de la seua qualitat docent. I finalment el conflicte entre franciscans, jesuïtes, 
agustins, carmelites i dominics, que rivalitzen a la conquesta de càtedres, i tots en general 
contra els pabordes. Els grans problemes econòmics generen una ampliació de l’impost 
conegut com la peita. Aquest cànon o impost gravava tant béns immobles (urbans i 
rústics) com mobles; s’avaluava el nivell econòmic i s’aplicava un cànon o tribut. Aquesta 
ampliació va generar tensió entre la Generalitat valenciana i el clergat regular. Van sorgir 
a causa de l’exempció fiscal dels eclesiàstics, especialment, els ordes mendicants.

Ja el 1428, Alfons V ratificava, a petició dels tres braços reunits en Corts, l’obligació de 
satisfer els impostos del general, les anomenades generalitats, per part del sobirà i els seus 
successors, 

e totes e qualsevols persones, lley, dignitat, condició, e estat sien, aixi 
Ecclesiastichs, com seglars, e aixi christians, moros, com juheus e aixi 
estranys com privats.

Per a curiositat dels lectors, a Vila-real, per a determinar l’impost de peita, s’havien de 
valorar els béns de tots els veïns; amb aquesta finalitat, els jurats, en companyia dels 
assessors, agrupaven els propietaris en tres mans (desanus):

en la primera anava el Raval de València, el carrer Major y el Raval de 
Castelló; en la segona el Carrer d’Avall y el Carrer d’Amunt; y en la tercera els 
contribuents residents en altres llocs menors i alqueries. 
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Sobre Vila-real, Magín Arroyas Serrano ens diu que, donada la realitat econòmica de la 
vila a principis del segle xvii, el Consell 

acuerda para sanear las finanzas realizar un nuevo Padrón de la peíta y, 
sobre todo, volver a tasar la contribución por la misma de un canon superior 
al hasta ahora abonado. Esta decisión municipal provoca la protesta de los 
eclesiásticos poseedores de bienes dentro del término municipal de la vila, 
quienes se oponen a la modificación dando origen a procesos judiciales ante 
la Real Audiencia entre el Consell de la Vila y los referidos eclesiásticos.

Davant dels problemes sorgits, les autoritats locals aprofiten la presència de Diego Mas a 
la vila i l’informen de la realitat de la situació:

[…] y que puis se troba en la present vila lo pare fr. Diego Mas hi am lo dit consell 
hana ser votat que los Jurats comuniquen dit particular ab sa paternitat y 
haber de aquel la justicia de la present visita en que consisteix y a hon pot 
arribar. (Aportem el document remés per Diego Mas en l’apèndix final)

Segons manifesta Magín Arroyas, es rep l’escrit de Diego Mas amb l’opinió favorable a 
les pretensions de les autoritats del Consell de la Vila; una qüestió discutible.

I faig referència a aquest fet local, perquè Diego Mas amb el títol d’aquest document:  
«Parecer del Maestro fray Diego Mas, Cathedrático de Theología en la Universidad de 
Valencia, acerca de las peytas de los ecclesiásticos deste Reyno de Valencia», amb data 4 
de gener de 1604, que firma i i en el qual manifesta la possible immunitat dels eclesiàstics 
en el pagament d’aquesta contribució (peyta), al·lega la diferència entre la immunitat 
personal i la dels béns i hisendes. Per a Diego Mas són béns d’exempció els necessaris 
per al seu manteniment i vida de les seues persones (pa, vi, carn i roba); dels altres en 
propietat de l’Església i eclesiàstics estarien obligats a pagar aquells que els tingueren 
en origen, però aquests béns o propietats religioses comença a tamisar-les en origen 
(legislació canònica de concilis, dret canònic, drets civils d’emperadors romans i reis). 
En resum, accepta en alguns el pagament per la seua condició de terratinents, però no 
accepta la nova taxació. Diego Mas és hàbil perquè aplica el seu concepte jurídic de 
forma tan sublim que presenta una legalitat raonada en la qual podríem resumir que el 
pagament de peita queda reduït al no-res.

No obstant això, l’obra de Miguel Bartolomé Salom (agustí) publicada el 1598 amb el títol 
Disputatio de tributus vectigalibus, en la qual analitza els tributs i impostos valencians 
del segle xvi des d’aspectes morals i jurídics, és rar que passara inadvertida per a Diego 
Mas. Deixem aquesta realitat socioeconòmica del poder en la seua època i tornem a la 
seua realitat professional de professor i filòsof.
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Un metafísic vila-realenc en el segle xvi

El subtítol d’aquest article és: Un metafísic vila-realenc en el segle xvi. Aleshores, ara és 
lògic presentar-vos d’una manera assequible i elemental què és la metafísica.

Si consultem el Diccionari normatiu valencià (DNV), ens defineix la metafísica com 
«Part de la filosofia que tracta de realitats situades més enllà del món sensible o de la 
naturalesa». I si consultem el diccionari de la RAE ens defineix la metafísica com 
«Parte de la filosofía que trata del ser en cuanto tal, y de sus propiedades, principios 
y causas primeras». En resum, la metafísica o filosofia primera és el saber filosòfic per 
antonomàsia, estudia l’ésser com a ésser. Per això, la metafísica és la ciència filosòfica 
fonamental, ja que en estudiar l’ésser com a ésser, busca el coneixement de la totalitat de 
les coses, de tot el que existeix o pot existir. Dit d’una altra manera, estudia la naturalesa, 
l’estructura, els components i principis fonamentals de la realitat. La realitat és la suma 
de tot el que és real o existent dins d’un sistema. En la filosofia clàssica i tradicional la 
realitat ha sigut considerada en estreta relació amb els conceptes d’essència i existència.

Portada de la Disputación metafísica sobre el ente y sus propiedades, de Diego Mas, 
editada per EUNSA-Ediciones Universidad de Navarra



Algunes aportacions a la vida i l’obra de Diego Mas

200

Diego Mas manté els corrents filosòfics i teològics de sant Tomàs d’Aquino. El professor 
de Tomàs d’Aquino és Albert Magne, el primer a introduir i articular amb la fe els 
textos aristotèlics. Albert Magne també era dominic de l’ordre de predicadors. Cal 
matisar que els dominics van assimilar la filosofia d’Aristòtil a partir de les traduccions 
i interpretacions islàmiques d’Avicena i Averroes. No podem posar en dubte que la 
màxima figura de la teologia dominica i, en general, de l’escolàstica és sant Tomàs 
d’Aquino. En la seua obra Summa Theologiae accepta l’empirisme aristotèlic i aporta la 
seua teoria hilemòrfica, segons la qual es concep l’ésser com a compost per dos principis 
essencials, un és la matèria i l’altre, la forma. En certa manera elabora una fusió platònica 
i aristotèlica, el tomisme.

El vila-realenc Diego Mas viu i combrega amb aquesta realitat filosòfica i teològica, és un 
escolàstic tomista i, en conseqüència, es lliura en els seus escrits i la seua docència a aquesta 
realitat filosòfica. Diego Mas es troba una universitat valenciana summament decadent 
davant la pèrdua de disciplines filosòfiques per l’excessiu interés donat a la dialèctica. 
D’altra banda, hi ha una proliferació d’escoles filosòfiques i és la filosofia nominalista 
una de les que té certa rellevància, així com la doctrina filosòfica de Juan Escoto i altres. 
Aquesta és una de les raons principals per a la implantació del nominalisme a Espanya, a 
banda que el públic intel·lectual —almenys un sector jove— comença a cansar-se de les 
polèmiques abstractes de l’escolàstica.

Encara que defensa la teoria aristotèlica, considera que els treballs i les aportacions 
posteriors sobre Aristòtil són vies a investigar. No es pot tancar el camí a investigar 
la veritat. I, en conseqüència, en contra dels mestres que posseeixen una visió única 
i tancada de la filosofia aristotèlica. Cal qüestionar, ampliar i investigar i això genera 
problemes (que no cal defugir), sinó afrontar, discutir i superar.

En les seues obres batega un esperit crític i constructiu. Com diu Jordán Gallego: 

No se contenta con simples comentarios a Aristóteles, sino que en ellas 
vuelve a las fuentes, analiza el texto aristotélico, replantea los problemas y 
los enriquece con las nuevas aportaciones de la posterioridad.

La Metafísica de Diego Mas publicada a València, la podríem acceptar com una síntesi 
del pensament aristotèlic, escolàstic, tomista, escotista i nominalista en una realitat 
sostinguda i sostenible en el raonament lògic d’una filosofia personal i universal al 
mateix temps.
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Sobre la seua obra escrita 

En la majoria dels seus llibres, escrits en llatí, apareix amb el nom de Didaco Masio, com 
una acceptació llatinitzada del seu nom Diego (Dídac) Mas.

Podríem considerar que és la seua obra més important: «Metaphysica disputatio, seu de 
Ente et eius Proprietatibus, quae communi nomineinscribitur de Transcendentibus, in 
quinque libros distributa. Valentiae, apud Viduam Petri Hueti, 1587». Tal com indica el 
seu llibre, la seua obra contenia cinc toms (…in quinque libros distributa).

Pretén tornar, amb les seues obres, a la filosofia tradicional i sobretot a l’estudi de la 
doctrina aristotèlica i, especialment, amb els seus comentaris, alguns dels quals 
ressenyarem a continuació:

Commentaria in Porphyrium et in Universam Aristotelis Logicam, una cum 
quaestionibus, quae a gravissimis viris agitari solent. (Valentiae, apud Petrum 
Patricium Mey, 1592)

Commentaria in Universam Philosophiam Aristotelis, una cum quaestionibus 
quae a gravissimis viris disputari solent. Auctore F. Didaco Masio valentino 
ordinis Praedicatorum. (Valentiae, apud de Petrum Patricium Mey, 1599)

Aquests comentaris posseeixen una àmplia introducció amb diferents apartats que 
no enumerem, ni citem. Té escrits molt interessants sobre història i vida de sants 
(hagiografia) com ara:

— Tratado de la Ermita de San Vicente Ferrer de la Villa de Alcora, Reyno de Valencia, y de 
los milagros que ha obrado Dios allí. València: Pedro Patricio Mey, 1605.

— Historia de la vida y milagros y canonización del B. Padre S. Hyacintho, de nación polaco, 
de la sagrada Orden de Predicadores, repartida en tres libros. València: Pedro 
Patricio Mey,1594.

— Historia de la vida y milagros de Santa Inés de Montepoliciano, de la Orden de Santo 
Domingo, con la vida de doce siervas de Dios de la misma Orden. València, 1601.

— Consideraciones devotas de las siete angustias que tuvo Cristo Nuestro Señor en su Pasión. 
València, 1601.

— Vida del B.P.Fr. Juan Micó, del Convento de Valencia. (Desapareguda)

— Vida de Santo Tomás de Aquino, 3 volums. (Desapareguda)

— Relación verdadera de la reliquia santa que el convento de Predicadores de Valencia tiene 
del glorioso P. San Vicente Ferrer. València, 1600.
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Dels escrits teològics, citarem: 

— Tratado de Fide

— Verbo Incarnato

— De Vitiis et Peccatis

Hi ha uns manuscrits seus de les lliçons que impartia a la Universitat de València. Es 
troben en poder de diversos convents valencians de dominics i els citem a continuació:

— Disputationem de Elementis, VI libris comprehensam

— Comentaria in III libros de Anima

— Comentaria in librum de Ortu

— Comentaria in IV libros de Coelo

— Comentaria in I et II Meteorologicorum

Referències sobre Diego Mas en historiadors de Vila-real

En Efemérides de Villarreal, de Benito Traver García, se cita amb data 6 de juliol de 1608: 

Muere en el convento de Valencia Fr. Diego Mas, de Villarreal, eminente teólogo 
y escritor distinguidísimo. Tomó el hábito de Predicadores en el convento de 
San Esteban de Salamanca el día 18 de abril de 1574. Hizo sus estudios en 
aquella celebre Universidad y regresando luego a Valencia recibió en esta 
ciudad los grados de Maestro en Artes y Doctor en Sagrada Teología, siendo 
nombrado catedrático de esta facultad en 14 de noviembre de 1590. Fue Prior 
del convento de Santo Domingo de Valencia y fue nombrado Consultor de la 
Inquisición. Escribió una infinidad de obras; casi todas fueron publicadas en 
Valencia. 

I, efectivament, Diego Mas mor el 6 de juliol de 1608 d’apoplexia, amb 55 anys d’edat, 
i segons J. Pradas: «enterrándole en el baxo del coro debajo el facistol, donde están 
enterrados…». Però qui millor ens relata el seu funeral és J. Rodríguez: 

[…] Hicieronle honras y las oficiaron en el Altar, tres doctores teólogos; con 
asistencia de los Excelentísimos, ya nombrado Virrey, y Marqués de Fromistá, 
su yerno; el Santo Oficio de la Inquisición; la Universidad; la clerecía; las 
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religiones; y lo mejor de nobleza y pueblo. Predicó el M.R.P.Fr. Jerónimo 
Alcocer, Prior del mismo Convento y Vicario General de la Provincia de la 
Corona de Aragón, religioso muy docto y que supo complacer a todos en 
obsequio del difunto. 

Últimament, gràcies al treball d’investigació realitzat per Vicent Gil Vicent, hem pogut 
gaudir de l’Epítome histórico de Vila-real, dels franciscans Juan Bautista Inza i de José 
Escuder, i, gràcies a aquesta troballa, podem afegir la informació que apareix en el títol 
vuité dedicat a Hijos de Vila-real, en letras, virtud y artes mecánicas, que aporta les dades 
següents: 

El quinto escritor es el Reverendo Padre Fray Diego Mas. Vistió el hábito 
de Santo Domingo en el convento de Salamanca. Después por sus muchas 
prendas le prohijaron al convento de Valencia. Después de haver seguido 
en Salamanca la carrera de sus estudios graduose de Maestro en Artes en 
la Universidad de Valencia, donde le [y] lo los Cursos de Filosofía. Obtuvo 
el Grado Mayor de Theología. Fue Cathedratico en la de Santo Tomas por 
muchos años. Hombre de una retención tan feliz, según Rodríguez, jamás 
usó de cartapacios para dictar. Fue Consultor del Santo Tribunal de la Fe, 
Confesor del Marques de Caracena, Virrey de Valencia. Prior dos años de su 
convento de Valencia. Sus escritos son los siguientes: […] (Ací continua una 
llista dels seus escrits que no copiem perquè ja els hem detallat anteriorment 
en aquest article) 

És curiós que, encara que la diferència d’edat entre sant Pasqual Baylón i Diego Mas fora 
de tan sols tretze anys, ja que sant Pasqual va nàixer el 1540 i Diego Mas, el 1553, no es 
conegueren, ni es manifesten referències sobre ells o bé les desconeixem. És més, quan 
sant Pasqual mor a Vila-real el 1592, el nostre Diego Mas té uns 39 anys. Un període de 
temps transcorregut capaç de crear referències entre ells. Dona la sensació que viuen en 
mons diferents i amb interessos diferents.

El més important és donar a conéixer la seua persona i la seua obra, així com dades i 
bibliografia per a consultar sobre Diego Mas.

Qui és aquest Diego Mas? Va ser el creador de la primera metafísica sistemàtica a Occident 
i al mateix temps el creador de la càtedra de Metafísica en la Universitat de València. 
Un dels filòsofs més importants del segle xvi. Un docent enamorat de l’ensenyament. 
Un escriptor religiós profund, entusiasta, enamorat dels seus escrits. Un confessor de 
la noblesa. Un ésser amb una humanitat increïble. Un fill de Vila-real que ha passat 
inadvertit, oblidat i desconegut.  
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Apèndix

Arxiu Municipal de Vila-real, Manual de Consell, 68; fulls solts

Dictamen que presenta a les autoritats de Vila-real fra Diego Mas sobre si els clergues 
han de pagar el que fa referència a l’impost de la peita, València, 4 de gener de 1604. 
(Transcripció realitzada per Magín Arroyas Serrano)

Parecer del Maestro fray Diego Mas Cathedrático de Theología en la Universidad de 
Valencia, acerca de las peytas de los ecclesiásticos deste Reyno de Valencia

Para responder a este caso se ha de dividir la immunidad ecclesiástica, en la 
immunidad de la persona, y de los bienes, o hazienda. Más adelante la de los 
bienes se ha otra vez de repartir en los bienes que poseen los ecclesiásticos 
por título ecclesiástico, es a saber. o por ser curas, y administradores de 
sacramentos, o, por ser Capellanes. y Beneficiados, o, por otro título espiritual 
y en los que poseen por título meramente temporal, y secular, como los que 
poseen o por averles heredado de sus padres. y parientes, o de otra persona, o 
por averles comprado con su dinero: en la posesión de los quales no ay título 
ecclesiástico, ni espiritual, sino meramente temporal. pues les poseen con el 
mesmo título, que les poseen los seglares. Esta distinctión se saca de Santo 
Thomás. 22. q. 87. art. 4.

Digo lo primero, que aquí no hablamos de la immunidad, o, libertad de las 
personas de los ecclesiásticos, porque según los cánones, y sanctiones assí 
Imperiales, como Reales, de los Fueros deste, y otros Reynos, son essentos 
los ecclesiásticos del poder secular, y solamente reconosen al espiritual, y 
gozan del privilegio fori, et canonis: y las cosas, que para el sustento de sus 
personas, y vida an menester, gozan también desta immunidad, y libertad, 
como son pan, vino, carne, ropa, sobre las quales no se puede poner gabella, 
o tributo, o lo que llamamos sissa, o peaje, como se dispone en el capítulo 
adversus consules, de immunitate ecclesiarum, el qual es del Concilio 
Lateranense sub Innocen. 3.

Digo lo segundo que sobre los bienes ecclesiásticos, que vienen a poder de la 
Iglesia por título espiritual o ecclesiástico, no se pueden poner tributo alguno, 
exactión, o vectigal, ni peyta, ni otro gravamen sino fueren estos tributos 
impuestos ab antiguo. Esto se prueva por el derecho, y cánones, en los 
quales los summos Pontífices. y concilios hazen exemptos, y immunes a las 
Iglesias, personas ecclesiásticas. y sus bienes, deste género de los tributos, y 
gravámenes, que imponen los príncipes sobre las haziendas de sus vasallos, 
según consta del concilio Lateranense sub Alexan. III. par. I. cap. 19 y del 
concilio Lateranense sub Innocen. iii cap. 46. y del cap. Ecclesia Santa Mariae 
de Constitut. y del cap. Quanquam de censibus in 6° y de la extravagante 
Quod olim de immunitate Ecclesiarum, 42 y del cap. Quia nonnulli. y del cap. 
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Clerici de immunit. Ecclesiar. in 6° y de las Leyes Imperiales las quales están 
en el código de Theodosio Emperador, en el lib. 16. tit. 2. lege.1 6 et 26, y en el 
código de Justiniano Emperador, lege sanximus, de sacrosanctis Ecclesiis, y 
en otros muchos cánones, y leyes.

Diximos sino es que ab antiguo estén estos tributos impuestos antes que 
estos bienes, y posesiones viniesen a poder de la Iglesia, o, de las personas 
ecclesiásticas. Porque en este tal caso como sea tributo invariable y gravamen 
que sigue a las sobredichas posesiones, no estarán exemptas las Iglesias, 
ni los ecclesiásticos de estos tributos. como se puede collegir del cap. si 
tributum. del cap. Magnum. II. q.1. y del cap. tributum 22. q. 8. Y la razón 
es: quia res cum suo onere transeunt, ut constat ex utroque iure canonico, et 
civili: Canonico ex cap. cumnonsit cap. Pastoralis de decimis, et cap. ex literis 
de Pignoribus. Civile ut ex lege Alienatio. ff. de contrahen. ernption. et leg. si 
divina cap. de exactoribus trib. lib. 10. Y assí estas tierras las quales antes 
que viniessen a poder de la Iglesia, y ecclesiásticos estavan gravadas con 
tributos, lo estarán también después que an venido en su poder. Y en estos 
tributos invariables todos los canonistas, y sumistas convienen como el Abad 
Panormitano en el cap. Ecclesia. Sante Mariae de constitut. Silvestro en la 
summa Verbo lmmunitas primo; y otros muchos que trae, y Sant Antonino. 3 
p. Theologa li. título 12. cap. 3 * V

Digo lo tercero que de los bienes que gozan los Clérigos con título meramente 
temporal, o secular, o, no como a Clérigos, sino como a seglares, que están 
obligados a pagar las collectas, tachas, peytas, y otras exactiones como las 
pagan los otros seglares. Y porque hablemos con términos más claros, y de 
los que se usan en este Reyno; digo, que los sobredichos que tienen bienes 
de Realenco, están obligados a pagar las peytas impuestas sobre ellos. 
Esto se prueva lo primero por la común opinión, que tienen los canonistas 
la qual refiere Navarro Lib. 3. de Imrnuni, Eccles. en los concilios. conc. 5. es 
asaber que los bienes patrimoniales de los clérigos como son estos de que 
hablamos, no gozan de los privilegios de los bienes ecclesiásticos, sino es 
en los casos expressados por el derecho, en el qual no hallamos que sean 
libres. y immunes los bienes de los clérigos, que poseen no como clérigos, 
ni con título espiritual, sino como si fueran legos, y con título temporal. 
Porque, aunque en los cánones citados arriba se diga que las Iglesias, y las 
personas ecclesiásticas, y sus bienes gozen de sus libertades, y estén libres 
de qualquier exactión; entiéndese esto de los bienes de los ecclesiásticos, 
que poseen como ecclesiásticos, o, con título espiritual, como es claro a los 
que con atención leen los sobredichos cánones.

Lo segundo se prueba porque en otras cosas, que tratan los clérigos no 
como clérigos sino como seglares, sus bienes no están exemptos de las 
exactiones y tributos. Como si algún clérigo fuesse mercader, o, tratante en 
sedas, y uviesse ley que los que tratan en esta mercaduría por cada pieca que 
venden, paguen tanto, estaría obligado a pagar este tributo: como determina 
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Bonifacio. 8. citando a Alexandro. 4. en el cap. Quan quam de censibus in 6. 
en aquellas palabras. Quas non causa negotiandi deferunt, vel de ferri faciunt 
ett. Luego en estas tierras, y posesiones, que poseen, no como a clérigos, 
sino como seglares, están obligados a pagar las proprias peytas, o tributos, 
que pagan los seglares.

Lo tercero se prueva porque estas immunidades, y exemptiones aunque sean 
conformes al derecho divino, y a la razón natural, ni son del divino, ni natural, 
sino del derecho puramente humano, y de favor de los Emperadores, Reyes, y 
Príncipes, los quales an querido por su beneplácito eximir a los ecclesiásticos 
de los tributos, v exactiones como lo siente Santo Thomás sobre el cap. 13. de 
la epístola ad Romanos, el Maestro Vitoria en la relectión de ecclesie potestate, 
48 el Maestro Soto en el 4 dist. 25, q. el clarisimo dotor Juan de Medina en 
el código de restitute q.15. Blas Navarro en la disputa de vectigalibus cap. 10 
y otros muchos y assí solamente tendrán exemptión en la forma, y manera 
que los Reyes y príncipes an querido eximirles. Y pues en este Reyno los 
Reyes de gloriosa memoria no an querido eximir a los ecclesiástícos de la 
peyta no estarán exernptos de pagarla. Pero que los Reyes no ayan querido 
eximirlos a los ecclesiásticos, que tienen bienes de realenco se prueva por 
los fueros, y privilegios del Reyno, como por el fuero, o, ley sexta lib. 3. de 
Jurisdic. ommnium Judicum, que es del Rey don Jaime el conquistador, por 
el fuero, o, ley. 15. lib. 4. de rebus non alienandis que es del Rey Martino, y por 
el fuero, o, ley. 18. lib. q. de rerum divisione, que es del mesmo don Iavme. En 
los quales estos príncipes obligan a los clérigos a pagar peytas sequiajes, y 
obras de murs, y valls. Y el Rey don Pedro en el libro. 2. de los privilegios en 
el privilegio. 78. manda a los Jurados de Valencia, que compellan pagar a los 
clérigos las peytas, y otros tributos cargados sobre los bienes de realenco. 
Y el Rev Don Jayme en el fuero primero citado da dos razones fuertes. la 
una que estos bienes por razón de la conquista, eran suyos, y de su señoría, 
y assí que les pudo dar, y quiso como a suyos con este censo, y gravamen 
etiam a los Clérigos, y Religiosos. La otra. que quando vinieron a poder de los 
ecclesiásticos, ni se las dieron, ni ellos las recibieron por título ecclesiástico ni 
de religión, sino por título meramente temporal. Estas razones traen el Rey en 
aquellas palabras. Car al comencament totes les damunt dites coses foren de 
nostra señoría etta. Y assi dispone en aquel fuero que acerca destos bienes 
de Realenco estén sujetos los ecclesiásticos assí clérigos, como religiosos, 
al Juez seglar, y a la corte de Valencia. 

Lo quarto se prueva porque de drecho los ecclesiásticos en este Reyno no 
son admitidos a estos bienes de realenco, y si agora lo son de facto es por el 
privilegio del Rey Martino, y de otros antecessores, y posteriores, los quales 
dan lugar a los ecclesiásticos para que puedan poseer estos bienes, con este 
pacto, y condición enpero. Que están obligados a pagar todos los cargos 
Reales, y vezinales, que son estas peytas, que se ponen por razón de las tierras, 
y colletas, que se suelen poner por razón de vezindad, o, por ser moradores 
en estata [sic], o, en aquella ciudad, o lugar. Las quales condiciones, y pactos 
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quiere que se guarden con tanto rigor, que si los ecclesiásticos contravinieren 
a ellos, que en continente pierdan los dichos bienes, y vengan en poder del 
Rey. Aviendo pues los Clérigos acceptado este privilegio, pues poseen estos 
bienes, estarán obligados por razón desta acceptación, que se puede llamar 
un pacto, y concordia implícita entre el Rey, y los Ecclesiásticos a estos 
cargos Reales, y vezinales.

Pruévase más adelante por la costumbre general que ay en este Reyno; la 
qual es buena interpretadora de las leyes, y es más fuerte que la ley escrita; en 
el qual todos los ecclesiásticos que poseen estos bienes de realenco desde 
el tiempo de la conquista pagan estos tributos de peytas, y collectas, que son 
los tributos reales, y vezinales.

Añádase a esto, que assí como los ecclesiásticos están esemptos de 
pagar tributos, assí lo están de pagar diezmos, y con todo no obstante 
esta immunidad, aunque de las tierras que poseen con título espiritual, o 
ecclesiástico, no estén obligados a pagar diezmos, estánlo a pagarles de 
las otras tierras que poseen con título temporal; como de las tierras de su 
patrimonio, o, herencia, o, las que compraron con su dinero como enseña 
Santo Thomás en la 22: en la questión. 87. artí. 4. Luego, aunque no estén 
obligados a pagar estos tributos de las tierras que poseen con título espiritual, 
estar loan a pagar de las que poseen con título temporal.

Ni contra esta conclusión, y dicho, obsta lo primero que en los cánones citados 
se dispone que los clérigos, y sus bienes gozen de la immunidad ecclesiástica: 
porque esto se entiende de los bienes que poseen con título ecclesiástico, y 
no de los que poseen con título temporal, como también los cánones, que 
disponen que los ecclesiásticos no paguen diezmos, se entienden de las 
tierras que poseen como ecclesiásticos, y con título espiritual, y no de las 
otras que poseen con título temporal, y como proprias: como interpreta Santo 
Thomás en el lugar citado en la solución del primero.

Ni obsta lo segundo la común opinión de los canonistas, y de otros muchos, 
que tienen, que están exemptos los ecclesiásticos destos tributos: porque se 
a de entender en la forma dicha, de las tierras, y bienes que que [sic] poseen 
con título espiritual, y como comunes de los ecclesiásticos, y no de las que 
poseen con título temporal, y como proprias de cada uno.

Digo lo último que estos ecclesiásticos no sólo están obligados a pagar 
las peytas puestas conforme la tacha antigua, sino las que están puestas 
conforme la tacha nueva. Lo primero porque acerca destos bienes proprios, 
los ecclesiásticos no se toman como ecclesiásticos, sino como a seglares, 
pues no les poseen con título ecclesiástico, sino con título temporal, y pues 
los otros seglares están obligados a pagar las peytas no sólo conforme la 
tacha antigua, sino conforme la moderna, también los ecclesiásticos estarán 
obligados a pagarlas no sólo conforme la tacha antigua; sino conforme la 
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moderna. Lo segundo porque quedándose la mesma causa, y la mesma 
autoridad, para tachar de nuevo las tierras y conforme a la tacha pagar las 
peytas, que fue quando al principio se pusieron se podrá de nuevo tachar 
las mesmas tierras; pues no falta nada, ni autoridad, ni causa para poderlo 
hazer. Como quedándose el mesmo fin, y autoridad, o, otro fin equivalente, 
para continuar las sissas, y exactiones de las repúblicas lícita, y justamente 
se pueden continuar. Y pues en las villas ay esta autoridad para retachar las 
tierras, y queda el mesmo fin, que es para pagar los cargos reales, que son 
para el Rey, y para sus ministros. podrán ellas retachar de nuevo las tierras, y 
estarán obligados los ecclesiásticos, que poseen estos bienes de realenco, a 
pagar la peyta conforme esta retachation como lo están los demás seglares.

Ni haze contra esto la común también de los canonistas, que dizen que los 
ecclcsiásticos están obligados a pagar los tributos impósitos ab antiquo, y no 
los que nuevo se imponen, porque esto se entiende de los bienes que poseen 
con título ccclesiástico. y no de los que poseen con título temporal y como 
proprios como queda declarados. Esto me parece sub censura meliori. Deste 
convento de predicadores de Valencia a 4 de henero 1604. 

El Maestro fray Diego Mas.
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Gravat invers de Visión de San Pascual Baylón, de 
Giambattista Tiepolo (1767-1769). 

© Banco de Imágenes. Museo Nacional del Prado. Madrid
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Sant Pasqual a escena 

La notícia de la canonització del llec alcantarí Pasqual Baylón Yubero va omplir de joia 
tota la comunitat franciscana i tots els llocs on aquell, que fins al moment estava declarat 
beat per la Santa Seu, havia viscut com a pastor o com a frare i havia deixat pregona 
empremta de la seua presència. 

Celebracions festives amb actes litúrgics, desfilades processionals de confraries i gremis 
amb acompanyament de música, balls i carros al·legòrics, lluminàries, mostres d’artificis 
pirotècnics, corregudes de bous i justes literàries es van succeir a partir del 16 d’octubre 
de 1690, en ser coneguda la promulgació de la butla pontifícia per Alexandre VIII1, i més 
tard la plena ratificació per Innocenci XII l’any 1691.

Cap a finals del segle xvii el subgènere dramàtic de les hagiografies iniciat per Lope de 
Vega2 té encara un gran atractiu per al públic, així com un èxit assegurat per als autors 
teatrals que els ofereixen en els corrals de comèdies o a l’interior d’espais sagrats una 
mescla d’espectacle i de formació moral que és també protegida i estimulada des de les 
instàncies governamentals i les eclesiàstiques. 

Amb diverses variants, denominades comèdies a lo divino, comèdies d’aparell, comèdies 
d’història santa, comèdies de divines aparences, comèdies de coses sagrades, el ritual 
emanat per les actuacions sacramentals pròpies de les celebracions del Corpus Christi, 
tan afectes als programes de la Contrareforma, plens de simbologies dogmàtiques i 
enrevessats conceptes teologals, es tradueixen en afables representacions d’amors i de 
passions, de miracles i meravelles, de lluites entre els personatges diabòlics i el sant 
protector, que arriben a divertir, i alhora impartir doctrina entre les classes socials més 
diverses, però sobretot entre el poble més humil i devot.

A València hi havia ja un referent remot en les notables celebracions al voltant de la 
beatificació de sant Lluís Bertran el 1608, en una demostració de fe i de goig entre el 
poble, en què a més de gales i cerimònies participades per tots els estaments socials, el  
 

1 La mort del papa, Pietro Vito Otoboni, el febrer de 1691 va detenir el procés de canonització de sant Pasqual 
que havia iniciat. Va ser el seu successor Antonio Pignatelli qui el va confirmar com a sant amb la publicació 
de la butla Rationi Congruit el 15 de juliol següent, juntament amb els beats Juan de Capistrano, Juan de Dios i 
Juan de Sahagún.
2 La comèdia de Lope El santo negro Rosambuco de la Ciudad de Palermo (1612) inclosa a la tercera part de 
les obres publicades del dramaturg, tracta sobre sant Benedetto de Sicília, en què lloa la humilitat d’aquest 
personatge franciscà, fill d’esclaus negres, i passa per ser la primera obra dramàtica de caràcter hagiogràfic 
al segle d’or espanyol.
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dramaturg Gaspar Aguilar3 va presentar l’obra Vida y muerte del santo fray Luis Bertrán, 
al mateix temps va organitzar un certamen poètic al convent de frares predicadors de 
la capital. Ara, amb ocasió del frare alcantarí mort a Vila-real, el programa de les festes 
que se celebraren tant a la ciutat de València com a la d’Almansa quedaren reflectits en 
sengles memorials. 

El de la capital del Regne redactat per fra José de Jesús, religiós alcantarí al convent 
valencià de San Juan Bautista de la Ribera, amb el títol Cielos de fiesta, musas de Pascua 
en fiestas reales, que a S. Pascual coronan sus más finos y cordialísimos devotos, los muy 
esclarecidos hijos, de la muy ilustre, muy noble, muy leal y coronada ciudad de Valencia 
que con la majestad de la más lúcida pompa, echó su gran devoción el resto en las fiestas 
de la canonización de San Pascual Baylon. 

I en el cas de la població albacetenya pel doctor en Teologia Pedro Luis Cortés, rector 
de la parròquia d’Ibi i fiscal de la justa poètica de les celebracions en el volum que les 
resumeix titulat Demostraciones festivas con que la Noble, Antigua, y siempre Leal Villa 
de Almansa celebró la canonización de su especial Patrono, y Abogado S. Pascual Baylón, 
de los Descalzos del S. P. S. Francisco, en su Religiosíssimo Convento de Santiago, adonde 
vivió, y obró muchos Milagros. 

3 Gaspar Honorat Aguilar (1561-1623) va estar al servei de diversos membres de la noblesa valenciana i va 
ser promotor de l’Acadèmia dels Nocturns, juntament amb Guillem de Castro, el canonge Francesc Tàrrega 
i altres literats i erudits de València. Així mateix va rebre encàrrecs municipals per a organitzar a la capital 
del Regne, i deixar testimoni a les cròniques de notables celebracions com el 1618 un certamen literari en 
lloança de sant Tomàs de Villanueva, i el 1622 un altre en honor de la Immaculada Concepció.
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Segle xvii

És en aquesta darrera publicació on podem trobar, barrejada amb la successió de 
solemnes esdeveniments, la primera referència a una obra teatral relativa a la figura de 
sant Pasqual Baylón. 

La va escriure l’actor, comediògraf, poeta i en aquells moments religiós franciscà 
Antonio Fajardo Acevedo, després d’una agitada vida als ambients culturals de Madrid, 
de Mallorca i abans d’Andalusia, d’on sembla que era originari. Les escasses dades sobre 
el personatge ens les proporciona ell mateix a les obres conservades: els anys com a 
penitent solitari a l’ermita de Sant Antoni de Pàdua de Carcaixent, i la dedicació literària 
posterior tant al teatre com al vers i la prosa. De l’activitat escènica es conserven a la 
Biblioteca Nacional una sèrie de comèdies manuscrites procedents de la col·lecció dels 
ducs d’Osuna-Infantado que poden suggerir una vinculació amb la família ducal, potser 
com a sol·licitant de favor per editar l’obra4. 

En prosa, conservem manuscrita la seua Relación universal de todo el Imperio Romano 
i imprés un Resumen Historial de todas las edades del Mundo, amb un apèndix de 
Genealogía real y origen de todas las religiones eclesiásticas y militares (1671). En vers, 
és autor de romanços dedicats a la lluita de l’Imperi, la frontera oriental d’Europa per 
fer front als otomans. Els poemes es troben agrupats en dos volums titulats: Segunda 
relación, famoso romance, sobre el asalto y toma de la gran ciudad de Buda (1686) i Varios 
romances escritos a los sucesos de la Liga Sagrada (1687).

Per a la data esmentada formava part del convent alcantarí d’Almansa, de records tan 
grats pel pas del canonitzat un segle enrere, on era molt conegut pel seus ornats sermons 
i Antonio Fajardo participa en la convocatòria literària de les celebracions amb alguns 
poemes i amb una obra de teatre, de la qual només ens queda la referència ja que s’ha 
perdut el text manuscrit, que va ser representada per actors aficionats de la població 
d’Almansa al convent de Santiago Apòstol. Es pot pensar amb seguretat que estaria en la 
mateixa línia que les seues altres obres hagiogràfiques, tant en voga per aquells anys als 
ambients devots, dedicades al mallorquí Ramon Llull, al frare lisboeta Antoni de Pàdua 
o la resta de les diverses comèdies i sarsueles conservades, on segueix l’estela de Calderón 
de la Barca. 

Només coneixem el seu senzill títol: San Pascual Baylón i el comentari que hi va anotar 
el cronista dels festeigs d’Almansa en fer referència als actes de l’11 de setembre de 1691: 

4 Els títols d’aquestes comèdies són La conquista de Granada; El divino portugués, San Antonio de Padua, 
dedicada al sant al que s’havia consagrat com eremita, Nuestra Señora de la Regla, que és la segona part 
d’una altra que no s‘ha conservat, La estrella de Europa y fénix de África, Linajes hace el amor, El Salomón de 
Mallorca, l’única que porta data, de 1682 i El valor hace fortuna. Impresa en una part de quaranta comèdies 
de 1675, hi ha a més una altra titulada Origen de Nuestra Señora de las Angustias y rebelión de los moriscos.
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Se representó por la tarde su comedia (de san Pascual), que (para estas 
Fiestas) escrivió el Hermano Antonio Faxardo; con dezir que la escrivió, digo 
sus aciertos, pues en el Hermano, lo mismo es acertar que el escrivir. Diego 
Símini l’esmenta5 així: Fajardo parece condensar en su vida y en su recorrido 
creativo muchos de los tópicos biográficos y literarios de la época barroca.

El cas contrari el presenta l’obra Comedia Nueva de San Pascual Baylón, estrenada a 
València amb motiu de les festes de canonització amb data 24 de maig de 1691, de la qual 
es conserva el manuscrit original, però de l’autor del qual, el doctor Paulino Homedes 
a penes hi ha referències biogràfiques, més enllà que sembla haver tingut aficions 
poètiques i que participava amb alguns escrits a l’Acadèmia Literària de Sant Nicolau de 
Bari, que es reunia a casa del comte de Castellar, al carrer de Cavallers de València prop 
de la parròquia de Sant Nicolau i Sant Pere Màrtir, juntament amb erudits com Melchor 
Gámir, Jerónimo Frigola, José Ortí, el comte Baró de Faura i altres intel·lectuals i artistes 
valencians6.

5 Vida, obras y olvido de un comediógrafo barroco ejemplar: Antonio Fajardo Acevedo. Universitat de Navarra, 
1995.
6 Consta que en una aposta literària burlesca, el doctor Homedes va participar presentant un escrit amb dues 
dècimes que començaven: «Huye nuestro Redemptor / de Herodes el gran poder». I en altra ocasió quinze 
quintets sota el títol La Musa chocolatera.
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L’obra d’Homedes, distribuïda en tres actes, segueix a tot punt els models de les comèdies 
de sants, amb un llenguatge rebuscat que s’alterna amb episodis de gràcia popular, a 
càrrec dels personatges característics. La trama se centra en la pugna entre el dimoni i 
els seus sequaços, la Luxúria, l’Avarícia i la Supèrbia, amb un àngel a qui acompanyen 
la Caritat, la Humilitat i la Pobresa, per aconseguir véncer l’ànima del jove Pasqual. 
Les forces diabòliques se serviran per a això de la constant obsessió de la sensual dama 
anomenada Anarda per aconseguir els favors amorosos del pastor, i els assetjaments de 
la qual són comentats pels vicis i per les virtuts i estimulats pels dos bàndols amb els 
respectius càntics i consells.

Les intervencions còmiques no falten, al gust de l’època, a càrrec del rústic Garabato, 
amic del pastor, així com episodis prodigiosos com el miracle del sorgiment d’una font en 
terreny rocós o l’aparició celestial dels sants Clara i Francesc al jove Pasqual per a lliurar-
li un hàbit franciscà, i les manifestacions d’aparat escenogràfic. El desenvolupament 
culmina amb un últim intent de la lleugera de seny Anarda, quan ja Pasqual ha ingressat 
a l’Orde Franciscà i es troba al convent del Roser de Vila-real.
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… Y pues que ya cerca estamos  
de Villarreal, mi ingenio 
ejecute sus argucias  
que no se arriesgan supuesto  
que llevo bien ideado  
el modo de mi remedio.

… Y así vamos poco a poco 
a Villarreal porque intento 
la acción más desesperada, 
el más infame remedio  
que una mujer de mis prendas  
puede elegir, suponiendo  
que ya la razón perdida  
ni repara con los riesgos  
ni con perder el recato  
ni aún con la vida creyendo  
que si he perdido a Pascual  
todo lo demás es menos.

Amb la trobada a la porteria del convent vila-realenc i el rebuig del frare, es produeix 
el desengany per a l’apassionada Anarda, i finalment arriba la mort i la glorificació de 
Pasqual, de manera que queden derrotats els esperits demoníacs. Com es pot comprovar, 
el text està escrit en llargues tirades de romanç, amb versos octosíl·labs assonants que 
van diversificant la rima, i mostra un bon coneixement dels recursos expressius, dins de 
les limitacions obligades pel públic destinatari de la comèdia.

Sube dichoso Pascual  
a gozar del bien eterno,  
coronando tus virtudes  
de Dios los rayos inmensos,  
en donde goces feliz  
hoy sus favores eternos  
convirtiendo en alegría  
de tu penitencia el ceño.

(suben en una apariencia los ángeles 
el alma del santo)
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Aquell mateix any, i impresa a l’obrador del llibreter valencià Vicente Cabrera7, a la plaça 
de la Seu, es posa a la venda l’edició d’una altra comèdia: El mejor pastor descalzo san 
Pascual Baylón, cosa que dona bon senyal de la popularitat entre el poble valencià del 
frare alcantarí. El seu autor, nascut a Elx, va ser el capellà Ginés Campillo de Bayle, 
responsable també almenys d’una altra obra, una narració en episodis de caràcter religiós 
i costumista amb el títol Gustos y disgustos del Lentiscar de Cartagena8, ambientada en 
aquesta diputació o barri rural cartagener, a banda de poemes dispersos en diferents 
publicacions i justes literàries9.

A l’obra teatral Campillo s’ajusta el model proposat a la Comedia Nueva de Lope de Vega 
(1609), que com queda dit va ser l’iniciador també a principis del xvii de les comèdies 
de sants. L’obra es desenvolupa en les clàssiques tres jornades i segueix dues línies 
argumentals de manera paral·lela que acaben confluint en el desenllaç amb la intervenció 
decisiva de fra Pasqual, que ja vivia al convent del Roser de Vila-real i en vespres del seu 
trànsit.

D’una banda apareix un relat tòpic de passió, defensa de l’honra, mort i venjança tan 
del gust del públic de l’època; d’una altra, i de manera més calmada, amb les aparicions 
del que és primerament pastor i després religiós Pasqual, que introdueix els missatges 
morals amb les seues paraules i actes, en contrast sempre amb l’inevitable company 
Aparicio les respostes i actituds del qual el converteixen en l’habitual gracioso de les 
comèdies barroques, però també com a narrador dels antecedents del protagonista i 
dels esdeveniments biogràfics que van succeint-se, i en tercer lloc, amb les malèfiques 
intervencions del diable, sempre intentant que el benaurat protagonista acabe caient en 
els seus tèrbols paranys.

Aquests tres personatges individuals i arquetípics, juntament amb els components 
del drama d’honor que només Pasqual serà capaç de solucionar, es contraposen als 
personatges col·lectius: serranes, pastors, frares, mendicants o calvinistes i participen 
en un embolic en què no falten les danses i els duels, les persecucions i els equívocs, els 
assetjaments eròtics i els èxtasis místics, amb moments que requereixen una complexa 
estructura. L’escenografia i el moviment escènic dels actors acumula vistositat i 
complexitat tècnica tal com avança l’argument: 

Tocan dentro una campanilla, y por lo alto se aparece una estrella, que sobre el 
teatro va pasando, y cuando está en medio se abre, y descubre un cáliz y una ostia.

7 Cisneros Álvarez, P. El ocaso de una gran imprenta del siglo xvii en Valencia: Las últimas noticias de 
Jerónimo Vilagrasa. Societat Bibliogràfica Valenciana, 2018.
8 En aquesta obra (1689) Campillo mostra la seua condició de prevere i de beneficiat de l’església parroquial de 
Santa Maria la Major d’Elx, i a l’interior de la novel·la precisa que va ser capellà en una casa noble de Cartagena, 
però sense assenyalar expressament quina. Tampoc no s’indica en la justa literària en què va participar, 
possiblement estant a Madrid el 1692, o si només va enviar els seus versos.
9 Sarabia, A. Certamen poético o sagrado influjo, Madrid, 1692.
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Llégase al otro lado el santo, donde avrá una puerta grande que se abre, y se 
descubre una cozina, lumbre y ancos alrededor, sentados en ellos los frayles 
que puedan, y el presidente el primero […]

Baxa un ángel cantando y, llegando al teatro, entra en la cozina, toma a Pascual 
de la mano, y lo va sacando afuera; y assidos al santo el presidente y Aparicio, 
como que le detienen y no le dexan salir. Todos tres salen como a la fuerça 
del ángel; y los otros que hazen frayles, dentro de la cozina se levantan en pie.

No falten tampoc per això les referències concretes als episodis destacats de la biografia 
pasqualina: el prodigi de la font a la roca essent pastor amb un colp del seu bastó, el 
penós i arriscat viatge a París per lliurar documents al general dels alcantarins i els 
enfrontaments amb els hugonots, les penitències i rampells místics, o la seua miraculosa 
reacció ja difunt davant l’eucaristia durant les exèquies en el moment de la consagració, 
així com referències al context contemporani.

Y si allí a mi me encarcelan, 
será que querrá el rey Luis 
vengarse de la prisión  
del rey Francisco en Madrid10.

10 Es refereix al monarca francés Lluís XIV, i per altra part a Francesc I, captiu a Madrid per Carles V després 
de la batalla de Pavía.
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L’obra culmina amb la coincidència dels principals personatges a Vila-real, on es produeix 
la resolució de tots els conflictes, gràcies a les intervencions de fra Pasqual i conclou amb 
el trànsit del religiós, en aquesta escena el desenllaç presenta novament un gran aparat 
d’espectacle, amb música, lluminàries i aparences tècniques per a meravella del públic 
espectador.

Tocan chirimías y corren una cortina, por donde mirava Aparicio; y al mismo 
tiempo buela, de adentro, un carro rodeado de rayos de fuego. Y en él, como 
una alma vestida de blanco que buela por el ayre arriba, y dentro se ve, en un 
féretro, el santo con luzes.

La comèdia resulta ben estructurada pel que fa al model teatral hagiogràfic, incloent 
com era habitual un cert nomadisme per les referències a viatges i desplaçaments dels 
protagonistes, i complint també amb l’obligatori adoctrinament contrareformista amb 
la victòria final dels conceptes morals dels poders establerts, polítics i eclesiàstics, encara 
que pateix prou en l’aspecte mètric, basat quasi exclusivament en l’ús de quartets de set 
o de vuit síl·labes.

Chasco es si aquí no le hallamos 
Todos dicen que ha venido. 
Voz del pueblo es voz de Dios. 
Yo me temo que lo ha dicho 
el demonio para hacernos 
venir por valles y riscos 
desde Valencia a este pueblo 
de Villa Real afligidos 
de hambre y de sed, para hacer 
que nos dé algun tabardillo.

Le ha mandado el Provincial 
después que de París vino 
que de tan largo camino 
descanse en Villa Real. 
Y así, es bien venirle a ver 
desde Valencia. 
             Es así 
hermano Guardián y a mí 
me ha hecho en ello un placer.
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Segle xviii

Més de cinquanta anys després de la seua elevació als altars, perdura la fama de sant 
Pasqual i encara que es manté l’auge teatral del segle d’or a Madrid, malgrat que les obres 
sobre la vida o la llegenda dels sants entraren en decadència per als gustos generals, una 
nova comèdia entorn del benaurat llec torna a ser publicada el 1745, i no triga massa temps 
a ser representada amb gran èxit als corrals teatrals, tot i les prohibicions i restriccions 
sobre els espectacles públics dels governants il·lustrats.

El Ángel lego y pastor, san Pascual Baylón és obra del poeta Antonio Pablo Fernández11, expert 
comediògraf especialitzat en adaptar i millorar amb llenguatge barroc obres antigues per 
a les companyies de còmics, autor d’entremesos, sainets, comèdies històriques i de màgia. 
Això darrer s’avé perfectament amb la trama de la comèdia pasqualina ja que, enmig d’un 
bigarrat argument d’embolics passionals i de lluites polítiques a principis del segle xvi, 
incloent combats a espasa i un pas per la població de Vila-real del mateix emperador Carles 
d’Àustria, el sant intervé sempre com un deus ex machina per resoldre els conflictes.

Alto aquí, señores míos, 
ustedes no se me alteren,  
que yo califico a entrambos 
por ossados, y valientes, 
sí en esto estriva el honor 
de mundanos pareceres.  
Yo, a lo que he venido, es, 
sin que ninguno me estreche,  
para que el como refiera 
a que entre los dos se quede 
todo compuesto.

No falten l’escenificació de les accions prodigioses de fra Pasqual, l’aparició miraculosa 
de sant Francesc i santa Clara per donar-li al jove pastor l’hàbit franciscà, la presència 
dels habituals personatges còmics, dos en aquesta ocasió: el pastor Zurrón i la criada 
Cotorra, ni la de la dona lasciva que intenta doblegar la castedat del frare i és finalment 
vençuda i castigada als inferns, seguint la freqüent misogínia del teatre d’aquell temps. 

11 No tenim dades segures sobre aquest autor (circa 1750 - 1820), que de vegades signava les obres com 
Paulino Antonio. Consta que al terç central del segle xviii era el poeta de les companyies còmiques de 
Madrid per «exornar i arreglar comèdies antigues»; s’encarregava també d’escriure els entremesos 
i sainets que acompanyaven aquestes comèdies; el 1757 va ser nomenat fiscal de comèdies, sainets i 
entremesos, càrrec en què va romandre fins a 1766, quan va entrar en vigor el nou Reglament de teatres. 
Va escriure comèdies de màgia i va posar lletra a tota la música que es feia a la casa d’Osuna. El seu teatre 
popular, filobarroc i sense ideals il·lustrats, especialment els sainets, va ser atacat per Ramón de la Cruz i 
Leandro Fernández de Moratín.
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Per a les representacions de l’obra, que van perdurar fins a principis del segle xix amb 
la corresponent autorització de les autoritats borbòniques, diverses escenes i parlaments 
van ser prèviament expurgats per la Inquisició12 i censurats pels escriptors neoclàssics. 

Cal no oblidar tampoc que una obra d’èxit era també un fort remei econòmic per al 
treball de les companyies teatrals en uns moments de decadència del gènere i així mateix 
el caràcter catequitzant del text, destinat bàsicament a un públic d’escassa formació 
cultural i amb prou símptomes de pobresa, que s’amagava darrere d’una enlluernadora 
parafernàlia dramàtica de la qual es feia dinàmica ostentació, amb referències bíbliques i 
al·legòriques, tambors, clarins, campanes, danses, vestuari, llums i càntics.

Encara que els crítics racionalistes atacaren aquesta obra teatral i altres de semblants, 
dues són les causes que, vencent la resistència de les ordenances il·lustrades, la comèdia  

12 Antonio Paz y Melià, al fer el Catálogo y extractos de los papeles de la Inquisición a l’Arxiu Històric Nacional, 
recull l’expedient pel qual la comèdia va ser finalment prohibida per l’Edicte de 20 de setembre de 1806, 
considerant-la: «blasfema, impía, sacrílega, injuriosa a los Santos, torpe y opuesta a la honestidad cristiana», 
i aporta les raons següents:

• Por hablar de la soberanía y de la libertad en términos que en ningún tiempo, pero mucho 
menos al presente, deben resonar en los oídos del pueblo.

• Porque la gracia que se supone a San Pascual de poder avisar a sus devotos de todos los 
peligros puede inducir alguna perjudicial seguridad en las gentes sencillas, particularmente 
cerca de la hora de la muerte.

• Por grosera y escandalosa la provocación del diablo en forma de mujer.

• Por irreligiosa la pintura de milagros y facilidad de hacerlos, pintada por el gracioso Zurrón.
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poguera ser portada a l’escena durant tant de temps amb notable acceptació popular: 
d’una banda com queda dit el contingut exemplaritzant, no només quan fa referència 
a allò moral i espiritual encarnat en la figura de sant Pasqual, sinó perquè a través del 
marc històric també s’enalteix el paper de la monarquia espanyola davant els contraris i 
enemics, en aquest cas dels rebels comuners i dels reformistes religiosos luterans.

Mucho a Villa Real estimo13  
esta acción y pues no es fácil 
detenerme, por llegar 
breve á la vila de Flandes,  
todo quanto de mi gracia 
penda, tendrá de su parte. 
Y porque ya sosegadas  
estan las Comunidades 
con mi vida, desde aora 
por libres fe les declare  
en todos aquestos Reynos 
á los que presos fe hallaren,  
mostrando de su lealtad  
todas aquelles señales

I des d’una altra perspectiva, perquè el desenvolupament argumental porta els excessos 
barrocs a l’exasperació amb abundants escenes de complicada estructura escenogràfica, 
efectes lluminosos i musicals, tramoies intricades i participació de nombrosos figurants, 
pastors, guerrers armats, pobres mendicants, donzelles sofrents, etc. que, de segur, farien 
les delícies d’un públic àvid d’espectacularitat i de missatges positius i grandiloqüents, 
més enllà de les misèries de la vida quotidiana. 

Pot servir d’exemple aquesta acotació preparatòria de l’escena de la miraculosa aparició 
de l’Esperit Sant: 

En el foro habrá un cenáculo, alrededor del cual estará la perspectiva de todos 
los apóstoles y discípulos, en medio la Castidad, que hace a la Virgen, la que 
se va elevando en una gasa, y los dos apóstoles a los lados, sobre dos llamas 
transparentes y piramidales, la Castidad sale a buscar a san Pascual, que 
vendrá de un extremo del tablado sobre otra llama igual a la del Custodio, y 
por medio, en varios adornos de llamas y centellas transparentes, se verán  
 

13 No hi ha cap confirmació documental d’aquesta visita. De fet Vila-real va tenir una actitud fluctuant 
durant la Germania, de manera que tant va ser incendiada i saquejada per les tropes de Carles d’Àustria, 
reprimint els agermanats, com va rebre més endavant carta d’agraïment del monarca per haver-li mostrat 
finalment fidelitat.
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colocados y figurados los siete Dones y la Paloma del Espíritu Santo en su 
globo de rayos y por el resto de bambalinas y sus huecos, centellas iluminadas 
de fuego de modo que toda la perspectiva sea de un globo de fuego.

Segle xix

Cap a finals d’aquell segle, i amb el ressorgiment de la intel·lectualitat regionalista, el 
metge i periodista castellonenc Ramiro Ripollés Ramos, juntament amb el farmacèutic 
vila-realenc José Nebot Pérez, van donar a conéixer el 1891 a la impremta del primer 
la joguina sacrodramàtica La conversió d’un avar, composada expressament per ser 
representada en les escenificacions de carrer que tingueren lloc14 durant les festes en 
honor del sant a la ciutat de Vila-real.

El senzill argument recull l’episodi de la proposta d’adopció que el terratinent Martín 
García i la seua dona li van fer al jove pastor i servent Pasqual Baylón, i la renúncia 
d’aquest pels seus desitjos d’entrar en religió, de manera que es vencen els momentanis 
impulsos de la gelosia despertada per Joan, nebot d’aquells. Els diàlegs en variada 
mètrica: romanç variable, quartets i ovillejos15, culminen a la boca del sant pastor en un 
inspirat sonet.

Gràcies Senyor per Ta bondat divina, 
puix per a serf teu hui m’elegeixes!. 
Gràcies, Déu poderós, que permeteixes 
que arribe l’home a tu, si dret camina!

També sobre alguns moments de la joventut de sant Pasqual l’escolapi gandienc José 
Felis16, molt conegut pel senzill teatre didàctic, destinat als joves estudiants dels col·legis 
de l’orde, amb temes morals o històrics tractats amb rigor i frescor, i pel cicle sobre Nadal 
en què destaca l’amena sarsuela El nacimiento del Niño Dios, va escriure el 1899 un breu 

14 És conegut el fet que un dels xiquets que actuaren com a pastorets en aquesta representació va ser el més 
tard insigne escultor José Pascual Ortells López.
15 Ovillejo és una forma estròfica castellana, en la qual els versos finals més curts de cada part d’una tirallonga 
es reuneixen en un sol vers final, de manera reiterada. Sembla que va ser introduïda per Miguel de Cervantes 
i resulta molt poc habitual a la literatura catalana, on de vegades és referida per imitació o traducció de la 
denominació castellana amb el nom de cabdellons.
16 José Felis Ramón (1850-1918). Educador i poeta didàctic. Els teatres escolars es van proveir del seu gran 
nombre de drames, sarsueles, joguines còmiques, teatre religiós i abundants obres del cicle de Nadal. En 
aquestes va suplir el que no diuen els evangelis, escenificant els apòcrifs, com la Fugida a Egipte. Si els 
apòcrifs no deien res, ell mateix els creava amb personatges de noms hebreus: Gedeón, Tamar, Booz, Samuel... 
Les representacions populars del seu Betlem van perdurar fins a ben avançat el segle xx.
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acte sacramental amb el títol valencià d’El sant del sagrament17 que és de fet un quadre 
de costums a l’entorn de l’ermita de la Mare de Déu de la Serra amb els joves vilatans de 
Torrehermosa, cantant, festejant i amanint una berena campestre mentre esperen l’hora 
de la missa, entre els quals es presenta el devot Pasqual amb el seu inseparable amic 
Aparicio, i on al costat de les situacions còmiques no falten el brollador prodigiós d’aigua, 
l’aparició de sant Francesc i santa Clara i un final apoteòsic d’adoració de l’eucaristia a 
instàncies del sant pastor, sempre amb un llenguatge assequible per a un públic jove i 
popular, però amb gran domini d’una variada versificació i dels recursos escènics.

Ja que es veu, Senyor, privat 

de vore’t l’humil devot 

en les mans del sacerdot 

adorant-te agenollat, 

es que a aquesta pobreta gent 

que plena de fe et prega 

al moment se li aparega 

el Santíssim Sagrament.

(Apareix en alt el Santíssim Sagrament entre núvols, resplendors 
i angelets. Els homes a un costat i les dones a l’altre, agenollats, i 
Pasqualet enmig, damunt d’un núvol que anirà pujant a poc a poc).

Segle xx

El 1910 fra Jaime Salas va publicar a Alcoi a la tipografia La Buena Prensa, el Dramita en 
prosa y en verso que va titular Un examen de Primera Comunión18, que ja l’any anterior 
havia estat posat en escena a Madrid amb prou acceptació en un centre educatiu gratuït del 
barri de Chamberí. Encara seguint el model de les tradicionals comèdies de sants, l’autor 
té més interés en els aspectes doctrinals que en els específicament dramàtics, ja que en  
el seu argument presenta Pasqual Baylón a l’edat de nou anys mostrant intensos 
coneixements religiosos davant del rector de la parròquia de Torrehermosa, que són 
ressaltats amb frases entre cometes de les quals les notes finals justifiquen la procedència.

17 Com l’anterior obra, reimprés a l’octubre de 1990, juntament amb altres obres teatrals pasqualines per 
l’Ajuntament de Vila-real amb el títol Estampes i miracles de sant Pasqual.
18 Cervera, J. Historia del teatro infantil español. Madrid: Editora Nacional, 1981.
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A banda d’ocasionals escenificacions19 sobre episodis de la vida del sant destinades a un 
públic piadós amb motiu de festejos o commemoracions20 en aquells llocs on li tenen 
especial devoció, com a testimoni d’una manera popular de retre homenatge i pel seu 
interés etnològic, cal citar l’anomenat Dance de Torrehermosa21 que, encara que per 
motius dels canvis socials i de l’emigració fa prou més de mig segle que es va deixar 
de fer al poble natal del sant22, mereix una adient recuperació del text com una mostra 
peculiar i primitiva d’escenificació al carrer, per la combinació dels passos de ball, 
executats davant de la imatge processional del patró, per dones amb acompanyament 
de castanyoles, i amb ball de bastons per part de vuit barons, i pel seu ingenu contingut 
textual en el qual a la narració fragmentada de la vida de sant Pasqual a càrrec dels 
successius dansaires s’uneixen les veus dels habituals personatges dels drames i comèdies 
clàssics ja enumerats, el graciós, l’àngel i el dimoni.

Yo, glorioso San Pascual 

voy a remachar el clavo 

pues voy a contar de ti 

19 En l’àmbit local podem esmentar la sèrie de cinc Estampas pascualinas, la tercera dividida en dos 
quadres, que l’any 1951 començaren a representar-se al teatre del convent de franciscans (després cine 
Condal) a càrrec d’un grup d’artistes aficionats. Els textos, originals de Víctor Fenollosa, van ser publicats 
al butlletí San Pascual, i el 1990 reeditats per l’Ajuntament de Vila-real, amb ocasió del tercer centenari de 
la canonització del sant.
20 A Hispanoamèrica, sobretot, per confusió amb el cognom del sant, moltes festes van acompanyades de 
balls amb textos dialogats per comparses amb músics. Són molt populars, per exemple, Dances a Monguí 
(Colòmbia) o a Tepezalá (Mèxic).
21 Álvarez Bartolomé, S.; Raúl Conde, R. «Dance de Torrehermosa (Zaragoza)». Revista de Folklore, núm. 306. 
Valladolid, 2006.
22 També a Calataiud, no molt lluny de Torrehermosa, i on sant Pasqual és patró de ramaders, confiters i soguers 
per diferents motius, es balla una mena de Dance, davant de la imatge durant la processó, amb diferents lletres 
i mentre es llancen als assistents, paperets, confits i altres llepolies.

Paloteo del Dance Actors del Dance el 1920
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de tu muerte los milagros. 

Ya volviste de tu viaje 

y al tiempo caíste malo 

estando en Villarreal 

con un dolor de costado.  

Llegué el día de tu muerte 

a diez y siete de mayo 

estando diciendo misa, 

después de haber expirado. 

al tiempo que la campana 

hacía señal de cuando 

alzaban el sacramento, 

difunto le has adorado.

Representació de l’òpera Bienaventurado Pascual a l’Auditori Municipal Músic Rafael Beltrán Moner de Vila-real
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La darrera aparició del sant als escenaris sembla ser, en principi, i ja en aquest segle, el 
text dramàtic Bienaventurado Pascual23, estrenat com a òpera en un acte amb música 
de Rafael Beltrán Moner, els dies 23 i 24 de febrer de 2019, com a eix fonamental de les 
celebracions al quart centenari de la beatificació de sant Pasqual. 

L’argument, que s’inicia amb la mort del frare al convent alcantarí de Vila-real i es tanca 
amb el fet miraculós d’adoració eucarística durant les seues exèquies i la glorificació de 
l’humil llec, consta de tres escenes principals precedides per un breu interludi musical 
que evoca la joventut com a pastor del protagonista. Les tres escenes recorden els vots 
religiosos d’obediència, castedat i pobresa a partir del fet excepcional del viatge a peu a 
París del franciscà i els sofriments patits per l’experiència. 

Així en la primera escena rep per part del guardià del convent d’Almansa l’encàrrec 
del viatge creuant el territori francés que accepta humilment tot i les advertències dels 
possibles riscos per part dels companys frares, però amb la confiança de la protecció de 
la Verge Maria; en la segona escena, ja en terres de França, resisteix amb puresa espiritual 
les temptacions d’una dona sensual, els atacs dels hugonots, i debat amb un cavaller luterà 
sobre la presència de Crist en l’eucaristia; i a la tercera, de retorn a Espanya i malalt al 
convent vila-realenc es mostra la seua caritat donant almoines i consell als necessitats 
que s’aclamen a ell a la porteria del monestir. L’obra presenta així una síntesi depurada de 
la trajectòria dramàtica de la història del sant frare aragonés, i resta esperant una possible 
reposició que difonga els seus valors espirituals, musicals i simbòlics.

23 Amb Jacinto Heredia com a autor del llibret en vers, i música de Rafael Beltrán, va ser interpretada per 
més de seixanta músics, solistes, Orquestra Supramúsica i Cor Tutte Voci sota la direcció de Josep Gil i Gil.
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José Navarro Moner, un vila-realenc 
que va triomfar a Almeria 

amb l’exportació de raïm i taronja

Diuen que és difícil ser profeta en la teua terra. Això podríem pensar del nostre 
protagonista. Un desconegut per als vila-realencs, però una de les persones amb més 
influència entre els anys trenta i seixanta del passat segle a Almeria, la ciutat on el sol 
passa l’hivern. 

José Navarro Moner, va nàixer el 24 d’octubre de 1905, en una casa cantonera amb el 
carrer de l’Ermita, concretament al carrer de la Sequieta, núm. 2 i 4, avui carrer de 
l’Aviador Franco. 

Era el segon fill del matrimoni format per José Navarro Corbató i Carmen Moner Gascó. 
La seua germana Carmen havia nascut dos anys abans; quatre anys després que ell 
arribava Francisco, qui moria molt menut; nou anys després, Salomé, i el 1925 Rafael, el 
més menut dels germans. Va ser batejat a la propera església arxiprestal Sant Jaume dos 
dies després del seu naixement, per Antonio Sichet, i van ser els seus padrins Manuel 

Casa on va nàixer José Navarro Moner
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Manrique Pesudo i Carmen Candau, amb el nom de pila de José Vicente Manuel Rafael, 
tot i que en el Registre Civil va ser inscrit amb el nom de Rafael, que l’any 1942 va canviar 
per José amb una addenda oficial del jutge, que al·legava l’equivocació. Els seus avis 
paterns eren Agustín Navarro de Cinctorres, ja difunt, i M. Vicenta Corbató Chillida de 
Benlloch, els quals van viure a València; pel que fa als avis materns eren Vicente Moner 
Martín i Gracia Gascó, que ja havien faltat, domiciliats a la plaça de l’Orat de Vila-real. 
Son pare, nascut a Sorita, era mestre d’escola i impartia classes en unes escoles existents al 
carrer dels Àngels, però amb el boom econòmic generat amb la taronja, s’havia endinsat 
en la seua exportació i tot el que l’envoltava, com la creació de societats de reg per a 
poder cultivar al secà, com així ho va fer en ser fundador de la societat La Hidràulica, a 
la partida del Pla Redó, el 1906. Sa mare, dedicada a feines domèstiques, va faltar molt 
jove per problemes cardíacs i son pare es va casar de nou amb María Masip Clemente. 

En els inicis dels anys vint del passat segle, la família es va traslladar a València on son 
pare tindria el domicili social del seu negoci comercial anomenat JONACO, en el qual 
Navarro Moner ja participava de ben menut i demostrava una virtut innata per a l’èxit 
comercial.

Prompte, son pare va aprofitar el seu benestar econòmic, aconseguit amb el comerç de la 
taronja, per a enviar el seu fill a estudiar lluny de la llar familiar, concretament al Regne 
Unit, en busca d’una formació acadèmica per a poder continuar el negoci familiar. 

Plànol de Vila-real en els anys d’infantesa de José Navarro Moner (Benito Traver)
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A Liverpool i Londres, el jove José Navarro Moner va començar a introduir-se en el 
comerç de la fruita, principalment amb la importació de taronges llevantines i tomaques 
de Canàries, i seria allí on es posaria en contacte amb alguns exportadors i corredors de 
raïm d’Almeria.

El raïm de taula d’Almeria, conegut tradicionalment com raïm d’Ohanes, raïm del barco o 
raïm d’embarcament (de embarque), o senzillament raïm d’Almeria, va ser durant l’últim 
terç del segle xix i la primera meitat del segle xx un dels principals motors econòmics 
de la província. El seu cultiu tenyia de verd les valls dels rius Andarax, Nacimiento i 
Almanzora i ocupava gran part de l’activitat laboral de la zona, tant en el seu cultiu 
com en el moment de la recol·lecció, manipulació i envasat (la faena): barrilers, moliners 
de suro, embarriladores, netejadores, parralers, mulers, traginers, tractoristes, etc. La 
denominació d’Ohanes provenia del primer municipi on va ser cultivada, mentre que la 
del barco o embarcament vindria derivada del principal mitjà de transport utilitzat cap 
als mercats internacionals, en les bodegues dels vaixells a vapor, coneguts com vaixells 
fruiters (vapores fruteros). Allí es disposaven els bagots de raïm dins de barrils de dues 
arroves (uns 21 kg de pes net) o barrils d’una arrova (en l’argot parraler, medios barriles, 
uns 10,5 kg de pes net), entremesclats amb serradura de suro, que esmortien el producte 
dels possibles colps del trajecte i l’aïllaven de l’exterior. Dues característiques van ser 
les responsables del seu èxit: la seua pell grossa que mantenia la qualitat de la fruita 
llarg temps després de la recol·lecció i això possibilitava la realització de grans trajectes 
i la seua maduració tardana que possibilitava endarrerir la recol·lecció fins a principis 
d’hivern, quan la resta de raïm ja havia desaparegut dels mercats.

Postal de 1905 del port d’Almeria amb càrrega de barrils de raïm (Vázquez)
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A Vila-real, també el cultiu de la vinya, encara que ací fora per a vi, va tenir la seua 
importància principalment a les terres del secà, fins a la transformació en regadiu amb el 
monopoli de la taronja. Segons Sarthou Carreres, el 1890 es recollien a Vila-real 30.000 
cànters de vi (uns 330.000 litres). Aquest cultiu impulsaria la indústria del vi amb l’aparició 
de nombroses tavernes i destil·leries que donarien peu a la dita popular Vila-real, poble de 
l’alegria, quaranta mil tavernes i ninguna llibreria. No obstant això, la presència de cultiu 
de raïm de taula al nostre terme va ser inexistent. Encara que tothom tenia un parral, 
tant als corrals de les cases com a la part davantera dels masets i alqueries, si més no amb 
més funció de donar ombra que per l’escassa collita obtinguda per a l’autoconsum. Sí que 
és cert que molts comerciants de taronja de Vila-real aprofitaven els mesos d’estiu, en què 
cessava l’activitat taronjaire al magatzem, per a recol·lectar, confeccionar i exportar raïm 
de taula, principalment cultivat a Benicàssim i Orpesa.

Per a continuar amb el nostre protagonista, el 1925, l’empresa londinenca Barney 
Springer el destinava a Almeria com a representant de la firma, on realitzaria tasques 
de corredor i exportador de fruita cap a Londres. Durant els mesos de campanya estava 
allotjat a l’Hotel Inglés.

Ja el 1930, va arribar a Almeria per a establir-se pel seu compte i s’allotjava a l’Hotel 
Simón. El 1932 consta el domicili social de la seua empresa al tercer pis de l’avinguda 
del 14 d’abril, núm. 12, de València, amb direcció telegràfica JONACO (inicials de son 
pare), i telèfon 14871, així aprofitava la seu social que son pare tenia a València per a 
l’exportació de taronges. Cal remarcar, que son pare va ser el seu principal suport durant 
els primers anys de la seua activitat comercial.

El 1933, en una representació al Teatre Cervantes, coneixia la que seria la seua dona, 
Paquita Pérez Gil, tretze anys menor que ell i filla d’un dels principals comerciants 

Anunci de 1925 en el diari La Independencia com a representant de la casa Barney Springer
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de teixits d’Almeria, Francisco Pérez Pérez, i de Nieves Gil Camporro, amb la botiga 
familiar La Villa de Lyon, en un dels punts estratègics de la ciutat, la Puerta de Purchena. 
El 8 de gener de 1935, apareixia la notícia de la petició de mà en la secció de notes socials 
dels principals diaris d’Almeria com ara el Diario de Almería, Heraldo de Almería o La 
Independencia, com també ho faria la crònica de la seua boda. Amb Paquita, es casava 

José Navarro Moner al volant del seu cotxe en companyia de son pare i darrere Manuel Paez, 
també exportador, al port d’Almeria (Museu de la Uva del Barco – Terque)

Puerta de Purchena a Almeria, on s’aprecia la casa de la família Navarro Pérez 
damunt de la tenda El Río de la Plata
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a Madrid, amb tot tipus de luxes, a 
l’església parroquial de Nuestra Señora 
de los Dolores, un 7 d’octubre de 
1935 a les 11.30 del matí. Va oficiar la 
cerimònia mossén Alejandro Álvarez 
i van celebrar la unió en el distingit 
Restaurant Fuentelarreyna de la capital 
espanyola. Actuaren com a padrins 
els pares de la nóvia i testificaren amb 
la seua firma Alberto Enciso Aguirre i 
Fructuoso Rodríguez Carrasco, qui va 
ser governador civil de Cuenca. La boda 
es va celebrar a Madrid perquè el pare 
de la nóvia estava ingressat al sanatori 
antituberculós Fuenfría de Cercedilla. 
La família Navarro Pérez va tenir cinc 
fills: Pepito, Paquito, Tomasín, Mari 
Nieves i Carmen i van establir el seu niu 
familiar al carrer del Tenor Iribarne, 
núm. 2, domicili dels seus sogres, al 
costat de la tenda familiar de teixits de 
la Puerta de Purchena.

Foto familiar del dia de la seua boda. A l’esquerra, el pare del nóvio José Navarro Corbató, amb la seua segona 
esposa, María Masip Clemente. A la dreta, els pares de la nóvia, Francisco Pérez Pérez i Nieves Gil Camporro 

(Museu de la Uva del Barco – Terque)

José Navarro Moner i Paquita Pérez Gil el dia de la 
seua boda (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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L’enlairament cap a l’èxit de Navarro Moner ja s’havia iniciat i l’anunci de la seua 
empresa es repetia dia rere dia els anys 1935 i 1936 en els diaris provincials, en els quals 
ja figuraven les seues oficines a l’avinguda de la República, núm. 71, d’Almeria.

Durant aquells primers anys, des del magatzem de la finca San Silvestre al paratge de 
la Cepa de Huércal, propietat de la família Pérez Gil, s’emmagatzemaven les fustes per 
a la fabricació dels barrils i es realitzava l’empaquetat del raïm, amb destinació al port 
d’Almeria.

La Guerra Civil va sorprendre la família Navarro Pérez mentre esperava la vinguda del seu 
primer fill, Pepito, que naixia el 9 de setembre de 1936. El seu benestar econòmic i el seu 

Caseta de José Navarro Moner al port d’Almeria (Museu de la Uva del Barco – Terque)

Anunci de 1936 en el diari ¡Adelante! de José Navarro Moner
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parlar anglosaxó no serien ben vists ni pels republicans ni pels nacionals respectivament, 
així que van optar per fugir amb el xicotet Pepito i la seua sogra a Londres, on es van 
instal·lar al núm. 29 de Ralph Court del barri de Queensway, mentre que el seu sogre va 
haver de quedar-se a Almeria a causa de la seua tuberculosi. Va establir les seues oficines 
al núm. 5 de la Piazza Chambers, dins del mercat londinenc de Covent Garden.

Des d’allí feia arribar un telegrama als parralers almeriencs, que es publicava en la 
portada del Diario de Almería el 16 de setembre de 1936 i donava indicacions per a la 
collita del raïm: 

Venta del vapor Pinto vendido en partes mayoría de 12 a 16/9 buena demanda 
habiendo causado buena impresión la presentación del fruto, recomendado a 
los parraleros tengan muy presente las acertadas indicaciones de la Cámara 
Uvera en lo que se refiere a la buena selección y empaquetamiento de las uvas 
recomendado también que dejen en las parras todo racimo que no presenta el 
aspecto debido para ser empaquetado. Esta casa facilita, barril, portes, faena 
y también da anticipos contra conocimientos de embarque. 

A Londres, s’associà al Club Espanyol, on es trobaven altres exiliats espanyols, i va 
fer amistat amb polítics, grans empresaris i aristòcrates com el duc d’Alba, aleshores 
ambaixador espanyol. Des d’allí estaria molt pendent de la guerra que assolava Espanya 
i col·laboraria amb donatius en la delegació londinenca amb destinació al seu país. Seria 
durant aquests anys d’exili quan naixeria el seu fill Paquito, concretament el 20 d’octubre 
de 1937 i els arribaria la notícia de la defunció del seu sogre.

Mercat de Covent Garden a Londres
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Una volta acabada la guerra, el juny de 1939, desembarcava al port d’Irún per a 
tornar a Almeria amb el seu cotxe Studerbaker. Però la Segona Guerra Mundial faria 
que l’exportació a l’estranger fora nul·la, amb els mercats internacionals tancats i el 
combustible racionat, de manera que tan sols podia comercialitzar els seus productes als 
mercats nacionals, on enviava taronges, raïm i altres productes mitjançant el ferrocarril. 
Les amistats que havia deixat durant la seua estada a Londres li servirien perquè en 
aquells anys de penúria de postguerra, li arribaren, a través del Consolat anglés a Màlaga, 
aliments de primera necessitat amb els quals podia fer front a l’escàs racionament de 
menjar que li corresponia a la seua família. El lloguer de les nombroses propietats 
heretades per Paquita Pérez permetrien obtenir unes bones rendes durant aquells anys 
durs. El seu luxós Studerbaker negre estaria tancat i precintat durant molt de temps en 
una cotxera que posseïa al carrer de l’Alcalde Muñoz, núm. 13, ja que tenia matrícula 
anglesa i necessitava un permís d’importació que no arribava mai.

Quan va tornar de Londres, traslladà el seu despatx al carrer de Martínez Campos, 
núm. 15, molt a prop del port d’Almeria, i el 19 de juliol de 1939 es donava d’alta a la 
Cambra Oficial de Comerç com a importador i representant de fruites, de la qual seria 
membre actiu de la Junta Directiva del 1951 al 1961.

Ja el 1945, amb la viuda de son pare, sol·licitava incloure en el Registre de la Propietat 
Industrial les marques Bessie (ja registrada per son pare el 1940), Blue Star, Carmen, 
Sol de Andalucía i Sol de España, per a exportar de nou els seus productes a l’estranger. 
El seu número de registre d’exportació seria el 6.705. Amb els anys, altres noms se 
sumarien al seu catàleg de marques: Balkis Brand, Caprice, Enjoy it, Famous, J.N.M., La 
Cepa, Lucky-Bite, Mar y Nieve, P.P., Pepito, Sweetheart, The Grower, Vine Diamonds, 
Wild-bull, etc.

Etiquetes de raïm de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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Etiquetes de raïm de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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Etiquetes de raïm de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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Etiquetes de taronja de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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Etiquetes de taronja de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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L’agost de 1946, una vegada finalitzada la Segona Guerra Mundial, amb la intenció de fer 
renàixer el negoci a la capital anglesa, viatjà de nou a Londres, on va trobar completament 
desolades les seues oficines. D’allí viatjaria a la capital sueca d’Estocolm, on va ser molt 
ben rebut i va tancar un important tracte comercial amb Johnson Stampe.

L’any 1946 exportava el seu primer vaixell complet de raïm, el danés Kaskar, mentre la 
taronja s’obria pas entre els seus productes principals. Per a la confecció de la taronja buscà 
mà d’obra en alguns pobles valencians, com Gandia o Borriana, i van arribar a Almeria 
quadrilles de fusters i nombroses joves per a treballar al seu magatzem del municipi 
de Rioja, a la Venta El Abriojal, que a partir de 1952 es va destinar exclusivament a la 
manipulació d’aquest producte.

A Anglaterra va constituir algunes empreses com J.N.M. & Cª.Ltd (José Navarro Moner 
and Company Limited) el 1946 o StepicaImportsLtd (Stepica Imports Limited) el 1950, 
amb la importació tant de productes espanyols com d’altres països com Itàlia, Xipre o 
Grècia.

Treballadors al magatzem d’El Abriojal de Rioja el 1952 (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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Tot i que el Regne Unit sumava el 80 % de la seua exportació, també la seua fruita va 
arribar a Amèrica, Àfrica i Àsia. El veí de Berja, Fermín Enciso Alcoba, era el seu màxim 
rival comercial en el mercat. 

Amb més de 300.000 barrils de raïm exportats per campanya i la recollida de la collita 
del 80 % dels parralers de la província d’Almeria, es va convertir entre els anys quaranta 
i seixanta en el màxim exportador de la província d’Almeria, el que el feia el màxim 
contribuent a la hisenda pública.

El 30 d’octubre de 1949, el periòdic almerienc Yugo entrevistava Navarro Moner i 
destacava la magnitud del seu comerç. Durant la dècada dels anys cinquanta el mateix 
diari li faria diverses entrevistes.

El 1951, la revista Información comercial española, editada pel Ministeri d’Industria i 
Comerç també publicava un article en el qual es podia llegir: «La firma José Navarro 
Moner, una de las principales casas exportadoras españolas». 

El 1958, la prestigiosa revista anglesa Fruit Trades’ Journal, dedicava la seua portada i un 
reportatge interior a José Navarro Moner. I és que el poder de Navarro Moner a Londres 
es feia de notar. Aquell reportatge anava primerament dirigit a Palestina, on la revista 
convidava els importadors i comerciants anglesos a conéixer els productes d’aquella zona 

Portada de la revista Fruit Trades’ Journal (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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per a poder establir negoci. Ràpidament, Navarro Moner va menejar els seus fils per a fer 
veure als responsables de la revista que a Almeria existia una intensa activitat portuària, 
amb més de 300.000 barrils de raïm processats només al municipi de Berja, amb més de 
4.000 persones ocupades, i una qualitat i quantitat de raïm i taronja que feien un intens 
tràfec de vaixells que sortien del port cap a mig món.

Va ser durant aquests anys, quan José Navarro Moner i la seua família es convertien 
en celebritats a la capital almerienca, on es rodejaven de l’alta societat del moment. El 
Casino Cultural d’Almeria es convertia a les nits d’agost en una passarel·la de glamur, 
on es reunia el més selecte de la ciutat, on no faltaven els Navarro Pérez, i on les dones 
exhibien les seues millors gales, sempre acompanyada Paquita Pérez de les seues bones 
amigues, Ressi Lussningg Arjona (propietària del llegendari Hotel Simón) i Caridad 
Giménez (casada amb el també exportador Fernando Vizcaíno González). 

L’empaquetat del raïm es feia directament al camp, sota els parrals, i des d’allí es 
comercialitzava. Però, José Navarro Moner va ser pioner a Almeria d’una manera diferent 

Taller de fabricació de barrils de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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d’empaquetat i comercialització del raïm. Va introduir el sistema que ja s’utilitzava a la 
seua terra natal en la confecció de la taronja, amb el transport del raïm des del camp 
als magatzems per tal de reunir en un mateix lloc tant els encarregats de la confecció i 
empaquetat de la fruita, com els barrilers, encarregats de fer l’envàs per al seu transport. 
A banda, tot i que es fabricaven els propis barrils als magatzems, i inclús comptava amb 
alguns locals exclusius per a la seua fabricació, a poc a poc va substituir els barrils per 
platons (caixes de fusta) en el transport de la fruita.

 
Eren al voltant de 30 magatzems distribuïts entre els principals pobles parralers 
d’Almeria, els que José Navarro Moner va instal·lar tant en locals propis com de lloguer. 
La xarxa de magatzems es distribuí per prop de 20 pobles: Abla, Alhama de Almería, 
Almócita, Berja, Canjáyar, Dalías, El Ejido, Fiñana, Fondón, Fuente Victoria, Gérgal, 
Íllar, Instinción, Laujar de Andarax, Ohanes, Padules, Purchena, Rágol, Rioja o Tíjola. 

Les construccions aïllades dins d’explotacions agràries, tal com es denominen a 
Vila-real alqueria o maset, segons es troben a l’horta o al secà respectivament, 
s’anomenen a Andalusia cortijos. En algunes explotacions de gran superfície, se solien 
annexar a l’edifici principal voluminosos magatzems per a emmagatzemar i preparar 
la fruita per a la seua comercialització. És el cas del cortijo de Navarro Moner a Rioja 
(Almeria), que és un dels més representatius de l’arquitectura rural popular d’Almeria. 
Utilitzat inicialment per a les tasques d’embalatge i emmagatzematge de raïm de taula; 
entre els anys cinquanta i setanta seria reconvertit per a l’exportació de cítrics, des d’on 
eixien els camions cap al port d’Almeria.

Taller de fabricació de platons (caixes de fusta) de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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José Navarro Moner enmig dels seus treballadors en un parral (Museu de la Uva del Barco – Terque)

Treballadors i treballadores al magatzem de Berja (Museu de la Uva del Barco – Terque)



Santi Bosquet Miró

255

Magatzem de taronges de José Navarro Moner (Museu de la Uva del Barco – Terque)

Camió carregat de caixes de raïm (Museu de la Uva del Barco – Terque)

Camió Austin Loadstar per al transport de taronges de José Navarro Moner 
(Museu de la Uva del Barco – Terque)
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Tot i que en altres moments de la història ja s’havia interromput l’exportació del raïm als 
mercats estrangers: aparició de la fil·loxera (Dactylosphaera vitifoliae), Primera Guerra 
Mundial, Guerra Civil Espanyola, Segona Guerra Mundial o l’aparició de la mosca de la 
fruita (Ceratitis capitata) amb el tancament del comerç amb els EUA; a finals de la dècada 

Magatzem de José Navarro Moner a Berja (Museu de la Uva del Barco – Terque)

Magatzem de José Navarro Moner a Alhama (Museu de la Uva del Barco – Terque)
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dels cinquanta del passat segle xx començava la decadència irreversible de l’exportació, 
afectada en certa manera per l’ús indiscriminat de fertilitzants nitrogenats i reg, que 
va comportar una disminució en la resistència de la pell, la seua principal qualitat que 
permetia els llargs trajectes cap als mercats estrangers. Però no sols això, el transport 
més ràpid amb camions i tren, amb cambres frigorífiques, va permetre l’arribada als 
mercats de raïm d’altres varietats en perfectes condicions, que s’adaptaven millor al gust 
del consumidor que ara buscava raïm de pell més fina i amb poques llavors. 

En els anys seixanta, ja hi figuren els seus fills José i Francisco Navarro Pérez com a 
titulars de la societat d’exportació a Espanya, però poc després es va produir l’absorció 
de les societats de Navarro Moner per part de Transfesa.

El 3 d’abril de 1966, José Navarro Moner va morir a l’Hospital de Granada, als 60 anys, 
després de complicar-se-li una malaltia intestinal, segons resa el seu certificat de defunció 
a causa d’una peritonitis per perforació de diverticle intestinal. El seu soterrament, 
realitzat a les 13.30 h del 5 d’abril, va ser una mostra del que José Navarro Moner havia 
donat en vida a l’àmbit econòmic i social d’Almeria. Nombrosos veïns i personalitats 
almerienques, gent del món comercial i industrial, acompanyaren els seus familiars en 
la missa corpore insepulto, realitzada a l’església parroquial de Santiago i oficiada pel 
coadjutor Francisco López Rulz, i en el seu posterior trasllat al cementeri de San José. 

José Navarro Moner amb el seu fill Francisco i altres comerciants al port d’Almeria 
(Museu de la Uva del Barco – Terque)
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A uns 40 quilòmetres al sud-oest d’Almeria, es troba el municipi de Terque, on des de 
2006 podem trobar el Museu Provincial de la Uva de Barco, un espai on es reuneixen tots 
els materials característics de la cultura parralera d’Almeria. Gran part del seu contingut 
va ser donat per Mari Nieves, filla de Navarro Moner.

El 2015, el municipi de Terque va retre homenatge als seus parralers, amb menció especial 
a José Navarro Moner.

Aquell jove nascut al carrer de la Sequieta de Vila-real, que de ben menut va eixir cap 
a Londres, i que es convertiria en una de les persones més rellevants en l’economia 
d’Almeria per donar feina a uns 6.000 treballadors, amb oficines a Londres, Almeria 
i València, amb prop de 30 magatzems, introductor del sistema de confecció del raïm 
en magatzem i la utilització de platons (caixes de fusta) per al seu transport i màxim 
exportador i contribuent a la hisenda pública, deixava una empremta inesborrable a 
la seua ciutat d’adopció d’Almeria. Valga aquest article com a xicotet homenatge a un 
vila-realenc desconegut per molts dels seus paisans, que com tants altres va triomfar fora 
de la seua ciutat natal. 

Museu de la Uva del Barco a Terque
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Carles Sarthou Carreres, biografia 
d’un escriptor intel·lectual arrelat 

a la seua terra 

Naixement i família

Segons Olivier Baulny, els Sarthou eren successors de Jean-Baptiste, un comerciant que 
pertanyia a una família francesa que provenia de la regió de Bearn, els habitants de la 
qual es van establir a Vila-real i a la Vall d’Uixó a partir de 1767 (Gil Vicent, 2010).

Eren les vuit del matí del 3 de novembre de l’any 1876 quan naixia, al carrer Major Sant 
Jaume, 37, de Vila-real, un xiquet anomenat Carles Sarthou Carreres. Aquest era fill de 

Carles Sarthou vestit de doctor en Dret per la Universitat de Madrid. 
Font: 25é aniversari del Col·legi Carlos Sarthou, p. 111
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Carlos Sarthou Monfort i Rosa Carreres Monllade, tots dos naturals de Vila-real. El pare 
tenia com a professió passant de notari i la mare era mestressa de casa.

Per una banda, els avis paterns eren Pascual Sarthou, notari i natural de Vila-real, i 
María Remedios Monfort, que era natural de València i es dedicava a tasques de casa. 
Per altra banda, els avis materns eren Vicenta Monllade, que era mestressa de casa i 
natural de Vila-real, i Julio Carreres, comerciant natural de Blanes, terme municipal de 
la província de Tarragona.

Carles Sarthou va ser batejat el dia 4 de novembre de 1876 i la padrina var ser María 
Remedios Monfort (l’àvia paterna). Son pare el va inscriure en el registre el dia 5 d’aquest 
mes. Va realitzar els estudis primaris a l’escola de Vila-real i es va graduar en batxillerat 
l’any 1893 a Castelló de la Plana, quan l’Institut d’Ensenyament Secundari estava a la 
plaça de Santa Clara; aconseguí el títol d’advocat en la Universitat de València l’any 1901 
i es va doctorar en Dret a Madrid l’any 1904 (Vilanova, 2005). Va ser jutge a Vila-real 
de 1905 a 1909, després passà a exercir la Secretaria Judicial de Borriana i, el 1920, la de 
Xàtiva. De la carrera judicial es jubilà a Vicálvaro (Madrid) el 1946.

Els pares de Carles Sarthou Carreres van tenir tres filles i dos fills. Les filles es deien 
María Sarthou, Rosa Sarthou i Pilar Sarthou. Els dos fills eren Carles Sarthou i Vicente 
Sarthou, el seu germà, que va ser fiscal, advocat i poeta.1 Com podem observar, la família 
Sarthou treballava en diferents càrrecs de justícia, però com bé diu Olivier Baulny, la 
seua ascendència era de comerciants. 

Vicente Puchol Soliva i Isabel Sarthou Saones van tenir dos fills: 

1. Santiago Máximo Puchol Sarthou (1820-1897), empresari i terratinent

2. Vicente Puchol Sarthou (1821-1895), empresari, navilier i terratinent 

Aquest segon fill es casà amb una cosina seua, Emilia Sarthou Monfort, germana del pare 
de Carles Sarthou Carreres. D’aquest matrimoni van nàixer Santiago Puchol Sarthou, 
del qual no tenim més dades, i Vicente Puchol Sarthou (1862-1956), navilier i terratinent, 
que l’atzar va voler que compartira el mateix nom i els mateixos cognoms que son pare. 

Per altra banda, tenim un altre germà de Carlos Sarthou Monfort, Julio Sarthou Monfort, 
el qual es casà amb Josefa Francesc Macià. D’aquest matrimoni va nàixer Carlos Sarthou 
Francesc (1876-1936), enginyer i impressor. Per últim, cal mencionar Enrique Sarthou 
Monfort, capellà i oncle de Carles Sarthou Carreres.2

 
1 Arxiu Municipal de Xàtiva: Sarthou Carreres.
2 Flores, 2006 i 2011.
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Aleshores queda demostrat que la família Sarthou era una família acomodada, ja 
que disposava d’una bona situació social i econòmica gràcies als seus negocis com a 
comerciants. Aquesta circumstància va permetre que diversos membres de la família 
tingueren estudis universitaris. 

Les múltiples activitats a què era aficionat Carles Sarthou, com ara la fotografia, l’art i la 
història, el van dur a escriure diversos articles i obres i a ser nomenat membre de diverses 
corporacions. El 1913 va ser nomenat membre corresponent de la Reial Acadèmia 
d’Història de Madrid i adscrit a la Comissió Provincial de Monuments de Castelló de la 
Plana, de la qual passà el 1921 a València.

El 1919 va ser nomenat delegat regi de Belles Arts de la província de Castelló; el 1922, 
director del Centre de Cultura Valenciana, i el 1923, delegat del Patronat Nacional de 
Turisme. 

La vinculació amb Xàtiva començà el 1920 quan en va ser arxiver; el 1925, el nomenen 
Fill Predilecte i, posteriorment, també l’en nomenaran a Vila-real. En les dues ciutats té 
dedicats carrers. El 1940, es converteix en cronista oficial de Xàtiva i en el conservador del 
Museu Municipal, on es comenta que va ser el promotor de girar el quadre de Felip V cap 
avall, degut a la crema i saqueig de Vila-real i Xàtiva per les tropes filipistes. Finalment, 
el 1953, la Reial Acadèmia de Belles Arts de Sant Carles de València el nomenà acadèmic 
corresponent a la mateixa Xàtiva i apoderat del Servei de Defensa del Patrimoni Artístic 
Nacional.

Durant els anys cinquanta i seixanta es converteix en membre de la Institució Alfons el 
Magnànim, de la Hispanic Society of America de Nova York i en confrare major honorari 
de Nostra Senyora del Puig. També li són imposades la Medalla al Mèrit Turístic i la 
Medalla d’Honor d’Amics dels Castells. 

Va rebre un nomenament en Lo Rat Penat com a organitzador del centenari de sant 
Vicent Ferrer, va ser fundador de la Creu Roja a Vila-real i va rebre la Medalla al Mèrit 
d’Alfons XIII, a més a més, el 1905, va ser un dels promotors de les festes extraordinàries 
en honor de Cervantes en la commemoració del tercer centenari de la publicació del 
Quixot, i va col·laborar en la recepció al rei Alfons XIII en la seua visita al sepulcre de la 
basílica de Sant Pasqual. 

En conseqüència, podem comprovar que la vida de Carles Sarthou va ser intensa en 
activitats culturals, en especial relacionades amb la seua terra, i també va rebre diversos 
reconeixements per part d’institucions públiques i privades.
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Arbre genealògic de la família Sarthou

Font: Elaboració pròpia a partir del diari de Lidia Vila, els llibres d’Onofre Flores, les partides de naixement i 
baptisme i el llibre del Col·legi Carlos Sarthou

Carles Sarthou i Lidia Vila, un matrimoni burgés

Lidia Vila Bou va nàixer a Sans (Barcelona) aproximadament l’any 1881. Segons comenta 
Lidia en el seu diari, conegué a Carles quan ella tenia 21 anys. Després d’uns mesos 
d’amistat, ella hagué d’anar-se’n a Barcelona i passà un any fins que es tornaren a veure. 
En tornar començaren una relació que acabà en matrimoni l’any 1904.

Així doncs, a partir de totes aquestes dades podem deduir que, des que es van conéixer 
fins que es van casar, van poder passar dos anys. Per tant, Lidia es degué casar amb 23 
anys; d’aquesta manera hem pogut deduir que si l’any 1904 tenia 23 anys, restant aquesta 
edat a l’any del matrimoni, se’ns mostra que l’any del seu naixement va ser 1881.

Enrique Sarthou Monfort

Vicente Puchol Sarthou

Pilar Sarthou CarreresMaría Sarthou Carreres

Vicente Sarthou Carreres

Rosa Sarthou Carreres

Carlos Sarthou Fransesc

Santiago Máximo Puchol Sarthou

Vicente Puchol Sarthou

Emilia Sarthou Monfort

Pascual Sarthou Saones María Remedios Monfort

Carlos Sarthou Monfort

Rosa Carreres Monllade

Julio Sarthou Monfort Josefa Fransesc

Vicente Puchol Soliva Isabel Sarthou Saones

Lidia Sarthou Vila Carlos Sarthou Vila Pilar Sarthou Vila Lidia Sarthou Vila

Carles Sarthou Carreres Lidia Vila Bou
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La mare morí amb 36 anys, tres anys després del naixement de Lidia. Tenia dues germanes 
i un germà: la major era Rosa, que tenia una drogueria a Castelló de la Plana; el germà 
es deia Hipólito i l’altra germana, Maria. Ja amb 7 anys Lidia anà a viure amb la seua 
germana Rosa a Castelló de la Plana. Allí ingressà en un col·legi de religioses carmelites, 
però poc de temps després la van traure d’aquest perquè ajudara en les tasques de casa, ja 
que la seua germana estava malalta i, encara que després va millorar, ja era costum que 
ajudara en casa. Com ella mateixa va dir en el seu diari: «así que en adelante iba al colegio 
solo de nombre pues si en un mes iba seguidos 15 dias era milagro».3

Era normal que les xiquetes deixaren l’escola abans d’hora donat que havien d’ajudar la 
família a cuidar els fills i fer les feines de casa. Prompte els ensenyaven a seguir el model 
de l’àngel de la llar. Quan Lidia tenia 10 anys arribà l’hora de prendre la comunió, però 
no tenia el vestit blanc que necessitava, per això una monja del col·legi del Sagrat Cor li 
deixà un vestit de l’any anterior.

Amb 12 anys Lidia estava bastant malalta i son pare decidí portar-la a Barcelona. Una 
volta allí va descobrir que la dona amb la qual es tornà a casar son pare era sa tia Antonia. 
Un temps després d’estar a Barcelona Lidia es recuperà de la malaltia. S’assabentà que 
son pare ja no tenia molts diners i vivien amb el just, tot i això Lidia es preparà per a 
poder entrar al setembre a estudiar magisteri i, finalment, aconseguí l’accés.

Aquell mateix mes naixia la seua germanastra i, a l’octubre, començà les classes. Quan 
Lidia tenia 15 anys, la bona economia ja havia tornat a la família, però el 7 de novembre 
son pare va morir d’un atac cerebral. Tres mesos després, Rosa va tenir una filla, Pilar, i 
a poc a poc li comunicaren la mort del pare.

Després d’aquest fet Rosa va instar Lidia a deixar els estudis de magisteri perquè anara 
amb ella a Castelló de la Plana. Ja instal·lada allí i després d’arribar-hi el seu germà 
Hipólito, passaren cinc anys fins que un nou membre arribà a la família, aquest va ser el 
seu nebot, que es digué Hipólito, com son pare.

Carles va conéixer la que més endavant seria la seua dona, Lidia Vila Bou (periodista i 
escriptora), quan aquesta tenia 21 anys, en vespres de la festa de la Puríssima. D’aquest 
matrimoni van nàixer tres filles i un fill. La major era Lidia (Lidín, com l’anomenava sa 
mare), el segon es deia Carles, la tercera es va dir Pilar i a la quarta, l’anomenaren Lidia 
(Lidita, com la va anomenar sa mare).4

Segons el diari escrit per Lidia Vila, amb data 5 de gener de 1908, Lidia escriu «Hijita de 
mi vida: No puedes comprenderme, eres pequeñita, solo cuentas 2 años y medio», «Tu 
hermanito duerme tambien ese no sueña en Reyes, aun no piensa mas que en mamas, 
3 Vila Bou, 1908-1918: 4.
4 Vila Bou, 1908-1918.
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solo cuenta 2 meses».5 Amb data 22 d’agost de 1911 diu «Pilarin, tu hermanita nació el 6 
de Julio 1911».6

En el text no explica el naixement de l’última filla, però segons el web de l’Ajuntament de 
Xàtiva, aquesta va nàixer el 1914. Podem trobar la primera referència a aquesta filla en el 
diari: «Escribo entre Pilín y Lidita ambas juegan sobre mi mesa».7

El 1904 Carles i Lidia es van casar (Vilanova Candau, 2005) i s’instal·laren al carrer de 
Sant Antoni, número 10, on van nàixer dos dels seus fills, Lidia (1905) i Carles (1907). 
Segons el diari de Lidia, amb data 16 d’octubre de 1918 diu: «yo experimento los dias mas 
apacibles después de 13 años de casada».8

Continuant amb la història del matrimoni Sarthou, hem de contar que a l’agost de 1908 
Carles, Lidia i els dos fills van haver d’abandonar sa casa per la mala situació econòmica 
que estaven sofrint i es traslladaren a l’hort on vivien els pares de Carles.

Lidia conta en el diari com ha passat el mes de setembre convivint amb la sogra. Ha 
estat fent feines de casa i cuidant els fills, però no està molt còmoda, ja que cada dia hi 
ha menys ingressos en la casa i, a més a més, ella està malalta i no pot fer tot el que li 
agradaria. Durant l’octubre de 1908 Lidia torna a estar malalta: «temo que uno de esos 
fuertes dolores de cabeza me propine un ataque cerebral de cuya enfermedad suele morir 
mi familia».9 Cal recordar que son pare va morir d’un atac cerebral. Per la por que té de 
morir deixa escrit en el diari unes indicacions que podríem considerar una espècie de 
testament:

Cuando me pertenezca lo quiero para los dos o más hijitos que pueda 
tener. Solo te distingo a ti dejándote esa bendita imagen de Maria santisima 
rogandote la ames tanto como tu madre. Tambien deseo que si no tengo otra 
hija sea para ti todas las ropas mias. Muchas hay que no las he estrenado 
para que lo hagas tu. Si tuvieras otras hermanitas parte con ellas mis ropas 
todas. No creo que tu padre contraiga segundo matrimonio […] mas dado 
caso que os impusiera madastra respetadla y no amargueís jamás la vida de 
vuestro padre. En tal caso ruega á tu padre en mi nombre que os deje internos 
en colegios dirigidos por religiosos hasta tener 20 años edad en que tendreis 
discreción para no sufrir ni hacer que os sufran.10

5 Vila Bou, 1908-1918: 35.
6 Vila Bou, 1908-1918: 103.
7 Vila Bou, 1908-1918: 120.
8 Vila Bou, 1908-1918: 133.
9 Vila Bou, 1908-1918: 42.
10 Vila Bou, 1908-1918: 43.



Arturo Martínez Carda

271

El dia de Sant Carles Borromeo (4 de novembre) van celebrar el sant dels dos Carles, Lidia 
estava contenta perquè la relació amb la sogra i les cunyades havia millorat molt. El dia 
8 és la primera volta que Lidia conta que Carles està d’excursió, en aquest cas a Orpesa.

S’anuncien oposicions per a gener i Carles segueix estudiant i preparant-se. A principis 
d’any, Carles viatja a Madrid per a presentar-se a les oposicions i és el 24 de gener de 1909 
quan avisa que ha aprovat, tot i que açò no assegura plaça. Carles explica en una carta 
com ha viscut el moment difícil de l’exposició davant del tribunal:

A la voz del Presidente subo al estrado; firmo; bebo agua, y me siento. El 
secretario me trae la caja de las bolas. Meto en ellas la mano, y mi alma cual 
Pilar bendito de Zaragoza. “Lecciones ocho, veintitrés y veintiséis”. Ninguna 
de las tres se prestaba nada para lucirse. Mi cabeza tampoco estaba para 
recursos de efecto pues la noche antes solo dormi un rato. Empiezo á hablar 
y me hallaba torpe de expresión. Pero hice un esfuerzo y al corazón que 
latia le dije: “¡¡quieto ahí!!” – dominé los nervios y logre se me escuchase, 
al poco rato una sola lengua era insuficiente para responder á tanta idea. 
Un murmullo de aprobación sumbó en el salón cuando acabé, y al salir, 
cien ojos me miraban. Entre dieziocho opositores actuados en el dia solo 
yo, resolví bien el expediente del ejercicio práctico; y al calificar el Tribunal 
alcancé la puntuación más alta del día. =¡Será favor? (pense con pena), y unos 
compañeros que de mi hablaban, me dieron sin saberlo la respuesta. - Pues á 
ese que le han dado más puntos que á todos, lo han tratado con más rigores 
que favor. No debe ir recomendado. Esa frase me enorgulleció más que el 
pensar que entre doscientos solo once me van delante.11

El 2 de febrer de 1909 li comuniquen a Carles que no té plaça. Van a passar el dia a Onda i 
un altre dia a Borriana. El confessor de Lidia li diu que si el seu home no té un bon padrí, 
mai aconseguirà plaça. Carles va a València per a parlar amb un cosí seu, Vicente Puchol 
Sarthou, per a veure si pot aconseguir d’ell influència per a optar al càrrec de la Secretaria 
del Jutjat de Borriana. Juntament amb Vicente Puchol està Carlos Sarthou Fransesc i tots 
dos lluiten per a aconseguir posar Carles en la Secretaria de Borriana.

Finalment, el 27 de setembre li comuniquen a Carles que ja és secretari del Jutjat de 
Borriana. El 5 de desembre de 1909 ja estan instal·lats a Borriana, on han llogat un 
xicotet palau.

Las casas aquí ó son muy hermosas, ó sumamente feas, incómodas y hasta 
mal sanas. Teniamos pues que elegir entre un cuchitril oscuro y húmedo y 
una especie de palacio chico. Lo uno se oponia a la salud cosa que yo pongo 
por encima de todo y la otra al bolsillo, pues era su alquler muy subido.  
 

11 Vila Bou, 1908-1918: 58.
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Procuramos una combinación y fue alquilar la planta baja de las palacuio chico 
para despacho de mi esposo y el 2º piso de la misma casa para dormitorios. 
Aun así no estoy satisfecha pues pagamos 7 rs diarios de alquiler y esto es 
mucho para los ingresos que solo calculo de 20 á 24 rs diarios, ya veis que 
luego de pagar la casa solo queda para la boca y el vestir e imprevistos queda 
sin capítulo.12

Tot i que en el diari de Lidia no es menciona, en la revista Enfoque està escrit el motiu 
pel qual Carles va abandonar el càrrec de jutge a Vila-real i fins i tot aquest text diu: «[...] 
queda justificado por su honor de haberlo escuchado de labios del propio D. CARLOS, y 
doy fe de la verdad».13

Dejó D. CARLOS el cargo de Juez en Villarreal, por un motivo tremendamente 
humano, puesto que tuvo que sentenciar por primera y única vez en su vida, a 
un vecino que había asesinado a un compañero, en aquella época que estos 
dictámenes se ejecutaban en la Ciudad donde habían ocurrido los delitos, 
repercutiendo de tal manera en su consciencia, que dejó la plaza del Juez, 
y descendió a la de secretario en la plaza de Burriana como queda dicho, 
quedando libre de otras responsabilidades que le pudiesen surgir en el 
futuro.14

El desembre de 1910, per problemes que tenen amb l’ama de la casa on estan de lloguer, 
decideixen canviar de casa i se’n van a viure al carrer de Sant Bartomeu, 28. Aquesta casa 
és més xicoteta, està més cèntrica i paguen 6 reals diaris menys que a la casa anterior.

El naixement de Pilar va ser un poc caòtic, ja que Lidia li digué a Carles que se n’anara 
amb els xiquets a Vila-real, tot dissimulant que estava de part, ja que sabia que feien una 
processó a la qual Carles volia assistir; per tant, a l’hora del part sols estava ella amb una 
serventa i va necessitar ajuda de les veïnes per a donar a llum.

Com que no podia alletar Pilar ni donar-li biberó, la deixà a Almassora perquè la 
criaren, ja que era típic de l’època tenir una mare dida. El diari continua a partir del 
15 de novembre de 1911. En aquest conta que li arreglen la boca, que la sogra està prou 
malalta i que operen del nas i la gola la seua filla Lidia. El 19 de desembre de 1911 mor 
Rosa Carreres.

En el diari Lidia explica que el dia del seu sant (el 27 de març) Carles li regala un llibre 
que s’ha publicat a partir d’un article que ella va realitzar. 

12 Vila Bou, 1908-1918: 76.
13 Enfoque, 1994: 8.
14 Enfoque, 1994: 8-9.
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Habia yo publicado en Herminal un artículo en mi lengua, referente á la 
impresión de un día en Montserrat y vuestro papá ha querido encumbrar mi 
nombre poniendo en forma de libro mi humilde articulillo; ilustrado con sus 
fotografias.15

El 28 d’abril de 1912 conta Lidia que la serventa que tenia anava dient que Carles volia 
tenir relacions amb ella, Lidia la interrogà i aquesta ho negà. Tot i que en un principi sí 
que va dubtar del seu home, finalment es va convéncer que aquest no li havia sigut infidel.

Hipólito, el germà de Lidia, volia deixar Castelló de la Plana per un desengany amorós i 
abandonar així el comerç que tenia. Aquest li proposà a Lidia que ella es fera càrrec del 
comerç, però aquesta no tenia capital per a comprar-lo. Lidia es troba en un dilema, ja 
que per un costat vol acompanyar el germà si abandona Castelló de la Plana; per un altre 
costat, vol fer-se càrrec del negoci d’aquest i, a més a més, no vol deixar sols els tres fills 
i l’home a Borriana.

El 6 de juliol de 1912, aprofitant que Pilar compleix un any, conta que Lidia, l’altra filla, 
va morir el 27 de maig en l’incendi del cine La Luz de Vila-real.

Fins al 7 de novembre de 1914 Lidia no torna a escriure res en el seu diari i és per a contar 
que ha mort el seu veí José Latorre. És curiós que no mencione res del naixement de la 
quarta filla, que també anomenaren Lidia.

El diari continua el 7 de març de 1916, Lidia estava molt malalta i pensava que podia 
morir. El dia 26 anà Carles al cementeri a posar flors a Lidia, ja que a l’endemà n’era el 
sant. En el diari també es conten els preparatius que es van fer per al dia de la comunió de 
Carles. En Cap d’Any Lidia participà en una vetllada literària que feren al teatre Oberón 
per a recaptar diners per a comprar joguets als xiquets pobres de Borriana; l’organitzador 
d’aquesta festa fou el seu home.

També conta que el fill anava al cinema tots els diumenges i estava intranquil·la, ja que 
la filla va morir en l’incendi d’un cinema. L’any 1917 Lidia comenta que la guerra (la 
Primera Guerra Mundial) provocà que Borriana no poguera exportar la taronja, la 
font principal de l’economia, així que la gent demanà que es fera un port, ja que així 
s’aconseguiria que hi vingueren més vaixells.

La Primera Guerra Mundial agreujà la situació de la classe obrera perquè, tot i que 
Espanya era neutral i el comerç i la indústria de la província de Castelló trobaren una 
millor eixida per als seus productes, açò no beneficià la classe obrera. Els sectors químic 
i ceràmic també cresqueren però, en canvi, els productes agraris com la taronja no van 
tenir eixida per ser considerats de luxe en temps de guerra.

15 Vila Bou, 1908-1918: 105.
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Consegüentment, els pobles de la Plana van viure una de les conjuntures més difícils del 
segle xx, ja que les exportacions de la província de Castelló es reduïren al 40 %. I pobles com 
Borriana, que no tenien un port des del qual enviar els productes, encara van sofrir més.

Per si tot açò no fora prou, el 1917 Alemanya apel·là per bloquejar les costes aliades i 
del Mediterrani. Aquesta mesura implicava que els vaixells espanyols no pogueren eixir 
rumb a França, Anglaterra i Itàlia i es produïra, per tant, la ruïna total en els productes 
com el vi, l’arròs i la taronja. Com que tampoc es podien importar productes com carbó 
o adobs, les indústries del taulell es paralitzaren i els cultius s’abandonaren.

Tot aquest procés provocà un augment de l’especulació i un augment del preu del pa i 
d’altres productes de primera necessitat. Al País Valencià es produí un col·lapse econòmic, 
ja que la majoria de l’economia estava destinada a Europa.

Aquest fenomen derivà en vagues: «La ciudadanía se moviliza y en Borriana los días 16 y 
17 de febrero hombres, mujeres y niños recorren las calles pidiendo pan, trabajo, barcos 
y vagones. El día 18 en una nueva manifestación se llegan a reunir 10.000 personas».16 
Carles escriu un article en el periòdic a favor del port, però Joaquín Peris, que guardava 
rancor a Carles perquè «si el Estado hacia el puerto perdia él el capital invertido en su 
concesión y que por no haber consentido mi esposo una especie de timo que le propueso 
hacer á la Vda. De Bernabé»,17 va enganyar la gent perquè anara en contra de Carles: «No 
podria describir las calumnias é infamias que este pueblo soez y grosero ha dedicado 
estos dias á mi honrado esposo».18

Més tard, la gent s’adonà que el culpable era Peris i anaren en contra d’ell. El gener de 
1918 Benjamín González volia deshonrar Carles; es queixà que feia pagar 12 pessetes per 
un certificat que en el Ministeri de Gràcia i Justícia costava 2 pessetes, però no aconseguí 
res en contra de Carles.

Al març, Carles estigué a València treballant com a escrivent en el despatx de José 
Maicas per un sou de 25 pessetes al mes. Estigué allí mentre es calmaven els ànims per 
les calúmnies que va difondre Benjamín. Carles digué que li agradaria anar a viure a 
València, però Lidia pensava que això costaria molts diners i, a més a més, podia perdre 
la plaça de secretari a Borriana. 

Al juny, el pare de Carles estava molt malalt i Carles hagué d’abandonar València, aquest 
fet va fer que perdera el treball. Finalment, son pare va morir el dia 23. A l’octubre, els 
Sarthou estaven vivint a València, on Carles havia trobat un nou treball a casa de Justo 
Burillo, amb un sou de 200 pessetes mensuals.

16 Monlleó Peris, 1999a.
17 Vila Bou, 1908-1918: 121-122.
18 Vila Bou, 1908-1918: 122.
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Al final del diari Lidia comenta que ja ha acabat la Primera Guerra Mundial i que ha 
deixat molts morts arreu d’Europa, també diu que la grip de 1918, coneguda com la 
cucaracha, ha matat molta gent i que a tots ells també els va afectar, però per sort no va 
morir ningú.

Al llarg del diari hem pogut observar el paper de Lidia com a filla, dona i mare, i d’aquests 
fets podem concloure que Lidia correspon al model d’àngel de la llar però té estudis, 
seguint així el model krausista en què la mare ha de tenir uns coneixements bàsics. «Se 
considera que la mujer tiene el derecho y el deber de recibir instrucción, como mínimo la 
enseñanza primaria: leer, escribir y cálculo básico. La madre es la primera instructora del 
niño y debe tener suficientes conocimientos para transmitirlos en su infancia».19

19 Monlleó Peris: 1999b.

Carles Sarthou, intel·lectual de la generació finisecular. 
Fons fotogràfic de l’Associació Fotogràfica Sarthou Carreres
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La mort de la mare, el pare i la filla

Si la mort d’una mare i un pare ja és un sofriment molt gran, no cal imaginar-se com 
deu ser el d’una filla. Doncs, tot aquest sofriment el va partir Carles en tan sols set anys.

També, aprofitant aquest espai, m’agradaria dir que durant les investigacions de l’incendi 
del cinema La Luz he descobert que dos avantpassats meus van estar aquell dia en el 
cinema i que malauradament un d’ells va morir. Per tant, m’agradaria dedicar aquest 
apartat a totes les víctimes de l’incendi, i especialment a Rosa Carda Ribelles, germana 
del meu besavi, que va morir en aquest sinistre estant embarassada, i també al meu 
besavi, que es va poder salvar en escapar per una de les portes que uns homes van obrir.

La mort de Rosa Carreres Monllade es produí el 19 de desembre de 1911 a les cinc i mitja 
de la matinada. «Vuestra abuelita dejo este valle de lagrimas el 19 de Diciembre de 1911. 
Apunto esquela como recuerdo».20 Carlos Sarthou Monfort va morir el 23 de juny de 
1918. Podem trobar el testimoni d’aquesta mort en el diari de Lidia, en el qual descriu 
aquest esdeveniment el 7 de juliol de 1918.

El 23 de Junio murió vuestro abuelito, victima de dolorosa enfermedad. Su 
muerte fue tranquila, habiendo recibido los Santos Sacramentos y sin duda 
que lo mucho que sufrió purificaría aquella alma tan fria que creo no se inmutó 
por nada ni por nadie. Su paso por la vida fue tan poco beneficioso cual el de 
los que están en el limbo. Era honrado y bueno por natural y su cualidad era 
una ecuación esmerada. Mas su corazón no dio nunca señales de existir y era 
tan niño en sus cosas que parecia no haber llegado á mayor edad. No creo 
haya nadie que le llore con pena profunda, ni nadie que le guarde el menor 
rencor. Dios le tenga en su gloria ¡pobrecito!21

La mort de la xicoteta Lidia va ser un dels moments més difícils per al matrimoni 
Sarthou i així queda reflectit en el manuscrit de Carles Sarthou, que es pot consultar en 
el llibre L’incendi del cine “La Luz”, 27 de maig de 1912, Vila-real. Així doncs, és necessari 
posar de manifest les causes per les quals s’incendià el cinema i la repercussió d’aquesta 
tragèdia.

Eren les festes patronals de Sant Pasqual de 1912 i els veïns de Vila-real i les poblacions 
properes gaudien de les fires i espectacles. Moltes persones van decidir anar a un 
incipient espectacle, el cinema. Aquest cinematògraf, anomenat La Luz, estava situat al 
començament de la carretera de Borriana, el recinte no tenia el condicionament dels 
actuals cinemes i «se pudieron comprobar las innumerables chapuzas de la instalación 
eléctrica y de las condiciones de la cabina que era de tabiques de madera».22

20 Vila Bou, 1908-1918: 101.
21 Vila Bou, 1908-1918: 132.
22 Ajuntament de Vila-real, 2012.
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Aquest local fou obert l’any 1910 per l’empresari Eduardo Pitarch Molés, oriünd d’Alcalà 
de Xivert, amb dos socis més, que cada any llogaven el magatzem de Joaquín Rochera 
Bellmunt. Aquest local era una planta que anteriorment fou destinada a magatzem, tenia 
una superfície d’uns 100 metres quadrats i disposava d’una sola porta que comunicava 
amb l’exterior, dalt de la qual estava la cabina de projecció. A la part de darrere hi havia 
un entresolat on se situava la preferència amb bancs de fusta.

En aquest local «había otras dos puertas, en el muro de la izquierda, una muy estrecha 
(65 centímetros) junto al fondo, y otra junto a la preferencia; pero ambas cerradas por 
detrás durante las representaciones».23 Tot aquest espai tenia oficialment una capacitat 
de 200 persones.

Després d’acabada la sessió, es va decidir projectar una pel·lícula més de regal, fet que 
va agradar a les quasi 200 persones que assistiren al cinema. Però aquella pel·lícula va 
ser la causant del sinistre. «Se exhibía una película denominada Alma de Traidor, de 225 
metros, y cuando transcurrían unos 70, la pantalla se anegó de un color amarillento, que 
hizo palidecer la nitidez de la imagen».24

23 Sarthou Carreres; Carreras i Candi, 1989.
24 Ajuntament de Vila-real, 2012.

Font: L’incendi del cine “La Luz”, 27 de maig de 1912, Vila-real, p. 36
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Així, una espurna botà foc a la bobina de la pel·lícula i es produí un incendi. Quan 
l’operador de la cabina declarà sobre el que havia ocorregut:

Manifestó que se quemó las manos al coger en un manojo ardiendo el rollo de 
la película, lanzándola a la calle desde una ventana que daba al exterior, pero 
que desmenuzado en parte el amasijo de la cinta, fué desparramada por el 
suelo, prendiendo fuego a distintos materiales combustibles.25

Els primers a adonar-se de l’incendi foren els assistents asseguts en les últimes files i els 
de l’entresolat, que després d’avisar la resta de la gent pogueren fugir per la porta que 
comunicava amb l’exterior. Però la gent de baix, atemorida, es dirigí cap a l’única porta 
que hi havia, i espentant tots alhora, sols aconseguiren bloquejar la porta, ja que aquesta 
s’obria de fora cap a dins.

Els veïns i vianants que per allí passaven no podien fer més que esperar que la porta 
s’obrira o es destruïra pel foc. Una volta el foc es va extingir, els parents de les persones 
que allí van morir tractaren de trobar i reconéixer algun dels seus familiars. Entre les 
persones que van perdre la vida allí dins i les que ho van fer més tard a causa de les 
ferides ocasionades pel foc i la inhalació de fums, un total de 69 persones van morir a 
conseqüència de l’incendi del cinema La Luz.

Segons les estimacions de l’època, entre 50.000 i 60.000 persones presidiren i presenciaren 
el seguici fúnebre, encapçalat pels deu fèretres dels xiquets que van morir, entre ells el 
de Lidia Sarthou Vila. Es decidí obrir una subscripció popular per a indemnitzar els 
damnificats o les famílies d’aquests. Finalment, s’aconseguiren 49.213 pessetes amb 26 
cèntims. Quedaren exclosos d’indemnització les famílies de Jaime Lloret Llorca, Carmen 
Moliner Falcó i Lidia Sarthou Vila, perquè tenien molt bona situació econòmica.

El propietari del cinema gaudia de llibertat condicional perquè havia depositat una 
fiança, però el poble es dividia entre els que volien que l’imputaren per temeritat i els que 
demanaven la llibertat absoluta i exculpació dels fets, en aquest últim grup es trobava 
Lidia Vila, la mare de Lidia Sarthou Vila. Així doncs, la família de la xicoteta Lidia no sols 
no va percebre cap indemnització sinó que va demanar l’exculpació de l’amo del cinema 
i, a més a més, van ser donants de la llista de la subscripció popular amb una quantitat de 
25 pessetes. Aquesta mateixa aportació va fer l’oncle de Lidia Sarthou, Fransesc Sarthou.

Cal fer una menció especial als herois d’aquesta catàstrofe que, segons he pogut llegir en 
el llibre L’incendi del cine “La Luz”, 27 de maig de 1912, Vila-real, van ser quatre homes. 
El primer, Bautista Peris Mondragón, un veí de Vila-real que, en assabentar-se del foc, 
va anar corrent des de sa casa i va enderrocar un xicotet mur del magatzem adjacent al 

25 Ajuntament de Vila-real, 2012: 59.
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cinema; gràcies a aquesta acció unes quantes persones pogueren escapar, tot i que ho 
feren amb la roba encesa. Aquest episodi el va descriure el seu fill Salvador Peris Ramos 
en la pàgina 88 del llibre que hem mencionat anteriorment. Els altres tres herois van ser 
Bautista Mollà Rodrigo, Joaquín Rochera i Vicente Soler Monferrer, que, com podem 
llegir en la pàgina 36, es trobaven a la taverna contigua, i amb una aixada obriren a colps 
les dues portes menudes que estaven tancades; aquesta determinació va salvar la vida 
d’unes quantes persones més.

Carles Sarthou Carreres. Fons fotogràfic de Lidia Sarthou Vila
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